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Continet hoe Supplementum illorum librorum descriptio-

nem
,
quorum in Catalogo mentio fieri non potuit

, quippe qui

bibliothecae accesserunt, jam iis Catalogi pavtibus typorum

ope expressis et absolutis , in quibus ,
argumenti ratione ha-

bita , illorum recensio facienda fuisset.

In his praecipuum et amplissimum locum occupat musei

Koningiani quondam pretiosissima pars, splendidissimum il-

lud donum, quo augustissimi Regis, GuiiaüiiMi I», vene-

randi hujus urbis Magistratüs et humanissimorum Instituti

Teyleriani Curatorum consociata munificentia bibliothecam

ditavit.

Comprehendit illud donum fere omnem illam rariorum li-

brorum copiam, quae librorum, seculo XV° impressorum, s.

artis typographicae incunabulorum , ut vocantur, et variorum

de hac arte ejusque historia scriptorum numerum , hïc pro-

ditum , constituit.

Hanc rariorum et exquisitiorum librorum et libellorum co-

piam si quis conferat cnm illa ejusdem generis operum et

opusculorum
, quam Catalogus exliibet , multitudine , fateatur

necesse est , bibliothecam hanc nostram , hac saltem in parte

,

prac aliis plurimis jam ita eminere , ut non indigna habenda

sit glorioso Urbis nominc
, quae se typographiae matrem , de

universo humano genere optime meritam , non amplius infi-

tiando titulo praedicare superbit.

Sed et alia sunt in hoe Supplemento observanda et cum
iis, quae in Catalogo notata sunt, conferenda, ut bibliothecae

praestantia rite aestimetur et plenius cognoscatur.

Praesertim in historicis magna ejus laus censenda est , jsi

,

inspecto et collato utroque indice, animadvertatur , quot et



quanta ad augendam seieutiam subsidia offerat hujus studii

eültoribus
;
quot et quanta possideat scripta gravissimi mo-

menti , summae raritatis
,
magni pretii et amplioris amhitüs

,

privatis emditis difficillime comparanda, aut servando incom-

moda, patriae inprimis historiam illustrantia , interioris hujus

scientiae cupidis desideratissima
,
utilissima, curiosioribus fa-

torum et factorum indagatoribus vix carenda.

Neque etiam hujus urbis civibus et urbanarum rerum ad-

ministratoribus ingi'atam aut inutilem futuram suspicari Iicet

illam , in utroque indice expositam
,

scriptorum et scriptiun-

cularum de rebus( Harlemensibus congeriem
,
paucorum anno-

rum spatio, minutissimis, quibusutilicuit, impensis collectam

;

cujus adaugendae cura quam maxime commendata sit omni-

bus
,
qui habeant aliquid

,
quod huic desit et benevolo movean-

tur animo ad suum tribuendum, ut Hariemo bibliotheca sit

instructissima , civitati et emolumento et ornamento.

His omnibus accedit, hujus bibliothecae visitandae vel mi-

nus eruditis etiam peculiare quoddam invitamentum , Poëtarum

Belgicorum locuples collectio, a viro optimo adriano van
der willigen donatione testamentaria bibliothecae addita,

cujus recensio huic Supplemento, manuscriptis libris exceptis,

non adjecta est, novo additamento condendo roservata. Hu-

jus enim accuratior descriptio, cuivis non plane illiterato sine

ulla ^fficultate cornmittenda , non tarnen sine majori temporis

impendio redigi, ordinari, publico usui adaptari et edi potuit

,

quam hujus Supplementi editionem festinandi causa suadebat.
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CODICES MANUSCRIPTI

IEIBRANEI.

IN DUODECIMO.
Spieghel onser behoudenisse , de gewone onbe-

rijmde Nederduitsche vertaling van het berijmde La-

tijnsche Speculum humanae salvationis. Een net , in

1464 ,
op perkament geschreven handschrift

,
geheel

volledig
,
ongeschonden en wel bewaard

,
groot 231

bladzijden , zonder teekeningen of afbeeldingen ; al-

leen de eerste bladzijde na de inhoudsopgave is ver-

1



2 CODICES MANUSCRIPTI MEMBRANEI.

In 12°.

sierd met eene fraai geteekende
,

gekleurde en ver-

gulde beginletter en zwierigen rand.

Men vindt aan het einde twee onderschriften van navolgenden

inhoud:

I. »Dit boec behoert toe Caijma Janss van Zierichzee , wo-

»nende met dê Carthusers butë Vtrecht. God si gheloeft

»nu en in d' ewicheit. Amen."

II. » Dit boec is gheeijndet in 'tjaer ons herë MCCCC eri

»IIIJ en tsestich op te XVI dach in jut." »Een Ave

» Maria voer die Scryver."

Dit handschrift , uit de letterkundige nalatenschap van den

vermaarden schrijver Over de uitvinding van de Boekdrukkunst

,

jacobus koning , is van groot belang voor de geschiedenis

der Boekdrukkunst
,

wijl de daarin gevolgde taal en spelling

,

naauwkeurig vergeleken bij de taal en spelling van de beide

eerste drukken der Nederduitsche Spiegels , die op goede gron-

den voor voortbrengsels van costeks drukpers gehouden wor-

den , een zeer opmerkelijk en onwederlegbaar bewijs opleveren

,

dat de laatstgenoemde ouder en reeds vele jaren voor 1464 ge-

drukt moeten zijn; dat zij niet van Vlaamschen of Zuid-Ne-

derlandschen , maar van echt Oud- Noord-Nederlandschen oor-

sprong zijn en niet van later tijd kunnen wezen , dan van de

eerste helft der XYe eeuw. Zie j. koning Verhandeling

Over de uitvinding der Boekdrukkunst , bl. 67— 72, en Bij-

dragen tot die Verhandeling, Isl e st. bl. 1— 13. Het boek

wordt bewaard op het Raadhuis dezer stad
, op de zoogenaam-

de Sacristie, bij de overblijfsels van costjsrs drukpers.



LIBRI MAÏVUSCRIPTI
CHARTA VULGARI.

IN FOLIO.

N°. 1.

In F°.

Attestatiën en informatièn van den hove
van holland in de zaak van jonkheer johan
van duivenvoorde, Baillu

,
Dijkgraaf en Rentmees-

ter Generaal van den lande van Voom , in de over-

gave van Haarlem door de Spanjaarden gevangen,

eerst op het Stadhuis, daarna op de hofstede van den

Burgemeester nicolaas van der laan, alwaar

de Graaf van bossu gelogeerd was, tot Schoten ge-

bragt en eindelijk, nevens de Heeren lan celot
FAN BREDERODE , ROUSSIGNY en SIMON SCHO-
ve L

, op den 18eu Aug. 1573, voor den noen, al-

daar onthoofd en in een gedolven kuil begraven.

Dit handschrift , behoord hebbende tot de Verzameling van

handschriften Tan kornelis v<4n sIlkeMsiDE en v.-iN

der schelling , en op de verkooping daarvan in 1848 te

Arasterdam gekocht , 328 bladzijden groot , is voor de geschie-

denis der belegering en vermeestering van Haarlem door de

Spanjaards zeer belangrijk. Het behelst de geauthentizeerde

copijen der Rechterlijke , voor den Hove van Holland afgelegde

getuigenissen en verklaringen in de zaak van johjin v^tN

duivenvoorde , Colonel der Haarlemsche schutterij gedu-

rende de belegering en een der dapperste verdedigers der stad

,

betreffende de wijze van zijne gevangenneming en de behan-

deling, door de Spanjaards hem aangedaan, tot aan de uitvoe-

ring van het "vvreede , over hem uitgesproken vonnis. Zie Alg.

Konst- en Letterbode voor 1849, N°. 14.

1*



4 LIBRI MANUSCRIPTI

N°. 2.

JACOBUS KONING , beschrijving van de

EERSTE EN MERKWAARDIGSTE VOORTBRENGSELEN

der drukpers, bestaande in Bibliographische , Ge-

schied- en Letterkundige aanteekeningen omtrent

Boekdrukkers en Boekwerken van het begin der

drukkunst tot 1526, toegelicht door bladen en pren-

ten of zeer getrouwe en fraai bewerkte facsimilé

s

van Letters, Bladzijden , .
Figuren en Platen uit 226

der meestbelangrijke boekwerken , zoo in Nederland

als elders gedurende dat tijdperk gedrukt , met een

naauwkeurig geschreven Catalogus. Alles door den

geleerden Verzamelaar ontworpen, bijeengebragt, ge-

rangschikt
,
eigenhandig vervaardigd en beschreven

,

en bestemd voor een voorgenomen zoo veel mogelijk

volledig werk over de Geschiedenis van den oorsprong,

de uitvinding
,
verspreiding

,
verbetering en volma-

king der Boekdrukkunst
,
opgehelderd door prenten

,

afbeeldingen en afteekeningen. In een portefeuille.

N°. 3.

ZINNEBEELDEN, ZINSPREU-

KEN EN MERKEN VAN OUDE EN VERMAARDE BOEK-

DRUKKERS EN BOEKVERKOOPERS , BEGINNENDE VAN

de xve eeuw, bijeenverzameld of gefacsimileerd
,
op

afzonderlijke vellen wit papier opgezet , in eene tijd-

rekenkundige orde gerangschikt en voor het meeren-

deel van breedvoerige aanteekeningen voorzien , be-

vattende een beknopt berigt, betreffende de Drukkers

en Boekverkoopers en de door hen gedrukte of uitge-

geven werken , met eenige portretten versierd , met

een bijgevoegden catalogus en voorafgegaan door fac-

similés der Merken van oude Plaatsnijders uit het

werk van w. young ottley History of Engraving
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In

upon Copper. Onuitgegeven handschrift van den ge- N°

leerden Verzamelaar. In een portefeuille.

N°. 4.

JACOBUS KONING , naamlijst der boeken,

door lourens jan sz o on co ster en diens nako-

melingen of opvolgers gedrukt en van de Boekwerken

in de XVe eeuw in de Noordelijke Nederlanden in het

licht verschenen.

De drie bovengenoemde stukken N°. 2— 4 worden bewaard

op bet Raadhuis dezer stad
,
op de zoogenaamde Sacristie

,
bij

de overblijfselen van costers drukpers.

N°. 5.

Het geestelijk houwelik uit salomon s Hoog-

lied in Nederduitsche tooneelswijse gebragt (door een

onbekende)

.

Dit en alle de volgende handschriften
,
uitgezonderd N°. 1 en

12 in 4»
, behooren tot de Nederduitsche dicht- en taalkundige

boeken, door den Heer adr iaan van j>er willigen
bij uitersten wil aan de bibliotheek vermaakt.

N°. 6.

PIETER MERKMAN DE JONGE (Haar-

lemsch dichter, tijdgenoot van schermer en lan-

gen DIJK) , EZOPISCHE FABELEN VAN FEDRUS , nevens

een Aanhangsel van Fabelen , uit het Latijn in Neder-

duitsche verzen berijmd. Onuitgegeven handschrift.

Van dezen dichter bestaan in druk : een treurspel Brutus en zij-

ne Zonen , Amst. 1725, eene berijmde vertaling van Prof. al-
eer Ti 's Latijnsche Oratie Over de nuttigheid der Dichtkunst

voor Godgeleerden en verscheiden gedichten in de dichtverzame-

lingen van dien tijd. Ook bevindt zich op deze bibliotheek een

geheele bundel onuitgegeven gedichten van hem , hierna onder

de handschriften in 4° te vermelden , waaruit de vorige bezitter

a. van der willigen een levensberigt van den dichter

heeft opgemaakt en geplaatst in het Ille deel der Vruchten van

de aloude Haariemsche Rederijkkamer : de Wijngaardranken,
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N°. 7.

THOMAS A SSELIJN (Amsterdamsch tooneel-

dichter der XVIIe eeuw), de dobbelaar, blijspel,

onuitgegeven.

Van dezen , vooral in het blijspel
,

verdienstelijken dichter

vindt men een aantal van meer dan 20 , in druk uitgegeven , zoo

treur- als blijspelen , vermeld in de Naamrol van Nederduitsche

Tooneelspellenvan j. v^in der m^jrck en in de Catalogen van

Nederlahdsche Tooneelspcldichters van p. v^4N der kloot
en van Nederduitsche Tooneelspellen van k. v^n tongerlo.

N°. 8.

ANTHONIE VAN DER HEL, 't spel van

troijen, gespeelt op de Kamer: In liefd* hloeijende.

20 April 1606.

Onder de tooneelspelen in handschrift in ï° bij Vu4N j>er

M^t n ck en r^iN tongerlo vermeld.

N°. 9.

EVERT LUIJDEN , LIST ZONDER VOORDEEL,

kluchtspel, gespeeld 30 Deer. 1660.

In druk uitgegeven in 4» te Amsterdam
,

bij Pieter Tim-

mers , 1622.

N°. 10.

THEODORUS RODENRURGH (Agent van de

Republiek van Hamburg bij den Prins Kardinaal In-

fant van Spanje te Brussel, kleinzoon van moeders-

zijde Van HE NRIK LAUREN SZ SPIEGHE L) , AURE-

LIA, treur-blijëindendspel
,

gespeeld door de Rede-

rijkkamer : In liefd' hloeijende ijver
,
op het kasteel

van Nassau, buiten Brussel, 31 Octr. 1631.

Zoo het schijnt , niet in druk uitgegeven , althans niet ver-

meld op de Naamrol van VjiN der m^irck, noch op de Ca-

talogen van VuiN der kloot en v^n tongerlo. Van

rodenburgh zouden, zoo men wil , wel bijkans 300 treur-

spelen, buiten vele bijzondere feeststukjens of divertissementen

in wezen zijn. Zie b ilderdijk Over het Treurspel in Ne-

derland vóór j. de mjlrre , in het Muzen-album voor 1849.
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N°. 11.

ELIAS HERCKMAN (Amsterdammer, Schrijver

van twee dichtstukken , Der Zeevaert lof en Encomi-

um Calvitii of Lof der Kaalkoppen , in 1633 en 1634 ^
in 4° in het licht gegeven) , tyrus belegeringhe

en ondergangk, gedagteekend Amsterdam anno sa-

lutis 1627 idus februarii en opgedragen aan pie ter
co dde, konstschilder te Amsterdam. Onuitgegeven.

N°. 12.

CORNELIS DIRKSEN ÏVITTENOOM (Dich-

ter uit de XVle eeuw , van wien eenige , niet onaar-

dige
,
dichtstukjens voorkomen in ApolWs Harp en

dergelijke verzamelingen), thiëstes en anticléa,

tragi-comoedie
,

geschreven te Amsterdam 1639.

Onuitgegeven.

N°. 13.

MARTEN FRANK RESTEREN , DE BEDRO-

GEN bedriegers, treurspel , onderteekend 1646.

Onuitgegeven.

Er bestaan van dezen dichter nog eenige treurspelen en an-

dere gedichten in handschrift en een in 1646 gedrukt treurspel

,

De Vlissingher Geus. Zie jtitsen geits jbeek op den naam

en de Catalogen van v^ln tongerlo en van der kloot.

N°. 14.

PIETER VAN ZEERIJP , de eerzuchtige

wraak, treurspel
,

gedagteekend 1647, onder de

tooneelstukken in fo handschrift bij van tongerlo
vermeld.

Er bestaan van denzelfden dichter 2 treurspelen in druk , Ar-

fleura en Brusanges , Amst. 1646 , en De dood van Brutus en

Cassius , Amst. 1653.

N°. 15.

ARRAHAM KEMP (Schrijver eener Beschrijving

van Gorinchem
,

zijne geboorteplaats , in 1626 door
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In F°.

N°. 15.
zïn zoon H- kemp uitgegeven en van 5 tooneelspe-

len, van 1623 tot 1665 in 4° in het licht verschenen

en in de Naamrol van van der marck opgeteld)
,

ik ken je niet, kluchtspel
,
berijmd in 1654, zoo

het schijnt , niet in druk.

Een klucht onder denzelfden titel van j^n b^r^i , in 1664

in 4<> gedrukt, wordt in de Verzameling van r^N der
M^tR ck vermeld.

N°. 16.

LODEWIJK MEIJER (Regent van den Am-
sterdamschen schouwburg en schrijver van den be-

kenden Woordenschat) , mathilda of de verloofde
koningsbruid, treurspel

,
bij van der marck op-

gegeven als in 1668 in 4° in druk uitgegeven. Zoo

het schijnt eigenhandig klad des dichters.

N°. 17.

J4COR CLETRURGH (tooneeldichter in het

begin der XVIIIe eeuw, van wien op de Naamrol van

VAN der marck 13 gedrukte tooneelstukken in 8°

worden opgenoemd), de rampzalige gunsteling,

treurspel
,
opgedragen aan des dichters zuster , j . c.

A. E. CLEYB URGH.

Dit handschrift wordt op den Catalogus van r^N tongjerzo
onder de Comedïén in M. S. , die nooit in druk zijn uitgegeven

,

vermeld.

N°. 18.

YSRRAND VINCENT (lid van het Amster-

damsche Kunstgenootschap : NU volentihus arduum)
,

semiramis, treurspel, gemaakt 1669, en doriléa,

herderspel
,
op den Haagschen schouwburg vertoond

in 1670 , beiden onuitgegeven en in den Catalogus

van van tongeRL o onder de tooneelstukken in

hand-schrift vermeld.

Er bestaan Tan dezen dichter 4 blijspelen in druk.
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TSBRANJD VINCENT , de springende dok-

ter, kluchtspel, of pieter elzeviers Sprin-

gende Dokter
,

uitgegeven in 1666
,
op nieuw ver-

maakt , en vertoond op den schouwburg te Amster-

dam 11 Julij 1689. Niet in druk.

N°. 20.

AJDRIAAN PEIJS, DE DOCHTER KAPITEIN of

mijn heer de witt
,

blijspel, 1695, onder de Co-

mediën in M. S. , die nooit in druk zijn uitgegevèn
,

op den Catalogus van van ton gerlo opgeteekend.

Van denzelfden dichter vindt men op dien Catalogus 15 en

in de Naamrol van r^N der marck 13 tooneelstukken in

druk opgenoemd.

N°. 21.

WILLEM VAN DER HOEVEN, de inge-

beelde doode minnaars, uit het Spaansch , onder

de tooneelstukken in handschrift in fo op de Naamrol

van van der marck vermeld, waarschijnlijk van

die Verzameling afkomstig en nooit in druk uitgegeven.

Van denzelfden dichter worden op die Naamrol 10 gedrukte

tooneelstukken opgenoemd.

N°. 22.

KORNELIS ELZE VIER , AMADIS EN ORIANA

Of PROEF VAN STANDVASTIGE LIEFDE, treurspel
,

naar het Engelsch van J. j. heidegger, op de

Naamrol van van der marck onder de tooneel-

spelen in handschrift in f° vermeld.

Over dezen verdienstelijken dichter van het begin der XVIII'

eeuw , van wien men ook eene dichtmatige vertaling heeft van

pope's Essai on Man , zie ttitsen geysbeek.

N°. 23.

A. KOSTER, REGNERUS, PRINS VAN ZWEDEN,
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In IK , . ....

No 23 treurspel
,

waarschijnlijk onuitgegevea stuk van een

onbekend dichter.

N°. 24.

J. B. AGROJSOMI (van elders niet bekend)
,

heraclius, treurspel, onuitgegeven.

N°. 25.

NICOLAJS WILLEM OP BEIS MO OEF (Am-

sterdamsen Geneesheer, overleden 8 October 1765) ,

het slaven eiland, blijspel naar het Fransch.

N°. 26.

DE

franschman in holland, blijspel, naar het Fransch

van de boissy.

N°. 27.

DE

PUPILLE Of DE LIEFDE ONTZIET GEEN JAREN, blij-

spel, naar het Fransch van fagan.

N°. 28.

D £

onverwachte wederkomst, blijspel, naar het

Fransch van regnard.

N°. 29.
D E

HAGENAAR IN NOORD - HOLLAND
,

blijspel, gevolgd

naar den Franschman in Londen, van de boissï.

N°. 30.

HOVAARDIGE SCHOONHEID of HET BEDURVEN KINDJE,

blijspel, naar het Fransch van p. i\. des touches.

N°. 31
DE

MENEGMEN of DE GELIJKE TWEELING - GEBROEDERS
,
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In F°.

blijspel, naar Het Fransen van j. F. regnard
,

of Nó 31

diens omwerking van de Menaechmi van plavtus.

N°. 32.

NICOLA^S iriLLEM OP DEN HOQFF, wat
nieuws , met zang en dans , naar het Fransch La
Nouveauté , vart LE GRAND.

N°. 33.

_ D E

milddadige minnaar, blijspel naar het Fransch.

N°. 34.

, DE

minnaar dichter en knecht, blijspel naar het

Fransch.

N°. 35.

. DE

babbelaar, blijspel naar het Fransch.

N°. 36.

D E

gewaande t ooneelspelers
,

blijspel, naar het

Fransch VImpromptu de Campagne, van P. poisson.

Alle deze 12 uit het Fransch in Nederduitsch dichtmaat over-

gebragte tooneelstukken zijn niet in het licht gegeven. Van

denzelfden dichter , die veel werkte voor den Amsterdamschen

schouwburg , staan nog 22 , mede meestal uit het Fransch

vertaalde en in druk uitgegeven tooneelstukken vermeld op

de Naamrol van Nederduitschc Tooneelspellen van van der
mar ck.

N°. 37.

De 't samensweringe van catilina, treurspel,

1647 (geteekend : Beraamt ten beste).

N°. 38.

De getrouwe slaaf, treurspel, geteekend 's Gra-

venhagen 18 April 1682.
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In F°.

N°. 39.

Agrippina, treurspel, 1688.

N°. 40.

De hoogmoedige vernederde en weder ver-

heven CROESUS, KONING VAN LY DIE
,

zangspel.

N°. 41.

Alonzo, Hertog van Savoye
,

blijspel.

N°. 42.

De verandering door liefde, blijspel.

N°. 43.

LlJYLEKKERLAND
,

kluchtspel.

N°. 44.

Filippijn meid, kluchtspel.

IN Q U A R T O.

I"Q°- N°. 1.

JACORUS KONING , beschrijving van meer

DAN 150 DER ZELDZAAMSTE EN MERKWAARDIGSTE
boekwerken, in de XVe

, XVIe en XVIIe eeuw in

de Nederlanden gedrukt , in 4« en 8°.

Bij de overblijfsels van oosters drukpers, in de Sacristie

op het Raadhuis dezer stad.

N°. 2.

Formd quartd ohlongd.

ANDRIE S D UIJRCANT , den goeden strijt

ofte christelijken kamp en andere gedichten van

verscheiden , inzonderheid geestelijken inhoud , de

meeste van 1624 tot 1629 gedagteekend. Zeer fraai

en kunstig geschreven , met teekeningen.

Men vindt van dezen dichter op v^in der m^rck's
Naamrol 4 uitgegeven tooneelstukken in i» vermeld.
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N°. 3.

HERMAN VERBEECK, poézy, in 2 deelen

,

vroeger in het bezit van Mr
. /. van der marck

en op de Naamrol van diens Nederduitsche Tooneel-

spellen in M. S. vermeld , behelzende

:

1« deel
,
Zanggodin of geestelijke en wereldsche liederen , Memo-

riaal of Levensreis , Tan 's mans geboorte 28 Nov. 1621

tot 1 April 1673, in 5 afd. en Bijdichten, Hoüandschc

Malligheid in 't vanden (bezoeken) van vrouwen in 't kin-

derbed
, 1654, Gelegenheidsgedichten, Tooneel der ver-

andering dezer wereld , 1667 , Meditatie op de 7 woorden

aan 't kruis en Lofzangen.

2» deel
,
Bruidegom des bloeds , of Passie Tan J. Chr.

,
tragedie

1663 , Laurentius en Agrippina , of regtvaardige straf

,

treur-blijéindendspel
, 1676, Nigro en Prudentia , in 2

tooneelstukken
,

Mignanel en Gavose , of standvastige

liefde
,

treurspel , 1675 , en Onnozele verhindernis in

schijn van behulpzaamheid , 1646.

3V°. 4.

DIEDERIK BUrSERO (geboren te Flissingen

omstreeks 1640, overleden 1721, Secretaris en Raad

van Vlissingen en Raad wegens Zeeland ter admira-

liteit van de Maas) , 't zeemonster bevochten en

OVERWONNEN, blijspel, DE BEDROGEN PL EITZAK. of

het gestoorde Baal, blijspel, de groote en door-

luchtige belizarius, treurspel, bijeen te zamen

gevoegd uit dat van c. d. grik en ff', d. geest,

en de ridders van 't vernuft, blijspel.

Alle deze tooneelstukken zijn onuitgegeven. Bij de l^i

jive, in zijn Geletterd Zeeland, vindt men 12 in druk uit-

gegeven tooneelstukken van dezen dichter opgenoemd.

N°. 5.

Vlaamsche tooneelspelen , als: Jephthias , door

haren Jephte geslagtoff'erd
,

treurspel , en Mopsus , of
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In y
u

.

ïyo 5 de dronke Smit, klugtspel, vertoond 1752; De stand-

vastigheid van Magdalena en Ludovicus
,

treurspel

,

en De twee hroeders Schippers, kluchtig blijspel, ver-

toond 1750; Joannes in de Wildernis, tooneelspel

,

vertoond 1749 ; alle vertoond in het school der Jezui-

ten te Mechelen. — Voorts Joas Koning van Juda
,

blijëindend treurspel, en Lubbert Lubbertse
,
blijspel,

vertoond 1755 op het theater der studenten van de

Paters Jezuiten te Maastricht , en De Ridder van Si.

Jan landende in frankrijk
,

treurspel.

N°. 6.

Constant en elize of de gelukkige verandering

over de onteerde Maagd, voorgevallen binnen Leiden.

Treurig nachtspel , onder de zinspreuk

:

» 't Komt zelden overeen

Twee honden aan één heen"

N°. 7. ^

De hedendaagsche speeltooneelen in haar
misbruik omgeworpen met Goddelijke en men-

schelijke Wetten
,

Getuigenissen der Oude soo Ker-

kenleeraars , als Dichters , Redenaars en andere , Le-

vendige Voorbeelden en Krachtige Redenen. Groot

152 bladzijden.

N°. 8.

JJtCOBUS FJUY ZJ.NTEN (Geneesheer en

Leeraar bij de Doopsgezinden te Haarlem, gebn te

Leiden 1658, overl. 1750), 't paradijs verloren,

uit het Engelsch van john milton in rijmelooze

maat vertaald. Oorspronkelijk handschrift, waar-

naar de gedrukte uitgaaf bij Geertrnyd van Kessel
,

te Haarlem , in 1728 is geschied.
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N°. 9.

JACORUS FAN ZAKTEN, ONDERZOEK OF ET»

IN HOE VERRE EENE EENVOUWIGE DOOLING IN 't

STUK VAN DEN GODSDIENST STRAFBAAR IS, bene-

vens eene Verdediging van hetzelve tegen de Te-

genwerpingen en Beschuldigingen van den Bisschop

van Oxfort , uit het Engelsch van arthur asley
sykes, Rector van Rawley , in Essex. Oorspron-

kelijk handschrift , waarnaar de gedrukte uitgaaf bij

Wilhelmus van Kessel , te Haarlem, in 1727 is ver-

In Q
c

.

vaardigd.

N°. 10.

Uittreksels uit het

Fransch in het Nederduitsch vertaald uit de Memoires

littéraires de la Grande Bretagne en Bibliothèque An-
gloise betreffende den natuurlijken godsdienst,

benevens vele andere vertalingen uit oude Latijnsche

en nieuwe Engelsche , Fransche en andere schrijvers
,

in rijm en onrijm , Brieven en kleine Opstellen van

verschillenden aard.

N°. 11.

PIETER MERKMAN DE JONGE, verza-

meling van losse onuitgegeven gedichten , ei-

genhandig van den dichter geschreven , zoo in klad

als in het net , benevens brieven van en aan hem

,

in portefeuilles. Zie de aanteekening op N°. 6 in fo,

bl. 5.

N°. 12.

GE ORGE SMlTX*((fcn\teïa. en Commissaris in ^ ^^^i
dienst van de kroon van Engeland), de eeizehde^
geleerde, aanwijzende , hoe men Bibliotheken

, 4';,"J)eyi/^

Muntkabinetten, Antiquiteiten- en Beeldenzalen, ^-tnSas*

turaiien- en Kunstkamers met nut en voordeel zjen^^ ^,3^,
kunne. 1764. A*?**-** &£



ART1S TYPOGRAPHICAE
ET

REI BIBLIOGRAPHICAE
SCRIPTOR ES.

Quorum maxima pars e KOXI\GII haereditate literaria,

huic Bibliothecae accessit augustissimi Regis Guilielmi I',

hujus urbis Magistratüs et Instituti Teyleriani Curatorum

liberalitate.

IN FOLIO.
In F°. -j^o

j

ABRAHAM DE KRIES, eclaircissemens sur

l'histoire de l'imprimerie , contenant: I. Lettre

a a. d. schinkel , ou Reponse a la Notice de /.

M. GVICHARD sur le Speculum humanae salvationis

:

II. Dissertation sur le nom de coster et sur sa pré-

tendue charge de Sacristain; III. Recherches faites

a 1' occasion de la quatrième fête séculaire a Hdrlem

en 1823, traduit du Hollandais par j. j. F. noord-
ziek. La Haye, imprimerie de A. D. Schinkel,

1843. Edition in fo , tirée a 8 exemplaires. Chef

d' oeuvre d' impression.

Don de l'imprimeur-éditeur , le savant bibliographe schiit-

KEL.

N°. 2.

ARGUMENTS DES ALLE-

MAN D S EN FAVEUR DE LEUR PRETENTION A L'lN-

vention de l' imprimerie , ou Examen critique de
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• In
1' ouvrage de A. E. umbrejt, die Erfindimg der

Buclidruckerkunst , traduit du Hollandais par j. j. F.

noordziek. La Ifaije, imprimeric de A. D. Schin-

kel , 1845. Edition de la méme beauté
,
magnificence

et rareté , que la précédente.

Don du même imprimeur-éditeur. Ces deux livres sont dé-

posés chez les Documcnts de 1' Histoire et de la Presse de z^tu-

RENiJjEsiJf cosxjsii, a 1* Holel de ville de Harlem.

N°. 3.

THOMA'S GARZONUS (Canonicus von Late-

ran, gebohren zu Bagna-Cavallo , in Romagna, 1549,

gest. 1589), piazza universale, das ist Algemeine

Schawplatz , oder Markt und Zusammenkunfft aller

Professionen , Künsten , Geschafften , Handeln und

Handtwercken in der gantzen Welt , wann , und von

wemste erfunden, zugenommen, verbessert &z. Ausz

dem Italianischen verteutscht und mit Marginaliën

und Registern gezieret. Franckfurt am Mayn , in

Verlegung Lucae Jennisii , 1626.

N°. 4.

ALNTOINE DU rERDIER
,
Seigneur de Fau-

privas (né a Monthrüon 1544, Conseiller du Roi

,

Controleur- Général de Lyon , decédé 1600), biblio-

thèque frangotse , ou Catalogue de tous ceux
,
qui

ont escrit ou traduict en Francois , leurs oeuvres im-

primés et non imprimés , les choses notables d'icelles

&c. et des livres dont les auteurs sont incertains , a

Lyon, par Barthelemy Honoral , 1585.

N°. 5.

FRANCISCI StTEERTII [Antoerpiemi* , na-

ti 1567, mortui 1629), athenae belgicae, s. No-

menclator Scriptorum inferioris Germaniac
,
qui dis-

2
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In I°i

No 5
ciplinas Philologicas

,
Theologicas , Juridicas , Medi-

cas et Musicas illustrarunt. Ace. ejusdem succincta

XVII Provinciarum nee non praecipuarum orbis Bi-

bliothecarum et Academiarum descriptie-. Antver-

piae
,
apud Guilielmum a Tungris, 1628.

N°. 6.

/ I^S^ATALoilJS IjIBR orum bibliothecae\ universi-

tatis, quWe groningae est, secundum seriem

^^/^H^^literarum aflphabethi , curante joanne riïdolpho

VAN eerde,. Groningae, apud J. Oomkehs , 1833.

Catalogus

tatis, quae

fetro van

N°. 7.

LIBRORUM BIBLIOTHECAE UM
roningae est. Pars altera. Ourante

RRO Uwe R . Gron\ngae
,

^^AJEGTINAE

.

N°. 8.

Catalogus bibliothecae

curantel philippo güïlielmo \van heusde.

TrajeeftXad Rhenum, apud Jodnnem\Altheer , 1835.

RHEN^-TRj

>PLEMLENTUM C

NO — TRA JE C^T I N A E , CUrante AN TONI O'
' Li

'Ifyy^ Filium, 184^

N°. 9.

CATALOGI EIBLIOTÏXECAE rhe-

'N GOUD-

''iryjjf^^
1^ oever. Trajecti ad Rhenum'

,
apud L. Ê,. Bosch ei

N°. 10.

Catalogus bibliothecae universitatis frak-

COFURTANAE, edente JOHANNE CHRISTOPHORO
BE cmanno. Francofurti ad Viadrum

,
impensis Je-

rrmiae Schrey et Joh. Christoph. Hartmann , literis

Christophori Zeitleri , 1706.
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IN Q U A R T 0.

N°. I.

THOMAS ASTLE (Keeper of the Records in

the Tower of London) , the origin and progress

of writing as well Hieroglyphic as elementary il-

lustrated by engravings taken from marbles , ma-

nuscripts and charters ancient and modern , also so-

me account of the Origin and progress of printing.

London, printed for the author, 1784.

m 2.

triLLIuiM TOUNG OTTLEY, an inquiry

INTO THE ORIGIN OF EARLY HISTORY OF ENG RA-

VING upon copper and in wood, with an account

of engravers and their works , from the invention of

Chalcography by maso finiguerra to the time

of marc antonio REiMONDJ. London
,

printed

by John and Arthur Arch , 1818. 2 vol., with cu-

rious cuts.

N°. 3.

.rO/Is/AJV GOTTLOB IMMANUEL BREIT-
KOPF, UEBER DEN URSPRUNG DER SPIELKARTEN,
DIE EINFÜHRUNG DES LINNENP APIERES USD DEN AN-

FANG DER HOLZSGHNEIDEKUNST IN EUROPA, mitl4
Küpfertafeln. Leipzig, bey /. G. M. Breitkopf, 1784.

N°. 4.

FRÈDÈRIC-AUGUSTE- FERDINAND DE
REIFFENBERG , la plus - ancienne gravure
avec une date. Bruxelles , 1845. Avec un facsimilé.

C. D. B.
, QUELQUES MOTS SUR LA GRAVURE AVEC

millésime de 1418, avec 7 planches. Bruxelles, k

la librairie ancienne et moderne de A, van'Dale, 1846.

2*
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M. J. A. L. , opinion d'un bibliophile sur

l'estampe de 1418, avec 3 facsimilés. Bruxelles

,

société des beaux-arts, Gerart A. de Wasme, 1846.

N°. 6.

1. BERNAItDUS A MALLINKR OT (Decanus

Monasteriensis) , de ortu et progressu artis ty-

pographicae. Coloniae Agrippinae
,
apud Joannem

Kinchium, 1640.

2. DE NATU-

Ra et tisu literarum s. de primis loquendi scri-

bendique elementis. Monasterii Westplmliae
,

typis

Bernardi Raasfeit , 1638.

N°. 7.

JA COBI MENTELII (Castro-Theodoricensis

[Chateau-Thierri]) , de ver& typographiae ori-

gine Paraenesis ad bernardum a maljncrot,

in qua probare conatur , artem typographicam inven-

lam fuisse Argentorati a proavo suo joanne mejs'-

teljo. Parisiis , ex off. Roberti Ballard , 1650.

N°. 8.

KAliEI FALKENSTEIN ( Oberbibliothekar

der Königlichen Sachsischen Bibliothek zu Dresden)
,

GESCHIGHTE DER BUCHDRUCKERKUNST IN IHRER

entstehung und ausbildung, mit in Holz und Me-

tall geschnittener Facsimilés der seltenste Holztafel-

drucke
,
Nachbildungen von Typen alter beruhmter

Officinen und Proben von Kunstdrucke nach den

neuesten Erfindungen. Leipzig
,

Verlag und Druck

von B. G. Tèubner, 1840.

N°, 9.

JORAWJS PA} ID V ERTHERN (Hof-Buch-
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drucker in Jena) , warhafftige nachrichte der jyo

bughdrugkerkunst , vom Ursprung und Fortgang

der Buchdruckerijen von 1440 an bis 1721. Franc-

furth und Leipzig , bei Johann Felix Bielken , 1721.

N°. 10.

HENRIK GOCKINGjL, uitvinding der boek-

drukkunst, getrokken uit het Latijnsche werk van

q. meerman , met eene voorrede en aanteekenin-

gen ; waar achter

:

JACOB FISSE li, NAAMLIJST VAN BOEKEN, IN

DE 17 NEDERLANDSGHE PROVINCIËN GEDURENDE DE

XVe eeuw gedrukt, met wit papier doorschoten,

waarop menigvuldige bijvoegsels en vermeerderingen

van den vermaarden boekenkenner G. j. de ser-

fa is. Amst., bij Pieter van Damme , 1767.

N°. 11.

Hetzelfde werk, met talrijke vermeerderingen en

aanteekeningen op vissers naamlijst van den ge-

leerden schrijver Ooer de Geschiedenis der Boekdruk-

kunst jacobus koning, versierd met de portret-

ten van p. scriverivs en D. volkertszoon
COORNHERT.

N°. 12.

Lauregrans gevlochten om 't hoofd van lau-

rens koster, eersten uitvinder der Boekdrukkunst

binnen Haarlem , door Deken en Vinders van het

Boekdrukkers en Boekverkoopersgild. Te Haarlem,

bij Mozes van Hulkenroy , 1726.

FTILLEM HESSEN, parnas vreuchde over

HET DERDE EEUWJAAR VAN DE GEBOORTE DER

drukkunst door la uren s koster. Te Haarlem,

bij denzelfden, 1731.
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N°. 13.

AB 11AHAM DE VRIES , BRIEF AAN ADRIAAN

DAVID SCHINKEL OVER GUICHARD's NOTIGE SUR LE

speculum humanae salvationis, met 3 Bijlagen,

tot staving der naauwkeurigheid van het verhaal van

junius wegens de uitvinding der Boekdrukkunst en

tot wederlegging der meening, dat co ster Koster

zou geweest zijn. 'sGravenhage , ter boekdrukkerij

van A. D. Schinkel, 1841.

Pracht -exemplaar in d% met fraaije randen en vergulde be-

ginletters versierd, hoedanig slechts 8 exemplaren gedrukt zijn.

Geschenk van den vaderlandlievenden uitgever, den heer

SCHINKEL

N°. 14.

LÈON DE LA MORDE, débuts de l'impri-

MERIE A MAYENCE ET A BAMBERG, OU deSCriptioil

des lettres d' indulgence du Pape nicolas v pro

regno Cypri
,
imprimées en 1454; avec des facsimi-

lés. Paris, chez Techener , 1840.

Don de 1' auteur.

N°. 15.

DÉBUTS DE L'lMPRI-

m er ie a strasbourg, ou Recherches sur les tra-

vaux mystérieux de guttenberg dans cette ville

et sur le procés, qui lui fut intenté en 1439 a

cette occasion; avec facsimilés. Paris, chez Teche-

ner, 1840.

Don de 1' auteur.

N°. 16.

Facsuiile monumenti typograpiiigi joannis

gutenbergi anni 1457, detecti a GO THELI' O Fl-

schero, Professore et Bibliothecario Mogimtino in

registro, cui adscripla erant haec verba: » Regis-
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Irum Capituli Ecclesiae S. Gangolfi intra muros Mo- jyo
| 6

guntiae receptormn et distributorum anno LVII per

Joiinnem Kess vicarium Ecclesiae praedictae.^

N°. 17.

GuTENBERG ERFINDER DER BUGHDRUGKER KUNST.
Eine historische Schizze , mit mehreren Zeichnun-

gen und Facsimilé autographisch ausgeführet von

der Zeuglingen der Strasburger Industrie -Schule.

Strasburg , in der Industrie - Schule , 1840.

N°. 18.

CHRISTIJNI G OTTLIEBII SCHfTJRT-
ZJI (Professoris Altdorfini) , opuscula academica
varii argumenti, cum praefatione the ophili
christophori Hjüïlesii et tabb. Norimbergae

,

sumtu Joannis Adami Steinii , 1793. In quibus 3

Dissertationes
,
primaria quaedam documenta de ori-

gine typographiae illustrantes.

N°. 19.

GERHOH STEIGENRERGER , literarisch

KRITISCHE ABHANDLUNG UBER DIE ZWO ALLERA L-

TESTE GEDRUCKTE DEUTSCHE BIBELN, der StraZ-

hurger vom Jahre 1466 und der sogenannten Deut-

schen Maynzer vom Jahre 1462, welche in der Kur-

fürstl. Bibliothek in München aufbewahrt werden;

mit Anhange und vier Kupfertafeln. München , bei

Joseph Zangl, 1787.

N°. 20.

JOANNES GEORGIUS SCHELIIQRNIUS
[Memmingensis theologus), de ANTiouissiina lati-

worum bibliorum editione, ceu primo artis ty-

pographicae foetu et rariorum librorum phoenice.

Ulmae, apud /. Frider. Gavm , 1760.
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In Q°.

N°. 21.

PLACIDUS SPRENGER (Benedictiner und Bi-

bliothekar der Abtey Banz) , aelteste buchdruc-

KERGESCHIGHTE VOS BAMBERG, WO dieSC Kunst
,

neben Mainz , vor allen übrigen Stadten Deutsch-

lands zuerst getrieben worden. Nürnbérg , in der

Grattennauerischen Buchhandlung , 1800.

Man findet in diesem :

1. Kurze Geschichte von Ursprung und Fortpflanzung der Buch-

druckerkunst , in dera die alte Meinung als hatte sich diese zu-

erst von Mainz aus in andere Stadie Deutschlands verbreitet
,

durch Bamberg widerlegt wird.

2. Geschichte der Buchdruckerkunst zu Bamberg bis 1528.

3. Annalen der idtestc und iiltern Buchdruckergeschichte Bara-

bergs , von Anfange. bis 1534.

N°. 22.

ARMAND GASTON CAMUS (né a Paris

1740, décedé 1804), notice d'un livre imprimé

a bamberg en 1462 (savoir : Les qaalre histoires

de joseph, de laniël , de juritr, d? estrer).

Paris , chez Baudouin
,
imprimeur de 1' Institut Na-

tional , an 7 (1799) , avec fig.

N°. 23.

G. C. MEZGER (Königlich Professor und Biblio-

thekar) , augsburgs alteste druckdenkmale und

formschneiderarbeiten, welcbe in der Verei-

nigten Königl. Kreis- und Stadt-Bibliothek daselbst

aufbewahrt werden , nebst eine kurze Geschichte

des Bucherdruckes und Buchhandels in Augshurg
,

mit 37 Abdrucken von Original-IIolzschnitten aus

den XV und XVI Jahrhunderte. Augshurg, Verlag

von Johan Peter Himmer , 1840.
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N°. 24.

GEORG WILRELM ZAPF (Churfürstl. Main-

zischen Geheimenrath) , augsburgs buchdruc-

kergesghichte, nebst den Jahrbüchern derselben

vom 1468 bis auf 1510, mit literarischen Anmer-

kungen. Augsburg
,

bey Conrad Heinrich Stage,

1788— 1791. 2 Th. 1 Band, mit Küpfertafeln.

N°. 25.

GEORG WOLFGANG PAJYZER, aelteste

bughdrugkergesghighte nürnbergs, oder Ver-

zeichnis aller von Erfindung der Buchdruckerkunst

bis 1500 in Nürnherg gedruckten Bücher , mit lite-

rarischen Anmerkungen. Nürnherg, in der Gratte-

nauerischen Buchhandlung , 1789.

N°. 26.

- AUSFUHR-

LICIIE BESCHREIBUNG DER ALTESTEN AUGSPURGI-

schen ausgabe der bibel, mit literarischen An-

merkungen. Nürnherg , bei George Peter Monath
,

1780.

N°. 27.

ANNALEN

DER ALTERN DETJTSCHEN LITTERATUR, oder Be-

schreibung der Bücher , von Erfindung der Buch-

druckerkunst bis 1526 in Deutscher Sprache ge-

druckt. Nürnherg , 2 band. , I bey Ernst Christoph

Grattenauer , 1788 , II bey Leonhard Sixtus Lechner
,

mit Susatze an der Annalen
,
Leipzig

,
bey Christian

Adolph ffempel, 1802.

N°. 28.

IMMANUÈL STO CKMEYER und RALTHA-
SAR RERER, beitrage zur basler bughdrug-
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No 28. kergeschighte ,
herausgegeben von der histori

schen Gesellschaft zu Basel. Basel, Druck und Ver-

lag der Schweighamerischen Buchhandlung , 1840

;

mit holzschnitten Figg.

N°. 29.

KONRATH RIETERICH HASZLER (Pro-

fessor am Gymnasium zu Ulm) , die ruchdrucker-

gesghichte ulms, mit neuen Beitrügen zur Cultur-

geschichte, dem Facsimile eines der altesten Drucke

und artistischen Beilagen , besonders zur Geschichte

der Holzschneidekunst. Ulm, Verlag der Stettin-

schen Buchhandlung, 1840.

N°. 30.

COJYYERS MIBDLETON (Principal Librarian

of the University of Camh'idge , the author of The

life of cicero), origin of printing in england
,

that it was first introduced and practised by wil-

liam caxton , at Westminster, and not by a fo-

reign Printer at Oxford. Camh'idge
,
printed for W.

Thurlhourn, 1735.

N°. 31.

MICHAËL DENIS (Ersten Custos der Kaiserl.

Königl. Hofbibliothec) , wiens buchdruckerge-

schighte bis 1560. Wien
,

bey Christian Frie-

drich Weppler, 1782.

N°. 32.

MERKWÜRDIGKEITEN DER

K. K. GAZELLISGHEN OFFENTLICHEN BIBLIOTHEG

am t heresia no. JVien
\
verlegt von Augnstin Ber-

nardi, 1780.
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N°. 33.

MICHAÈL DEJYIS, einleitung in die bü-

gherkunde. Zweite , verbesserte Ausgabe. Wien,

bey Johann Thomas Edlen von Trattnern , 1795.

2 th. 1 band.

. N°. 34.

J. M. LAPPENBERG , geschighte der buch-

druckerkunst in hamburg, mit Nachrichten von

Hamburgischen Buchdrucker und Druckwercke , von

anfang bis zum 1600; mit holzschnitten Figg. Ham-
burg, Druck und Verlag von Johann August Meis-

ner , 1840.

N°. 35.

GUSTAV SCHWETSCBTKE , buchDrucker-

gesghichte der stadt ii al le , mit einem Anhang
1° Ehrenrettung des Sachsischen Merseburg , als des

Druckorts » Marsipolis" und » Merszborg''' von 1473,

als der altesten norddeutschen Druckstatte ; 2° Sup-

plementarisches zu Haïn , Ebert , Schaab und Wet-

ter } mit 2 tafeln Abbildungen. ffalle, Gebauersche

Buchdruckerei , 1840.

N°. 36.

OPUSGULORUM TYPOGRAPHICORUM COLLECTIO.

1 vol. , SC. :

1. nunisTiAiri khavtjie jt , annales tïpographici

zvsahi^e svpÊRioRis , oder Geschichte der Ober-Lau-

siizschen Buchdruckeryen. Lauban
,

gedruckt und verlegt

von Nicolao Schillen, 1740.

2. HIST0RISCUER ABRISZ VOS

DEM AlfFAKG UIÏD WACHSTHüH DER G E L E H R S A MK E I T I !ï

ober-laüsitz, und wie die Ober - Lausitzschen Buchdruc-

keryen derselben gedienet. Leipzig
,

bey Siegmund Ehren-

fried Richtern , 1740.

3. IOAXNES DANIE I U O FFMANlï , DE TTrOGRAPUIIS

KAUUMyUE IKITriS ET IJTCREMENTIS rtf RECN0 1'OLONIAE
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Iu Q°.
ET MAGIÏ0 DÜCATU Z I XXVAN IAE , CUm obss. Uantisci ,

apud Geörgium Marcum Knochium , 1740.

4. SEBASTXANX JAC OXtl J V
'ir G E 2YD Xt E S , DISyUISITIO

IS N0TAS CHARACTERISTICAS LIBR0RÜM, A TTPOGRAFHIAE
ikcünabülo ad Aum 1500 impressorüm. Noribergae , li-

teris JLaurentii Bilingii , 1740.

5. JOACXXXNUS ERJTESTVS E£ Xt GE R VS , DE LIBRIS

KARIORIBUS H0RUMQUE NOTIS Dl ACN0STICIS. ACC. SCRIP-

TORUS! MARCHIAE RRANRENBURGICAE DE], INEATIO.

Berolini
,

impensis Christoph. Gottlieb. Nicolai, 1729.

G. XIEXNmCXI GOTTEXEB TXTZ, DE INCLTTO LIBRO P0-

ËTICO THEUERDANCK CU1I1 triplici clave MEZCUIORIS
PFINTZINGII , SERASTIANI FRA N CKIX et MA T—

thaei schultesxi. Altdorfii , literis Jod. Guil. Koh-

lesii , 1737.

7. JTOBA1V2VE S ZEXTEZIVS J O IX. FXEXVS, DE CAUSSIS

raritatis librorüm. Hohniae
,

typis Grefingianis , 1743.

8. JTOA2YJVES geobgivs scueluobixxvs, de anti-

öüissimS LATiifORüJi bibliorüm editioke , ceu primo ar-

tis typographicae foetu. Ulmae
,

apud Jo. Frider. Gaum
,

1760.

N°. 37.

S. VÖ GELIN , christoph froschauer, erster

berühmter Buchdrucker in Zurich , nach seinem Le-

ben und Wirken , nebst Aufsatzen und Briefen von

ihm und an ihm. Zurich , bei /. /. Ulrich
\ 1840.

N°. 38.

JOHANNIS HEJYRICI SCHRÖRER (Aca-

demiae Upsaliensis Bibliothecarii) incuttabula ar-

tis typographicae in suECia. Upsaliae
, typis

typographi Academiae , 1842.

N°. 39.

CHRISTOPH GOTLOR GRUNDIG , GOTT-
FRIED JlUGUST HU CHENMEISTER , JO-

HANN FRIERRICH ROST und CHRISTIAN
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THEODOR KUCHENMEISTER , NACHRICH- N°

ten vos bucherfesten, bey Amtsjubelfeste von

ytUGUST THE ODOR KÜ CHENME 1 STER , Pastoris Se-

nioris zu Dorfhayn und Klingenherg. Freyherg
,
ge-

druckt mit Barthelischen Schriften , 1773.

N°. 40.

Gepriesenes andenken von erfindung der

buchdruckerey , wie solches in Leipzig
,
beym

Schlusz des dritten Jahrhunderts , von den gesamm-

ten Buchdruckern daselbst gefeyert worden. In .den

Buehdruckeryen in Leipzig , 1740.

Man findet in diesem unter andern :

Historische Nachricht von den dritten Buchdrucker- Jubilaeo

in Leipzig'.

Auszüge aus den Predigten , am Johannistage vor der Jubel-

feyer in Leipzig und Grimma gehalten von s^lo itzour dey-
LING, CHRISTI^ilf MEISZEN , ROMANVS TELLER,
Cu4REL FRIEDRI CH PETZOLDT Und J OH\A N JV PstUL

R^t JU.

Nachricht, wie das Andencken der a° 1440 geschehenes Er-

findung der Buchdruckerkunst in 1740 in der Klosterkirchc zu

Grimma feyerlich begangen worden.

Friderici menzii , seculares artis typographicae lu-

dos indicentis Oratio.

JoiI^iNN CHRISTIAN GOTTSC1IED , Lob Und Ge-

dachlniszrede auf die Erfindung der Buchdruckerkunst.

J o jiNN is Augusti ernesti , Prolusio Oratiunculis

4 contrariis contra Chalcographiam et pro eddem in schold

Thomand habitis praemissa.

Johann FRiEDRicn MstYiv, Rede zur Vertheidi-

gung der Buchdruckerkunst.

N°. 41.

EPHRAÏM GOTTLOR EICHSFEERE IV
,

relation vom wittembergischen buchdrucker-

jubilaeo 1740, nebst cincr Historischcn Nachricht
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N°. 41. vom aMen Wittenbergischen Buchdruckern sint Erfin

dung der Buchdruckerkunst , sonderlich zur seit der

Reformation. Wiltenherg , bei den Verfasser , 1740.

In diesem findet man , ausser etlichen Jubelreden und Fe»t-

liedern , ein Gedicht von jom^nn friedrich nevn-
hofer über das Gottliche in der Buchdruckerkunst.

N°. 42.

JOHJNN EPHRAlÏM S CHEIBEL (Rector

des Gymnasium und Prof. der Mathem. zu Breslau)

,

GESCHIGHTE DER SEIT 300 JAHREN ITT BRESLAU BE-

FINDLICHEN STADTBTJCHDRUGKERE Y , mit die Bild-

nissen von johann fusth, peter schöffer
,

ANDREAS JFINKLER und GEORGE BAUMANN der

Jüngere, und erlauternden colorirten Küpferplatten.

Breslau
,
gedruckt und verlegt bei Grass und Barth

,

1804.

N°. 43.

STEPHJNI ALEXAlNBRI WÜRBTWEIN
(Episcopi Heliopolensis

,
Suffraganei Wormatiensis)

,

BIBLIOTHEGA M O GUPJTIKTA , libris Seculo XV° Mo-

guntiae impressis instructa cum addita inventae ty-

pographiae historia. Augustae Vindelicorum , im-

pensis Christophori Friderici Bürglen , 1787.

N°. 44.

Bibliothec a BiBLiOTHEGARUM , oder Versuch

einer nach und nach vollstandigen algemeinen Bi-

bliothec von allerhand alten und neuen auserlesenen

Büchern , auch von M. S. , ürkunden , u. z. w. , mit

drey registern, auctorum , rerum und typographo-

rum von an 1450 bisz 1570. Norimbergae
,
apud

Joh. Mich. Seitz et Christoph. Cour. Zeil , 1738 und

1739. 4 Th. 1 band.
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N°. 4y5.

NICOLO FRANCESCO HAYM (Ro?nanus

,

Archaeologus numarius Londinensis) ,
bibliothega

italiana e sia Noticia de libri rari nella lingua

Ualiana, annessori tutto il libro deW Eloquenza Ita-

liana di giusto fontanini. In Fenezia ,
per

Michel Antonio Panza , 1741.

N°. 4^S.

BEUNAUDI QOTTHELFFII STRUVII
(Finariensis , GEORGil ADAMI STRUVII Jilii ,

/c«, Bibliographi et Historici Jenensis), bibliothe-

ga librorum rariorum. Jenae, sumptibus /o.

F«J. Bielckii, 1719. 2 thecae in 1 vol.

N°. 47.

Collectio Opusculorum de bibliothecis. 2 voll.

Quorum 1° continentur

:

|. J O ytNNIS C,HR IST 1> II O R I KRVSIKE , VINDEMIA-

nux littbrariarum specimen de re librarid universe et de

Collcctionibus Maderianis et Schmidianis augendis. Ace. De-

scriptio rei Bibliothecariac et de Bibliothecd pavli geor-

gii krïtsike, patris. Hambvrgi ,
impensis J. IV. Fich-

weihri et C. Brandii ,
Opens Transoldianis , 1727, cum

charta intermedia et annotationibus M. S.

2. joannis BAnnis koe zeri , Sylloge scriptorum de

BENE ORDfNANDa ET ORNANDa B I B E 1 T HE C 3 ,
FratlCOfurti ,

apud Joannem Stehi , 1728, sc. : I. joannis garne-

riï Sijstema Bibliothecae Collegii Farisiensis societatis Je-

su; II. frederic rostgaard , Methode pour dresser Ic

Catalogue d'une Bibliothèqtie selon les matières ; III. jvsti

fontanini, Dispositio Catalogi Bibliothecae Josephi Iie-

nati Imperialis, Cardinalis; IV. daniel gvilielmus

voller vs , de Technophijsiotameis s. rerum artificialium et

naturalium promptuariis.

3, CMIRISTIANI WIL MIE 1 JU I ZOE SCBERI , DE BIBII-

othecis eroditordm sehtehtiae. Fitembergar ,
exformis

Christiani Schrödteri , 1696»
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- " 4. baxiel g uxxxe xjtrus ju o z z je r v s (Bibliothecae Al-

torfianae Bibliothecarius) , de bibliothecS. Allorfi ,
typis

Jodoci Wilhélmi Kohlesii , 1700.

5. JOAXItE S GEORGXUS XIUN, DE BIBHOTHECIS. Lip-

siae , literis Johannis Georgii , 1678.

6. C1IRISTOP UOIiUS G O THOEREB US BABTH I U S ,

DE IMAGINIBUS VETERÜM IN BIBLIOTHECIS Tel alibi pOSÏtis.

Halae Magdeburgicae
,

typis Christophori Andreae Zeitleri

,

1702.

7. ge orgius engex.bb.ecut jtujyxob , de jüre

bibliothecarum. Helmstadii
,

typis Georgii Wolffgangi

Hammii, 1702.

8. ARXOXBUS BXEBEBXCVS E IV G E X. B BE CB T , DE

eremitarum teterum bibliothecis. Helmstadii, typis

G. W. Hammii, 1701.

0. RUBO LPHU S ANTONIUS FABRICIUS , DE TRANS-

positioiïe bibliothecarüM MEMORABin, inprimis bibli-

othecae Ducalis Wolfenbutelensis in novum uedificium. Helm-

stadii
,
typis Pauli Dieterici Schnorrii , 1724.

10. JOACIIIIUX EBJVE.STI BEBGEBX , JUA TURIJVI
WE TSSXÈBE XA C li OZE et JOHAJVJVIS CIIBXSTO-
puobx be cjwAivx , Epistolae de s c r i be n d a historié

BIBLIOTHECAE REGIAE BEROLINENSIS. AcC. CXIRISTO-
I>11 II US ItEJYBBEXCB, DE EJUSDEM BIBLIOTHECAE

incun abülis. Berolini, typis Ambrosii Haude , 1725.

11. joAifJXEs justus roir EIJVEJU, I. DE ORIGINE ka-

TIS ET INCREMENTIS BIBLIOTHECAE C0EN0BII BERGEN SIS

propter Magdeburgum. Ace. Delineatio novae editionis Chro-

nici Bergensis et Supplementum ad j. c. krusike de bibli-

othecis et libris ; II. de christi nati temtore. Magdc-

burgi et Lipsiae
,

impensis B. Cnristoph. Seidclii viduae et

G. E. Scheidhaucri , 1732.

12. AUGUSTUS BEYEBUS , DE BIBLIOTHECIS DRESDENSI-

büs tum publicis lum privatis praecipuis. Drcsdae
,

typis

S/oesseZ/ano-aulicis , 1731.

13. CURISTIAJV JUJVCKER , VON DER ÖFFENTLICHEN BI-

BLIOTHEQUE DES GYMNASII ZU EISEN ACH Und VON EINI-

GEN IN DEN SACHSISCHEN LANDEN BEHNDIICHER ÖFFEITT-

lichen bibliotheoüen. Eisenach , mit Michacl Urbcw

Hcfbücher-Schiifï'icn, 1700.
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14. GEORGIUS FRIDERICVS NE VMAX if V S , DE BIBIIO-^

thecS haleiïsi. Halae Magdeburgicae
,

apud Jo. Gru-

nertum , 1710.

15. J-OAJYITES ERWESTUS HA U SMANN , DE BIBLIOTH E—

cis HAiroTEBASis publicis. Hanoverae , litteris Holveinii

,

1724 et 1725. 2 part.

16. SE BASTIAITTTS JKORTHOZTUS, DE B I B L 1 THE C a AC A-

demiae siloniensis. Kilonii , litteris Bartholdi Reutheri ,

1705.

17. GOTTFRIDUS CHRISTIAJVUS G OE TZIV S , DE B I—

BLiOTHEca lipsieiïsi mox APEKiEifDa. Lipsiae , 1711.

18. JOANNE 8 Z.UD OLPHZTS RUNEMANN , DE BIBLI0TJIE-

cis MiifDEKsiBus antiqüis et kovis. Mindae , litteris Jo-

hannis Detleffsii , 1719.

19. ZEO AZZATITTS CHIPS, DE BIBLIOTHECa PALATIN&

romam tbansportan Da , ex Italico in Latinum vertit xi-

ch^l'el fridericvs QUjiDE. Grijphiswaldiae
,

typis

Georg. Henr. Adolphi , 1708.

20. TORIAS ECKHARB , V0N DEN ÖFFENTLICHEJf BIBLI0-

THECQUEif zü guEDLjSBüRG. Quedlinburg
,
bey Joh. Georg

Sieverten , 1715.

21. FETRI JAEIflCHII , N0TITIA BIBLIOTH ECAE THOR U—

nensis. Ace. Oratio in laudem gorofredi krivesii.

Jenae, sumtu Joh. Philippi Haasii , 1723.

22. CURISTOF HORUS COZERUS , DE BIBLIOTHECa MA-

Rio-MAGDALEif AEa , usibus publicis dedicata a» 1644. Vra-

tislaviae
,
apud Johannem Georg Steek, 1699.

23. HE RJHAIfJVV S COJVRIJVGIUS, DE BIBLIOTHECa AÜCUSTa

in arce wolfenbuttelensi et de omni re bibliothecaris

,

cura jojisinn. herihan

n

i ii. f. conringii. Helm-

stadii
,
typis et sumptibus Georg. Wolfgangi Hammii , 1684.

2<> Volumine continentur

:

1. CAROZI CHRISTIANI UIRSCUII , LIBR0RÜM AB A°

1501 USQÜE AD 1550 TTPIS EXSCRIPT0RÜM BIBLIOTHE-

cae norimbergicae millenarius II. Norimbergae
,
prelo

Joimnis Josephi Fleischmanni , 1748.

2. HEWRICI F UIR EN, BIBLIOTHECA MEDICA, Bibliothecae

Hafniensi legata
,
descripta a fratre thomsI fuiren. Haf-

niae
,

typis viduae Petri Hakii , 1659.



AKTIS TTPOGRAPHICAE

In Q
3

.

3. JOACUIMV S JfJE ZEERUS, DE BIBLIOTHECa ACADE-

miae lipsiensis PAULiNa cuiu duplici ejusdem bibliothecae

Catalogo , altero MSS. membranaceorum , altero MSS. charta-

ceorum. Lipsiae
,
sumtibus» Christoph. Enoch Buchtae, 1676.

4. JOHANNE S SIGISMUNRU 8 SU SCHKY , DE MUMIIS

aectptiacis in Bibliotheca Lipsiensi , cum fig. Lipsiae, li-

teris Christiani Scholvinii , 1694.

5. JVSTUS CHRISTOFUORU S R ÖIIME R , IN MEMORIAM

georgii engelrre cut , Juris in Academia Helmsta-

diensi Prófessoris, defuncti 1705. Helmstadii
,

typis G. W.
Hammii , 1705.

6. CHRI8TTAN S CU Ó T'T G E JT , HISTORIE DER FRANCKFUR-

tischen scnuL-BiBLiOTHEC und Abschieds-Rede. Franck-

furt an der Oder
,
bey Thomas Schwartzen , 1719.

7. joannis jacori moseri, bibliotheca MSS. maxi-

me anecdotorum et historicorum. Norimbergae , in off. Hoff-

manniand , 1722.

8. TORIAE ECKHARJDT, CODICES MSS. QUEDLIRBURCEIfSES.

Ace. var. lect. e cod. peraut. Sulpitii Severi de vitd S. Mar-
tini itemque Inscriptiones in Cella et Basilica 5. Martini, ejus

dicta de trinitate , 3 Epist. de transitu ejus , vita S. Briccii

et 3 Epist. lütheri et melanchthoivis. Quedlinburgi
,
impen-

sis Joannis Georgii Sieverti , 1723.

9. christxanvs GOTTiiER rvder ( Bibliothecarius

Bibliothecae Academicae Jenensis) , de bibliotiiecis pübli-

cum ad üsüm legatis. Jenae , litteris Ritterianis , 1723.

10. SAMVÈl WENCESIAVS KROZl, DE BIBLIOTHECa

silesiorum olsnensi. Lipsiae , literis Joan. Christiani

Langenhemii , 1735.

11. FRIRERICUS CMIRISTIANUS K IR C JBH OF , DE COD.

Bibliothecae Academicae Hafniensis membranaceo operum

adami bremensis. Kiliae , litteris Godofr. Bartschii , 1746.

12. HEivRici scuoltz , Specimen Bibliothecae Arabicae de

ttpographis arabicis. Hamburg

i

, litteris Phil. Ludov.

Stromeri , 1741.

13. JfACORI RVRCKUARDI, HISTORIA BIBLIOTHECAE Aü-

güstae wolffe n bütt E les sis , libris 2; quorum I«« de Bi-

bliothecae fundatore , Saxoniae duce Augusto , mortuo 1666;

II« s de ipsa Bibliotheca. Lipsiae-, typis Breitkopfianis , 174 4.
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N°. 47.
BLIOTHECAE COMITIS HENR I Cl A BVNAV SPECIMEN.

Lipsiae
,
typis Jo. Gottl. Imman. Breitkopf , 1748.

15. AO HA Ny AHA OCH BAÈZEITSTEDT, DIE lï T WE lï D I G-

KEIT USD VORTHE ILE EIIfER SCHUL — BIB1I0THEK. Helm-

stadt
,
bey Paul Dieterich Schnorrn , 1751.

1. JOjICHIMI JOJNNIS MjLDERI (Hano-

verani , Historiae Professoris Helmstadii , nati 1626

,

mortui 1680), Collectio commentationum de biblio-

THEGIS ATQUE ARGHIVIS, CUra JOANN1S A NDREAE
schmidtii. Helmstadii, typis ac sumtibus Georgii

Wolfgangi Hammii , 1702.

Continentur hac commentatiunculae :

J. j. jhaberi, de scriptis et Bibliothecis antediluvianis.

JUSTI ZIPSII, "\

FxJZVII ITRSINI,
I

Guidonis van cirolli , . . V de Bibliothecis.

BARTHOZOMAE I CA SSANAEI , 1

FRAN CIS Cl PATRICII , . . . J

Michaëlis neandri, de Bibliothecis deperditis ac no-

viter instructis.

Jacobi phizippi TOXAsiNi, de Bibliothecis MS.tis,

inprimis Patavinis et Venetis.

Laurentii pignorii , de Servis quorundam rei libra-

riae adhibitis.

Edmundi eigrezii , de Statuis doctorum in veterum.

bibliothecis.

Bazthasaris bonifacii , de Archivis.

FliA N CIS Cl SCHOTTI ,
~\

Antonii CICAREZZAE
, J

Bazthasaris corderi i , de Bibliothccd Scorialensi.

Azexandri barvoetii
,

Catalogus MSStorum Grac-

corum illius bibliothecae.

N°. 48.

3*
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J ohann is azexandri brassi ca

n

i , de Bibliothe-

cis
,
inprimis Regid Budensi.

Hermanni conringii, ƒ IVolfenbüttelensi.

2. JOANNIS ANDREAE SCHMIDTII COL-

LEGTIONI MADERIANAE DE BIBLIOTHECIS NOVA AC-

cessio. Ibidem ,
typis et sumtibus iisdem , 1703.

Continentur hac accessione sequentia :

Richardi de jburi, PhilobibHon.

Gabriel naudaevs , de instituendd Bibliothecd.

The op uizus spizelitts , de Bibliothecarum nov.-anti-

quarum exstructione MS.torum theologicorum pretio et

usu et Indicum necessitate.

Christoph orus heidmanus , de Bibliothecd Julia

Brunsvicensi.

Hermanni von der hardt, Memorabilia Rudolpheae

noyae Helmstadiensis Bibliothecae.

Casparvs sagittarius , de Bibliothecd Jenensi.

Jmii pflugk , de Bibliothecae Budensis fatis.

LECTIONI MADERIANAE DE BIBLIOTHECIS AGCESSIO

altera. Ibidem, typis iisdem, 1705.

Continentur

:

Joannis zomeiëri, de Bibliothecis liber.

Burcardi gotthelffii STRWii , Historia et me-

morabilia Bibliothecae Jenensis.

Henrici pippingii , Arcana Bibliothecae Thomanac

Lipsiensis sacra.

Ik. ARNOLDI DIEDERICl ENGELRRECHT
DE BIBLIOTHECIS EREMITARUM VETERUM dissertatio,

defensa sub praesidio /. a. schmidtii. Ibid. ty-

pis iisdem , 1705.

5. QEORGIJ ENGELBRECHTI JUNIO-
RIS de jure bibliothecarum diss. , defensa a

d. ff', berckelmanN o. Ibid. typis iisdem , 1702.

3. COL-
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6. POLTCARPUS LTSERUS, de FREDE- No, 48>

RIC1 AUGUSTI GAUTÏONIBUS CIRCA BIBLIOTHECAS.

Fitemhergae Saxonum ,
prelo Creusigiano , 1713.

7. JONAS CONRADUS SCHRAMMIUS

,

DE SCRIPTORIBUS BIBLIOTHECARUM THEOLOGIGA-

rum. Helmstadii
,
typis G. W. Hammii , 1710.

8. TORIAS ECKHARD, Kurtze Nachricht vos

DEN OFFENTLICHEN BIBLIOTHEQUEN ZU QUEDLIN-

burg. Quedlinburg
,
bey Joh. Georg. Sieverten, 1715.

9. JTOANNIS HENRICI F ON SEELEN,
LUTHERUS DE SCHOLIS OPTIME MERITUS. AcC. LU-

THE Rl consilium de bibliothecis in gratiam schola-

rum erigendis cum annot. Flenshurgi , sumtu Bal-

thasaris Ottonis Bosseckii
,

typis Christophori Vö-

gelii , 1716.

N°. 49. *

KURZE BESCHREIBUNG DER HANDSCHRIFTEN IN

DER STADTBIBLIOTHEK VON REGENBURG. 1 Theil
,

welcher die auf Pergament geschriebenen enthaelt.

Ohne Jahr , Druckort und Name von Drucker.

N°. 50.

JOHANNIS PAULLI ROERERI, CATALO-

GUS LIBRORUM SECULO XV NORIMBERGAE IMPRES-

sorum. Norimhergae
,
typis Arnoldinis , 1742.

CAROLI CHRISTIANI HIRSVHII , mille-

isarius I—IV librorum, ab anno 1° usque ad an-

num Lum seculi XVI' typis exscriptorum Norimher-

gae , ex libraria quadam supellectile
,
privatis sump-

tibus in communem usum collecta , ad supplendos

Annalium typographicorum labores. Norimhergae
,

prelo et sumptibus Felseckerorum , 1746— 1749.
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JOJNNIS DAVIDIS KOELERI Sylloge

aliquot Scriptorum de bene ordinandéi et or-

nand a BiBLiOTHEca. Francofurti
,
apud Joannem

Stein, 1728.

Continet haec Sylloge
,

sequentia opuscula

:

JoAnnis Gs4RNjerii, Systema Bibliothccac Collegii

Parisiensis Societatis Jesu.

Fréz>éric rostg.iard
,

Projet d'une nouvelle me-

thode pour dresser le catalogue d'une bibliothèque

.

Jusri fowtjinini
,

Dispositio Catalogi Bibliothecae

iosepiii renuIti imperialis secundum scientiarum ,

facultatum , artium et rerum classes.

Danièlis guiziezmi mozzeri , Commentatio de

Tcchnophijsio taneis.

JoAnnis jacobi i&oseri, Bibliotheca Manuscripto-

rum maxime Anecdotorum eorumque Historicorum.

N°. 52.

FjILERII ANDREJtE , Desselii Brabantini

(Professoris linguae Hebraeae in Academia Lovanien-

ói , nati 1588, mortui 1656), bibliotheca bel-

gica s. de Belgis, vita scriptisque claris, cum prae-

missa topographica JBelgii descriptione. Lovanii

,

typis Jacobi Zegers , 1643.

N°. 53.

JOJLNNIS FRJtNCISCI FOPPENS (Pro-

fessoris Theologiae " in Academia Lovaniensi , nati

Bruxellis 1689, mortui Lovanii 1761), biblio-

theca belgica, s. virorum in Belgio vita scriptis-

que illustrium catalogus librorumque nomenclatura.

Bruxellis, per Petrum Foppens, 1739. Cum eff. 2 vol.

N°. 54.

ANTONII TEISSERII , catalogus AUCTO-

RUM, QUI LIBRORUM CATALOGOS, VIRORUM LITE-
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In Q°.
RATORUM ELOGIA, CET. CONFECERUNT , CUïïl AP-

54

pendice, quae in exemplari
,

pag. 35 Catalogi

memorato , deëst et dicti operis alteram partem non

minoris voluminis et momenti conficit. Genevae
,

apud Samuëlem de Tournes , 1686.

N°. 55.

ADBIAAN PABS (Predikant te Katwijk, Schrij-

ver der Katwijksche en Rijnshurgsche Oudheden)
,

index batavigus , of Naamrol van de Batavise en

Hollandse schrijvers , van Julius Cesar af tot dese

tijden toe ; met koperen afbeeldsels. Te Leiden
,

bij

Abraham de Swart , 1701.

N°. 56.

HENNINGI FF~ITTJE (Eloquentiae et Historiae

Professoris Rigensis)
, diarium biographicum prae-

cipuorum scriptorum seculiXVIIï; eorumque in

variis linguis librorum recensio. Gedani, sumpti-

bus Martini Hallervordii
,

typis Davidis Friderici

Rhetii, 1688.

N°. 57.

ISAAK LE LONG, BOEKZAAL DER NEDERDUIT-

sche bijbels, of Geschiedenis van de overzetting

der Heilige Schriften in het Nederduitsch , met be-

rigt van meer dan 100 oude Handschriften van Bij-

bels en Bijbelsche boeken des O. en N. T. vóór de

uitvinding der Drukkunst en van meer dan 1000 ver-

schillende drukken der Heilige Schriften in 't Neder-

duitsch , met pl. en port. Amst.
,

bij Hendrik j^ie-

root
,
1732; met talrijke en belangrijke schriftelijke

aanteekeningen en register van ja conus koning.

NV 58.

JOHANNES VAN ABCOUDE , NAAMREGïs-
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TER DER BEKENDSTE NEDERDUITSCHE BOEKEN, die

van 1600 tot 1761 zijn uitgekomen, met de prijzen

bij de uitgaaf; verbeterd en vermeerderd tot 1787

door re INIER arrenberg. Te Rotterdam, bij

Gerard Abraham Arrenberg, 1788.

N°. 59.

DAVID CLEMENT, bibliotheque curieuse

HISTORIQUE ET GRITIQUE, 9 Vol. dont I V a Got-

tingen chez Jean Guillaume Schmid , 1750—1754 et

VI—IX a Leipzig , dans la librairie de Jean Fred.

Gleditsch, 1756— 1760.

N°. 60.

PIEBRE 4NTOINE ROLJ.NGARO CRE-
rENNA (né a Milan , Marchand a Amsterdam , dé-

cédé a Rome, 1792), gatalogue raisonné de sa

collegtion des livres. Amsterdam, aux frais de

l'auteur dü catalogue et possesseur de la bibliothèque.

6 tom. 5 vol.

N°. 61.

JOHJlNN 1IEINIIICII MEIJER, journal

FUR buchdruckerkunst, sghriftgiesserei und

die verwandten facher. Braunschweig bei J. H.

Meijer , 1834 , bis jetzt , und werd beigehalten mit

Holzschnitten und Schriftproben.

N°. 62.

C. 4. SPIJY, drukproef met onderscheidene let-

tersoorten uit zijne drukkerij. Amst. 1825.

N°. 63.

Beschrijving der lettergieterij, met pl.

Amst.
,

bij de Wed. K. van Tongerlo en Zoon.
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JOHANNIS GOTLOBI IMMANUËLI S

BREITKOPFII, EXEMPLUM TYPOGRAPHIAE SI-

nicae, figuris characterum e typis mobilibus compo-

situm. Lipsiae , e typographeo auctoris , 1789.

IN OCTAVO.

N°. 1. In

MENBICUS ¥TIudBDJ , van de eerste uit-

vindingen en uitvinders van de voornaamste,

zoo oude als nieuwere, konsten en weten-

SCHAPPEN. Amst.
,

bij Pieter Aldeweereldt , 1733.

N°. 2.

Geschiedkundig woordenboek der uitvin-

dingen in al de deelen der Wetenschappen en

Kunsten , van de vroegste tot op de tegenwoordige

tijden. Ie deel, A — E.
'

s Hertogenbosch
,

bij /. J.

Arkesteijn , 1826.

Een niet verder vervolgd werk.

N°. 3.

A. r^dJY ZUTPHEN , NEDERLANDSCHE UITVIN-

DINGEN, ontdekkingen enz. Dordrecht, bij Blussé

en van Braam, 1818. 2 stukjes.

N°. 4.

Mr
. SAMUËL IPEBUSZOON fTISELIlTS,

OVER DE HOOGE OUDHEID VAN HET LETTER-

SCHRIFT, bijzonder ter wederlegging van de stel-

sels van heyne en wolf omtrent den oorsprong

der Homerische gedichten de Ilias en Odyssea.

Amst., 1810.
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N°. 5.

GEORG FRIEDRICH JVEHRS, vom papier

und den vor der Erfindung desselben üblich gewe-

senen Schreibmassen. Gedruckt und verlegt von Jo-

achim Budolph Bartseh , Hanover , 1788.

N°. 6.

HENRI-JEAN JANSEN (né a la Haye en

1741 , mort a Paris en 1812, Bibliothécaire du Prince

de Bénévent [Talleyrand]) , Essai sur l' origine de la

GRAVURE EN BOIS ET EN TAILLE — DOUGE et SUT la

connoissance des Estampes des XVe et XVIe siècles

;

sur P origine des Cartes a jouer et des Cartes géogra-

phiques ; sur 1' origine du Papier de coton et de lin

;

sur la Calligraphie
,

depuis les plus anciens temps

jusqu'a nos jours; sur les Miniatures des anciens

manuscrits ; sur les Filigranes des papiers des XIVe
,

X

V

e et XVIe siècles , et sur P origine et le premier

usage des Signatures et des Chiffres dans 1' art de la

typographie. Paris, chez F. Schoell , 1808. 2 vol.

N°. 7.

I. JD. JF. SO TZMJ.NN , alteste geschichte

DER XYLOGRAPHIE UND DER DRUCKKUNST Über-

haupt , besonders in der Anwendung auf den Bild-

druck. Leipzig , bei F. A. Brockhaus , 1837.

N°. 8.

CARL HEINRICH VON MEINE CKEN
,

NACHRICHTEN VON KUNSTLERN UND KUNST-SACHEN

;

mit Kupfern. Leipzig, in Verlag bei Johann Paul

Krausz, 1768 & 1769. 2 Th.

N°. 9.

FRIEDRICB NICOLAI , nachricht von dek

BAUMEISTERN, BILDH AUERN, KUPFERSTECHERN, MA-
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LERN, STUK.KATUREN UND ANDERN KÜNSTLERN VON j^o

DREYZEHNTEN JAHRHUNDERTE BIS JETZT IN UND

üm berlin und deren Kunstwerke. Berlin , 1786.

N°. 10.

(1'Abbé BAVEREL et MALPEZ), Notice sur

LES GRAVEURS, QUI ONT LAISSE DES ESTAMPES

marqués de Monogrammes, Chifres, Rébus, Lettres

initiales &c. , avec une description de leur plus

beaux ouvrages et des Planches en taille-douce, con-

tenant toutes les marqués , dont ils se sont servis.

A Besancon, de 1'imprimerie de Taulin-Dessirier
,

1807 & 1808. 2 torn. , 1 vol. avec des tables.

N°. 11.

WILHELM VON LÜDEMJLNN , GESGHIGHTE

der kupfersteghkunst und der damit verwandten

Künste , Holzschneide- und Steindruckkunst. Dreg-

den , P. G. Hilscher&che Buchhandlung , 1828.

N°. 12.

Sgulptura historigo- teghniga , or the his-

tory and art of engraving, Etching and Scraping

on Copper , an Idea of a Fine Collection of Painters

,

the Repertorium of various Marks and Cyphers , to

which is added Chronological and Historical Series

of the Engravers and Painters from the Elevend Cen-

tury, extracted from baldinucci , florent le

c

o

mie , fairthorne , the Abecedario Pittorico

and other Authors with Gopperplates. London, prin-

ted for ƒ. Marks, 1770.

N°. 13.

CHRISTOPHE THEOPHILE DE MURR

,

BIBLIOTHEQUE de peinture, de sculpture et de
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gravure. Francfort, chez Jean Philip Krauss , 1770.

2 vol.

N°. 14.

CHRISTOPHE THE OPHlLE DE MUUR
,

DE PAPYRIS S. VOLUMINIBUS GRAEGIS HERCUL ANEIÏ-

sibus. Ace. nicolai ignarrae Explicatio lamel-

lae aeneae Exsecrationis
,
prope Petiliam repertae et

specimen scripturae Graecae cursivae , sec. 11° vel

111°. Argentorati
,
typis F. G. Levrault , 1804.

N°. 15.

PIERRE-FRJINCOIS BJtSAN, dictionnaire

des graveurs, anciens et modernes
,
depuis 1'origi-

ne de la Gravure ; ornée d'estampes. Paris , chez

1'auteur, 1789. 2 vol.

N°. 16.

JEAN-FRÈDÊRIC CHRJST (Professeur dans

1'Université de Leipsick , mort 1756), dictionnai-

re des monogrammes, chiffres, lettres initi-

ales ,
logogryphes, rebus &c. , sur lesquels les

plus célébres Peintres , Graveurs et Dessinateurs ont

dessiné leur Noms ; traduit de 1'Allemand
;
augmen-

té de Supplémens. Paris, chez Guillyn , 1762.

N°. 17.

GEORGE RAtTHGERER (Directeur van het

Hertoglijk Saksische Muntkabinet te Gotha) , berede-

neerde GESCHIEDENIS DER NEDERLANDSCHE SCHIL-

DER-, houtsnij- en graveerkunst; uit het Hoog-

duitsch vertaald en met aanteekeningen verrijkt door

A. VAN LEE. Amst.
,

bij M. H. Binger , 18J4.

In de aanteekeningen vindt men bl. 355 tot 380 een ver-

toog van den vertaler ter handhaving van Haarlems rtgt op

de eer van de uitvinding der Boekdrukkunst.
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N°. 18.

Mr. GERUIT VAN LEKNEP en JACOBUS
KONING , over den houten drukvorm, ge-

meenlijk gehouden voor een werk van lourens
janszoon co ster. Uit den Letterbode, te Haar-

lem
,

bij A. Loosjes Pz. , 1809.

Waarin : 1°. Berigt wegens den verkoop van dien houten

drukvorm.

2°. g. van zenn

e

p
,
Aanmerkingen over dien drukvorm.

3°. j. koning aan g. van zennep , over die Aan-

merkingen.

4°. c. van zennep , Wederlegging van laatstgemelde

geschrift van j. koning.
5°. j. koning., Beantwoording dier Wederlegging.

N°. 19.

JOSEPH DE GHESQUIÈRE de Raemsdonck

(Abbé , Jesuite Bollandiste) , reflexions sur deux

PIÈGES RELATIVES A l'hISTOIRE DE l' IMPRIMERIE.

A Nivelles , chez Emanuel ff. J. Pion, 1780.

N°. 20.

JAN FRANS WILLEMS , berigten wegens
DE BOEKPRINTERS VAN ANTWERPEN ten jare 1442,

enz. Gent, boek- en steendrukkerij van F. en G.

Gyselynck , 1844.

N°. 21.

MATTHAEUS JUDEX (unus scriptoram Cen-

turiarum Magdeburgensium
,

Theologiae Professor

Jenensis)
, de typographiae inventione et de

PRAELORUM LEGITIMa I NS PEG TI O NE. Coppenhagi
,

typis Johannis Zimmermqn , 1566.

N°. 22.

WILHELM ERNST TENTZELN , VON er-

FINDUNG DER BUGH - DRUCKERKUNST IN DEUTSGH-
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land , bei Gelegenheit ihres anscheinenden fünfften

Jubel-Jahrs. Gotha
,
verlegts Jacob Mevius , 1700.

WILHELM ERNST TENTZELN, der jü-

DEN, ROMER UKD CHRISTEN JUBEL -FREUDE , oder

Nachricht von dem Ursprunge , Unterscheid und So-

lennitaten der bey denen alten Jüden
, Heydnischen

Römeren und heutigen Christen gewöhnliche Jubel-

Feste ; mit einem Anhange von denen Obrigkeiten

,

Gerichten , Processen und Policey der jetzigen Stadt

Rom. Gotha
,
bey Jacob Mevius , 1700.

N°. 23.

CHRISTIAN LUDWIG HOFFMANN PÊLE

mêle, bestehend in einem Historisch -Philologischen

Discours von Erfindung der Buchdruckerkunst , dero-

selhen Fortgang und Au/name
,

FürtreJUchkeit und

Würde , Nutzen und Nothwendigkeit , nebst einem

Bericht, wie in Lippstadt und Mengeringhausen eine

Buchdruckerofficin aufgerichtet , im Stande erhalten

und verbessert worden , mit Anmerck- und Erlaute-

rungen
,
bey Gelegenheit des Jubilaei Typographici.

Lippstadt und Mengeringhausen , in der Meyerisch-

und Konertschen Buchdruckerey , 1740.

N°. 24.

WILHELM JEREMIA S JACOR CLES-
SEN, DRITTES JUBEL-FEST DER buchdrucker-

kunst, oder Erfindung, Ausbreitung und Verbesse-

rung , Nutzen , Lob , Fürtrefflichkeit , Gebrauch und

Misbrauch derselber Kunst , sammt einer Vorrede

von georg cu

N

rad riegers. Gotha
,
bey Jo-

hann Andreas Reyher , 1740.

N°. 25.

CHRISTIAN FRIERRICH GESZNER, die
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In

BUCHDRUCKERKUNST USD SCHRIFTGIESZEREY , lïlit j^o

ihren Schriften , Formaten und allen dazu gehörigen

Instrumenten abgebildet und beschrieben , nebst ei-

ner Erzahlung vom ursprung und fortgang der

bughdruckerkunst , von den vornehmsten Buch-

druckern in Leipzig und andern Orten Teutschlan-

des; mit einer Vorrede von johann erkard
kapÊ, mit Kupf'ern. Leipzig, bey C. F. Geszner

,

1740.

D. H. H. , DER BEY BUCHDRUCKEREY WOHL UN-

terw ie se ne corrector, und Erinnerung für die-

jenigen , welche ihre Schrifften ausgeben lassen.

Francfurth und Leipzig
,
bey C. F. Geszner, 1739.

JOHANN HERMANN (Pastor zu Köben) , eh-

REN—GEDICHTE AUF DIE EDLE FREYE KUNST-BUCH-

druckerey, deren Ursprung
,

Fortgang und Nutz-

barkeit. Frankfurt und Leipzig, 1739.

N°. 26.

PIERRE SIMON FOURNIER £ E JE UWE
(Graveur et Fondeur de caractères d'imprimerie)

,

SUR L'ORIGINE ET LES PROGRES DE l'aRT DE GRA-

VER en bois, pour éclaircir Phistoire de 1'impri-

merie et prouver que Guttenherg rten est pas Vinven-

teur. A Paris, de Pimprimerie de /. Barbou, 1758.

— DE

l'origine et des productions de l'imprimerie

primitive en taille de bois. A Paris , chez le-

méme, 1759.

OB-

servations sur l'ouvrage intitulé : vindigiae

typographigae (de j. d. schö p flus). A Paris,

1760.
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{CHARLES FRÉRÉRIC RAER, Ministre Pro-

testant a Strasbourg) , lettre sur l'origine de

l'imprimerie , ou Réponse aux Observations de

F

o

urnier le jeune sur Pouvrage susdit de schöp-

flin. A Strasbourg, 1761.

P. S. FOURJYJER ze jtjbvjtje, REMARQUES SUR

l' ouvrage précédent. A Paris , chez J. Barbou

,

1761.

N°. 27.

MANUEL TYPO-

graphique, utile aux gens de lettres et a ceux
,
qui

exercent les differentes parties de 1'art de Pimprime-

rie. A Paris
,
imprimé par Pauteur , 1764— 1766.

2 vol.

N°. 28.

FRANCOIS J. FOURNIER , dictioïïnaire

de bibliographie , contenant plus de 17000 arti-

cles de. livres rares , estimés &c. , avec les prix au-

quels ils ont été portés dans les ventes les plus fa-

meuses ; suivie du Catalogue des éditions cum notis

variorum , ad usum Delphini , des alles, des el-

ze virs, baskerville &c. A Paris, de l'im-

primerie de Fournier frères , 1805.

N°. 29.

GERAtRDI MEERMAN, coiïspectus origi-

HUM TYPOGRAPHIGARUM MOX EDENDARUM, in USUm

amicorum typis descriptus , 1761.

N°. 30.

FRAJVCISCI XAVERII LJ.IRE {Sequano-

Burgundi , S. Theologiae Lectoris in familia Minimo-

rum) , SPECIMEN HISTORICUM TYPOGRAPHIAE RO-

manae XV» saeculi. Romae
, 1778, sumptibus Ve-

nantii Monaldini.
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The origin of printiivg, in 2 essays: I. The

substance of midleton's Dissertation on the Ori-

giri of Printing in England; II. MEERMAN s Ac-

count of the Invention of the Art at Harleim , and its

Progress to Mentz ,* with Remarks and an Appen-

dix. 2 ed. London, printed for ÏV. Bowyer and

J. Nichols, 1776.

N°. 32.

CHARLES KNIGMT , william Caxton, the

first english printer. London , Ch. Knight and

Comp.) 1844. With illustrations, engraved on wood.

N°. 33.

EMMAUB CMMISTOBM BA UB, NAGHRICH-

TEN V03N" DER ERSTEN DRACHISCHEN BUCHDRUCKE-

rey in speyer und denen in dem XVten Seculo da-

selbst gedruckten merkwürdigen Büchern , wie auch

dem ersten Speyrischen Neuen Testament. Speyer
,

verlegts Joh. Heinrich Zeuner , 1764.

N°. 34.

GE OMG WILMELM ZAPF ( Churfürstlich

Mainzischer Geheimrath) , aelteste buchdrucker-

geschichte von mainz, von derselben Erfindung

bis auf das Jahr 1499 ; mit Anmerkungen. Ulm

,

in der Wohlerschen Buchhandlung , 1790.

N°. 35.

JÉMEMIE JACQUES OBEMLIN (Bibliothé-

caire de 1'école centrale du Bas-Rhin) , essai d'an-

NA LES DE LA VIE DE JEAN G U TE NBE R G. Stras-

hourg , chez Levrault , 1801.

N°. 36.

JULES BOMTMMA JVJV , éloge historique

4
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In 8°.

iyo 36 de l'imprimerie. Seconde édition. Paris, chez

Porthmann, 1810.

PIERRE LAMRINET (Abbé de 1'ordre de

Prémontré , né a Tourne
,

prés de Mezières , en

1742, décedé en 1813), origine de l'imprimerie,

d'après les titres authentiques
, 1'opinion de DA u-

nou et celle de fan praet, suivie des Etablis-

semens de eet art dans Ia Belgique et de Phistoire

de la Stéréotypie ; ornée de calques , de portraits et

d'écussons. Paris , de l'imprimerie Mame frères ,

JOHANN FRIEDRICH LICHTENBER-
GER (Professor am Straszburgischen Gymnasium)

,

GESCHIGHTE DER ERFINDUNG DER BUCHDRUCK.ER-

kunst, zur Ehrenrettung Straszburgs ; mit einen

Vorberichte von johan Godfried schweig-

haeuser , Professor an der Straszburgischen Aca-

demie, nebst gutenbergs Brustbild und 6 Ab-

drücken von original Holztafeln. Straszburg , Ver-

lag von /. ff. ffeitz, 1825.

FRIEDRICH ADOLF EBERT, ueberliefe-

RUNGEN ZUR GESCHIGHTE , LITERATUR UND KUNST

der vor- und mitwelt. Dresden , in der Wal-

therschen Buchhandlung , 1826. Ersten Ttandes , 3

Stücke.

Enthaltent

:

Typographische 3\euigkeiteri.

Blicke in die Manuscripten-Cabinette der Herzoglichen Biblio-

thek zu Wolfenbütteï. Erster Besuch , die Altfranzösischen

Handschriften.

N°. 37.

1810. 2 vol.

N°. 38.

N°. 39.



ET REI BIBLIOGRAPHICAE SGRIPTORES. 51

Ia 8°.

Nachrichten aus Italienischen Bibliotheken.

Blicke in die Manuscripten-Cabinette der Herzoglichen Bi-

bliothek zu Wolfenbüttel. Zweiter Besuch , die Altdeutschen

poëtischen Handschriften.

Z\rischenwort über die streitige Erfindung der Buchdruc-

kerkunst.

Xylographische Denkmale der Herzogl. Bibliothek zu JVol-

fenbüttel.

Ein merkwürdiges Missale.

Die Buchdruckerkunst in Portugal in funfzehnten Jahrhun-

derd , von s. zitdjtig ha in.

N°. 40.

FBIEDBICH JLDQLF EBEBT, GESGHICHTE

ÜKD BESCHREIBUNG DER KONIGLICHEN ÓFFENTLI-

CHEN BIBLIOTHEK ZU DRESDEN. Leipzig , bei F.

A. Brockham, 1822.

N°. 41.

JOHJtNN BENJAMIN HUHN , NACHRICHT

WIE DAS JUBILAEUM WEGEN DER VOR DREY HÜN-

DERT JAHKEN ERFUNDENEN BUCHDRUCKERKUNST,

IN GOTHA 11 JULIJ 1740 CELEBRIRET WORDEN.
Gotha

,
gedruckt mit Reyherischen Schrifften , 1742.

Enthaltent

:

Extracten aus den Fest-Predigten.

Joanivis he nrici stuss, Cornmentatio de Natalitiis

artium , speciatim artis typographicae , in qua literarum in-

ventio JOSepho patriarchae adscribitur, de typographiae

origine dubitatur.

Henr t ci Blumenba ch i i , Oratio secularis artis ty-

pographicae panegyrica.

Johann fr ied r i ch r u ju

k

o p

e

s gebundene Jubel-

rede.

Gedachtnis-schrifften und Lobdichte.

Lebensbeschreibung andreae rethers, Rcctoris

Gymnasii , ersten Stiffters der Buchdruckerey in Gotha.

4*
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N°. 42.

J. KONRAD DJHL (Domkapitular zu Mainz)
,

DIE BÜCHDRUCKERKUNST ERFUNDEN VOlf JOHANN Gt-

TENBERG, VERBESSERT UND ZUR VOLKOMMENHEIT
GEBRACHT DURCH PETER SCHÖFFER VON GERNSHEIM,

mit dem Bildnisse peter schöffers. Mainz,

1832 , bei Johann Wirth.

N°. 43. .

J. WETTER, KRITISCHE GESCHICHTE DER ER-

FINDUNG DER BUCIIDRUCKERKUNST DURCH JOHANN

gutenberg zu mainz, mit Tafeln und Facsimilés in

4°. Mainz , 1836 ,
bey Joh. Wirth.

N°. 44.

MuiXIMIEIJIJN LANGENSCHJTjiRZ , die

GUTENBERG—SCHWAR ME REI UNSRER TAGE, oder Zehtl

Fragen als Beweis dasz johann gutenberg
nicht Erfinder der Buchdruckerkunst war. Leip-

zig , 1841 ,
verlag von Heinrich Franke.

[A. RE FRIES) berigT en beoordeeling van

dit werkje, uit den Letterbode. Haarlem, 1841.

N°. 45.

M. LANGENSCHWARZ, de vergoding van

gutenberg in onze dagen, of tien vragen, tot bewijs

dat JOHANN GUTENBERG niet de uitvinder der

Boekdrukkunst is geweest , uit het Hoogduitsch ver-

taald en met aanteekeningen voorzien door g. van

ENST KONING. Te Groningen
,
bij J. Oomhens, 1842.

N°. 46.

CHARLES JTINJRICKT, JEAN GUTENBERG

NÉ EN 1412 A KUTTENBERG EN BOHÈME, INVENTEUR

de l'imprimerie a mayence en 1450, traduit du



ET REI BIBLIOGR APHICAE SCRIPTORES. 53

Ia 8°.

Manuscrit Allemand par jean de carro, Docteur N o
4 e.

en medicine a Carlsbad. JBruxelles
,
imprimerie de

D. Raes chez A. van Dale , 1847.

N°. 47.

DIRK GROERE , beschrijving van een nieuw-

LINGS ONTDEKT EXEMPLAAR VAN DE BIBLIA PAUPE-

RUM en de ars moriendi, met eenige aanmerkin-

gen, inzonderheid betreffende het verhaal van at-

kins, wegens den oorsprong der Boekdrukkunst in

Engeland uit Haarlem , met het facsimilé van een der

houtsneéprenten van de Bihlia pauperum. Amst., bij

D. Groebe, 1839.

(A. DE VRIES) verslag en beoordeeling van

bovengenoemd stuk, waarin de stelling van den

schrijver wederlegd wordt.

N°. 48.

[HARTMAN F'ON OWE , mittelhochdeutscher

Dichter des XIIe Jahrhunderts) , der ritter von

stauffenberg, ein altdeutsches Gedicht, herausge-

geben nach der Handschrift der offentlichen Biblio-

thek zu Straszhurg , nebst Bemerkungen zur Geschich-

te , Literatur und Archaeologie der Mittelalters auch

mit Beziehung auf mehrere andere Handschriften der

Bibliolhek zu Straszhurg, vorzüglich des Spiegels

menschlichen Heils von christian moriz engel-
hardt, mit 25 lithographischen Platten. Strasz-

hurg
,
bey P. ff. Dannbach , 1823.

In de uitvoerige inleiding voor dit Gud-duilsche Ridderge-

dicht -wordt door den uitgever ia hel breede gehandeld over nog

twee andere oude handschriften , in hetzelfde boekdeel der

Straatsburgsche boekerij voorkomende , en achter het hand-

schrift van dien Ridderroman gebonden. Het eene daarvan

,

eene berijmde Oud-Duitsche vertaling behelzende van het ver-
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maaide Latijnsche werk: Speculum kumxnae salvationis

,

door zekeren heinrich von l^ufeenberg , Priester

te Fret/burg , in 1437 -vervaardigd , voorzien met soortgelijke

teekeningen als de houtsneêprenten van de, aan costers
drukpers toegeschreven , Nederduitsche en Latijnsche uitgaven

van den Spiegel , wordt inzonderheid in die inleiding zeer om-
standig beschreven , vooral met betrekking t)t de teekeningen

,

die met genoemde houtsneêprenten op de naauwkeurigste wijze

vergeleken worden. Hetdoeldiervergelijkingis,om, op grond van

de bewering van c. h. heiitecketc , dat de houtsneêprenten

in oude drukwerken veelal nabootsingen zijn van teekeningen in

de oude handschriften dier werken , zulk eene overeenkomst te

zoeken en aantewijzen tusschen de houtsneêprenten van die , aan

coster toegekende, Spiegels en de teekeningen van dit Straats-

burgsche handschrift , als tot het vermoeden zou kunnen leiden , dat

de eerstgenoemde gehouden zoudeumoetenAvordenvoor nabootsin-

gen van de laatste en alzoo later vervaardigd en niet van Neder-

landschen , maar van Duitschen oorsprong zouden zijn. Doch juist

die vergelijking levertde sterksprekende en onloochenbare bewijzen

op van zoo groot een verschil tusschen die teekeningen en die hout-

sneêprenten , zoo in de afbeelding der voorgestelde voorwerpen

,

als in het kenmerkende van de teekeningswijze , dat daaruit blijkt

,

dat althans de laatste onmogelijk navolgingen van de eerste kun-

nen zijn; maar integendeel de eerste de onmiskenbaarste kentee-

kenen vertoonen van onnaauwkeurige navolgingen te zijn van

de laatste ; daar de eerste gebrekkiger en in lateren smaak , de

laatste veel zorgvuldiger in ouderen trant zijn bewerkt; terwijl de

eerste op het allerkennelijkst de blijken dragen van het werk te

zijn van een Duitschen , de laajste die van een Nederlandschen

kunstenaar. Maar daarenboven wijst ook de uitdrukkelijke aantee-

kening bij de afbeelding van den dichter der berijmde Duitsche

vertaling wel den tijd aan
,
waarop deze zijn rijmwerk heeft ge-

dicht; maar de tijd, wanneer dit handschrift is geschreven en

de teekeningen daarvan zijn vervaardigd , is te eenemaal onbe-

kend en moet ontwijfelbaar veel later gesteld worden
, dan die

der vervaardiging van de prenten van den Spiegel , die door alle

deskundigen, zelfs door een iieiitecken, erkend worden

voor kunstvoortbrengselen van het eerste begin der XV" eeuw.

Wanneer men dus de bewering van heinecken ook als

algemeen waar aanneemt en zelfs met betrekking tot de hout-

sneêprenten van de oude gedrukte, aan coster toegeschre-
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ven, Nederduitsche en Latijnsche uitgaven van den spie gei ]\o 45,

wil laten gelden, volgt daaruit nog niet anders, dan dat die

houtsneêprenten , ofschoon geene navolgingen zijnde van de

teekeningen van dat Straatburgsche handschrift van laüffen-

bergs berijmde Duitsche vertaling , echter niettemin zeerwel na-

volgingenzouden kunnen zijn van de teekeningen van een over-

oud handschrift van den oorspronkelijken Latijnschen spiegel,

die in lateren tijd ook mede door den teekenaar van het Straats-

burgsche handschrift op zijne wijze met eenige verandering zijn

nagevolgd.

N°. 49.

Verzameling van stukjens betreffende de geschie-

denis DER UITVINDING VAN DE BOEKDRUKKUNST, in

2 banden.

waarin :

I« deel. j je ji iv des xocues (Secretaris van de Koninklijke Aca-

demie der "Wetenschappen te Brussel) , nieuw onderzoek

NAAR DEN OORSPRONG DER BOEKDRUKKUNST, ten betOO-

ge , dat die veel vroeger , dan men gewoonlijk aanneemt

,

moet gesteld worden en aan Braband toebehoort ; uit het

Fransch. Amst. 1777.

JOSEJPH DE GHE S Q UIÈ JtE , REFLEXIONS SUR DEUX

PIÈCES REL ATIVES a l'hISTOIREDE l' I M P R I ME R I E
,
pOUr

rcfuter Fopinion susdite de j. des rocjies. A Nivelles
,

chez Emanuël H. J. Plom , 1780.

josEPii rANEüTJionjx, Geschiedkundige aantee-

kening aangaande het s*. lucas gilde en de rederijkka-

mers VAN DEN OLIJFTAK, DE VIOLIEREN EN DE GOUDS-

BLOM te Antwerpen. Antw.
,

bij H. P. van der Hey
,

1806.

f. tF JEEEJus, Bericht wegens de antwerpsche

DOEKPRENTERS DER XVe EEUW EN DEN DRUKKER VAN HET

breviarium tornacense, met een facsimile.

j. Korrrir g , Bedenkingen over j. e. willems bo-

vengemeld bericht. Uit den Vriend des Vaderlands , 1828.

jr. e. inhLEMS, Bijdrage tot de geschiedenis der

boekdrukkunst te Antwerpen, ter beantwoording van

j. kqnings bovengemelde bedenkingen. Mede uit het-

zelfde tijdschrift , 1828.
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t^o, 49. {ca. fr. raer) , Lettre sur l'obigine i>k l'impri-

mebie en réponse aux observations de r. s. fovrnier ze
jeune, sur les vindiciae typogbaphicae de j. z>.

schopfli

n

• Strasbourg , 1761.

J. J. OU E r L fn , essai &'annales de ia vie de j.

gv tene erg. Strasbourg , chez Levrault , 1801.

F. C. F. R A VN O V , ANALYSE DES 0PINI0NS SUB L'ORI-

gine de i,' im primer ie. Paris, chez Renaud et Bau-
douin, 1802.

JVk WO G T und J. tWEITZEL, RHEIKISCHES AR-

chiv. 13e Band, drittes und viertes Haft. Worin :

konRuin jdajil, peter schöffer Ton Gernsheim

,

Miterfinder der Buchdriickcrkunst , mit einer kurze Ge-
schichte der Erfindung jener Kunste. Wiesbaden ., bei

Ludivig Schellenberg- , 1814.

II« deel. jtean caRXSTOP*aoRE are tin, over der oor-

SPB0NG EN VOORTGANG DER BOEKDRUKKUNST. Amst

.

1810.

M"-

. WILLEM C O RNE L IS ACKERSRIJCK, IETS

OVER TIET NAGESLACHT VAN DER MENTZISCIIEN BOE KD BUK—

keb fe trits schöffer , naar 's Hertogenbosch ver-

buisd en daar uitgestorven. Amst. 1817.

G. F. tWEURS, OVEBDE ZELFSTANDIGHEDEN, WAAR-
OP MEN VÓÓR DE UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST

SCHREEF. Amst.

BULLETIN LITTERAIRE ET T Y V C R AP II I Q U E , 3e année

N°. 2 , dans le quel se trouve 1'annonce et le jugement de

1'ouvrage de iv. h. j. va n tt^estreenen sur l'in-

VENTION DE l'IMPBIMERIE , OBIGINAIBE EN HOLLANDE,

CORRIGEE a STRASBOURG ET PERFECTIONNEE a MA YE N CE.

A la Haye, 1810.

(M>\ G. wan l enne F ,) Yerslag en beoordeeling van

de Verhandeling van nr
. u. j. van jwestreenen,

OVER DE UITVINDING DER DRUKKUNST, IN HOLLAND UIT-

GEDACHT, TE STRAATSBURG VERBETERD, TE MENTS VOL-

TOOID. Uit den Schouwburg van in- en uitlandsche lctter~

kunde. IVe d. 8« st. 1810.

Afdruk eener stereotype plaat vak den folio bij-
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bel, ia het midden der XVII' eeuw gedrukt bij Lucht-

^

c

mans, te Leiden, 1828.

Iets over den steendruk of de litho g raphie , met

een plaat.

«r. M. JT. KAN fKE STIiEENEN , VOORTGANG DER

boekdrukkunst in Nederland in de XVe
, en hare ver-

dere volmaking in de XVIe en XVIIe eeuw. 's Graven-

hage
,
bij de Gebroeders van Cleef, 1829.

j-, koning , Beantwoording der Aanmerkingen van

M r
. C VAN LENNEP OVE*R DEN HOUTEN DRUKVORM AAN

z. j. coster toegeschreven. Uit den Letterbode , Haarl.

1809.

Beantwoording van het nader geschrift van

M»-

. G. VAN LENNEP OVER DIEN HOUTEN DRUKVORM. Me-

de uit den Letterbode.

Mr . jt. scueetesia en jr. koning, Vier Brieven

OVER DE LAATSTE TEGENSPRAAK VAN HET REGT VAN

HAARLEM OP DE UITVINDING DER DRUKKUNST. Haar-

lem
,
bij de Wed. A. Loosjes Pz. , 1823.

BESCHRIJVING DER BOEKEN, DOOR I. J. COSTER TE

haarlem gedrukt en van merkwaardigheden, hem betref-

fende
,
op het IVe Eeuwfeest der drukkunst ten toon gesteld

;

met het Bijvoegsel. Haarl. 1823.

pierre iajujbine T, Annonce de 1' ouvrage : re-

cherches HISTORIOUES, LITTERAIRES ET CRITIQUESSUR

l'imprimerie et sur ses fremi|r£s ETABLISSE ME NS

dans la belgioue. Bruxelles , 1795.

citajixes van nu x. t iie ai
,
Programme de la Le-

con de Bibliographie et d'histoire littéraire dans 1' école

centrale du Departement de 1'Escaut. A Gand, chez P.

F. de Goesin Verhaeghe , 1800.

Verslag van eene tweede vermeerderde uitgaaf van four-
nier's dictionnaire portative de bibliographie.

Paris, 1809.

Verslag en beoordeeling van het werk van ji. j. Jan-
sen: ANALYSE DES 0UVRAGES. DE G. MEERMAN SUR

l'invention de l'imfrimerie et de visser notice

chkokologique des livres imprime's avant 1501 dans

les pats-ras.
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JOIIAlflf BAPTIST K £ RN II .4 R T . C BE R DAS BA-

SKIN, DIE KENNZEICHEN UND DAS ALTER DEK TOK GUT-
TENBERG USD FAUST IN MAINZ GEDRUCKTEN LATEI—
NISCHE5 BIBEL, UND ÜBER DIE EPOCHEN DER VERBREI—
TONG DER BUCHDRUCKERKUNST ÜND DER SCHRIFTGIES—
SERE T.

DE LOF DER BOEKDRUKKUNST, door H OLLA JVD V S.

Dichtstuk.

JUEBCIEB DE SA I If T- E É GE B , NOTICE DE 2 AN-

CIENS CATALOGUES DÉS EDITIONS ALDE MA.NUCE et

de 2 autres pièces intéressantes imprimées par eet artiste.

Paris, 1790.

N°. 50.

Samenspraak in het rijk der dooden tusschen
la ureN s jaissz. koster, eersten uitvinder der

Boekdrukkunst , lv c i u s ajs n a e u s s e it e ca ,

Roomsch wijsgeer, Leermeester van Keizer Nero, en

johais n es hus, eersten Hervormer der kerke, over
DE UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST, gevoegd in de

Nieuwe Afdeeling van het Tijdschrift : Maandelijksche

Berichten uit de andere waereld of de sprekende doo-

den ,
37e samenkomst , VIIe deel , le stuk

, uitgegeven

te Amsterdam, bij Jac. Hojf'man en P. Meijer, 1758.

Dit allerzeldzaamst stukje , waarvan welligt geen ander exem-

plaar, buiten dit en 't welk de Heer schinkel in 's Hage

bezit , meer bestaat , althans bekend is , dat op geen catalogus

van eenige openbare bibliotheek vermeld wordt , en waarvan bij

geen der latere schrijvers over de drukkunst , zelfs niet in het

werk van meerman, schoon slechts 6 jaar later in het licht

verschenen
,
eenig gewag wordt gemaakt , is zeer merkwaardig.

Men vindt daarin alle de bewijzen voor Haarlems aanspraak op de

eer der uitvinding , als mede die ter wederlegging van de aanmati-

ging der Duitschers , welke de toenmalige stand des wetenschap-

pelijken onderzoeks opleverde , kort en duidelijk ontvouwd.

Coster wordt daarin voorgesteld, als de geschiedenis zijner

uitvinding aan zijne beide medeafgestorvenen verhalende , en

ter wederlegging van hunne tegenbedenkingen , de bewijzen

58
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N°. 49.



ET REI BIBLIOGRAPHICAE SCRIPTORES. 59

In 8°.

aanvoerende voor de waarheid van zijn verhaal; waarna Hirs
y 50

de beweringen van gutxenberg daartegen vermeldt en

poogt te verdedigen; waarop dan senecsi , als onpartijdig

regter , beider bewijsvoering aangehoord en overwogen hebben-

de , het pleit ten voordeele van cos ter beslist. Het stukje is

vervat in 86 bladzijden in klein 8°
, en voorzien van een titel-

plaatje
,
waarop coster is afgebeeld, met een lauerkrans om

het hoofd en de letter A in de hand , zittende in een boomrijk

landschap
,
tegen seneca en mus, die voor hem staan, het

woord voerende. Iïet boekje bevat wel niets, van elders onbe-

kends ; maar levert toch een zeer opmerkelijk en sprekend be-

wijs op , dat de belangstelling in het geschilstuk in vroegere da-

gen veel grooter moet geweest zijn, dan gemeenlijk vermoed

wordt en van sommigen beweerd is j dat er althans , in zeer

oude tijden desgelijks meerdere , nu geheel onbekende en ver-

loren geraakte soortgelijke kleine stukjens, waarin van de druk-

kunst , als te Haarlem uitgevonden
,
gewaagd werd , in ons va-

derland kunnen bestaan hebben , en dat alzoo de verzekering

van oude, zelfs buitenlandsche
,
schrijvers vóór ruNius, als een

guicmardin x en braun ixxs , die als bewijsgrond voor

de waarheid van hun bericht
,
wegens de uitvinding van de

boekdrukkunst , als te Haarlem geschied , zich uitdrukkelijk op

het getuigenis van zulke , nu onbekende , oude , over Haarlem
handelende, schriften en gedenkboekjens beroepen, alle geloof

verdient.

Het boekje is aan de stads-bibliotheek geschonken door den

geleerden D r
. j. g. otxema , Praeceptor aan het stads-gym-

nasium te Leeuwarden.

N°. 51.

PETRI SCHELTEMA, diatribe in hadriani
junii vitaMj ingenium, familiam, et merita literaria.

Amstelodami
, apud M. H. Schonekat , 1836. Cum ef-

figie junii.

N°. 52.

Mr. GERJliD VAN LENNEP, BESCHRIJVING
VAN HET HANDSCHRIFT DER BATAVIA VAN JUNIUS,
op de Koninklijke Bibliotheek te '<? Gravenhage be-

rustende; uit de nagelaten papieren van g. van len-
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N°. 52. NEP, uitgegeven door a. li. schinkel, 's Graven-

hoge , ter boekdrukkerij van den uitgever , 1840.

Uit dit stukje blijkt, dat het verhaal van juwius
,
wegens

de uitvinding van de Boekdrukkunst door coster te Haarlem,

reeds op dien tijd , toen de afgewerkte Batavia aan de Staten

van Holland was ingeleverd , in het begin van 1570 , even zoo*

was beschreven, als het in de uitgaaf van 1588 gevonden

wordt • dat derhalve het gezegde verhaal in 1567 door Juirzus

is opgesteld en dus coster juist 128 jaren te voren
,
(dat is

,

in 1439
,

gelijk in dat verhaal gezegd wordt) nog te Haarlem

woonde en toen aldaar zijn leven eindigde
;
gelijk ook uit de

kerkelijke registers der in dat jaar in de S'. Bavo kerk begra-

venen' wordt bevestigd.

W. 53.

M>. JTACOBUS SCMELTEMA , de geloof-

waardigheid VAN ADRIANUS JUNIUS GEHANDHAAFD,

ten opzigte van zijne berigtén aangaande de uitvin-

ding en beoefening der Boekdrukkunst te Haarlem.

Utrecht
,
bij Terveen en Zoon , 1834.

Geschenk van den schrijver.

m 54.

Leven van laurens jansz. koster, Haar-

lemmer, eersten vinder der Drukkunst. Uit de Le-

vensbeschrijvingen van beroemde mannen. ITe st. N°. 6.

Amst. bij Adriaan Wor en de Erve Onder de Linden

,

1730, met het portret van coster.

N°. 55.

M'. JA COBUS SCHELTEMA, LEVENSSCHETS

van lourens janszoon coster. Utrecht, 1834.

Geschenk van den schrijver.

N°. 56.

DER GEIST J 0-

HJNN GENSFLE IS CHS , GENANNT GUTENBERG ,
AK

Dr. c. A. schaab und den Ausschuss zur Errichtung
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des Denkmales zu seiner Ehre zu Mainz. Utrecht , N°

bei Rohert Natan
, 183§.

N°. 57.

M'. JJCOBUS SCHELTEMJ , BERIGT AAN-

GAANDE HET STUK VAN Dr. G. C. BRAUN, ProfeS-

sor te Ments, getiteld: Narede op SCHELTEma's Na-
rede, over de contrasten tusschen de eeuwfeesten te

Haarlem in 1823 en te Ments in 1836 ; na het over-

lijden des schrijvers uitgegeven door c. a. bergsma.
Utrecht

,
bij J. G. van Terveen en Zoon , 1836.

N°. 58.

BERICHT EN BE-

OORDEELING VAN HET WERK VAN Mr
. C. A. SCHAAR,

getiteld : de Geschiedenis van de uitvinding der Boek-

drukkunst door johann gensfleisch, genaamd
G U TENBErg , te Mentz. Utrecht, bij J. G. van Ter-

veen en Zoon , 1832.

Geschenk van den schrijver.

N°. 59.

BERICHT UND

BEURTHEILUNG VON C. A. SCHAAB's GESCHICHTE

DER ERFINDUNG DER BUG HDR UCKERKUNST durch JO-

HANN gensfleisch, genannt gutenberg , zu

Mainz ; aus dem Hollandischen , verbessert und ver-

mehrt von den verfasser. Amst. bei C. G. Sulpke, 1833.

N°. 60.

GESCHIED- EN

LETTERKUNDIG MENGELWERK. Ve deel ,
3e st. Te

Utrecht, bij /. G. van Terveen en Zoon, 1834.

waarin onder anderen :

Over het werk van bartholoxevs den engelscii-
max: de Propriëteiten der dingen

,
gedrukt te Haarlem , 1485.
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N°. 60. Toevoegsels aan de Hoogduitsche vertaling van het Berigt en

de Beoordeeling van het werk van Mr
- c. a. schrab.

Over het verschil tusschen c. bahx. en c. a. schaab
aangaande de verdiensten van peter sch'óffer

,
jegens de

Boekdrukkunst en over de geschriften deswege tusschen c. a.

scjiaab en p. ii. külb gewisseld.

Berigt aangaande eene merkwaardige recensie van het werk

van c. a. schaab in de Ienaïsche Algemeine Litteratur-

Zeitung.

Over de werkjes van den Hoogleeraar frie bricii i.ehne
en derzelver gevolgen.

Levensschets van loure

n

s janszqon coster.

Aanhangsel over het gebeurde tusschen 1439 en 1478 in

betrekking tot de oudste drukkerij in Haarlem.

Narede over de noodzakelijkheid , om vooral de oudste schrij-

vers over de Geschiedenis der drukkunst te raadplegen.

Geschonken door den schrijver.

N°. 61.

M». JACOBUS SCHELTEMJ , geschied- en

LETTERKUNDIG MENGELWERK, VIe deel, Ie st.

Utrecht
,

bij van Terveen en Zoon , 1834.

waarin onder anderen

:

De geloofwaardigheid van a. jvnjus gehandhaafd.

Berigt aangaande der Bièn boek en de Dialogen der Creatu-

ren , gedrukt in 1488.

Berigt aangaande 5 boekjes in 1673 en 1674 in Engeland ge-

drukt en uitgegeven.

Iets over den Donaat , in klein 4° te Ments met Haarlemmer

letters gedrukt.

Iets over de 128 jaren in het verhaal van jvn ivs of over de

geloofwaardigheid van beriglen uit de tweede hand , zelfs bij

nog langer tijdverloop.

Nalezingen op de Levensschets van lo uren s janszoox
COSTER.

Geschonken door den schrijver.
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N°. 62.

*f. M: GUICHAlRB, NOTICE SUR LE SPECULUM
humanae salvationis. Paris, chez Techener , 1840.

N°. 63.

J. DE VRIES, ECLAIRCISSEMENS SUR L'HIS-

toire de l'imprimerie , contenant : I. une Réponse

a la Notice de Mr
. guichard sur le Speculum, II. une

Dissertation sur le nom de coster, et sur sa pré-

tendue charge de Sacristain et III. Recherches faites

a 1'occasion de la quatrième féte séculaire a Harlem
en 1823; traduit du Hollandais par j. j. F. noord-
ziek. A la Haije, imprimerie de A. D. Schinkel,

1843.

Don de 1'éditeur.

N°. 64.

AUGUST ERNST UMRREIT, die erfindung
der bughdruckerkunst. Kritische Abhandlungen
zur orientirung auf dein jetzigen Standpunkte der

Forschung. Leipzig
,
verlag von Wilhelm Engelman,

1843.

N°. 65.

A. RE VRIES, bewijzen der duitschers voor
HUNNE AANSPRAAK OP DE UITVINDING DER BOEK-
DRUKKUNST, of Beoordeeling van het werk van a. e.

ümeRE it : die Erjindung der Buchdruckerkunst.
'* Gravenhage, ter Boekdrukkerij van A. D. Schin-

kel, 1844.

Geschonken door den schrijver.

N°. 66.

• AR GUM ENS DES ALLEMANDS EN FA-

VEUR DE LEUR PRÉTENTION A i/lNVENTION DE l'iM-



64 ARTIS TYPOGRAPH IGAE

8°.

66. primerie, ou examen critique de 1'ouvrage de a. e.

UMBRE it : die Erfindung der Buchdruokerkunst , tra-

duit du Hollandais par /. j. F. noordziek, faisant

suite a 1'ouvrage précédent. La Haye
,
imprimerie

de A. D. Schinkel, 1845.

Don de 1' auteur.

N°. 67.

A. FAN LEE , HAARLEMS REGT OP DE EER VAN

DE UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST GEHANDHAAFD,

of Beknopt overzigt van den stand der zaken , na het

onderzoek van A. de fries en de toelichtingen van

A. D. SCHINKEL en /. J. F. NOORDZIEK, Amst.
,

bij M. H. JBinger , 1843.

N°. 68.
y

.ƒ. ,1. F. NOORDZIEK, het geschilstuk be-

treffende DE UITVINDING DER BOEKDRUKKUNST,

geschiedkundig uiteengezet. Haarlem, bij A. C. Kru-

seman , 1848.

N°. 69.

J. .7. DOEDE S, L URE N S JANSZOON COSTER,

JOHANN GUTENBERG eil PETRUS SCHÓFFER , of

Verslag der schriften over de uitvinding der Boek-

drukkunst van A. DE VRIES en J. J. F. N OORDZIEK.
Amst. , 1849.

Geschonken door den Bibliothecaris.

N°. 70.

WILLEM HENDRIK JACOR FAN ÏFE S-

TREENEN, iets over de afbeelding van LAU-

rens jansz. koster. 's Gravenhage
,

bij de Ge-

broeders van Cleef, 1847.

(A. DE FRIES), bewijzen voor de echtheid
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EN GELIJKENIS DER OUDE AFBEELDINGEN VAN C O S-
j

ter, ter wederlegging van het Iets van w. H. j. fan

ivestreenen. Haarlem, bij A. C. Kruseman, 1847.

tr. H. J. FJLN WESTREEKEN, DE zooge-

naamde BEWIJZEN VOOR DE ECHTHEID EN GELIJKE-

NIS DER OUDE AFBEELDINGEN VAN KOSTER WEDER-

legd. Gravenhage
,

bij de Gebroeders van Cleef

,

1848.

Geschonken door ^. z>i? fries.

N°. 71.

(^/. VRIES) , LOTGEVALLEN VAN COSTERS
woning. Haarlem, bij (7. Kruseman, 1851.

Geschonken door den schrijver.

N°. 72.

4DRI44N BJLVID SCHIJYKEZ, beschrij-

ving VAN TWEE PRACHTEXEMPLAREN DER 8 FOLIO

AFDRUKKEN VAN DE, IN HET FRANSCH UITGEGEVEN,

WERKEN VAN A. DE VRIES OVER DE UITVINDING

der boekdrukkunst, met fraaije teekeningen van

A. H. BAKKER KOR FF. Hage, 1848.

Geschonken door de vries.

N°. 73.

i TWEETAL
BIJDRAGEN BETREKKELIJK DE BOEKDRUKKUNST,
waarvan in de 1ste wordt betoogd , dat met van hout

gesneden afzonderlijke letters boekwerken kunnen
gedrukt worden , en in de Ilde wordt gehandeld over

drie, op de Koninklijke Bibliotheek in Hage nieuw
ontdekte

, fragmenten van een Donatus. Gravenha-

ge , ter drukkerij van den schrijver. )f)JfJi.

Geschenk van den schrijver.
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N°. 74.

P. J. JT. DUSSE JlU, DE BOEKDRUKKUNST EN

DERZELVER UITVINDER LA UREN S JANSZ. KOSTER,
met pl. Amst. bij 31. Westerman en Zoon, 1839.

N°. 75.

HELLER und ROHM, (Buchdruckern in Franh-

furt am Main ,) die drei tage der erhüllungsfeier

des gvte"NBE /iG-MONument s am 14, 15 und 16

August. 1837 , mit Vorwort
, vollstandigen Festreden

und Anhang. Frankfurt , bei Carl Körner , 1837.

N°. 76.

GEDENKBUGH AN DIE FESTLIGHEN TAGE DER INAU-

GURATION DES G UTENBERG - DENKMALS ZU MAINZ

am 13, 14, 15 und 16 August 1837, nebst einer Le-

bensbeschreibung gutenbergs, mit lithographische

Abbildungen. Mainz, bei F. Kupferherg , 1837.

N°. 77.

*F. WETTER, Beantwortung der Frage: in wee-
GIIEM JAH RE IST DIE BUGHDRUGKERKUNST ERFUNDEN

worden? und wann ist das Sacularfest der Erfindung

zu feiern ? Mainz, bei Johann Wirth , 1837.

N°. 78.

J. C. ST. SCHMJLLTZ, das jubilaeum der

BUGHDRUGKERKUNST IM JAHRE 1840, nebst ge-

schichtlichen Nachrichten über die Jubelfeiern in

1540, 1640 und 1740. Quedlinhorg und Lcipzig

,

Oruck und Verlag von Goltfr. Basse , 1840.

N°. 79.

L. E. MEIJER, die d u g h n r u g k e ii k i; jv s t in

Jugsburg bei ihrem Entstehen. Denkschrift zur Feier
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des vierten Sacular-Festes der Erfindung gutten- ^ 79

bergs. Augsburg , bei /. C. Wirth und Karl Koll-

mann, 1840.

N°. 80.

LUDfTl G FLATHE , die vierte sacularfeier

DER ERFINDUNG GUTENBE RGS IN DRESDEN UND

leipzig, ein Gendenkbuch für Gegenwart und Zu-

kunst mit einer Abbildung des gutenbe üGS-Monu-
ments in Mainz , und einigen Xylographischen Beila-

gen. Leipzig , Druck und Verlag von JB. G. Teubner,

1740.

N°. 81.

F. A. PISCHON, K.URZE GESGHICHTE DER ER-

FINDUNG der buchdrugkerkunst, und ihres se-

genreichen Einflusses, Einladun'g zur vierhundertjah-

rigen Gedachtniszfeier gute nbergs und der Buch-

druckerkunst , mit einer Steindrucktafel. Berlin,

bei C. A. Woljf, 1840.

N°. 82.

FRIEBRICH CHRISTIAN AUGUST R~A S-

SE, KURZE GESGHICHTE DER LEIPZIG ER BUCHDRUC-

kerkunst, im Verlaufe ihres vierten Jahrhunderts

,

Einladungsschrift der Universitat Leipzig zu der bei

der vierten Sacularfeier der Buchdruckerkunst von

ihr veranstalteten Feierlichkeit, aus dem Lateinischen

übersetzt , nebst einigen Xylographischen Beilagen.

Leipzig, Verlag und Druck von B. G. Teubner, 1840.

W. 83.

Thuringisch-erfurter gedenkbuch der vierten

Sacular-Jubelfeier der Erfindung der Buchdrucker-

kunst zu Erfnrt , am 26 und 27 Juli 1840, mit den

5*
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N°. 83. Portrait gutenbergs und 20 Kunstbeilagefi. Er-

furt , bei Ludwig Hilsenherg , 1840.

Enthaltent

:

c tt. den

n

ii ^4 rx> t , Geschichte der Buchdruckerkunst.

t. w. beni cken , Statistische Uebersicht von Erfurt in

1840.

ludwig hilse n'b erg, F~ermachtniss an die Urenkel
,

1940.

ludttig b

e

cuSTEijf , die Sagen des Singerberges.

Gedichten von verschiedenen Yerfassern , u, z. w.

N°. 84.

G. C. F. LISCH, Grosz-Eerzoglich-Mekletiburgi-

êchen Archivar , geschichte der buchdrucker-
kunst in meklenburg bis zum Jahre 1540, mit

einem Anhange über die Niederdeutsche Bearbeitung

des reinere rosz, mit einer Steindrucktafel.

Schwerin , in der Hofdruckerei , 1839.

N°. 85.

I. PJNGKOFER und J. B. SCHNEEGR4F,
geschichte der buchdruckerkunst in regens-

burg, mit 2 lithographirten Tafeln. Regensburg,

1840 ,
Verlag von G. Joseph Manz.

N°. 86.

Zum gedachtnisz der vierten sacularfeier

der erfindung der buchdruckerkunst zu hei-

delberg , am 24 Jun. 1840.

Enthaltent

:

Program der Feier , Rede von D"-

. cullmanit
,

Predigt

von j. j. s^ibez, Historische Nachrichten von den Buch-

druckereien und Buchhandlungen in Heidelberg von Erfindung

der Buchdruckerkunst his auf unsre Zeiten und Gesange bei

dera Festmahle. Heidelberg , Universistats Buchhandlung von

Karl Winter, 1840.
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N°. 87.

ESSAI PHILOLOGI.QUE SUR LES COMMENCEMENS DE LA

typographie a me tz et sur les imprimeurs de cette

ville. Metz, C. H. Dosquet, imprimeur-editeur , 1828.

N°. 88.

JTOHJNN triLHELM SCHIEFER, Histori-

scher Bericht von der erfindung, verbreitung, ühd

VERVOLLKOMMHUNG DER BUCHDKUCKERKUIfST, eine

Festgabe zur diesjahrigen vierten Sacularfeier. Bre-

men , Druck und Verlag von Carl Schünemann , 1840.

N°. 89.

fTILLEM HENDRIK JACOR VAN fVE ST-

REENEN r~JLN TIEELJtNDT, Verslag der na-

sporingen omtrent de oorspronkelijke uitvin-

ding EN HET VROEGSTE GEBRUIK DER STEREOTYPI-

SCHE drukwijze, gedaan op uitnoodiging van het

Gouvernement, in 't Nederduitsch en Fransch. 'sGra-

venhage , ter algemeene landsdrukkerij , 1833.

Geschenk van den schrijyer.

N°. 90.

ETIENNE HENRT JOSUÈ DU PUT DE
MONTBRUN, RÉCHERCHES BIBHOGRAPHIQUES SUr

quelques impressions Neérlandaises du XVme et da
XVIme siècle, avec planches Xylographiques. Leide,

chez S. et J. Luchtmans , 1836.

Don de 1'auteur.

N°. 91.

GOTTHOLF FISCHER, BESCHREIBUNG EINI-

GER TYPOGRAPHISCHEN SE L TENH EI TEN , nebst BeV-

tragen zur Erjindungsgeschichte der JBuclidruckerkimst .

6 Lieferungen oder Theilen , mit Kupfern und Schrif-

platte. Mainz, auf Kosten des Verfassers und in Nüm-
herg

,
bey Joh, Leonh. Sixt. Lechner , 1800.
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N°. 92.

BlBLIOGRAPHISCHE ZELDZAAMHEDEN. *S HertOgen-

bosch, ter boekdrukkerij van ff. Palier en Zoon, 1818.

N°. 93.

JOSEPH MERKEL, Königlich Baijerische Hof-

bibliothekar , kritisches verzeighniss höghst
SELTENER INCUNABEL N UND ALTER DRTJCKE, Welche

in der Königlichen Baijerischen Hofbibliothek in Af-
schaj/'enburg aufbewahrt werden , nebst Bemerkungen
auf einem von wilhelm re inse hintergelassenen

Manuscripte. Afschaffenhurg, Verlag von Theodor

Pergay, gedruckt bei Streng und Schneider, in Frank-

fort am Main , 1832.

N°. 94.

Catalogi bibliothegae georgii wolfgangi
panzeri pars Ia , in qua inprimis recensentur artis

typographicae rudimenta et libri , sec. XV et prima

sec. XVI* parte impressi. Norimhergae , 1806.

N°. 95.

CORNELII A BEUGHEM (Embricensis , Bi-

bliopola et Senator in Cliviae Ducatu) , ingunabula

typographiae , s. Catalogus librorum , ab inventione

typographiae ad aum 1500 in quavis lingua editorum,

cum notis historicis, chronologicis et crilicis. Amst.,

apud Joannem Wolters , 1688.

N°. 96.

: bibliographia me-

dica. et physiga, s. Conspectus catalogi librorum

Medicorum
,
Chymicorum , Anatomicorum

,
Chirurgi-

corum , Botanicorum et Physicorum ,
qui ab a<> 1651
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ad a«m 1681 in lingua Orientali , Graeca , Latina*

,

GalJica
,
Hispanica , Italica

,
Anglica , Germanica et

Belgica typis prodierunt. Auut.
,
apud Janssonio-

fVaesbergios , 1681.

.

; „'..;,
; .

: J^tóoosi --^Jf>ip^3V pïjï>crïtó

CORNELII A BEUGHEM', bibliogr Aphia

HISTORICA, CHRONO-LOGICA ET GEOGRAPHICA, S.

Catalogus librorum Historicorum
, Chronologicorum

Geographicorum , tam sacrorum
,
quam profanorun

,

Genealogicorum , Heraldicorura
,
Antiquariorum

, Nu-

mariorum, Bibliothecariorum, ab ao 1651 adauml685
in variis linguis editorum. Ace. musaeum beughe-
mianum, s. Notitia Iconum Heroum, Imperantium, Li^

teratorum et Artificum , ex antiquis Marmoribus , Nu-

mismatibus , Gemmis aliisque subsidiis Chalcographi-

cis , tam veris
,
quam fietis. Amst.

,
apud eosdem

,

1685.
N°. 98.

— bibliographia
mathematica et artificiosa novissima, s. Cata-

logus librorum Mathematicorum, se: Arithmeticorum,

Geometricorum , Astronomicorum
, Geographicorum

,

Opticorum , Harmonicorum et Mechanicorum , in variis

linguis ab ao 1651 ad 1686 editorum. Ace. Cos-

mographia, s. Atlantis blavijn i et jjnssonianj
brevis conspectus. Amst., apud eosdem, 1688.

N°. 99.

. APPARATUS AD
historiam librariam novissimam, Conspectus I"*,

s. Bibliographia Critico-curiosa , id est dispositio har-

monica Scriptorum Operumque in contentis in Actis

et Ephemeridibus Universae ferme Europae. Ibidem
,

apud eosdem , 1689.
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N°. 100.

COBNELII A BEUGHEM, apparatus ad his-

TORIAM LITERARIAM NOVTSSIMAM, ConSpeCtUS II"»,

Ace. Disquisitio harmonica Auctorum et Operum , in

utroque Conspectu recensitorum. Ibidem, apud eos-

dem , 1694.
N°. 101.

i

: LA FRAKGE SCAVAIÏ-

te, id est, Gallia Erudita , Critica et Experimentalis

novissima, s. Manuductio ad cognitionem Experimento-

rum , Observationum ,
aliarumque rerum , notatu dig-

narum in Ephemeridibus Eruditorum hujus regni , ab

a° 1665 ad aum 1683. Ibidem
,
apud eosdem , 1683.

N°. 102.

DE SAINJORE (BICHABD SIMOtf), BIBHO-

theque critiqtje, ou Recueil de pièces critiques

,

la plus part pas imprimées ou tres rares. Amst.
,

chez Jean Louis de Lormes ,
1708—1710. 4 vol.

N°. 103.

JACOBI ZE LONG {Parisini
,

Congregationis

Oratorii Sacerdotis , Bibliothecae domus Pnrisiensis

Praefecti) , bibliotiieca sacra, s. syllabus omnium

ferme S. Scripturae editionum ac versionum , notis

historicis et criticis illustratus
,
adjunctis praestan-

tissimis codd. MSS. Parisiis
,
apud Andream Pra-

lard, 1709. 2 vol.

N°. 104.

Catalogus librortjm plurimum rarissimorüm

in omnibus facultatibus et scientiis ac linguis biblio-

thecae /. le long, divenditorum Amstelaedami 17

Aug. et seqq. 1744. Amst. ap. Salomonem Schouten

cum pretiis , 1744. %gjlctz c* <x* *>^
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N°. 105.

JT. C. H. en J. P. B. , index librorum segulo

XV impressorum, quos possidet Altorfii christia-

nus gotlieb schjvarz ius. Norimhergae
,
apud

Julium Arnoldum Engelbrecht , 1727.

N°. 106.

JOHJLNNIS rOGT, Pastoris Ecclesiae Cathedra-

lis Bremensis , catalogus historico-criticus li-

brorum rariorum. Editio, cum auctoris , turn alio-

rum annotationibus locupletata ; accurante jano li-

erario. ffamburgi, sumptibus Christiani fferoldi,

1738.

N°. 107.

CATALOGUS HISTORICO-CRI-

ticus LiBROBUM rariorum, curis quartis recogni-

tus et copiosa accessione bibliophilorém Germanorum

adauctus. Hamburgi
,
sumptibus Christiani Êeroldi,

1753.

N°. 108.

AUGUSTI BEIJERI (Bertholsdornd-Freiber-

gensis Saxonis, Ecclesiastis Zorbiga Dresanensis) , me-

MORIAE HISTORICO-CRITICAE LIBRORUM RARIORUM.

Ace. Notaead jo. burch. men ken ii Charletaneriam

Eruditorum. Dresdae, apud Fridericum Hekel, 1734.

BANIÈLIS GERJDESU
,
(Bremensis , Theolo-

giac in academia Groningand Professoris) , florile-

GIUM HISTORICO-CRITICUM LIBRORUM RARIORUM, in

quo multa , scitu jucunda, historiam literariam et re-

formationem ecclesiasticam illustrantia. Groningae,

apud Hajonem Spandaw et G. Wilh. Rump , 1747,

editio secunda auctior et emendatior.
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N°. 109.

BANIÈLIS GERBESIJ, florilegium hist«o-

RICO —CRITIGUM LIBRORUM RARIORUM. GrOHUlgae
,

apud ff. Spandaw, 1740, editio prima.

Pi . 110.

FLORILEGIUM HISTO-

RIGO —GRITIGUM LIBRORUM RARIORUM. GrOningCte

et flremae, apud ff. Spandaiv et G. TV. Rump, 1763,

editio tertia.

W. 111.

JOHANNIS JACQBI BAUR , bibliotheca

LIBRORUM RARIORUM UNIVERSALIS. Numherg
,
bey

Martin Jacoh Bauer , 1770—1772. 4 Th.

N°. 112.

j BIBLIOTHECA E

LIBRORUM RARIORUM UNIVERSALIS SUPPLEMENTA.

Numherg, bey M. J. Bauer , 1774—1791. 3 Th.

N°. 113.

ABRAHAM FERfiTERBA, ALGEMEENE NAAM-

LIJST van boeken met de prijzen, l e deels, 3e stuk,

met het Aanhangsel van zeldzaam voorkomende
nederduitsghe boeken. Leeuwarden, bij A. Fer-

werda en G. Tresling (1773).

N°. 114.

register van al-

le RARE EN ZELDZAAM VOORKOMENDE LATIJNSGHE

boeken in folio, in de XVe eeuw gedrukt, met en

zonder prijzen. Ter zelfder plaats
,

tijd en drukkerij

als het voorgaande.

N°. 115.

FRIEDRICH GOTTHILF FREITAG, nagh-
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RICHTEN VOS SELTNEN UND MERKWURDIGEN BU-

cherk. Gotha
,
bey Carl Wilhelm Ettinger , 1776.

N°. 116.

FRAN(JOIS DE LOS-BIOS , bibliographüs

instructive, ou Notice de quelques livres rares , avec

des notes historiques pour connoitre et dissinguer

les différentes editions. A Lyon, chez 1'auteur, 1777.

N°. 117.

AUGUST FRIEDERICH PFEIFFER (Uni-

versitats-Bibliothekar zu Erlang) , beytrage zur

K.ENTNISZ ALTER BUGHER UND HANDSCHRIFTEN. Hof,

in der jTierlingschen Buchhandlung , 1784—1786.

3 Stücke.

N°. 118.

ANDRÈ CHARLES CAILLEAU (Imprimeur

libraire, né a Paris 1731, mort en 1798), diction-

NAIRE BIBLIOGRAPHIQUE, HISTORIQUE ET CRITIQUE

des livres rares avec leur valeur, avec des notes pour

la connaissance des éditions originales, suivi d'un essai

de Bibliographie. A Paris, chez Cailleau et jils, 1791.

3 vol.

N°. 119.

PAUL HUPFAUER (Dechant der Regulirten

Churstiftes Beuerherg) , druckstucke aus dem XV
jahrhtjnderte, welche sich in der Bibliothek des

namlichen Chorstiftes befinden, mit Holzschnitten.

Augshurg
,
bey Conrad Heinrich Stage, 1794.

N°. 120.

THOMAS FROGNAL RIBDIN, DESGRIPTIVE

CATALOGUE OF THE BOOKS, PRINTED IN THE FIF-

teenth century, lately forming pars of the bibrary
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N°.120. °^ lne ^uke &i cassan o serra , and now the pro-

perty of george johm Earl spencer, with a ge-

neral index of authors of editions , contained in the

present volume and in the Bibliotheca Spenceriana

and Aedes Althorpianae. London
,
printed by JVil-

Ham Nicol, 1823.

N°. 121.

FRALNS XAriER STÖGER, zwei de altes-

ten deutsciien drukdenkmaler, beschrieben und

in neuen Abdruck mitgetheilt mit vier Abbildungen.

München
,
1833, bei George Jaquet.

N°. 122.

CHRISTIAN FRIEDRICH HARLE S (Pro-

fessor der Medicin zu Bonn) , die literatur er-

sten HUNDERT JAHRE NACH DER ERFINDUNG DER

typographia, mit besonderer Rücksicht auf klassi-

sche Philologie , Geschichte und Ghronick , Erd- und

Lander-kunde
,
Reisen, Naturgeschichte, Medicin und

ihre Zweige, Dichtkunst, und Romantik; ein Beitrag

zur Geschichte dieser Wissenschaften in Mittelalter

und seinem Uebergange zur neuern Zeit. Leipzig

,

Test'sche Verlagbuchhandlung , 1840.

N°. 123.

NOTICE SUR DEUX ANCIENS ROMANS, INTITULÉS

les chroniques de gargantua, ou 1'on examine les

rapports entre ces deux ouvrages et le Gargantua de

rabela is et si la première de ces chroniques n est

pas aussi de 1'auteur du Pantagruel
,
par 1'auteur

des Nouvelles recherches hibliographiques . Paris, chez

Sihestre, 1834.

N°. 124.

Catalogus codicum MSStorum bibliothecae
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Ia 8°.

UFFENBACHIANAE, id est ZA CHARIAE CONRA D I AB N°,124.

UFFENBACH, senatoris Moeno-Francofurtani , nati

1683, mortui 1734. Francofurti ad Moenum, typis

Balthasaris Diehlii , 1747.

N°. 125.

JEREMIJ S DJ VID REUSZ, beschreibung

EINIGER HANDSCHRIFTEN AUS DER UKIVERSÏTATS-

bibliothek. zu tubingen, nebst Anzeige der ver-

schiedene Lesarten. Tuhingen , in Verlag der Heer-

hrandtischen Bucbhandlung , 1778.

beschreibung

merkwürdiger bügher aus der universitats bi-

BLIOTHEK VON TUBINGEN VOn 1468 1477 Ulld

zweyer Hebraischen Fragmente. Tuhingen
,
bey Jacob

Friederich Heerbrandt , 1780.

N°. 126.

PJUL JfJCOB RRUNS (Professor und Biblio-

thekar in Helmstadt) , beitrage zur kritischen

BEARBEITUNG UNBENUTZTEB. ALTER HANDSCHRIF-

TEN, drucke und urkunde. Branschweig , in Ver-

lage bei Karl Reichard , 1802 und 1803 , 3 Stuck.

JOHJNN CHRISTOPH JDELUNG, ueber

DIE GESCHIGHTE DER DEUTSGHEN SPRACHE, UEBER

DEUTSCHE MUNDARTEN, UND DEUTSCHE SPRACHLEH-

re. Leipzig
, Verlags Joh. Gottl. Immanuè'l Breitkopff,

1781.

N°. 127.

H'. R. DUTHILLOEUL, bibliographie douai-

sienne, ou Catalogue historique et raisonnée des li-

vres imprimés a Douai
,
depuis 1563 jusqu'a nos

jours , avec des notes bibliographiques et littéraires.

Donai , de 1'imprimerie d'Adam d'Auhers, 1842.
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N°. 128.

JEMIZJE JVÈTEy APPEWDICE A LA BIBLIOGRA-

PHIE DOUAISIENNE BE M^. D UTHILLQEUL, Bru.vel-

les, chez J. M. Heherlé 1850 et C. H. JDE CMÉ2YE-
DOLLE, nouvel appendice a la méme Bibliogra-

phie. Même lieu, chez le méme, 1851.

N°. 129.

J4COBI FRIBERICJ REIMMJlNNI, BI-

BLIOTHEGA ACROAMATICA, THEOLOGIGA, JURIDICA,

MEDIGA, PHILOSOPHIGA, HISTORICA, et PHILOLOGIGA,

s. recensio codicum MSStorum Graecorum , Hebraï-

corum
,
Syriacorum , Arabicorum , Turcicorum , Ar-

menicorum
,
Aethiopicorum , Mexicanorum , Sinensi-

um eet. Bibliothecae Caesareae Vindobonensis , olim

a PETRO LAMBECIO et BANIELE NESSELIO COI1-

gesta, in epitomen redacta. Ace. Dissertatio prae-

liminaris de lambecii et nesse lij voluminibus.

Hanoverae
,
sumptibus Nicolai Foersteri , 1712.

N°. 130.

BURCARRI GOTTMELFII STRUVII, (Fi-

nariensis, Bibliothecae Academiae Jenensü Bibliothe-

carii , nati 1671, mortui 1738) , bibliothega histo-

rica selecta , emendata et locupletata a chris-

tiaho G o ttlieb buder, juris et historiarum Pro-

fessore Jenensi. Jenae , sumtibus Christ. Henr. Cu-

nonis
,
1740, 2 vol.

N°. 131.

BIBLI-

otheca philosophiga, emendata, continuata atque

aucta a ludofico martin o kahlio, Magdehur-

gensi, Juris et historiae Professore Gottingensi. Gottin-

gae, impensis van den Hoevk et Cnnonis, 1740 , 2 vol.
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In

N°. 132.

BUMCARBI QOTTHELFII STBUTII, IN-

TRODUCTIO IN NOTITIAM REI LITTKRARIAE ET USUM

uiBLiOTHEGARUM cum notis auctoris
,
COLERI, LI-

l ieNtha

l

ƒ , koe ciie ri, aliorumque, cura johan-

Nis CHRISTIANI F1SCHERI. Francofurti ,
apud

ffenricum Ludovioum Broenner , 1754.

ïïi 133.

JOAJV1VIS ANTONII BUMALBI (vero nomi-

ne OjTIBU MONTALBANI , Bononiensis , Pro-

fessoris logicae in academia patria , nati 1602 , mor-

tui 1672) minervalia bononiensia, s. Bibliotheca

Bononiensis , id est
,
catalogus scriptorum Bononien-

sium. Bononiae
,

typis haeredis Victoris Benatii,

1641.

N°. 134,

WILHELM ENGELMANN , bibliotheca

SCRIPTORUM CLASSICORUM GRAECORUM ET LATINO-

RUM eorumque versionum et commentariorum , in

Germania editorum inde ab a° 1700 usque ad aum

1846. Trajecti ad Bhenum, apud Kemink et Jilium,

1847.

N°. 135.

CHBISTOPMQRI SANBII (Regiomontani , na-

ti 1644, mortui Amstelaedami 1680) bibliotheca

antitrinitariorum. Ace. alia scripta
,
quae com-

pendium historiae ecclesiasticae Unitariorum s. So-

cianorum exhibent. Freistadii [Amstelaedami) apud

Johannem Aconium , 1684.

— TRAGTATUS DE ORI-

gitne a ni mak. Cosmopoli (Amstelaedami) apud JA-

herium Paci/tcum , 1671.
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N°. 136.

JBBIANI CJITTENBUBG (s. theologiae Pro-

fessoris inter Remonstrantes) bibliotheca scripto-

rum remonstrantium. Ace. Specimen controver-

siarum inter Remonstrantes et s ocin vm ejusque as-

seclas. Altist., apud Balthasarem Lakeman, 1728.

JOJNNIS FBJlNCISCI RUDBEI (theologiae

Professoris Jenensis) notitia dissertationum alio-

rumque seriptorum, a se aut suis auspiciis usque ad

annum 1728 editorum. Jenae, apud Ernestum Clau-

dium Bailliar , 1728.

JJCOBI FRIBERICI REIMMJ.NNI , DIA-

TRIBE ANTICRITICA AD REFELLENDUM JACOBI CAMP-
TONIS DE SUa ATHEISMI HISTORia JUDICIUM. ACC.

Auctarium historico-criticum de variis linguae Lati-

nae fatis ejusque novissimis instauratoribus. Hulde-

am, 1726.

JOHjiNNES JUSTUS rON EINEM, (Eccle-

siae Osterweddingensis in Ducatu Magdehurgico Pasto-

ris) DE JOHANN IS CLERICI AUDACia HYPERCRI-

Ticè in sacris. Ace. POLTCARPUS LETSE-
RUS DE ESDRAE EDZARDI METHODO TRADENDI

linguam hebraeam. Hamburgi , 1668.

E. S., Epistola gratulatoria ad sigismund vm ja-

cobvm apinvm, Professorium munus Brunsvigae

capescentem , de doctorum virorum imagines colli-

gendi studio. Brunsvigae, apud L. Schroeder, 1730.

J. C. II. et tl. P. B., Index librorum, seculo XV°

impressorum, bibliothecae christian i gotlibii

schwarz li. Norimbergae
,
apud Julium Arnoldum

Engelhrecht in off. Endteriand , 1727.
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N°. 137.

P. C. VAN DER MEERSCH (Conservateur des

Archives de la Flandre Oriëntale), recherches sur

LA VIE ET LES TRAVAUX DE QUELQUES IMPRIMEURS

belges, établis a 1'étranger pendant les XVe et XVIe

siècles. Gand
,
Imprimerie de Léonard Hehelynck

,

1844—1850, 7 livr.

1. GERjiRDUS DE LIS^l DE FL^LNDRI4L a Trevise , Vi-

cence , Venise , Friuli et Udine , 1471—1499.

2. jtifTODT ixrs m^tiij^s, d'' Anvers a Mondovi en Pie~

mont, 1472—1473.

3. jirnoldv s de bruxezl& , a Naples, 1472—1477.

4. PIERRE DE KETS ERE, £ P&riS , 1473 1479.

5. HENRICUS N ui^iRDElf , 1472.

6. p^4ul leenen , du pays de Liège a Rome , 1474—1476.

7. je^.n de TOURir^tr a Ferrare , 1475.

8. MuiTTh^leus FLA.Nde r , a Saragosse , 1475 1478.

9. ni c o 1-d.us petri, de Harhm ffHollandid Almanus

a Padoue 1476 , a Vicence 1477.

10. REN^iUD de Nimègue et theodore de Rhijnsburg.

a Venise, 1478.

EDWARD VAN EVEN (Sous-bibliothécaire de

1'université catholique de Louvain) , notice sur

PIERRE IVERRECOREN, IMPRIMEUR A ST. MAER-

tensdijk en zélarde en 1478. Bruxelles , chez /.

JSfeWZe', 1851.

N°. 139.

£. CRAPELET, robert estienne, impri-

meur r o yal et le roi francois Ier, nouvelles re-

cherches sur 1'état des lettres et de 1'imprimerie au

XVIe siècle , avec planehes. A Paris , de 1'imprime-

rie de Crapelet
, 1839.

6
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N°. 140.

ANTOINE AUGUST REJTOUARR, annales
de l'imprimerie des estienne, ou Histoire de la fa-

milie des estienjse et de ses éditions. Deuxième
édition. Paris , chez Jules Renouard et G°, 1843.

N°. 141.

(S. RÈRARR, Maitre des requêtes) , essai biblio-

GRAPHIQUE SUR LES ÉDITIONS DES ELZEVIRS les plus

précieuses et les plus recherchées, précédé d'une No-

tice sur ces Imprimeurs cél^bres. A Paris, de 1'im-

primerie de Firmin Didot , 1822.

N°. 142.

rr. J. C. RAMMELMAN EZSE TIER, uit-

komsten VAN EEN ONDERZOEK OMTRENT DE ELSE-

viers, meer bepaaldelijk met opzigt tot derzelver ge-

nealogie. Utrecht
,

bij N. van der Monde , 1845.

Geschonken door den Bibliothecaris.

N°. 143.

A. RE REUME, recherches historiques, ge-

NEALOGIQUES ET BIBLIOGRAPHIQUES SUR LES ELSE-

viers. Bruxelles
,
imprimerie de la Société typogra-

phique Beige , Ad. Walden et C°. , 1847.

N°. 144.

CM. MOTTELET , apergu sur les erreurs de

LA BIBLIOGRAPHIE SPECIALE DES ELZEVIRS et de

leur annexes avec quelques découvertes curieuses sur

la typographie Hollandaise et Beige du XVHe siècle.

Bruxelles , chez Mayer et Flateau , 1848.
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N°. 145.

CHARLES PIETERS, ANNALES DE L'lMPRI-

merie elsevirienne, ou Histoire de la familie des

Elsevier et de ses editions. A Gand, chez C. An-

noot-Braeckman , 1851.

N°. 146.

PETER DAHL JtfAf JVJY, SCHAUPLATZ DER MAS-

QUIRTEN ülfD DEMASQUIRTEN GELEHRTEN bey ihrem

verdeckten und nunmehre entdeckte Schrifiten. Leip-

zig , im Verlag Johann Ludwig Gleditsch , 1710.

N°. 147.

J. M. QUÉRARD, LES AUTEURS DEGUISES DE

LK LITTÉRATURE FRANC AISE AU XLXe SIÈCLE, pOUr

servir de supplément aux recherches de A. A. bar-

bier sur les ouvrages anonymes. Paris, au bureau

du Bibliothécaire
,

imprimerie de Gustave Gratiot

,

1845.

N°. 148.

GUILLAUME FRANCOIS DE RURE ze

jeune, bibliographie instructive, ou traité de

la connoissance des livres rares et singuliers. Paris,

chez 1'auteur , 1763—1768. 7 vol.

Le I vol. contient les livres de Théologie.

— II de Jurisprudence.

_ III—V d'IIistoire.

— VI et VII des Belles lettres.

N°. 149.

, SUP-

PLÉMENT A LA BIBLIOGRAPHIE INSTRUCTIVE, OU Ca-

talogue des Jivres du Cabinet de feu louis jean
GA 1G

N

at. Paris, chez 1'auteur, 1769. 2 vol.

-/Ar 6 *
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N°. 150.

GUILLAUME BE RURE fils ainé , catalo-
GUE DES LIVRES DE LA BIBLIOTHEQUE, DE FEU

LOUIS CÉSAR LA BA UME LE BLANC, DUC DE LA

vallière, (mort 1780). A Paris, chez 1'éditeur

,

1783. 3 vol. avec le portrait du Duc.

N°. 151.

JACQUES CHJRLES RRUNET, nouveiles
recherches bibliographiques

,
pour servir de

supplément au Manuel du Lihraire et de VAmateur
de livres. Paris, chez Silvestre , 1834. 3 vol.

N°. 152.

{CHARLES SOREL, Parisien) , de la connais-

sance des bons livres, ou examen de plusieurs

auteurs, a Amst., chez Henry QlTheodoreBoom, 1672.

N°. 153.

L. Jt. CONSTJiNTIN, Manuels-Roret ou^Biblio-

théconomie, ou Nouveau manuel complet pour 1'ar-

rangement , la conservation , et 1'administration des

Bibliothèques. Paris, a la Librairie Encyclopédique

de Roret , 1841.

C. II. TIMPERLE¥ , enc yclopaedia of Lite-

rary and Typographical Anecdote, compiled and con-
j

densed from nichols Literary Anecdotes and nu-

merous other authorities. London, by Henry G. Rohn,

1842.
N°. 155.

ANTOINE FRANiJOIS BE LANBINE, MÉ-

MOIRES BIBLIOGRAPHIQUES ET LITTERAIRES. Pa-
]

ris, chez Renouard , de Pimprimerie de Fr. Mistral,
\

a Lyon , sans date.
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N°. 156.

jiUQUSTE DE REUME , variétés bibliogra-

phiques et littéraires, avec figg/ Bruxelles , Im-

primerie de la Société des beaux arts , 1848.

N°. 157.

Bulletin du bibliophile belge, fondé par T. A.

T. DE REIFFENBEEG, ensuite sous la direction^' a ,T?<3*
de ch. de chenedolle avec les collaborateurs' ^*-r
R. CHAL0N, TH. DE JONGE, A. B. SCHA YE S , P. b.

"
[y J>

serr URE , et P. VAN der me£rsch de Bruxelles « é>-^^
publié par mjï Dale , M. Hayer , A. Jamar , J. J ^

M. Heherlé. 1845—1851. 8 vol. %ZfZ£l'

N°. 158.

Handboek ter beoefening der boekdruk-
kunst in Nederland, voorafgegaan door eene be-

knopte geschiedenis dezer kunst. Gravenhage
,

bij

P. M. van Cleef Jr. , 1844.

N°. 159.

M. RRÜJY, MANUEL PRATIQUE ET ABRÉGÉ DE LA

typographie francaise. A Paris, chez Firmin

Didot
,
père et fils , 1825.

m, i6o. . s %
Catalogus librorumI bibliothecj

universiteatis lugduno-batavae, anni

illatorum, redactus a JAaoBO geel.

apud ff. 0{. Hazenberg et sqcios , 1848.

N°. 161.

Catalogus bibliothegae publigae harlemen-
sis. Harlemi

,
apud Johannem Enschedé et filios

,

1848.

E PUBLICAE^^
i 1814-1847^.^^
Lvgd. Bat.^^^^^
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In 8°.

N°. 162.

Catalogus bibliothecae pubucae daventrien-

sis, redactus a P. c. molhuysen. Daventriae, apud

J. de Lange, 1832.
N°. 163.

Reglement en catalogus der stads-biblio-

theek van arnhem. Arnhem
,

bij Paulus Nijhoff ',

1820.
N°. 164.

/^^-^^ TA L °\ U S VAN DE BIBLIOTHEEK DER MAAT-

/^^^^VcHAPPiJ "Van nederlandscAe letterkVünde te

•^x'eiden, met het alphabetisch Register. LViden, bij

ƒ. Luè^tmans
,
1847—18^9 , 2 deele*.

(

N°. 165.

CatalVgus der bibliotheek^ van teylers

STICHTING TE HAARLEM, door MARVIN US FAN MA

rum. Ha\rlem, bij de Wed. A. Loïty'es Pz. , 1838

N°. 166

Appendix Vot den catalogus vaV de biblio-

theek van tVïlers stichting door\ J. A. VAN

bemmelen. Raarlem
,
bij de Erven Lobbes, 1848.

Beiden geschonken door Directeuren der Stichting.

N°. 167.

GEORGII THEODQRI STROBELII, (Pasto-

ris JVoehrdensis) , bibliotheca melanchthoniana

s. collectio scriptorum philippj melanchtho-

nis. Norimhergae , 1775.

Catalogus librorum, qui a goezian is hae-

redibus divenduntur. Ib.
,
typis Hesselianis

.

N°. 168.

CaTALOGUE DES LIVRES DE LA BIBLIOTnÈQTJE DE
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fa 8°.

P1ERRE - ANTOINE BOLONGARO CRE VENNA. k flo 168>

Amst. , chez D. J. Changuion et P. den Hengst

,

1789. 5 tom. 3 vol.

PRIX DES LIVRES DE LA BiBLIOTHÈQUE DE P. A.

bolongaro cre VENNA, vendus a Amst. 15 Juin

1790 et jours suiv.

N°. 169.

CaTALOGUE DE LA BIBLIOTHÈQUE DE P. A. BO-

LONGARO crefenna, vendue 11 iiov. 1793 et jours

suiv. a Amst. chez D. J. Changuion , L. van Hulst

et P. den Hengst , 1793.

N°. 170.

CaTALOGUE DES LIVRES DE LA BIBLIOTHÈQUE DE

feu gaspar joseph DE serfais, homme de vas-

tes connaissances en bibliographie selon pierre
lambine r, qui parle avec éloge des livres rares

,

singuliers et preeieux et des premiers tems de 1'in-

vention de Pimprimerie, qu'il a vu dans cette biblio-

thèque. a Malines , chez P. J. Hanicq , 1808.

N°. 171.

Catalogus van boeken, inzonderheid Bijbels,

Testamenten , Psalmen en Liturgische boeken , in de

XVe en het begin der XVIe eeuw gedrukt , Oude La-

tijnsche , Nederduitsche en Oostersche Handschriften,

eigenhandige Brieven van Vorsten , Staatsmannen

.

Helden, Geleerden enz. uit de Boekverzameling van

jacobus xoning, bij diens leven (Sept. 1828) ver-

kocht te Amsterdam, bij P. den Hengst en Zoon , 1828.

Catalogus der letterkundige nalatenschap

van jacobus koning, verkocht in April en Octo-

ber 1832 te Amsterdam. Amst., bij L. van der Vin-

ne en G. Lamherts
, 1832, 2 deelen.



88 ARTIS TYPOGR APH ICAE

N°. 172.

Bibliotiieca bosghiana, s. Catalogus librorum

hier on imi de bosch, cum praefatione jani mel-
chi oris kemperi et effigie boschii. Amst. apud
P. den Hengst et Jilium , 1812.

Donum Bibliothecarii.

N°. 173.

Bibliothega kemperiana, s. Catalogus librorum

JAN I MELCHIORIS KEMPERI, CUII1 effigie KEMPERI.
Ace. Catalogus der Verzameling Plaatwerken en Pren-

ten enz. van Jonkheer Mr. j. m. kemp er. Lug. Bat.,

apud iS*. et J. Luchtmansios , 1825.

Donum Bibliothecarii.

N°. 174.

Catalogue de la bibliothèque de silvestre

de sagy, Professeur de Persan et d'Arabe en collége

de France. Paris , a 1'imprimerie royale , 1842.

N°. 175.

'JQjlJYNES TIDEMAN, bibliographie voor
Nederland, of algemeene naamlijst van nieuw ver-

schenen werken in alle vakken. '# Gravenhage
,

bij

J. en H. van Langenhuysen , 1850—1851. Ie én 2e

Jaargang.

Wordt vervolgd.

N°. 176.

G. LIBRI-B^GNJNO, de l'autogratie de

la pres se. La Haye, chez A. J. van Weelden, 1834.

N°. 177.

Proeve van drukletteren ter lettergiete-

rij van joh. Enschedé en zonen. Haarlem , 1841.

Geschenk van de Heeren e jv scii je dé.
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N°. 178.

Vervolg der letterproef van joh. Ensche-
dé en .zonen. Haarlem, 1850.

Geschenk van de Heeren e n sche d é.

N°. 179.

Tweede soort der titeltrekken
,
gegoten en

te bekomen ter lettergieterij van joh. enschedé
en zonen. Haarlem, 1850. In 4<>. Ten vervolge

van die , in het vorige nommer vermeld.

Mede geschonken door de Heeren enscuedé.



ARTIS IMPRIMENDI
ANTIOUISSMA DOCCMEIVTA.

i.

XYLOGRAPHICA,
SIVE

ARTIS IIPRIMEIDI
TABULARIS

MONUMENTA VETUSTISSIMA.

CHARTA VULGARL

IN DUODECIMO.
Korte meditatiën over de zeven hoofdzon-

den, namelijk: Oncuysheit , Gulzicheit
,
Hovaerdye

,

Toornicheit
,
Giericheit, Tracheit en Nidicheit

,
gericht

aan de Maagd mar ia, versierd met gekleurde afbeel-

dingen van 's Heilands lijden , zonder jaar
,

plaats of

naam van drukker.

Het werkje is vervat in 16 bladzijden , waarvan de eerste ,

die , slechts aan de eene zijde bedrukt , den titel uitmaakt , in

een houtsneêprentje bestaat
,
waarop is afgebeeld een Geestelij-

ke , die aan een leek vermaningen geeft
,
omgeven van zeven

kleinere vakken , den persoon des Heilands in zeven onder-

scheiden gedeelten zijns lijdens voorstellende. Van de volgende

14 bladzijden bevat telkens de regter eene verzuchting aan de

Maagd m^rt^, de linker eene afbeelding van een gedeelte

van 's Heilands lijden , met eene daaronder geplaatste korte be-

de , om bewaring tegen eene der genoemde zonden
;
terwijl de

laatste bladzijde , ten besluite van het werkje , eene afbeelding

vertoont van de bediening der Mis door den Paus ter vergeving
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van alle zonden. De prentjes zijn slordig gekleurd. De letter

van den text is gelijk aan het Nederduitsch schrift van de XVe

eeuw , de taal die van den Zuid-Nederlandschen tongval.

Het boekje is geheel in hout gesneden
, draagt geenerlei

merkteeken van de plaats, waar, van het jaar, wanneer, noch

van den naam des drukkers , door wien het gedrukt is , even-

min als van den opsteller der Meditatiën ; maar is ontwijfelbaar

van zeer hoogen ouderdom en tot de voortbrengselen behooren-

de van de drukkunst der XV® eeuw.

In denzelfden band als het Devoot boexken v an den vieren

inwendighen Oefeninghen der zielen en die Gulden litanye van

der passien ons Heren , hier na te vermelden , alles uit de Bi-

bliotheek van den Heer j. koning.
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II.

TYPOGRAPHICA,
SIVE

ARTIS IMPRIMENDI
LITERIS MOBILIBUS METALLICIS FUSIS

PRIMA RUDIMENTA,

Preli COSTEBIAKI reliquiae,

in Curiae Harlemensis conclavi, Sacristia
1

dicto, asservalae.

IN Q U A R T O.

N°. 1
Ia 0°.

DONATI grammaticae latinae fragmentum ,

constans 2 foliis pergamenis formae quartae minoris

,

sive 4 paginis integris , ab utraque parte impressis

,

et quidem literis mobilibus metallicis fusis iisdem

,

quibus et alterum 4 paginarum fragmentum , in Cós-

teriani preli reliquiis asservatum et in Catalogo pag.

83—86 descriptum , excusum est. Neque ullum da-

bium est, quin haec duo pergamena folia ejusdem

editionis 28 linearum sint particula
,
cujus memora-

tum alterum fragmentum , eodem modo a bibliopego

Harlemensi in suum usum adhibita et alligata invo-

lucro libelli accepti et expensi Aedilium Ecclesiae

Magnae Sancti Bavonis Harlemi et quidem anni 1476.

N°. 2.

DON ATI fragmentum 2 lamellarum pergamenarum

opisthographarum ,
quarum quaevis ab utraque parte 10

lineas continet. Literarum forma Hollandica , eadem

,

quae in ceteris costeri operibus typographicis cer-

nitur, cum t> finali. Character , ut videtur ,
idem,
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In Q°-

qui in fragmentis donati 30 linearum et editionis pfo

~

2 .

Doctrinalis alexandri galli cum litera rninori

,

in Bibliotheca Regid Hagand servatis , textum con-

stitujt.

Emptum est hoe fragmentum in auctione bibliothecae ge-

RsiB.ni Vsiir lennep. Hagae . V°. februarii 1835.

DON ATI fragmentum , constans duabus lamellis

pergamenis , ab utraque parte impressis
,
quarum

prima 2 , altera 3 lineas continet ; item , ut videtur
,

particula editionis donati 30 linearum, literis simi-

libus iis
,
quibus in editione Doctrinalis alexan-

dri galli cum litera minori textus excusus est.

Ex haereditate literaria koninc\i i ,
qui hujus fragmenti

mentionem fecit ia suo Catalogo pag. 6 n°. 23. 1. Repertum est

hoe fragmentum in involucro libri , initio seculi XYIi impressi

in Hollandia sine anni , loei et typographi nota
,
cujus titulus

est : Die ierste Epistel St. Petrus eet.

DONATI fragmentum pergamenum opisthographum

,

ab utraque parte 14 lineas continens editionis , im-

pressae literis Hollandicis
,
majoribus

,
quam antece-

dentium fragmentorum literae , simillimis iis charac-

teribus
,
quibus excusus est liber lüdofici se ro-

md , sine anno , loco et typographi nomine , cui titu-

lus Singularia juris
,
antiquissimum artis typographi-

cae monumentum
,
cujus memorabile et rarissimum

exemplar habetur in ditissima Enschedéorum biblio-

théca.

Ex haereditate literaria koningii , qui hujus fragmenti

mentionem facit in suo Catalogo pag. 6 n°. 23. 2, et collato

utriusque paginae argumento cum locis parallelis donati , a

J^icoBo de bred si circa annum 1480 Daventriae im-

pressi , eandem textus lectionem in utraque editione expressvim ju

N°. 3.

N°. 4.

esse animadrertit.
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N°. 5.

s DONATI fragmentum parvulum pergamenum , ab

utraque parte impressum, a bibliopego Harlemensi

in suum usum ad ligandum librum conversum , con-

stans lamella oblonga exiguae latitudinis
,

particula

integrae paginae , in longitudinem excisae
,
ejusdem

editionis donati 30 lieearum
,
cujus supra memorata

fragmenta sunt particulae.

Ex haereditate literaria koningii
,
qui hoe fragmentum,

in suo Catalogo memoratum (pag. 6 n°. 23. 3) , detexit in in-

volucro libelli accepti et expensi Aedilium Ecclesiae Sancti Ba-

vonis anni 1514.

N°. 6.

' DON ATI fragmenta parvula, pergamena, opistho-

grapha ejusdem generis 8, s. lamellae perexiguae la-

titudinis
,
longitudinis integrae paginae forma quar-

ta , contortae in funiculos
,
quibus bibliopegus libro-

rum Ecclesiae Harlemensis Sancti Bavonis seculo XV
in ligandis libris usus est. Sunt autem haec fragmen-

ta particulae editionis donati 27 linearum. Charac-

ter idem esse videtur
,
qui in editione Doctrinalis

alexandrj cum majori charactere.

Ex haereditate literaria koningii
,
qui et has lamellas

,

ejusmodi libellos Ecclesiae Harlemensis , a costeri famulo

cornezio ligatos, perscrutando
,
deprehendit et protulit.



LIBRI IMPRESSI
SEC ULO XV .

I.

SINE A N N I 1V0TA.

IN FOLIO.
N°. 1.

Esopi vita et pabulae, e Graecis Latinae factae

per remicium (Italum seculo XY°)
j

Typographiae I-

antiquissimae monumentum illustre, rarissimum, sine '

anni , loei et typographi nota , charta , testantibus in-

fusis insignibus, JBrabanticd, sine pagg. num. etcust.,

cum fol. sign., literis Goth.
,
plane similibus charac-

teribus sec. XV in Belgio usitatis , lin. long., cum lite-

ris initialibus textüs prosaici Vitae et Interpretationum

Xylographicis ornatioribus non coloratis, ipsarum fa- jx
bularum sermone ligato , delineatis colore rubro.

Aesoii Vitae, fabulis praefixae
,

praefixa est auctoris

Phrygii efflgies ^ylographica integri corporis , totara fere pagi- Ac
nam occupans. Ipsa Vitae historia 28 figuris illustratur. Post '

Vitam sequuntur 4 fabularum Aesopicarum libri , 20 fabularum

singuli , e Graeca in Latinara linguam versi a poëta Christiano

,

seculo, ut videtur, XIV° antiquiore
,
qui in praefationis inscrip-

tione romuzus nominatur et has fabulas se mittere ait rr-
£erin o filio de civitate Athicd- Sed quis ille romuzus
fuerit ignoratur. Examen de eo , ut et de remi cio instituit

aoiTHOZD EvuRsiiM zessing in libro , cui titülus

:

Geschichte der Literatur , eerster Beytrag
,
pag. 43—82.

His 4 Aesopicarum fabularum libris annectuntur fabulae

,

quae ejusdem auctoris feruntur Extravagantes , 17 Antiquae et

17 Novae, quarum posteriorum translatio prosaïca remicio
editori tribuitur. Has , ita dictas

,
Aesopicas fabulas excipiunt
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27 jiVi^iNi fabulae et his denique adjectae diversorum fabulae

prosaïca oratione (in quibus nonnullae obscoeni argumenti) ul-

timam operis partem constituunt.

Quaevis fabula dictione ligata comitata est interpretatione pro-

saica. Singulae fabulae ornatae sunt Xylographica
,
argumen-

tum illustrante , tabella.

In harum tabellarura tribus (sc. Aesopicarum fabularum libri

Illi XI« et XVII» et libri IYi IX») conspiciuntur insignia urbis

Lovanii, originem libri e typograpbeo Lovaniensi indicantia et

in ejusdem IVi libri Yae fabulae tabella expressum est insigne

ignoti , ut videtur
,
typographi , duos malleos , unum supra alte-

rum decussatim jacentes , exbibens.

Liber ligatus est in eodera volumine
,
quo Dialogus creatu-

rarum , de quo mentio fiet in libris , sec. XV» cum anni nota

impressis et quidern a. 1486. Praefixa est volumini viri docti

de bac rarioris libri rarissima editione dissertatiuncula scripta ,

e qua accuratam libri descriptionem et dispositionem retulit e.

ii, j. du ptty de montbrvn Recherches JBibliographiques

sur quelques impressions Neêrlandaises du XV" et XVIe siècle
,

pag. 9—15. Alterum libri ejusdem editionis exemplar , des-

criptum a celeberrimo dib din o memoratur in Catalogo Bi-

bliothecae Spencerianae vol. 1 pag. 246. De remi cio vel

RHEN UTI O TIIETTjILO vid. ERETT^iG in Appdratu U-

terario tom. 1 pag. 63 et Cardinalis ^. m. o-uir
i

ini ad jr. g.

schezhornium Epistola , ibid. tom. III. pag. 785—798.

Rei typographicae peritissimus j. koning suspicatur librum

prodiisse e typographeo jo'Jlnnis vsin wesviisilen t.

konings Letterkundige Nalatenschap , II» d. pag. 11. n°. 37.

N°. 2.

WERNERI ROLEWINCK (de Laer
,
oppidulo

diocesis Monasteriensis , monachi Carthusiensis domus

Stae Barbarae intra moenia Coloniae Agrippinae , nati

a° 1425, mortui 1^92), fasciculus temporum,

cronicas complectens ab initio mundi ad aum post

Chr. n. 1484, in quo itaque historia
,
quam auctor

ipse tantummodo ad aum 1472 perduxit , ab editore

continuata et 12 annorum additamento aucta est; li-

ber sine anni, loei et typographi nota, lit. Goth., cum
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Fol. num. et quaternionum sign., sine cust., cum figg.

xylographicis coloratis.

Desunt pars Indicis
,
primum folium Prologi et pars folii LI'.

Aversa folii , titulo inscripti
,
pagina ornata est tabula xylogra-

phica colorata
,
imaginem exhibente auctoris

, opus suum Im-

peratori (Friderico III») offerentis. Videtur liber descriptus esse

typis Joannis Pryss
,
Argentorati a° 1490. In koningii

Haereditatis literariae catalog o memoratur , torn II. p. 11 , n°. £0.

[LUDOLPHUS FAN Prior van het

Carthuizer klooster te Straatsburg , in het begin der

XIVe eeuw), dat boec van jhesus leven, ghetrocr

ken ende ghetranslateert wten Latijn (vermeld pag.

142 , n°. 26 van dezen catalogus) ; zonder jaartal

,

plaats van druk of naam van drukker , Groth. let.

,

2 kol. , zonder overw. , de bladen, ten getale van 321

of 642 bladzijden, genommerd , de vellen get. , vol

ongekleurde houtsneéprenten , met eene groote hout-

sneévoorletter vóór de prologe en kleinere sierlijke

houtsneé beginletters vóór de hoofdstukken. Vóór het

werk vindt men 2 tafels of registers , de eerste van de

capittelen des boeks , de tweede van de Evangeliën der

groote feesten en principale Heiligen , die overal ge-

vierd worden en daarna van de Evangeliën van ande-

re Heyligen
,

Apostelen , Martelaren , Confessoren
,

Maechden , Commemoracien onser sueter Vrouwen en

van den dooden.

Achter de prologe , vóór den aanvang des werks , bevindt zich

eene groote houtsneèprent , die de beeldtenis moet voorstellen

van den Zaligmaker ten voeten uit , met het opschrift op een

geslingerd lint om het hoofd : »Ego sum via , veritas et vita
"

en op de tegenovergestelde bladzijde : » Dit is die rechte phi-

sonomie
,

figuere oft die ghedaente ons liefs Herë Jhü Xpi ,

gelyc als hi wanderde op aertryck." Naar de gissing van den

Heer kok nva {Cat. II. hl. 15 , n°. 52) , zou deze druk van

7
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dit
,
veelvuldige malen uitgegeven , werk in het licht verschenen

zijn te Delft bij henrick eckert van iiome erch
,

omstreeks 1500. Welligt ontbreekt aan het einde van het, an-

ders vrij volledige , boek het blad , dat de opgaaf van jaar en

plaats van druk en naam des drukkers bevatte.

IN Q U A R T O.

N°. 1.

AELIUS DONJ.TUS, de oct.o partibus ora-

tjonis.; litt. Goth. , lin. long., sine pagg. num. et

cust. , cum fol. sign.
,
irapressus per jacobüm de

breda, sine anni et loei nota, ut videtur, Daven-

triae , circa annum 1480.

Continet libellus 15 folia
,
quorum primi anterior pagina ornata

est tabula xylographica
,
supra quam pro titulo simpliciter literis

majusculis legitur: donatus
,
posterior folii pagina anterioris

imitationem s. a dorso reproductam imaginem
,
penna tentatam

,

exhibet. Reliqua 14 folia s. 28 paginae textum continent
,
cujus

lamenultimapars, integriceteroquinlibelli ultimumfolium, deëst.

Praefixa tabula xylographica imaginem refert viri , toga doctorali

induti , coram Rege , throno insidente , de juventutis ad eruditio-

nem instituendae optima ratione et Donatei libelli laudibus dis-

serentis
,
cujus viri supra caput iuflexa in fascia nomen inscrip-

lum est tyjiographi , hoe modo : jacob^ de dreda. Ra-

rissima haec est hujus libelli editio
,
cujus non alterum exem-

plar innotescit. Ob frequentissimum opusculi medio aevo in

scholis usum, primi seculo XV typographi prima novae suae

artis specimina , hoe libello typis describendo in foliis pergame-

nis , edere solebant, quorum tarnen omnium , multitudine innu-

merabilium , nil aliud superest
,
quam pauca minuta fragmenta

,

magni pretü habita , in vetustissimis vetustissimorum librorum

involucris detecta. Pleniorem libelli descriptionem dedit dv
puy de mon tb rvn , Recherches bibliographiques

,
pag. 1 et

scq. Libelli mentio fit in konin g j i Cat. II. p. 8 n°. 27. 1.

N°. 2.

d'Ystorie van saladine, gheprendt Tandenaerde

,

ronder aanwijzing van jaar des druks en naam van
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In

drukker, maar met het boekdrukkersmerk van Ar- ^
nold de Keyser , die in 1480 de drukkunst ie Oudenaar-

de oefende, op de laatste bladzijde; met Goth. lett.,

lang. reg., op elke bladzijde 28 in getal, zonder nom.

van bladz. en vervolgteekens , met geteekende vellen

en versierde ongekleurde houtsneé beginletters.

Van dit allerzeldzaamst boekje bestaat, zooveel men weet,

buiten dit, slechts nog één exemplaar, thans in het bezit van

den Hoogleeraar c. f. serrure te Gend. Het behelst een

niiddeleeuwsch Riddergedicht in den Vlaamschen tongval
, ge-

volgd naar het Fransch , door een onbekend Nederlandsch dichter

,

van de XlVe of XVe eeuw , in rijm. Aan dit exemplaar , dat

,

om volledig te zijn , uit 31 bladen moest bestaan , ontbreekt het

Vlle , of de 13<> en 14e bladzijde , waarvan echter de inhoud in

een naauwkeurig afschrift , door de vriendelijkheid van den Heer

serrure
,
op verzoek van den bibliothecaris

,
bezorgd, aan het

boekje is toegevoegd. Het gedicht bestaat uit coupletten van 8

regels, ten getale van 211V2. Het handelt over dezelfde mid-

deleeuwsche helden , ten tijde der kruistogten , den Sultan sa-
z^idyn enden Ridder jiugo v^n tib erie , en schijnt ook

ontleend te zijn uit dezelfde bron , den roman de la Rose , als dat

dichtstuk van hendrik v^in ^ken ,
Hugo van Tabarte

getiteld , waarvan een gedeelte door j. f. jnzzEms is in het

licht gegeven in het YIe deel van zijn Belgiesch Museum bl.

94— 104. Het is echter daarvan onderscheiden ; maar er mede

verward door f. J. mone, in diens Ubersicht der Niederlan-

dischcn Voïksliteratur
,
pag. 89. Zie inzzems , t. a. pl. IV«

d. bl. 102 in de noot. In het reeds meermalen aangehaalde

werkje van dit puy de monter vn vindt men eene breed-

voerige beschrijving van dit boekje , vooral wat den druk en

den niet zeer bekenden drukker aangaat , met eene lijst van

de door dezen uitgegeven drukwerken, over wien ook verdienen

nagezien te worden p. z. v^ln der meersch Recherches

sur quelques imprimeurs Beiges , livr. 4. p. 121 et suiv. en

^i. de reume, Variétés bibliographiques , etc. p. 75. Het is

op den Catalogus van j. koning vermeld , H> d. p. 9 , n°. 30.

N°. 3.

Copie van den payse, dat is , Tractaat en voor-

7*
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In Q°. ,

N°. 3. waarden van vrede en huwelijksverbindtenis tusschen

lodewijk den XI™, Koning van Frankrijk, en

MAXIMiliaan
,
Aartshertog van Oostenrijk, betref-

fende het voorgenomen huwelijk van des eersten

zoon , den Dolphijn (toen 12 jaar oud , naderhand

Koning karel de Vllh) en des laatsten dochter

margareta (toen 3 jaar oud), gesloten te Atrecht

gheheten Franchise (Arras) 24 Deer. 1482; zonder

vermelding van tijd of plaats des druks of naam van

drukker, Goth. lett.
,

lang. reg. , zonder nom. van

bladz. en overw. , met get. vel. ; de kleine eerste let-

ter des boeks omgeven van eene opene ruimte

,

voor het bijteekenen van eene sierlijke groote be-

stemd , maar nog oningevuld.

Het boekje schijnt te voren bij een of meer andere stukjes in-

gebonden te zijn geweest, daar de bladen schriftelijk zijn ge-

nommerd en het eerste met 103 begint. Het geheel bevat 41

bladen of 82 bladz. Het stukje is , naar alle waarschijnlijkheid
,

kort na het sluiten en de afkondiging van het tractaat en dus in

het laatst van 1482 of in het begin van 1483 gedrukt, naar de

meening van den Heer nu puy , te Delft bij Jacob Jacobszoon

van der Meer. Het begint met eene opgave van de namen en

titels van alle de afgezanten der beide mogendheden (hier Ab~

bassatvers geheeten) , die tot het sluiten van die vredes- en hu-

welijksverbindtenis gevolmagtigd
,
op last van hunne meesters

de bekendmaking doen. Men vindt hetzelfde tractaat in het

Fransch in het werk van j. dumont Corps universel diploma-

tique du, droit des gens fyc. torn III. part. 11. p. 100— 107.

Het in dat tractaat bepaalde huwelijk is echter niet tot stand

gekomen, margareta werd wel, volgens de bepaalde

voorwaarde, naar Frankrijk gevoerd en aan het Fransche hof op-

gevoed ; maar de voor haar bestemde gemaal
,
Koning geworden

zijnde, achtte in de omstandigheden, waarin hij toen zich be-

vond, eene echtverbindtenis met anna, de erfdochter van

Bretagne
,
voordeeliger voor zijn belang en zond de toen der-

tienjarige mJLRGare T.4 aan haar vader terug. Zij huwde

vervolgens eerst met een Spaanschen Prins en na diens dood

met den Hertog van Savoije , na wiens overlijden zij door haar



SINE A N N I N O T a. 101

Iu Q
J

vader met de Landvoogdijschap over de Nederlanden werd be-
^ ^

kleed. Men zie voorts du pvy , t. a. pl. p. 22— 25 , en ko-

ning Cat. II. p. 10, n°. 3d.

N°. 4.

(4LPHQNSI DE SJNCTJ. MJLRlJL (Episcopi \f
Britgensis seculo XV ), defensorium fidei contra

JUDAEOS, HAERETICOS ET SARRACENOS Dialogi 7,

quorum VIIUS de Trinitate et jide catholicd in 7 trac-

tatus divisus. Ace. Cardinalis jo'ann is de turre-

cremata s. torquemada, ordinis Praedicatorum , de

talute animae argumenta 7 et constantin i Impera-

toris et liberii Papae Dialogus pro defensione atha-

nasii, Alexandrini Episcopi, e Graeco in Latinum

translatus ab aurelio cassjojdoro, Senatore Ro-

mano. Sine ulla anni , loei et typographi nota , char.

Golh. , lin. long., sine pagg. num., cust. et fol. sign.

,

cum lit. initialibus rubro colore adscriptis.

Liber inter antiquissima artis typographicae monumenta re-

ferendus , secundum v^nzerum impressus Lovanii
,

typis

Jodnnis de Westphalid , secundum alios Harlemi in typogra-

pheo haeredum costeri, vel Ultrajecti typis Ketelarii et

Leemptii circa a»m 1470. r. vissers Naamlijst , pag. 55.

Hujus libri tantummodo 5 vel 6 exemplaria hac in terra , ut vt-

detur, natali , exstare testatus est vir , harum rerum peritissi-

mus , c. j. ex. ^4ment i ut legitur in CataJogo librorum fz^-
jhentii

,
pag. 173, n°. 2 in F«.

N°. 5.

Die epistelen des hillighen eusebh tot da- ^
masium biscop portuenseji (naderhand Paus ija-

MASIUS de Iste ) EN TOT THEODOSIUM, SENATOER VAN

rome, alsmede van augustinus aan cyrillus en

van cyrillus aan augustin us, over den Heiligen

hier o N ymus, zijn leven
,
dood, lof en wonderen,

en verscheiden verhalen van andere wonderen. Goth.
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lett. , 2 kol! , zonder nom. van bladz. en ovenv. , met

get. vel.
,

sierlijk geteekende vóórletters vóór inlei-

ding en hoofdafdeelingen en roode geteekende begin-

letters der hoofdstukken. .

Er ontbreken aan het werkje , dat 90 bladen of 180 bladzij-

den bevat, eenige en bepaaldelijk de 2 laatste bladen, waardoor

het niet te bepalen valt , waar , wanneer en bij welken drukker

het werk gedrukt is. Maar in de stads Bibliotheek van Deven-

ter bevindt zich een geheel volledig exemplaar van dit werkje
,

waaruit blijkt , dat het in 1490 gedrukt is te Hasselt. Zie Cat.

biblioth. publ. Daf.p.241 , n°. 1753 , en du puy, t. a. pl. ad-

ditions p. 94. Het boek wordt op den Catalogus van koning
vermeld 2c d. pag. 12, n°. 42. 3.

N°. 6.

Die seven exempels of geschiedenis der zeven

"wijzen van rome, gheprent te Delf in Hollant. Zon-

der titel
,
jaartal en naam van drukker , Goth. lett.

,

lang. reg. , zonder nom. van bladz. en overw. , met

get. vel. , versierd met gekleurde houtsneéprentjes

en met roode verf geteekende beginletters.

' Het eerste gedeelte van dit werkje , dat gedeelte der geschie-

denis behelzende , 't welk aan de voorstelling der exempels

voorafgaat , en in 7 bladen of 14 bladzijden was vervat , ont-

breekt; zoodat het geheele boekje,, dat uit 88 bladen of 176

bladzijden moest bestaan , niet meer dan 81 van de eerste en

162 van de laatste bevat. De vorige bezitter van het boekje,

de Heer j. koning, meende, op grond, zoo het schijnt,

van eene geschreven aanteekening van den geleerden ii. iioff-

MstNN von FsiLLERSLEBEN op het schutblad vóór het

stukje , dat dit werkje voor eene vertaling uit het Hoogduitsch

gehouden moest worden , zeer verschillende van de vroegere

,

in 1480 ,
uitgegeven Nederduitsche overzetting van het Latijn-

sche oorspronkelijke, en de Heer du ï'ur heeft zich aan het

gevoelen van beide zijne voorgangers gehouden (zie koning
Caf.II.p. 14. n°.48en du put, t. a. pl. p. 68 en 69.). Doch,

bij eene naauwkeurige vergelijking van den inhoud der beide

boekjes
,

blijkt het ten allerduidelijkst , dat deze uitgaaf niet
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anders is , dan een , slechts een weinig in spelling en enkele ^ g
woorden veranderde en verbeterde , herdruk van dezelfde Ne-

derduitsche vertaling, die volgens brunet de Hoogduitsche

voorafging. Over het werk zelve zal nader gehandeld worden

bij de vermelding van het , mede in deze bibliotheek zich bevin-

dende
,
exemplaar van die eerste uitgaaf, den titel voerende van

die Historie van die seven wise mannen van Rome, onder de

drukwerken vandeXVe eeuw met jaartal in 4° op het jaar 1480.

Volgens den Heer koning zou deze latere uitgaaf gedrukt

zijn bij Henrik Eckert van Homberch.

N°. 7.

Die hystorie van der goeder vrouwen gri-

s el dis, die een Spieghel is gheweest van Patientien

;

gheprent te Deventer in den Stichte van Utrecht , bi

Jacoh van Breda. Goth. lett., lang. reg., zonder nom.

van bladz. en overw. , met get. vel. en oningevulde

open plaatsen voor de bijteteekene beginletters. Het

boekje bestaat slechts uit 10 bladen of 20 bladz.

Het onderwerp , of de geschiedenis , in het boekje verhaald , V ƒ

is ontleend uit het werkje van vetmineur de obedientid et
*

fide uxorid. Volgens du put (t. a. pl. pag. 80.) zijn de let-

ters , waarmede dit werkje gedrukt is , dezelfde , -waarmede de

genoemde -boekdrukker in 1493 in dezelfde stad gedrukt heeft

.

Alle die Epistelen en die Evqngelien , en dit boekje schijnt me-

de omstreeks dien tijd gedrukt te zijn; althans j^cob v^n
bred^é heeft, blijkens de bekende , doorhem uitgegeven, druk-

werken, reeds van 1487 tot 1500 de drukkunst te Deventer

beoefend. Bij koning wordt het boekje vermeld, Cat. II.

p. 14, n°. 50.

Sinte katherinen legende, gheboertë en der be-

keeringhe en passye der heyligher maghet
;
gheprent

tot Antwerpen by Govaert Bac , zonder jaartal ; maar

ontwijfelbaar vóór het einde der XVe eeuw ; want ge-

noemde boekdrukker drukte, volgens visser, reeds

in 1485 le Antwerpen. Aan het einde van het boek-
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N° 8 J e °P ^e ^e bladzijde vindt men de houtsneé-afbeel-

dingen van zijn boekdrukkersmerk en naamcijfer.

Het werkje is gedrukt met Goth. lett.
,

lang. reg.

,

zonder nom. van bladz. en overw. , met get. vellen

,

en heeft geene bijgeteekende beginletters , maar eene

houtsneé-afbeelding van St. cathaiiina op den titel.

Het werkje is vertaald uit het Latijn -van raimond de
vineis van Capua , van de orde der Predikheeren , overleden

te Neurenberg 1399.

De matrijzen, waarin de letters van dit drukwerk zijn gego-

ten
,

zijn nog heden in wezen en bevinden zich in de beroemde

lettergieterij der Heeren enschedé , die daarvan nog ia 1768

gebruik gemaakt hebben , om er letters in te gieten tot het

drukken van dat voorbeeld of proefje van oud drukwerk , waar-

mede de Letterproef, in dat jaar door hen uitgegeven, versierd

is. Zie de verdere typographische beschrijving van het boekje

bij du pur, t. a. pl. p. 57—59 en koning Cat. II. pag. 13,

n°. 46. 3.

N°. 9.

Die keure van den lande van zeelandt; eerste

uitgaaf; gheprint in die vermaerde coopstadt van Ant-

werpen in die camer strate bi mi Miehiel van Hooch-

straten , tcoenende in die Rapé $ zonder jaartal , maar

ongetwijfeld gedrukt in 1496. Goth. lett., lang. reg.,

zonder nom. van bladz. en overwijzers , met get. vel-

len en ééne groote ongekleurde houtsneé-beginletter.

Het werk of de keur is verdeeld in 5 hoofdstukken , en on-

derverdeeld in 185 artikelen
,

vastgesteld en geteekend door

Philips, Aartshertog van Oostenrijk, Hertogvan Bourgondie

enz. , als Graafvan Holland en Zeeland, 1 April 1495 te Brus-

sel, gepubliceerd te Middclborch 25 April daaraanvolgende, te

Ziericxzee den 28° en te Reijmerswale den 29e dier mg^nd.

Naar de meening van den geleerden jona wiliem te
rrATEit, Predikant te Vlissingen en Historieschrijver van Zee-

land , later Hoogleeraar te Leiden, is deze uitgaaf de eerste

druk der Zeeuwsche keur. Zie voorts koning Cat. II. p. 13

n°. 43 , en du puy , t. a. pl. p. 53.



sine Airrri n o t a. 105

IiODOLPHI AGRICOLAE (majoris
,
vulgo Ru- v

dolf a Groeningen , nati in villa Bafloo non procul a

Groningd, a° 1442, mortui ao 1486, johannis
wesseli Gansf o

R

tji discipuli , Professoris mune-

re functi Heidelbergae) , opusgul a, sc. : Traductio

Axiochi platON is de contemnendd morte e Graeco,

Epistolae de congressu Imperatoris fride rici III et

CAROLi
y
Ducis Burgundionum, apud Treviros

,
Epis-

tola ad jacobum barbirian um, data Coloniae ca-

lendis novembris 1492, Hymnus de omnibus Sanctis
,

Ode ad rudolphum langium, Carmen ad caspa-

rum, Abbatem montis Sancti Georgii
,
Hendecasylla-

bum ad jodocum besselium, Epitaphia 5 phj-

lippo, Brabantiae Duci
,
Epitaphium margeritae

et ludoficae sororibus et Disticha 2, unum in fa-

ciem CJCERON is , alterum in facies duorum aman-

tium picturd expressas. Editio sine ullo anni , loei

aut typographi indicio , char. Rom. , lin. long. , sine

pagg. num et cust. , cum fol. sign. Literarum initia-

lium delineationi destinata spatia vacua sunt relicta.

Continet liber 52 paginas.

N°. 11.

Proverbia communia, Teutonice et Latine; Del- V
phis in Hellandid , sine anni nota et nomine typogra-

phi , litt. Goth. min.
,
long. lin. , sine pagg. num. et

cust , cum fol. sign. Titulus ornatus est figura xylo-

graphica , Jesum puerulum, Judaeorum legum peritos

et doctores Pharisaeos audientem et interrogantem re-

ferente. Literae initiales
,
quarum delineationi locus

vacuus est relictus , non sunt additae.

Libellus constat 24 foüis s. 48 paginis impressis cum lextu

et 2 figuris xylographicis , illa , de qua jam dictum est , titulilo-
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^Q ^ co , altera ultimo opusculi folio
,
insignia exhibente urbis Del-

N°. 11. .

phensis cum emblemate typographei Henrici Eckert van Hom-
berch , a quo itaque librum typis expressum esse , dubitari nequit

,

quippe qui primura varia , 7 saltem cognita
,

scripta Anlverpiae

edidit, dein autera , seculo XV ad finem vergente
,
Delphos

migravit
,
ibique suum exercitium typographicum continuavit , ut

exlibris, a° 1498 et 1499 illic ab illo editis
,
patet; quare et

buic libello idem circiter irapressionis tempus adsignandum vi-

detur. Egit de hoe opusculo nu puy, 1. c. p. 71—74, ko-

ning in Cat. II. p. 14, n°. 49.

N°. 12.

\J Libellus anonymi auctoris , cui titulus : dominus-

que pars, continens regulas grammaticales, im-

pressus Leidae, per Joannem Severi (Jan Zeversen)

circa finem seculi XY' , char. Goth. , lin. long. , sine

pagg.num. et cust., cum fol. sign., cum 2 tabulis xy-

lographicis , altera in titulo , altera in fine.

Tabula xylographica in titulo refert pastorem et monachum
,

circum quorum prioris caput leguntur verba : ic overdenc , hoe

die ihs (Jesus) storte ziin bloei , circum posterioris : so en seg t

mi diin leven goet ; altera tabula , in fine , exhibet leonem , se-

dentem et tenentem uno pede anteriori elypcum cum insigni-

bus urbis Leidae , altero vexillum cum hac inscriptione : Dieu

soit loué de toult. Appingendae literae initiales non sunt addi-

tae. Uberiorem libelli descriptionem dedit nu put , 1. c. p. 77.

v. koning, Cat. II. p. 8. n°. 27. 2.

^ Y N°-

Die vijpthien vreesselijke bittere tekenen,

die voerghaen sullen dat stranghe ghemeene

rechtvaerdighe oordeel ons heren jhesu chris-

ti; zonder jaar, plaats of naam van drukker, Gotli.

lett.
,
lang. reg. , zonder nom. van bladz. en overwij-

zers, met get. vellen, vol houtsneêprentjes , met een

sierlijke ongekleurde houtsneé vóórletter vóór de in-

leiding , alsmede vóór den aanvang des werks , doch
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overigens oningevulde opene plaatsen voor de bij te
N0> 13 ,

teekene beginletters der hoofdstukken.

De houtsneêprentvormen Tan dit boekje moeten later in han-

den gekomen zijn van j.in van doesborck te Antwer-

pen , daar in het werk van dezen , in 1517 te Antwerpen ge-

drukt
,
getiteld : de Oorspronck der salicheyt , in kl. f° dezelfde

houtsneêprenten gevonden worden. Zie koning, Cat. II.

pag. 13, n°. 46. 4. De letter, waarmede het werkje is ge-

drukt, is
,
volgens het oordeel van den Heer du put , t. a. pl.

pag. 79 , zeer gelijk aan die , waarmede hennuik de let-

tersnijder van Rotterdam in het laatst der XV^ eeuw te

Antwerpen gedrukt heeft. Er ontbreken een of meer bladen

aan het werkje , dat besloten wordt met een dichtstukje over

het Oordeel onzes Heeren , waarvan een gedeelte gemist wordt.

De voorhanden zijnde bladen zijn 28 in getal of 56 bladzijden.

Het boekje is gebonden in denzelfden band , als die Miraculen

van onse lieve Vrouwe en die Kersten eewe , hierna te vermelden

,

en Sinte Katherinen Legende , hiervóór bl. 103 , n°. 8 , vermeld.

N°. 14. /
1 / VPassiotïael christi und anti
i
christi ; zeer /•» T

merkwaardig en zeldzaam Hoogduitsch boekje
,
groot

14 bladen of 28 bladzijden, met 26 houtsneêprenten,

waarin telkens de eene op de regter bladzijde, het ne-

derig leven van chr ist us voorstellende
,
tegenover

staat aan die op de linker bladzijde, waarop het hoog-

moedig en weelderig leven van den Paus is afgebeeld

,

f ^ >^ -^^>J^^

K^S ^) t ;2W-^^^^

-ÈÈÈÊ
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co , altera ultimo opusculi l'olio
,
insignia exhibente urbis Del-

phensis cum emblemate typographei Henrici Eckert van Hom-
berch , a quo itaque librura typis expressum esse , dubitari nequit

,

quippe qui priraum varia , 7 saltem cognita
,

scripta Antvcrpiat

edidit, dein autem , seculo XV ad ilnem vergente
, Delphos

migraTit, ibique suum exercitium typograpbicum continuavit, ut

exlibris, a° 1498 et 1499 illic ab illo editis
,
patet; quare et

huic libello idem circiter irapressionis tempus adsignandum vi-

delur. Egit de hoe opusculo du vur, 1. c. p. 71—74, ko-
ning ia Cat. II. p. 14, n°. 49.

N°. 12.

Libellus anonymi auctoris, cui titulus : domiwus-

que pars, continens regulas grammaticales, im-

pressus Leidae, per Joannem Severi (Jan Zevers-en)

circa finem seculi XV* , char. Goth. , lin. long. , sine

pagg. num. et cust., cum fol. sign., cum 2 tabulis xy-

lographicis, altera in titulo, altera in fine.

Tabula xylographica in titulo refert pastorem et monachum
,

circum quorum prioris caput leguntur verba : ic overdenc , hoe

die ihs (Jesus) storte ziin bloet , circum posterioris : so en segt

mi diin leven goet ; altera tabula , in fine , exhibet leonem , se-

dentem et tenentem uno pede anteriori elypcum cum insigni-

bus urbis Leidae , altero vexillum cum hac inscriptione : Dieu

soit loué de toult. Appingendae literae initiales non sunt addi-

tae. Uberiorem libelli descriptionem dedit nu rur , 1. c. p. 77.

v. koning, Cat. II. p. 8. n°. 27. 2.

In Q°.

N°. 11.
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overigens oningevulde opene plaatsen voor de bij te No 13>

teekene beginletters der hoofdstukken.

De houtsneêprentvormen van dit boekje moeten later in han-

den gekomen zijn van jr.4N v^ïn doesborch te Antwer-

pen , daar in het werk van dezen , in 1517 te Antwerpen ge-

drukt
,
getiteld : de Oorspronck der salicheijt , in kl. f° dezelfde

houtsneêprenten gevonden worden. Zie koning, Cat. II.

pag. 13, n°. 4 6. 4. De letter, waarmede het werkje is ge-

drukt , is
,
volgens het oordeel van den Heer du put , t. a. pl.

pag. 79, zeer gelijk aan die , waarmede hendrik de let-
tersnijder van Rotterdam in het laatst der XY é eeuw te

Antwerpen gedrukt heeft. Er ontbreken een of meer bladen

aan het werkje , dat besloten wordt met een dichtstukje over

het Oordeel onzes Heeren , waarvan een gedeelte gemist wordt.

De voorhanden zijnde bladen zijn 28 in getal of 5 6 bladzijden.

Het boekje is gebonden in denzelfden band , als die Miraculen

van onse lieve Vrouwe en die Kersten eewe , hierna te vermelden

,

en Sinte Katherinen Legende , hiervóór bl. 103 , n°. 8 , vermeld.

K°. 14. i-

Passionael christi und anti ; christi ; zeer /-

merkwaardig en zeldzaam Hoogduitsch boekje
,
groot

14 bladen of 28 bladzijden, met 26 houtsneêprenten,

waarin telkens de eene op de regter bladzijde, het ne-

derig leven van chr istu s voorstellende
,
tegenover

staat aan die op de linker bladzijde
,
waarop het hoog-

moedig en weelderig leven van den Paus is afgebeeld

,

met korte spreuken of/bijschriften onder elke^rent,

zonder jaartal
,
plaats van druk of naam van druk-

ker , met Hoogduitsche let.
,

lang. reg. , zonder gen.

bladz. en overw. Aan het eind des boeks leest men

:

Nembt alszo vor gutt
,

Es wirt haldt besser werden.

Volgens den Heer koning zou het boekje , dat buiten twij-

fel van zeer hoogen ouderdom is, omstreeks^EWMHir het licht

zijn gegeven. Zie meergenoemden Cat. II. p. 15 , n°. 54.
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In 12°.

IN OGTAVa ET MINORI F O R M Ü.

N°. 1.

^ Jhesü EN de" soNö(aar) SPREKENDE te samê SEER

TROESTELIGK VA ONSER ZIELEN SALICHEIT, getrockë

wt den Latine van ene devoten broed (er) van der Ka-

thuyser oerden , ter salicheyt alle Kerstenen men-

schen
;
gheprint t' Antwerpen bi Adriaen van Lies-

veldt, bi die Meerpoerte; in klein 8°, Goth. let., lang.

reg.
,
ongenom. bladz. , zonder overw. , met get. vel-

len. Op de eerste bladzijde onder den titel , een

houtsneêprentje , Jezus aan het kruis tusschen de

moordenaars voorstellende , de eerste letter van den

text met roode verf geteekend. Groot 22 bladen of

44 bladzijden.

Adri ji^iN VuiN liesveldt kwam in 1494 in het bezit

van de letters en houtsneêprentvormen van ger^re de
leeu en beoefende de drukkunst te Antwerpen van 1494 tot

1499. Het boekje zal dus zeker op het einde der XVe eeuw ge-

drukt zijn. Het is gebonden in één bandje met de vier hier na

volgende stukjes.

N°. 2.

^ SEER MINNELYCKE "WOERDEN , DIE ONSE LIEVE

HEERE JHESUS HADDE MET SYNE GHEBENEDIDE MOE-

DER MARIA, VAN PALM SONNENDAGH TOTTEN GOE-

DEN vrydagh toe; in klein 8°, gedrukt te Antwer-

pen
,
(blijkens het wapenschild dier stad , nevens het

onderschrift in houtsneé afgebeeld)
,

bij Rolant van

den Dorpe aen dHjserë waghe; zonder jaartal, Goth.

let.
,
lang. reg. , zonder nom. van bladz. en overw.

,

met get. vel.
,
groot 15 bladen of 30 bladzijden , met

roode geteekende beginletters en twee houtsneêpren-

tjes , waarvan het eene op den titel Jezus voorstelt

,

het woord voerende tot boetvaardige vrouwen , het
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andere aan de achterzijde den Heiland vertoont , de ^
leere der zaligheid ontvouwende aan boetvaardige

mannen
,
kreupelen én blinden.

De boekdrukker vAliï den dorpe beoefende zijne kunst

te Antwerpen in 1494, volgens lamb j ne t torn. II. p. 293,

en leefde niet meer in 1501. Zie voorts du pui , t. a. pl. n°.

23 , p. 6G.

N°. 3

Die gheestelike kintscheyt jhesu ghemora-

liseeret en die jacht der minnen tusschen die

DEVOTE ÏNNIGHE ZIELE EN DAT DIERKEN (animalcu-

lum) jhüs; in klein 8°, zonder jaartal
,
plaats ofnaam

van drukker , Goth. let.
,
lang. reg. , zonder nom. van

bladz. en overw. , met get. vel. , vóór het 1ste en 3de

boek sierlijke houtsneéletter en voorts met roode verf

geteekende beginletters en 67 ongekleurde houtsneé-

prentjes.

Het geheel bestaat uit 102 bladen of 204 bladzijden, maar

er ontbreken aan het werkje eenige bladen , het 83e en 84e en de

4 laatste; waarvan de 2 allerlaatste gevonden worden in een an-

der exemplaar van dezelfde uitgaaf van hetzelfde boekje , mede

in deze bibliotheek , hier na te vermelden onder de drukwerken

der XVe eeuw met jaartal
, op 't jaar 1488; waaruit blijkt, dat

dit boekje in het genoemde jaar gedrukt is te Antwerpen
,

bij

Gheraert Leeu.

Het boekje behelst eene zeer zonderlinge en grof zinnelijke

voorstelling van de liefde eens geloovigen Christens tot Jezus en

van de zucht en de middelen , om zich met hem te vereenigen.

Het is verdeeld in 3 particulen of deelen , waarvan het ls' e in

elf capittelen in proza schetst , hoe de devote ziel het kindeke

Jezus opvoedt en bewaart tot zijn vollen wasdom , het 2« in dicht

de jagt der ziele beschrijft, om het ontvloden kind met de honde-

kens harer zinnen en krachten na te jagen en te vangen en het 3 e

weder in prosa in 8 capittelen ontvouwt, hoe de ziel het gevonden

en gevangen kind met de 7 jonkvrouwen der deugden kruist en aan

den boom des levens vastbindt. De Heer ov rui' heeft in zijn ,
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anders zeer naauwkeurig en verdienstelijk
,
werkje

,
oij zijne lypo-

graphische beschrijving van dit boekje , zich groottlijks vergist

,

door het ontbreken der laatste bladen niet te bemerken , een

afzonderlijk , achter dit boekje gebonden
,

stukje , in het hierna

volgend nommer vermeld, als mede tot dit boekje behoorende

te beschouwen , en op grond daarvan dit boekje voor eene

tweede uitgaaf van het werk te houden , door eenen anderen

Antwerpschen boekdrukker, adriaa n rAN hest^eld
,

later in het licht gegeven.

N°. 4.

BIERICK VAN MUNSTER (Prediker Guar-

diaan van het Minoriten klooster te Leuven, overleden

in 1515), EEN CORTE OEFENINGE VAN DER PASSIEN
ons heeren jhesu gristi; t' Antwerpe buitë die

camerpoort in dë guldë Eëhorë in prëte ghestelt bij

Adriaen van Liesveldt , in klein 8°, zonder jaar-

tal , Goth. let.
,
lang. reg. , zonder nom. van bladz.

en overw. ; een klein gebedenboekje van slechts 4

bladen of 8 bladzijden, met 4 houtsneéprentjes, waar-

van het 1ste p den titel Jezus aan het kruis , het 2^
de afneming van het kruis , het 3^e Maria met het

kindeke en het 4<le aan het einde de uitstorting van

den Heiligen geest bij 's kinds onderwijs door zijne

moeder en nicht Elizabeth voorstelt.

Het stukje is ongetwijfeld mede in het laatste tienjarig tijdvak

der XVe eeuw gedrukt. De schrijver was een zeer beroemd

geestelijke , die zich inzonderheid een grooten naam verwierf

door zijne grootmoedige menschlievendheid tijdens het woeden
dér pest in Brussel in 1489. Hij was ook schrijver van een

vermaard werkje , de Kerstenspiegel geheeten. Zijn leven is in

1631 uit een oud handschrift in het licht gegeven door ar—
yozüus ra issivs , Kanunnik van St. pieter te Douai.

N°. 5.

JACOB rAN MAERLANT (bijgenaamd de Va-
der der Nederduitsche dichtkunst, geboren in 1225,

In 12°.

Pf°. 3.

V
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overleden in 1300), dat boegk van den houte,
jf.

gheprent V ffantwerpen, by Henrycvan Rotterdamme
y

Littersnyder ; in klein 8° , zonder jaartal , Goth. let.

,

lang. reg. , zonder nom. van bladz. en overw. , met

get. vel. , aan weérszijden van het titelblad een en

hetzelfde houtsneeprentje, JEzus aan het kruis met

zijne moeder mar ia en Jöannes daarnevens ver-

beeldende. De eerste regel des gedichts met bijge-

teekende roode beginletter.

Een, weinig bekend en allerzeldzaamst
,
boekje van 20 bladen

of 40 met text bedrukte bladzijden , buiten den titel. Het be-

helst eente berijmde oude legende in 780 dichtregels , waaraan

hier op bladz. 31 onderaan één ontbreekt, door eene fout in den

volgende:n , waar gelezen moest worden :

»Die hare cledre al te hant

»Met enen brande ontstac."

Het dichtstukje, ook onder den titel de drie Gaerden of rijsjes

bekend , bevat het berijmde verhaal van den wonderbaren oor-

sprong van het hout des kruises , waaraan Jezus stierf, als genomen

van den overouden , uit drie zamengegroeide rijsjes opgewassen
,

boom ,
ontsproten uit drie pitjes of zaadkorrels van dien ap-

pel des verboden booms, waarvan Adam en Eva gegeten had-

den bij hunne overtreding van het goddelijk gebod ; zoodat de-

zelfde vrucht , die de eerste menschen ten val bragt en hun ge-

slacht in het verderf stortte , ook nog tot het werktuig wierd ter

hunner redding en behoudenis. Men zie over dit werkje en de

daarvan in het licht gegeven verschillende drukken j. tide-
n^w in de Inleiding voor de laatste , daarvan door hem bezorg-

de
,
uitgave in de Werken der vereeniging tot bevordering der

oude Nederlandsche letterkunde, l ste jaargang, 2<= afl. Te

regt merkt nv put , t. a. pl. n°. 22 ,
pag. 62 , aan , dat uit het

bovengemeld onderschrift van dit boekje de geboorteplaats blijkt

van dien , niet genoeg opgemerkten , in den eersten tijd na de

uitvinding der drukkunst hiér te lande gebloeid hebbenden boek-

drukker, onder den naam van Hendrik de Lettersnijder be-

kend , die , na eerst van 1480—1490 zijne kunst in Delft be-

oefend Ic hebben, vervolgens zijne persen naar Antwerpen

overbra^t en aldaar rijn bedrijf voortzette. Het hier vermelde
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boekje
,
volgens tidem^it de tweede uitgaaf van het werkje ,

zal dus na 1490 vóór het einde der XVe eeuw gidrukt zijn.

Het zeer merkwaardig bundeltje, waarin dit en de 4 voorge-

melde zeldzame stukjes vervat zijn , is aan de b bliotheek geko-

men uit de verzameling van den Heer ^dri^^n r^ir der
willigen , ten gevolge van diens uiterste wilsbeschikking.

N°. 6.

Die figuren va den sevê kercken va rome

daer men die stacië hout van den aflatë der

broederscap van der preker oerden van har-

lem; gheprent ter Gou tot die Collaciebroeders ; zon-

der jaartal , met Goth. let.
,
lang. reg. , zonder nom.

van bladz. ,
overwijzers en get. vel.

,
groot 8 bladen

of 16 bladzijden , met 7 gekleurde houtsneêprentjes

,

verbeeldende de 7 kerken van Rome, namelijk van

S*- Jan ten Lateranen, SL Peter, SL Pauwels, SL Lau-

rens , onser Vrouwe Majoer , SL Sehastiaen , en dat

heilighe cruys , elke met haren Patroon Heilige en

eenig tooneel der lijdensgeschiedenis of eene der 7

zoogenaamde bloedstortingen onzes Heeren.

Het vrome boekje moest dienen voor godvruchtige leden der

Roomsche kerk vóór den tijd der hervorming ter aanwijzing

van 't geen men behoorde te denken, te bidden en te

doen , om aflaat van zonden te verdienen. Het zal , naar alle

waarschijnlijkheid ,
uitgegeven zijn , wanneer door den Paus

eene algemeene aflaat van zonden voor alle boetvaardigen ver-

krijgbaar was gesteld , ter gelegenheid van een op handen

zijnd jubeljaar. Bij i. le long in zijne Historische beschrij-

ving der Reformatie van Amsterdam (bi. 465—468) vindt

men den geheelen inhoud van dit boekje woordelijk vermeld

met de tusschengevocgde koperen plaatjes , van dezelfde af-

beeldingen als die der bovengenoemde houtsneêprentjes. Die

opgaaf schijnt echter ontleend te zijn van eenen lateren druk

van hetzelfde werkje in 1525, met hier en daar eenig'klein

verschil in de afbeeldingen en een bijgevoegd titelplaatje , een

knielenden monnik , voor het beeld van Maria met het kind Je-

zus op haar schoot, vertoonende. Het hier vermelde boekje

In 12°.

N°. 5.
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schijnt voor het einde der XVc eeuw gedrukt te zijn. De Collatie- pf°. 6.

broeders of Fraterheerente Gouda , ook wel naar hunnen schuts-

heilige
,

apostel pjiulvs, Paulinen genaamd, hadden hun

huis in de Spieringstraat, in 1425 gesticht door dirk flo-

riszoow , Goudsch Priester j waar men, gelijk de instelling

der Broederschap van het Gemeene leven medebragt , met het af-

schrijven van handschriften gewoon was zich bezig te houden en,

al spoedig na de uitvinding van de boekdrukkunst , eene drukkerij

oprigtte , die , even gelijk de overige , in den eersten tijd in Hol-

land gevestigde ,
drukkerijen, hare voortbrengselen eerst langen

tijd voor handschriften in omloop bragt , maar reeds in 1476

openlijk en met naam als haar drukwerk in het licht gaf : de

Latijnsche leerredenen of Sermoncs van j^cobuü de vori-
gine. Zie jr^iLfiscn Beschrijving van Gouda, II. d. bl.

114 en M-ARcitsiND Histoire de V origine et des premiers pro-

grès de V Imprimerie
, p. G2, n°. 30 , in de noot.

BOECXKË VOER ENE YGELIKË KERSTEN MENSCHE

,

HOE MÉ DË BERG II VA C ALVARIË OPGLIMMÊ SAL EN

HELPË ÓSEN H ERE SY SWAER CRUYS DRAGHË \ ZOnder

jaartal, plaats en naam van drukker», maar aan het

einde van den text des werks staat de spreuk : » lof

» God van al ," de gewone zinspreuk, waarmede Jo~

annes Severinus [Jan Zeversen) , boekdrukker te Lei-

den , die in het laatst der XVe eeuw aldaar de boek-

drukkunst beoefende, de drukwerken, die hij uitgaf,

kenmerkte. Goth. lett.
,
lange reg. , zonder nom. van

bladz. en overw. , maar met get. vel., met 14 houtsnee-

prentjes
,
afbeeldingen van 's Heilands lijden voor-

stellende , en met houtsneêvoorletters. Bij koning
vermeld Cat. II. p. 15, n°. 55, door du puï be-

schreven t. a. pl. pag. 85.

Devoet meditagie op die passie ös herë; Eiï

van plaetse tot plaetsen die mate geset , daer onse

here voer ös gelede heeft
, 013 figuren en suverlike

N°. 7.

N°. 8.

8
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No 8 oratie daer op dyenende. En so die als men dit de-

votelick leest , so verdiët men al die aflatë alsoe vol-

comelic, oft më alle die heylighe plaetsen binnë Jhe-

rusalë lichamelic versochte. Zonder jaartal
,

plaats

en naam van drukker , Goth. let.
,

lang. reg. , zon-

der nom. van bladz. en overw. , met get. vel., 32

houtsneéprentjes , tooneelen van 's Heilands lijden

voorstellende , en het wapen van Bourgondië aan

het einde ,
groot in het geheel 32 bladen of 64

bladzijden.

Op de laatste bladzijde leest men : » Ghecorrigeert wt een

»boexken, dat wille vorsterm^ gedruct heeft bi ene

» wisen voirsichtigë notabulë ma meester hugo jJïssoê v^tN

» woerd jë , daer hë grote profijt en devocien toe porde. Ic de

» minste namaels nu verbetert heb, nae myn cranke vmoghen."

ï. Lof god van al. 25.

Uit die beide letters en de bijgevoegde spreuk blijkt het , dat

het boekje gedrukt is door J^ir zeversen, die in het laatst

der XVe eeuw de drukkunst te Leiden oefende en uit het bo-

venstaande slótschrift schijnt men te moeten opmaken , dat deze

uitgaaf voor een verbeterden herdruk van eene vroegere uitgaaf

vauhetzelfde boekje gehouden moet worden , door jiugq j^ins-

zoon v^iN woerden , mede een Leidsch boekdrukker,

waarschijnlijk de voorganger van zeverse jv , in het licht ge-

geven , die deze zijne uitgaaf, welke ook weder een herdruk

was van vroegere , naar den eersten en oorspronkelijken druk

bij willem vorstermjIn te Antwerpen, uitgegeven, had

nagezien en verbeterd. Opmerkelijk is het , dat deze laatstge-

noemde in hetzelfde huis te Antwerpen bij de Kamerpoort in

den gulden Eenhoorn woonde, als ^dri^^n VuiN lies-

veld^ en wel omstreeks denzelfden tijd; vergelijk reume
Variétés Bibliographiques et littéraires , p. 150, en hierboven

bl. 110, n°. 4.

N°. 9.

Stacien en aflaten, twee bandjes in 12°, in-

houdende :

Ie deel. 1. Brief van schout, burgemeesteren
,
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SCHEPENEN EN RADEN VAN AMSTERDAM AAN DIE N°

van haarlem, 12 Maart 1501, met kennisgeving,

dat bij hen brieven fan aflaat ter gelegen-

heid van het Jubilé, door Paus alexander den

yiden uitgevaardigd , te bekomen zijn , uit j. le

LONG ,
Historie der Reformatie van Amsterdam

,

bl. 461—465.

2. Devoet boegxken van heer bethlehem, Pries-

ter , die in dat heylighe lant binnë dye stadt va

Ihelm (Jeruzalem) menighen tyt gewoent heeft,

beschryvende alle die heylighe plaetsen , daer ose

lieve He re gelede heeft, met oracien , om aflatë te

verdienê , oft më selver të Iherusalë tegëwoerdich

waer ; met 28 gekleurde houtsneêprentjes van

's Heilarads lijdensgeschiedenis , te Delff in, Hol-

lant
,
by die -Vismart

,
by Cornelis Henricz , 1520.

Goth. let.
,
lange reg. , zonder nom. v. bladz. en

overw. , met get. vel.
,
groot 28 bladen of 56 bladz.

,

zie du puy, t. a. pl. p. 90 et 91, n°. 38.

3. Informacie om te verdienen die stacien ende

oflaten der seven kercken van romen, gege-

ven door Paus clemens den VIIe
, uit LE long,

Ref. van Amst. bl. 461—465.

4. Die figurë va de 7 kercke va rome, daer më
die Stacien hout va dë aflaten der broederscap van

der Prekeroorden va Haerlem ; zonder jaartal , in

den Haghe by Hugo Jansz. (van Woerden) te Lei-

den , omstreeks 1500. Goth. let.
,
lange reg. , zon-

der nom. v. bladz. èn overw., met get. vel., groot

8 bladen of 16 bladz. , met 7 ongekleurde houtsneê-

prentjes , de 7 kerken van Rome verbeeldende, met

hare beschermheiligen en tooneelen van 's Heilands

* lijdensgeschiedenis, z. dc p u F, p. 84en 85, n°.33.

8*
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N°. 9. He deel. 5. Devoot boecxke voor eë yegelic-

KEN KERSTENË MENSCE, HOE MË DEN BARCH VA

CALVARIEN OP CLIMMË SAL EN HELPEN ONSEN

HEER SYN SWARE GRUGE DRAGEN; gheprent tot

Amsterdam in die Calverstraet in die jonge Ja-

cobsstege by Cornelis van Pepinghen. Goth. let.

,

lang. reg. , zonder nom. v. bladz. en overw. , met

«* get. vel. , met 14 houtsneêprentjes van 's Heilands

<** * L> lijden, en sierlijke houtsnee beginletters, groot 23

bladen of 46 bladz.

Het eenige bekende zeer zeldzame werkje van genoem-

den , zeer weipig bekenden , Amsterdamschen boekdruk-

ker , een der eersten , die aldaar de drukkunst omstreeks

het einde der XVe eeuw oefende. Zie nu pur pag. 86

en 87, n°. 35. koning Cat. bl. 10, n°. 56. 4.

6. Gulden letanie va den leve en passie os liefs

herë ihïï xpi; zonder jaar, plaats en naam van

drukker , Goth. let. ,
lang. reg. , zonder nom. van

bladz. en overw. , met get. vel. , één houtsnee-

prentje , de zinnebeelden van de onderscheiden

gedeelten van 's Heilands lijden voorstellende, groot

11 bladen of 22 bladzijden, gedrukt volgens de

gissing van JDU puy, p. 87 en 88, te Antwer-

pen, bij Hendrik den Lettersnijder , omstreeks 1500.
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N°. 1.

MCCCGLXXII.

irEnNMRI ROLEriNCK DE ZJEB, CR O XI-

ga s. fasciculus temporum, omnes antiquorum cro-

nicas complectens , a mundo condito ad sua tempora

(1472); Char Goth. , lin. long., cum pagg. num., sine

cust. et fol. sign. , cum figuris xylographicis col. et

prima textüs litera del. col. et deaur. Desunt 8 prio-

res paginae , tabulam s. indicem continentes. In ini-

tio operis aliquot folia , situ affecta , sed
,
quoad li-

cuit
,
reparata

,
aliquam tarnen subierunt textüs jac-

turam.

In fine operis haec verba, evidenter post absolutam totiws

operis irapressiouem
, singulari actione

,
typis colore rubro

tinctis , sunt subjuncta cum addito typograpbi insigni : »Im-
» pressa est hec cronica

,
quae diciiur fasciculus temporü , Co~

»lonie Agrippie , sicut ab autore suo, quoda Carthusiensi , Co-'

» lome edita est , ac secundü priraü exeraplar
,
quod ipse vene-

»rabilis autor^riis cöscripsit manibus ad fine usq5 deducta p
»me Arnoldv. ther Huernë , sub annis diïi MCCCCLXXII/ De

»quo sit Deus bene dictus in secula! amen."

Ultima libri pagina
, post eorum commemorationem

,
quae

sexto seculi XVi decennio acciderunt , de arte typographica fit

mentio , his verbis :

» Artifices mira celeritate subtiliores solito fiunt , et impres-
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jyo j » sores librorum multiplicantur in terra , ortum suae artis haben-

»tes in Maguntind."

Manifesturn est, his verbis non agi de inventione typographiae
,

jam muitos ante annos repertae , sed de mird celeritate
,
qua ars

illa
,
primum rudior et diu a paucis tenuiter et clanculum trac-

tata , dein Moguntiae swtftfrorreddita , brevi tempore per totam

fere Europam propagata est, capta et direpta a° 1462 ab ^inoz-

i>no Nsisssirio Moguntid et profugis ejus urbis typographis

quaquaversum dispersis
,
per quos variis in regionibus erecta

typographea mirum in modum impressores librorum , suae artis

ortum in arte Maguntind habentes
,

multiplicarunt in terra.

Observandum praeterea
,

posteriorem illam hujus annotationis

'

t . 'partem non inveniri in editione veldensib.ii Lovaniensi a>

» / <
*

.

, , 1476 ,
neque in Tetustissimo Rolevinckiani Fasciculi Codice

' /A$Ci MS. hujus hibliothecae. Hic codex, literis Hollandicis nitidis-

• 2 ' Z'L sime scriptus , medium tenet locum in variorum codicum MSS.

J c ac. t . volumine, quod rjip iiui'Èz de m^rc^ tezzis, philip-

ri boni, Burgundiae Ducis filius nothus
,
Episcopus Roscn-

sis, Abbas Sancti' Bavonis apud Gandavum , a°. 1484 compa-

ravit et bibliotbecae Johannitarum Harlemensium dono dedit

,

è qua in hanc hujus urbis transiit. Hinc conjicere licet

,

hanc posteriorem annotationis partem non ipsius esse roze-

vin ckii sed editoris additamentum e suo , autsirevera ultima

illa verba ipsius sint auctoris , ex industria fuisse rejecta a Clerico

Belga in suo apographoeta vezden^irio Batavo in sua editio-

ne , ne , minus accurate intellecta , dubiummoverent de vera artis

typographicae patria j Batavd , non Moguntind. Quanta autem

licentia typographi Germani
,
genuini edendorum librorum tex-

tüs pro suo arbitrio immutandi usi sint
4
idem hic Rolevinckiani

Fasciculi locus in serioribus hujus libri editionibus luculensissi-

mo exemplo demonstrat. Ita joit^nnes PRrssizrs v. c. in

sua Argentoratensi editione anni 1488, pro simplici roze-

vin ckii annotatione haec magnifica cum grandi verborum

pompa jactabundus substituit : «Librorum impressionis scien-

» tia subtilissima , omnibus seculis inaudita , circa haec tempo-

»ra reperitur in Maguniid. Haec est ars artium , scientia scien-

» tiarum
,
per cujus celeritatis exercitationem thesaurus deside-

»rabilissapientiae et scientiae, quemomneshominesperinstinc-

»tum naturae ,
desiderant, quasi de profundis latibularum te-

» nebris prosiliens , mundum , in hoe maligno positum , ditat

» pariter et illuminat. eet." Attamen eadem haec in ea edi-
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tione , de qua supra pag. 96 et seq. dictum est, in illa de ]yo
<

r^tcii 1 1 sine anno et loco , et in aliis verbotenus suntrepetita
,

e quibus iterum varii seculi XVI' chronicorum compilatores
,

hauserunt sua nullius pretii testimonia.

N°. 2.

MCCCCLXXIII.

riNCENTIJ BELLOrjiCENSIS, (sic dicti a

patria et coenobio Dominicanorum Belïovaci , ubi de-

gebat) , speculi historialis, pars 11», a libro VIII

ad XVIum
,
typus antiquissimus , liber formae maxi-

mae , Char. rotund. , 2 col. , sine pagg. nura. , cust. et

fol. sign. , cum lit. init. del. et col. , sine ullo anni

,

loei et typographi indicio , deficientibus aliquot in

initio libri foliis ; sed sine dubio hoe volumen pars

est primae et illustrissimae hujus celeberrimi operis

editionis Argentinensis
,

typis Johannis Mentelini
,

1473.

Editionis Colonien&is Hermanni Lichtensteinii anni 1494 exera-

plar in liac bibliotheca recensetur in catalogo pag. 150 , n°. 44.

Integram ^incentii opus quadruplex Naturale , Doctri-

nale , Morah et Ilistoriale , a Mentelino editum , 10 volumini-

bus formae maximae constat, sed eo sensu integrum vix unum

et alterum exemplar exstat.

N°. 3.

MGCCCLXXVI.

JOHJNNIS NUDER, Suevi , pr aegeptorium \
divinae legis , s. expositio Decalogi. Char. Goth.

,

2 col. , sine pagg. num. , cust. et sign. fol. , cum litt.

init. delin. colore rubro. Ad calcem libri legitur

:

» JOHANNIS Njjder, sacrae pagiae egregii doctoris

» ordinis Praedicatorum, Conventualis Nurëbergensis

,

» praegeptorium
,

praeclarissimum opus, quodam

» dignae admirationis modo, non pennis, ut pristine
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N°. 3. » quidem , sed literis sculptis , artificiali certe conatu
,

» ex aere , remota nempe indagine ingeniique diversa

» inquietatione , illustre figuratum , accurate denique

» correctum ac per providum jeorium (Georgium)

» husner y
civem urbis famosae Argentinensis , com-

» pletum ac terminatum est , idus februarii anno

» MCCGCLXXVI."

Editio rarissima , non memorata a c. jt. de l^i sern
s^iN T^tNder ,

qui ejusdem Nyderiani operis editionem Co~

lonienscm anni 1472 apud Johannem Koelhof perhibet
,
primum

esse librum impressum cum anni nota , in quo foliorum signato-

rum usus est factus. Vid. de i.si sern^* s.jn tender Mè-
moire sur V origine et le premier usage des Signatures et des

Chifres ,
pag. 23—25. Alterum celebratum ejusdem ntderi

opus , Formicarium dictum , memoratum est in Catalogopag. 113.

IN" . 4.

MCCCCLXXVIII. V
JAC OBUS BE r QRAGIJSE (eigenlijk de Vira-

gtne , van Viraggio , vicus Virginis , in het Genuee-

sche , van de orde der Predikheeren
,
Aartsbisschop

van Genua, overleden 1298), passionael of gulden
LEGENDE VAN DE LEVENS DER HEILIGEN, uit het La-

tijnsche werk Aurea legenda Sanctorum of Historia

Lombardica, Somer- en Winterstuk
,
2deelen; gedrukt

met Goth. let. , 2 col. , zonder gen. bladz. en overw.

,

met get. vel. en sierlijke geteekende en gekleurde be-

ginletters
,

bij Gheraert Leeu te Gouda in Hollant
,

1478.

Van het Zomerstuk ontbreekt het l^'e blad van het Register.

Voor het overige een zeer volledig , zuiver en fraai exemplaar.

Een exemplaar van de Delftsche uitgaaf van 1484 is op pag. 138

van den Catalogus vermeld , dit Passionael bij koning , Cat.

II. pag. 7. n. 26. Dit werk van de vor^r ine had in de

XlVe , XVe en het begin der XVIe eeuw eene zeer groote ver-

maardheid en een algemeen geëerbiedigd gezag. Het werd
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overal ia de kloosters en van alle geestelijken dagelijks gelezen ^ ^
en beoefend , in de meeste nieuwere talen overgezet , ontelbare

malen en schier in alle landen gedrukt ; maar verloor later zoo

zeer dien roem , zelfs bij Roomsch-Catholieke godgeleerden
,

dat de hoogvereerenswaardige j. z. nr£s. den schrijver een

man van een ijzeren mond , een looden hart , en onbedachtzamèn

geest noemde, de beroemde cl^udius espencjleus
(d' Espence) deze zoogenaamde Gulden legende met den naam

van ijzeren legende bestempelde en g. jtsh.linus dit boek
,

met toespeling op des schrijvers naam , een Vorago fabularum ,

een alverzwelgende kolk , een slokop van verdichtselen heette.

N°. 5.

MCCCCLXXX.

{JJCOBUS DE r OltAGINE) das passional, \f

das ist der heyligen leben , in den Winterteyl. Eer-

ste Hoogduitsche uitgaaf, met vele houtsneèfiguren

en sierlijke beginletters, zonder aanwijzing van plaats

van uitgaaf of naam van drukker , met Goth. let.
,
lang.

reg. , met gen. bladz. , zonder overw. en get. vel.

Aan het einde des werks vindt men nog 2 bladen, op welker

eerste eene groote afbeelding prijkt van de Maagd M^tKi^i met

een Engel aan elke zijde , die , haar' mantel ophouden en uit-

breiden over een aantal personen van allerlei rang , welke door

haar met de kroon der heiligheid begiftigd en in den rei der

Engelen opgenomen worden. Aan den voet dier afbeelding

vindt men het jaartal 1480, 't welk dat van de uitgaaf des

boeks schijnt aan te duiden.

N°. 6.

MCCCCLXXX.

{jAtJY VELDENAlAB.)^ fasciculus temporum, Vf

inhoudende die Cronycken van ouden tyden , als van

dat die werlt ghescapen is ende van dat alam ende

eva eerst ghemaect worden totter gheboert xpristi
toe , ende voert va allen Paeusen ende Keyseren , die

na der gheboert xpristi gheweest hebben tot noch
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N°. 6. toe (1472), ende daernae corttelick beslutendemitdie

Cronycken der coninghen van Vrancryck
, van En-

ghelant ende van die hertoghen van Brabant ,. ende

van die Biscoppen van Utrecht en van die Greven van

Vlaenderen , van Hollant , Va Zeelant , van Henegou-

wen , van Ghelre , van Cleve , volmaect (uit het Latijn

vertaald en gedrukt) by Jan Veldenar , woenende

t' Utrecht op den dam , 1480. Oud-Hollandsche let.

,

lang. reg. , met gen. bladen , zonder overw. en get.

vel. , met gekleurde houtsneêafbeeldingen
,
geteeken-

de en gekleurde wapensehilden en sierlijke gekleur-

de randen om de eerste bladzijde van voorrede en

text, en fraaije geteekende beginletters.

Het werk bestaat uit de Nederduitsche vertaling van de op

pag. 118 n°. 1 vermelde Latijnsche kronijk van rolevin cjc ,

gevolgd van de , mede uit het Latijn in het Nederduitsch ver-

tolkte, oude kleine kronijken der bovengenoemde rijken en land-

schappen. De vermaarde i^in vezn e n^i^ir, een onzer oud-

ste Nederlandsche boekdrukkers , was voor zijne eeuw een zeer

kundig , en in vele kunsten bedreven man , die , in oude talen

ervaren , buiten de drukkunst ook in de teeken- , ets-
,
graveer-

,

houtsnee- en lettersnijkuast zeer geoefend was (artis irnpresso-

riae magister , cui certa manus insculpendi , celandi , intorcu-

landi , caracterisandi
,

figurandi et efllgiendi aderat). Hij be-

oefende de boekdrukkunst waarschijnlijk reeds zeer vroeg, zon-

der in zijne drukwerken zich te noemen , in zijne geboortestad

Utrecht; vervolgens ook te Leuven en te Kuilenburg. In het

hier beschreven exemplaar van zijn kronijk vindt men eenige

bladen , die aan het drukwerk ontbraken
,

(de 4 eerste , het

323«= en het laatste) zeer net en kunstig bijgeschreven en bijge-

teekend met de daarbij behoorende versiersels.

Het berigt wegens de boekdrukkunst in ve l de

n

^i^ns

vertaling van roze vin ces Fasciculus luidt eenvoudig al-

dus : » Die constenaers ghemeenlick in allen consten syn in

corten tyden seer schielike veel sublylre gheworden , dan si

pleghen te wesen. En die boeckprinters worden seer ver-

menicht in allen landen." Zie voorts koning Cai. II. bl.

8. n°. 29 , en vergelijk het hier vóór gezegde op pag. 118.
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N°. 7.

MGCGCLXXX.

OTTO VAN PASSAU (van de orde van St. fran* V
ciscus, leermeester der Barrevoeter monniken te

Bazel*, in de XIVe eeuw), het boegk des gulden

throews of der 24 Ouden; gedrukt ïz Utrecht, 1480,

ionder naam van drukker , met Goth. let. , 2 kol.

,

met gen. bladz. , zonder overw. en get. vel. , met

houtsneéprentjes ,
geteekende en gekleurde beginlet-

ters en een groote gekleurde plaat, de Godheid voor-

stellende op haren troon
,
omringd van de 24 Ouderlin-

gen, insgelijks op troonen gezeten, volgens het gezigt

van joawnes in het IVe hoofdstuk der Openbaring

;

welke plaat echter uit eenig ander werk schijnt geno-^

men te zijn en niet eigenlijk tot dit boek te behooren.

Het boek is uit het Latijn vertaald en bevat een zamenstel

van zedelessen en spreuken , betreffende 's menschen geestelij-

ke en eeuwige belangen
,

pligten en uitzigten
,
voornamelijk

uit de Kerkvaders ontleend , die door de 24 Ouden , of met naam

genoemde heilige, tot de hemelsche heerlijkheid verheven man-

nen , ieder op zijne beurt sprekende , worden voorgedragen.

Bij i. ze long in zijne Boekzaal des Bijbels vindt men zeef

opmerkelijke uittreksels uit dit veelzins stichtelijk en leerzaam

boek , die op eene treffende wijze getuigen van een meer ver-

lichten geest eu zuiverder godsdienstkennis , dan in de eeuw
,

waarin hij leefde , heerschte , vooral uitblinkende in den ijver
,

waarmede l/ij , als Roomsen geestelijke , zóó lang voor de Her-

vorming , ter bevordering van ware godsvrucht aandringt op het

vlijtig en nadenkend lezen van den Bijbel , en zelfs hen , die

het Latijn niet verstaan , ten sterksten aanspoort , om de Bijbel-

sche schriften in het Duitsch , in de eigen landtaal
,
gedurig met

een leergierig hart te beoefenen.

N°. 8.

MCGCGLXXXI.

Die gesten of ghesghiedenissen van romen, zeer
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iyo s. suverlyck ghemoralizeert
;
voleynt ter Goude in /fol-

iant by Gheraert Leeu , in 't jaer ons heren 1481.

Goth. let. , 2 kol. , zonder gen. bladz. en ovei*w. , met

get. vel. , 4 bont gekleurde uitvoerige houtsneèplaten

en geteekende en gekleurde beginletters.

Aan het exemplaar ontbreken vóór en aan het einde eenige bla-

den , maar het laatste blad , de opgaaf behelzende van tijd en plaats

van druk, naam en merk des drukkers , met het wapen van Gou-

da en een groot gekleurd wapenschild , is aanwezig. Hetzelfde

werk is met dezelfde letters en platen drie jaren later , in 1484
,

herdrukt door Pieter van Os te Zwol. Het boek is eene verta-

ling van het Latijnsche werk , dat ten titel voert: Gesta Roma-

norum moralizata , waarvan de eerste uitgaaf te Keulen in 1470

bi) Ulrich Zeil in het licht verscheen ; maar de schrijver volgens

de la serna santander onbekend is. J. II . L'EICJI,

Truité sur l'imprimerie de Leipzig
,

schrijft het toe aan pe-

trus berciiorivs of £ ertjiorius van Poitou , Bene-

dictijner monnik, Prior van het klooster van S l . eeisius te

Parijs in de XlVe eeuw. f. sneers, valerivs an-
dreas en j. F. foppens daarentegen noemen den druk-

ker, gerard ZEEuals den schrijver; doch waarschijnlijk zul-

len zij aan dezen niet de vervaardiging van het oorspronkelijk

Latijnsche werk , maar die van deze Nederduitsche vertaling

hebben willen toekennen.

N°. 9.

MCCCCLXXXIV.

V Der sielë troest, ghetoghen wt menighen goeden

boeken , als : die Bihel passionael , die Scolastica hi-

storia (van petrus comestor) , dat Spieghel der

historie (van FIN CE JV Tiv s van Beauvais) , die Cro-

niken , dat Vaderboek (de Levens der Kerkvaders)

,

den Vaderen Collacie (de Legenden der Heiligen) en

veel anderen goeden boeken
,
principaliken van den

X geboden Gods met veel schoonre leeren ,
exempe-

len
,
hystorien

,
legenden en mertelien van den Hey-

lighen en veel suverliker ghebeden en ander gesten;
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overgezet uten Latijn in Duutsche , volmaect en ge- N

eynt in die stat van Herlem , 1484 , zonder naam van

drukker , maar uit het drukkersmerk op de laatste

bladzijde blijkt , dat het werk gedrukt is bij Jacoh

Bellaert. Hollandsch-Goth. let. , 2 kol. , de bladen
,

ten getale van 118 , aan de voorzijde onder de eerste

kolom genommerd , de vellen geteekend , met fraai

geteekende en gekleurde letter voor het begin des

werks en met roode verf geteekende beginletters der

hoofdstukken en kleinere afdeelingen.

Het werk is vervat in vragen en antwoorden tusschen een va-

der en zijn kind , en is verdeeld in 10 hoofdafdeelingen , in

ieder vam welke naar rang over één der 10 geboden gehandeld

wordt miet het bijbrengen van allerlei voorbeelden
,
geschiede-

nissen
, spreuken en alles , wat in de boven opgenoemde en an-

dere boeken »het alredevotelicste is te lesen , en alregenuech-

»licste is te horë en alrelichtelicste is te verstaen."

Hetzelfde werk was reeds 8 jaar te voren in 1478 , maar , zoo

het schijnt, naar eene andere vertaling , in het licht gegeven te

St. Martensdijk in Zeeland door eenen, tot hiertoe schier geheel

in vergetelheid geraakten , onzer alleroudste Noord-Nederland-

sche boekdrukkers , pieter jverre coren , wiens gedach-

tenis en verdiensten nu eerst onlangs weder in het geheugen

geroepen en aan het licht gebragt zijn door edw^rd v^n
even , onder-bibliothecaris der Hoogeschool van Leuven in zij-

ne Notice sur pierre h^erre coren , Bruxelles , 1851.

Over het hier beschreven boek handelt du puy, t. a. pl. pag.

26—28. Ook de reume Variétés bibliographiques et litté-

raires p. 118—120, bij koning vermeld Caf. II. bl. 11. n°.35.

N°. 10.

MCCCCLXXXV.

Der sielen troest &z.
,
geeyndet te Zwolle in

den Stichte va Utricht by Peter va Os , wonende te

Zwolle , in den jare ons Heren 1485 ; eene volgende

uitgaaf van hetzelfde werk , als het voorgaande. Goth.

let. , 2 kol. , zonder overw. , de bladen aan de voor-
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zijde onder de 2e kolom genpmmerd , de vellen ge-

merkt , de eerste letters der hoofdstukken en kleine-

re afdeelingen overal met roode inkt met netheid ge-

teekend , met 6 houtsneêplaten , waarvan de eerste

tot titel dienende, mozes voorstelt op den berg Si-

naï de wet der JO geboden van God ontvangende , ter-

wijl de kinderen Israëls om het opgerigte beeld van

het gouden kalf dansen , welke plaat nog eens in het

werk voorkomt.

Deze uitgaaf is veel ruimer gedrukt , clan de voorgaande , en

bevat 148 bladen of 296 bladzijden, schoon drie of vier bladen

ontbreken aan het einde des boeks vóór de allerlaatste bladzij-

de , die het gewone slotschrift , het jaar en de plaats des druks en

den naam des drukkers vermeldende , bevat , en daaronder het

wapen der stad Zwol, Op den titel en op den rand van eenige

bladzijden bevinden zich eenige schriftelijke aanteekeningen en

aan het einde des boeks eenige dichtregels van den vermaar-

den Leidschen boekdrukker en dichter pieter VuiN der
meerscji, in de XVIIe eeuw een kundig liefhebber en verza-

melaar van oude drukwerken.

N°. 11.

MCCCCLXXXVI.

DlALOGUS CREATURARUM MORALISATUS, Omni

materie morali
,
jucundo et edificativo modo applica-

bilis
,
Antverpiae per Gerardum Leeu , anno domini

1486. Ghar. Goth. , lin. long. , sine pag, num. et

cust. , eum fol. sign. , literis initiaiibus xylographicis

majoribus non coloratis , minoribus delineatis colore

rubro et 123 figuris xylographicis , cuivis dialogo

praefixa creaturarum , infabula colloquentium, effigie.

Liber ,
qui in fine dicitur jucundis fabulis plenus , est col-

lectio fabularum
,
evariis, cum veteribus , tum recentioribus , fa-

bularum scriptoribus desumtarum , in quibus diversae res crea-

tae, cum animatae, tum inanimatae
,
intersecolloquentesindu-
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cuDtur, cum additis ratrociniis , sententiis et px-aeceptis mo-
^

ralilus et illustrantibus exemplis ex omni antiquitate , sacris et

proimis omnis aevi auctoribus, opus eruditissimum
,
cujus auc-

tor i B^iRBiEKio , ast nulla adducta, auctoritate
,
perhibetur

ni coL^tvn i>EiiGstMEZfus , homo
,
neque wolfio , ne-

que Ssucio, neque Lexici biographici univers,alis concinnato-

ribus Gallicis cognitus. §ed sweertjits
,
Antverpiensis et

hunc secuti valerius ^.n dre\4S et foppeksius , uter-

queBelgae , librum scriptum affirmant ab ipso editore ger^r~
do zEEir, qui brevi post etiam Belgicam operis versionem edi-

dit Goudae , a° 1438. Ultima libri pagina exhibet insigne

urbis Antverpiensis cum aplustribus Germanici imperii et Aus-

triae in altissima turri media et vexülis Aniverpiae in utraque

minori laterali. Pleniorem operi| descriptionem typographicam

dedit jou pvt 1. c. pag. 36—38 et de ingenio atque argumenti

tractandi ratione egit j. sciieztem^i, Mengelwerk, vid.

VI . part. 1. pag. 155—157 et 169—184 , in Catalogo jcoyxjy-

gii memoralur t. II. p. 11. n°. 37.

In eodem volumine
,
quo Aesopi vita et Fabulae vid. p. 95.

N°. 12.

MCCGCLXXXVIII.

THOMAS CATIMPRATENSIS (geboren te

Lewis bij Brussel 1186
,
Regulier Kanunnik van de

orde van St. augustus us in de Abdij van Catimpré

bij Kameryk, naderhand onderprior en voorlezer in

het klooster der Dominicanen te Leuven, overleden

1263) der byen boegk. , of Ghemeyn guet van der

naturen der byën
,
voleyndet en volmaket totter ere

Godes en tot stichtinghe en beteringhe alre goede

menschë , by Peter van Os
,
prenter tot Swolle , in 't

jaer ons Herë, 1488, uit het Latyn vertaald. Goth.

let. , 2 kol. , zonder overw. , de bladen onder aan de

voorzijde genommerd , de vellen geteekend , met fraai

geteekende en gekleurde letters aan het begin der

prologe en van de beide boeken , waarin het werk
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12. verdeeld is en met roode verf geteekende letters aan
het begin der hoofdstukken en exempels.

Voor het werk vindt men een register van den inhoud der

hoofdstukken en het getal der daarbij hehoorende exempels en

daar achter eene groote gekleurde houtsneèplaat
,
waarop van

boven zijn afgebeeld twee bijenkorven in een landschap vol

bloemen
,
omgeven van vliegeude bijen , en van onderen twee

door een kolom van eeu gescheiden vakken , in welker eerste

het beeld wordt voorgesteld van de Godheid of den Heiland
,

omgeven van lichtstralen en houdende in den opgeheven schoot

van zijn gewaad een aantal naakte menschen of zielen van ge-

rechtvaardigden , boven welk vak men dit vierregelig versje

leest

:

»Gelyc als die biën eendrachtich

» Dat honich vgaderen waerachtich
,

» Also ontfanct God in vrouden groet

» Alle die salighe sielen in sinen scoet."

In het andere vak ziet men de afbeelding van vele afziglelijke

duivels , die eene menigte zielen van veroordeelden, waaronder

met kroonen, mijters en helmen op het hoofd , door eene groo-

te keten omslingerd
,
voortslepen ter helle , en boven dit vak

staan de volgende vier regels :

» Die biën vlieghen tot allen bloemen

» Gelyc die duvels tottê" mëschë comë

» Ende becoertse alle tot sunden groet

,

» Om te brenghen in die helsche gloet."

Opmerkelijk is het , dat dit onderste gedeelte der plaat , de

Godheid met de zaligen , en de duivels met de veroordeelden

voorstellende, volkomen dezelfde houtsneêprent is, die ook in

den Bijbel der armen gevomden wordt , waaruit dus op het

onwedersprekelijkst blijkt , dat dit laatste zoo beroemde en hoogst-

merkwaardige voortbrengsel der eerste drukkunst in Holland

t' huis behoort , die houtsneêprent het werk is van een Hol-

landsch houtsneêkunstenaar en , na eerst door den drukker van

den Bijbel der armen gebruikt te zijn , na den dood van dezen

of het uiteenraken van diens drukkerij in handen moet gekomen

zijn van van os.

Het boek , in twee deelen verdeeld , handelt over de pligten

van geestelijken en leken, overheden en onderdauen, opgehel-
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derd door vergelijking met de eigenschappen en huishouding

der bijen , in het eerste boek over de geestelijken en leken
,

in het tweede over de overheden en onderdanen. De Neder-

duitsche vertaler is niet bekend. De titel van het Latijnschc

werk is : Bonum universale de apibus.

Zie verder over dit boek j. screltema Geschied- en let-

terkundig mengelwerk , Vléd.lste s t. bl. 152—155 en 158—168.

N°. 13.

MCCCGXCI.

MATTHlAS VAN KROKO Fr (in Pommeren, ^
Bisschop van Worm* , overleden 1410) , het sterf-

boegk, of die conste van sterven, uit het Latijn, met

12 groote houtsneéprenten
,
waarop aan de engelen

,

menschen en duivels , die daarbij als sprekende wor-

den voorgesteld , NederduitscJie woorden uit den mond
komen

;
gheprent tho Zwolls, bi Peter van Os, in 't jaer

ös heren 1491. Goth. let. , 2 kol. , zonder gen. bladz.

en overw. , met get. vel. en zeer sierlijke groote hout-

snee beginletters vóór de hoofdstukken en met roode

verf geteekende vóór de kleinere afdeelingen.

Het Latijnsche werk draagt den titel : Ars moriendi , s. Tentatio-

nes Daemonum , of de Tentationibus morientium. (Zie Cat. pag.

71.) Volgens den geleerden j. koning is het boek gedrukt met
de lettersvan gerard zeeu van Gouda. Zeer merkwaardigs

dit boek voor de geschiedenis der boekdrukkunst , uit hoofde van

daarin voorkomende prenten
, op het naauwkeurigst overeen-

komende met de prenten in de eerste Latijnsche uitgaaf van de

Ars moriendi in houtsneêplaten
;
terwijl 2 andere prenten on-

twijfelbaar met dezelfde houtsneèvormen zijn gedrukt , als 2 der

prenten van den Spiegel der behoudenis ; waaruit dus ten klaar-

Sten blijkt, dat de houtsneêprentvormen van die beide zoo merk-
waardige eerstelingen van de drukkunst in handen van van os
moeten gekomen zijn en dat alzoo die allereerste voortbrengselen

der pas uitgevonden kunst van /foWawdoorspronkelijk , het werk
van eenen Hollandschen kunstenaar moeten zijn. Zie koning
Cat. II. pag. 12, n°. 41. Tot eene proeve van des schrijvers

ongerijmde denkbeelden
,
brengt /. i.e long in zijne Historie

9
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TS°. 13. d£r Reformatie van Amsterdam , hl. 422, de beschrijving bij
,

in het werk voorkomende , van de afgrijselijkheid der helsche

straffen en van de verbazende uitgestrektheid
,
wonderlijke ge-

lijkmatige verdeeling der hemelsche woningen en het gelijk

aantal der in ieder van deze zich bevindende zitplaatsen.

N°. 14.

MCCGCXCV.

LUDOLPHUS rjLN SAXEN, leven VAN ons

liefs heren jhesu cristi, anderwerven gheprint

,

ghecorrigeert ende merckelyck verbetert , met addicien

van seoonen moralen ende gheesteliken leringhen

ende devoten meditacien , scoone oracien oft ghebe-

den in 't eynde van elcken capittel , oec twee tafelen

in 't beghin , die ene van den capittelen des boecs

ende de andere , om te vindë die ewangelien van dë

sondaghê en van dë Heyligen doer alle 't jaer; uit het

Latyn , toe Zwoll gheprent
,
by Peter Os van Breda

,

mit dieselve litter ende figuren, daer sy t' Antwerpen

eerst mede gheprent syn geweest, 1495, met het ge-

wone drukkersmerk van van Os onder het onder-

schrift. Goth. let. , 2 kol. , met gen. bladen en get.

vel. , zonder overw. , met groote fraaije houtsnee be-

ginletter vóór den prologus en met roode verf getee-

kende vóórletter bij het begin der hoofdstukken , vol

houtsneèprenten, waarvan sommige gekleurdj, het ge-

heel groot 347 bladen of 694 bladzijden.

De houtsneèprenten van deze uitgaaf stellen wel dezelfde on-

derwerpen voor , als die der uitgaaf zonder jaartal , boven pag.

07 vermeld , maar zijn daarvan verschillende. De titel en de

bladzijde achter den prologus zijn versierd met eene soortgelijke

afbeelding van den Zaligmaker , als in die vroeger beschreven

uitgaaf, maar met dit opschrift om het hoofd: » speciosus formd

r>prae filiis hominum." Het boek is op den Catalogus van ko-

.vr.vc vermeld, II. bl. 13, n°. 45.
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N°. 15.
In

MCCCCXCIX.

JLULOLPJTUS FAN SAXEN, 10ECK VAN JHE-

rs l

e

"V e

n

}
uit het Latijn, latere uitgaaf van hetzelf-

; werk , als in het vorige nommer is vermeld , toe

ooll, by Peter Os van Breda, 1499. Goth. let., 2

>|"., zonder overw. , de bladen, ten gelijke getale als

e der vorige uitgaaf
,
genommerd , de vellen getee-

nd , voorts met gelijke houtsneéprenten en begin-

ners , als in den voormelden druk van 1495.

Deze uitgaaf verschilt niet van de vorige, dan alleen daarin,

dat de houtsneéprenten , die ook niet overal dezelfde , noch op

dezelfde plaats gesteld zijn , «yen als de fraaije houtsneêbegin-

letter vóór den prologus
,
gekleurd zijn; dat het boek niet dien

titel heeft met de afbeelding des Zaligmakers , als de vorige uit-

gaaf en dat onder het onderschrift aan het einde des boeks , in

plaats van het gewone drukkersmerk van van os, gesteld is een

houtsneèprentje , voorstellende het beeld van de Heilige Maagd
,

staande op de maan , met het kind je zus, omgeven van licht-

stralen en sterren , waarvan men een facsimile vindt achter de

typographische beschrijving van dit boek, bij surur, t. a. pl.

pag. 76. Bij koning is het vermeld Cat. II. bl. 13, n°. 47.

Die historie va die seve wise manê van rome,

nu nyewelinck in dit voerlede jaer va LXXIX getras-

lateert en overgeset wt dé" Latine in goede Duytsche.

Blijkens deze woorden van den titel dus gedrukt in

1480 , maar zonder opgaaf van plaats en drukker en

alzoo onzeker, waar en door wien. Goth. lett.
,
lang.

reg. , zonder nom. van bladz. en overw., metget. vel.,

IN Q U A R T O.

MCCCCLXXX.

N°. 1. ia q°.

9*
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No 1#
gekleurde houtsneêprenten en met roode verf getee-

kende vóórletters.

Het geheele werkje bevat 100 bladen of 200 bladzijden , de

laatste of 201»te ontbreekt , maar de inhoud daarvan is bijge-

schreven uit boven (pag. 102) vermeld exemplaar van eene la-

tere uitgaaf. Deze eerste is grooter van formaat of papier en

van letter, en desgelijks versierd met 15 houtsneêprentjes van

gelijke voorstelling , maar grooter van omtrek en met minder

kunst bewerkt , doch met bijvoeging der namen van de afge-

beelde Wijzen boven hun hoofd. De letters hebben , naar het

oordeel van j>ir put t. a. pl. p. 93, groote gelijkheid met die
,

waarvan gekard de ze jeu te Gouda zich bediende bij het

drukken van die Gesten of Gheschie.denissc van Rome , in f°. in

1481. Het werk, uit het Latijn van zekeren j o'Jiynes , mon-
nik der Abdy van Haute-selve , in de XHIe eeuw , vertaald , be-

helst de verdichte geschiedenis van een Romeinsch keizer , hier

vONTiA^iN genaamd, die zijn zoon ni o cle ti^an , na het

overlijden van diens moeder en zijn huwelijk met eene andere

gemalin , aan het onderwijs en de opvoeding van 7 Wijzen toe-

vertrouwt, door wier tusschenkomst die jonge Prins, tot min-

nelijken ouderdom en aan het hof zijns vaders gekomen , te-

gen den haat en de valsche beschuldigingen zijner stiefmoeder
,

wier onkuische aanzoeken hij volstandig had afgewezen
,

bij

zijn vader 'wordt verdedigd en uit het dreigendst levensge-

vaar gered. Dit verhaal is , wat de hoofdzaak betreft , met ver-

andering van namen en eenige bijzonderheden , hetzelfde , als

de overoude , onder den naam van Dolopathos , of de listig be-

laagde , zeer vermaarde roman , die oorspronkelijk uit het In-

diesch, en van daar in het Persiesch , Arabieseh , Hebreeuwsch

en andere oostersche talen overgezet, en in dateren tijd in de

meeste europesche nagevolgd , in de XIII C eeuw door zekeren

xich^Èl uiNDREoruLvs uit het Syriesch in het Grieksch

overgebragt en onder den naam van jrjrr/i'^j bekend, in

1828 door den beroemden j. r. boissoit^de voor het eerst

in het Grieksch in het licht is gegeven te Parijs, bij G. Doyen;

waarin dezelfde vertelling van dergelijke stiefmoederlijke listen

,

ten verderve van den zoon van den Persischen Koning emirs,
door de tusschenkomst van den beroemden wijsgeer en dichter

srifTiP^s verijdeld , verhaald wordt. Volgens de inleiding

van dien Griekschen roman , zou men een Persiesch geleerde
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uvzvs voor den oorspronkelijken auteur van het verdichtsel te lyo^
j

houden hebben ; maar het berigt van een Arabiesch schrijver

wordt geloofwaardiger geacht , dat de oorspronkelijke maker

hendeb^r , een der opperste wijzen van Indie , is geweest

,

die eene eeuw vóór onze Christelijke jaartelling leefde. Het

boekje is eeuwen lang en tot op onze dagen onder de geringere

klasse onzer landgenooten , een zeer geliefd leesboek gebleven
,

en nog in 1819 op nieuw uitgegeven te Amst.
,

bij B. koene,
in 12° , waarvan een exemplaar hier is bijgevoegd om de hoogst

opmerkelijke gelijkheid , de spelling alleen uitgezonderd , aan

deze overoude vertaling, maar met geheel andere en grovere

houtsnecprentjes. De typographische beschrijving Yindt men

bij du pvy pag. 8 en 9, bij kottxhg is het boekje vermeld

Cat. II. bl. 10 , n°. 33. 3.

In denzelfden band als die Spieghel der Kersten geloove en

Notabel leeringhe, om tot Gode te komen , beschreven p. 134,

n°. 3 en 4.

N°. 2.

MCCCCLXXXI.

Die epistelen etïde ewagelien mitten ser-

moenen van den ghehelen jaere ende oec mede

die Propheciën ,
ghenomen wt der bibelen , volmaec-

telick ende gherechtelic overgheset wt den Latine in

goeden Duutsche. Gheprent in die goede stadt van

Utrecht , bi Jan Veldener , 1481 , met dezelfde letter

,

als Feldenaers Kronijk van 1480 ,
lang. reg. , zonder

overw. en get. vellen , met gen. bladen ten getale van

336, of 672 bladzijden
,
geheel volledig , met gekleurde

houtsneê prenten en geteekende en gekleurde begin-

letters.

Merkwaardig is het , dat in dit stuk de twee laatste houtsnee-

prenten dezelfde zijn , die in den Spiegel der behoudenis van

LounEifs j-^tyszooir coster en in de latere uitgaaf van

dat boek door ve ldenjler , in 1483 ,
voorkomen; waaruit

blijkt, dat na costers dood of bij den overgang van diens

drukkerij aan vreemden , de dubbele houtsneêprentvormen van

den Spiegel in handen van yeld e n st e r gekomen zijn, die



134 L I B R I IMPBESSI SECULO XV°.

ze in tweeën gezaagd , en aizoo tot opsiering van eenige door

hem uitgegeven werken gebruikt heeft. Zie koning Cat. II.

bl. 9. n°. 31.

N°. 3.

MCCCCLXXXII.

Den spieghel ofte een reghel der kersten

GHELOVE OFTE DER KERSTEN EEWE (wet)
;
gheprent

t' Antwerpen , bi Matthys van der Goes , 1482 op ten

XXIX dach van April. Goth. let.
,
lang. reg., zonder

gen. bladz. en overw. , met get. vel.
,
geteekende en

gekleurde beginletters en een register vóór het werk.

Het boekje behelst in 19 hoofdstukken eenige lessen, verma-

ningen en voorschriften voor den geloovigen Christen , om zoo

te leven ,
overeenkomstig de regelen der Kerk en der Heilige

Schrift, dat men gerust kan sterven met de welverzekerde hoop

van genade en zaligheid; geheel in den geest dier eeuw. Het

bevat 61 bladzijden , maar de titel en 2 of 3 bladen , tot het 6<> en

7è hoofdstuk behoorende , ontbreken. Men houdt dit werkje

voor het allereerste voortbrengsel der drukpers van mathijs

van der goes. Zie zamhinet, Origine de V'imprime-

rie , tom II. p. 251 et suiv. koning, Cat. II. bl. 33. 1.

Tï°. 4.

In Q°.

N°. 2.

MCCCCLXXXII.

Notabel leeringhe en spyeghel voor alle

daghen der week, of hoe hem een yghelick Kersten

mensche sculdich es te oefenen ende te regeren , om

tot Gode te comen en hoe dat hi hem alle daghe hou-

den sal van der weeken
;
gheprent t' Antwerpen , bi

Matthys van der Goes , 1482 op ten XXIX dach van

April, dus de druk te gelijk met die van het vorige

nommcr op denzelfden dag voleindigd. Dezelfde

Goth. let. als het vorige, lang. reg., zonder gen.
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In Q°.

bladz. en overw. , met get. vel. en geteekende en ge- No 4

kleurde beginletters.

Het werkje is een vervolg op het vorige , in denzelfden band

gebonden en bevat slechts 8 bladen of 16 bladzijden , vermeld

bij du Pirr, t.a.pl.p.21 en 22 , en koning bl.10, n°.33.2.

N°. 5.

MCCCCXGI.
È

Die passie ende dat lijden ons heren jhesu V
c h ris ti, mit vele schone figuren, also als die vier

Evangelistenen nkcodemus (in het Evangelie, dat op

zijn naam gaat en dat, schoon reeds door Paus gela-

sius onder de Apocryphe boeken gerangschikt, éch-

ter nog steeds in de middeleeuwen veel gezags had

en geloof vond) beschreven hebben; voleyndet te Stcol-

le
,
bij Peter van Os , 1491

,
op ten tiende dach va de-

cember. Goth. let.
,

lang. reg. , zonder gen. bladz.

en overw. , met get. vel. ; met houtsneé prenten , de

voornaamste tooneelen van 's Heilands lijdensgeschie-

denis voorstellende , waarvan alleen de eerste , zoowel

op de achter- als op de vóórzijde van het titelblad

geplaatst , eene zinnebeeldige voorstelling vertoonende

van 's Heilands vrijwillige zelfsopoffering ter behou-

denis van het zondige menschdom
,
gekleurd is , de

18 overige ongekleurd zijn
;

terwijl het werk zelve

met een sierlijk geteekende en gekleurde beginletter

aanvangt en de eerste letters der hoofdstukken met

roode verf zijn geteekend.

Het geheele werk bevat 66 bladen of 132 bladzijden. Het is

tweemaal met het gewone boekdrukkersmerk van r^N os,

zijn wapenschild nevens dat van de stad Zwol, hangende aan

een boomtak
,

geteekend , aan het einde des boeks en van

het i*te gedeelte. Bij koning vermeld Cat. II. bl. 12,

n°. 42. 1. Gebonden in denzelfden band als Die vier Wterste ,

vermeld pag. 136 , en die Epistelen des H. Eusebii
,
pag. 101.
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MCCCCXCI.

EIQNYSIUS DE LEEWIS (ook de Karthuizer

bijgenaamd, geboren te Rijchel in het Luiksiche, 1394,

monnik van het Karthuizer klooster te Roermond
,

ook met den bijnaam van Doctor Ecstaticus , of de wi

verrukking opgetogen leeraar vereerd , door eene me-

nigte geschriften
,
volgens sommigen over de 100

,

zeer vermaard, overleden 1471) , die vier wterste,
(de Dood , het laatste Oordeel , de Helsche straffen en

de Hemelsche gelukzaligheid) , uit het Latijn , dat ten

titel voert : Quatuor novissima , in het nederduitsch

vertaald. Voleyndet te Swolle in dëstichte va Utrecht,

1491 ,
op onser liever Vrouwe avont Visitatio , 2 Ju-

lij , dus nog vóór het voorgaande nommer gedrukt

,

mede bij Peter van Os
,

blijkens diens boekdrukkers-

merk , schoon zonder naam. Goth. let., lang. reg.

,

zonder gen. bladz. en overw.
,
metget. vel., een fraai

geteekende en gekleurde hoofdletter aan het begin der

2e bladzijde , voorts met roode verf geteekende begin-

letters en 2 gekleurde houtsneêprenten.

De beide eerste gedeelten van dit werkje , over den dood en

het laatste oordeel , ontbreken. De twee laatste , voor 200 verre

zij in dit exemplaar voorhanden zijn , bevatten te zamen 21 bla-

den of 42 bladz. Aan het begin van het 4 e deel schijnen 2 bla-

den gemist te worden. Het prentje vóór het 3 e deel vertoont

ecnige duivels , die de zielen der veroordeelden met geweld drij-

ven in den vuurspuwenden mond van de gapenpe hel
,

terwijl

een andere duivel boven haar muil gezeten , triumf blaast. Op

het prentje vóór het 4 e deel ziet men jpjsxRirs, met zijnen sleutel

gereed , om de hemelpoort te ontsluiten voor eenige zielen van

vromen , die door Engelen worden aangebragt. Dit nommer is

achterliet vorige in denzelfden band gebonden , als die Epinteten
drs Heilighen Euscbii tot Damasivm , vermeld pag. 101. Zie

voorts nu pvy, t. a. pl. pag. 47 en 48 en Ao.v/.vr, Cal. II.

bl. 12. n°. 42. 2.
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N°. 7.

MGGCGXGV.

PETUT JfISPJNI Tractatus 12, sive summulae

logicales, impressae Daventrtae per Jacobum de

Breda, 1495. Lit. Goth. , lin. long., sine pag. num.

et cust. , cum fol. sign. , cum lit. init. del. colore ru-

bro et figuris xylographicis.

Titnlus ornatus est tabula xylographica
,
quatuor Evangelista-

rum allesrorica emblemata exhibeute. Auctor libri j'etjrits.

In 0*.

4^.

MGCCGXCV11.

Der kersten eewe, of spieghel enreghel des Ker- ^
stëgheloefs, gheprint te Delf '\n Hollant

, 1497, zon-

der naam van drukker, waarschijnlijk bij Henrick Ec-

kert van Homberch. Goth. let., lang. reg., zonder gen.

bladz. éri overw. , met get. vel. De opengelatene ruim-

ten voor het bijteekenen van sierlijke vóórletters vóór

het begin des boeks en der hoofdstukken, oningevuld.

Dit werkje is hetzelfde , als nommer 3
, pag. 134 , maar eene

latere uitgaaf , veel digter te zaraeu gedrongen Tan druk, en be-

val , schoon geheel volledig, slechts 22 bladen of 44 bladzij-
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ln 0°.

N°. 6.

MCCCCXCI.

DI02TYSIUS DE LEE TTIS (ook de Karthuizer

Lijgenaamd ,
geboren te Rijchel in het Luiksche, 1394,

monnik van het Karthuizer klooster te Roermond
,

ook met den bijnaam van Doctor Ecstaticus, of de in

verrukking opgetogen leeraar vereerd , door eene me-

nigte geschriften
,
volgens sommigen over de 100

,

zeer vermaard, overleden 1471) , die vier wterste,

zij in dit exemplaar voorhanden zijn , bevatten te zamen 21 bla-

den of 42 bladz. Aan het begin van het 4 e deel schijnen 2 bla-

den gemist te worden. Het prentje vóór het 3e deel vertoont

eenige duivels , die de zielen der veroordeelden met geweld drij-

ven in den vuurspuwenden mond van de gapenpe hel
,

terwijl

een andere duivel boven haar muil gezeten , triumf blaast. Op

hetprentje vóór het 4 e deel ziet men petrus, met zijnen sleutel

gereed , om de hemelpoort te ontsluiten voor eenige zielen van

vromen , die door Engelen worden aangebragt. Dit nommer is

achterliet vorige in denzelfden band gebonden , als die Epistelen

<frs Htilighen Eusebii tot Damasiuni , vermeld pag. 101. Zie

voorts dv J>vr, t. a. pl. pag. 47 en 48 en a oxikg Caf. II.

hl. 12. n°. 42. '2.
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N°. 7.

MGGGCXGV.

PETRI HISPJITI Tractatus 12, sive summulae

logicales, impressae Daventriae per Jacobum de

Breda, 1495. Lit. Goth., lin. long., sine pag. num.

et cust. , cum fol. sign. , cum lit. init. del. colore ru-

bro et figuris xylographicis.

Titnlus ornatus est tabula xylographica
,
quatuor Evangelista-

rum allegorica emblemata exhibeute. Auctor libri i> etrus,
jui.i^ni filius

,
Hispanus cognomine

,
patria Ulyssiponen-

sis, fuit is, qui , a° 1276 Pontifex Maximus creatuSj VO-w^-^-

nis XX.I* nomen assumsit, raortuus a° 1277 , homo omni

scientiarum genere
,
inprimis medicina clarus , et bic 12 Trac-

tatuum libellus idem illud opusculum videtur
,
quod joJïnnes

ille , co

s

teri famulus
,
(quem jam novimus

,
gentilitio no-

mine cJi jv sfleis chium', gutenbergii propinquum
,

dein in exercitio typographico socium fuisse ,) ope typorum , ex

Harlemensis magistri typographeo surreptorum , anno 1442 Mo-

g jtntiae descripsit et edidit
,
primum foetum artis

,
cujus peri-

tiarp
,

ipsi a costero traditam, Harlemi sibi comparaverat

,

teste juni o in Batavia. Agit de hoe opusculo du puy , 1. c.

pag. 55 et seq. et koning in Cat. II. pag. 13 , n°. 44.

N°. 8.

MCCCCXCVII.

Der kersten eewe, of spieghel enreghel des Ker-

stë gheloefs
,
gheprint te Delf in Hollant , 1497 , zon-

der naam van drukker, waarschijnlijk bij HenrickEc-

kert van Homherch. Goth. let., lang. reg. , zonder gen.

bladz. en overw., met get. vel. De opengelatene ruim-

ten voor het bijteekenen van sierlijke vóórletters vóór

het begin des boeks en der hoofdstukken, oningevuld.

Dit •werkje is hetzelfde , als nommer 3
,
pag. 134 , maar eene

latere uitgaaf , veel digter te zaraen gedrongen Tan druk, en be-

vat , schoon geheel volledig, slechts 22 bladen of 44 bladzij-
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den , waarvan het titelblad ter wederzijden vcrsierl is met ee/t

houtsneêprent , een monnik verbeeldende op de» predikstoel

,

ijverig bezig, de in de kerk vergaderde gemeente tit het goede te

vermanen. Zievoorts du p ur, t. a. pl. pag. 66

—

61 en konin g

Cat. II. bl. 13. n°. 46. 2. In denzelfden band als het volgende.

N°. 9.

MGCCCCIII.

Die miraculen van onse lieve vrouwe met

veel schone exempelen
,
ghetoghen wt mengherhande

boecken auctentyc en gheloeflyc
;
gheprent tot Leiden

in ffollant, 1503, bi Hugo Jansoen van Woerden. Goth.

let.
,

lang. reg. , zonder gen. bladz. en overw. , met

get. vel. en 2 houtsneèprentjes , het eene achter den

titel , maria met het kind jezus, omgeven van een

stralenkrans , verbeeldende , het ander , aan het einde

des boeks , het drukmerk des uitgevers vertoonende

,

een arend, die twee wapenschilden , hier oningevuld,

vasthoudt en daarboven het stedelijk wapen van Lei-

den. Ook de opengelaten plaatsen voor het bij teeke-

nen der beginletters zijn oningevuld.

Het geheele werkje bevat 90 bladen of 180 bladzijden en be-

gint aldus : «Maria die waerde moeder ons Herea Jhesu Cris-

» ti , die vol is van gracië , alsoe vol , datter niet meer in en

»mach, en daerom so wie se roert met innighen ghebeden,

»so loept si over, recht als een vol vat , dat geroert wort en

»ghevethemhaergracie." Het boekje is vermeld bij du puy
,

pag. 88—90 en bij koning , Cat. II. n°. 46. 1.

IN DUODECIMO.
N°. 1.

MCCCCLXXXVIII.

Die gheestelike kintscheyt jhesu ghemora-

mseeret en de jacht der minnen tusschkn die
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DEVOTE INNIG HE ZIELE EN DAT DIERKKN IHUS. in ^
het onderschrift leest men : Tot love des soeten kin-

dekens Jhesu zoe is dit boecxken voleyndt ende ghe-

prent tot Antwerpen ,
by Gheraert Leeu , in 't jaer ons

Heerenl488. Goth. let., lang. reg., zonder gen. bladz.

en overw. , met get. vel. , 68 gekleurde houtsnee-

prentjes , vóór het 1ste en 3<ïe boek gekleurde hout-

snee vóórletters en voorts met roode verf geteekende

beginletters.

Dit boekje is buiten twijfel niet anders , dan een ander exem-

plaar van dezelfde uitgaaf van hetzelfde 'werkje , als het boven-

beschrevene pag. 109 , n°. 3 , niet een vroeger of eerste druk ,

gelijk de Heer du put (t. a. pl. pag. 44—47 en 50—55) , ver-

keerdelijk zich verbeeld heeft , misleid door het in denzelfden

band
,
onmiddellijk achter dat boekje

,
gebonden kleine stukje :

Corte oefeninge van der passien ons Heeren , 'l welk hij
,

bij

het ontbreken der laatste bladen van dat boekje, als daartoe nog

behoorende en er het laatste gedeelte van uitmakende , heeft

aangezien. Het geheele werkje moest , om volledig te zijn , 108

bladen of 216 bladzijden bevatten. Het op pag 109 beschreven

exemplaar heeft niet meer, dan 102 bladen , mist er 6, waar-

van 4 aan het einde ;
dit exemplaar heeft er 106 , mist er slechts

2 , het 105 e en 106e
f
en bezit met het laatste blad ook het on-

derschrift van den boekdrukker , dat de opgaaf van diens naam

en van de plaats en het jaar des druks bevat. Er is dus tus-

schen dit boekje en het op pag. 109 vermelde geen ander ver-

schil , dan dat het laatste één houtsneêprentje en 4 blaadjes

minder, dan dit , bevat , dat in dit de prentjes gekleurd , in het

ander ongekleurd zijn , dit van het bewijs , waar , wanneer en

door wien het gedrukt werd , is voorzien , het ander daarvan is

beroofd. De Heer koning schijnt het gemis der 2 aan dit

boekje ontbrekende bladen niet opgemerkt te hebben
,
hij heeft

het althans niet vermeld bij zijne opgaaf, Cat.W. bl.11, n°. 39.

N°. 2.

MCGCCXGIV.

DlE GULDEN' LETANYE VAN DER PASSIEN ONS HEE-

REN jhesu xpristi, gheprent te Delf 'va. Hollant , in
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'

't jaer ons Heeren 1494. Goth. let.
,
lang. reg. , zon-

der gen. bladz. , overw. en get. vel. , met houtsneê-

prentje en sierlijke houtsneévóórletter.

Het boekje bevat 16 bladen of 32 bladz. , alle omgeven van

een met velerlei figuren versierden rand. Het eerste blad ver-

toont aan beide zijden dezelfde houtsnee afbeelding van het mi-

rakel
,
waarbij jezvs aan la^Ri^i m^t gd.^zen^ in een

visioen de teekenen zijner 5 wonden vertoonde en haar mede-

deelde. De naam des drukkers , in het werkje niet vermeld
,

wordt door den Heer koning gegist Christiaan Snellaert te

zijn , die ter dier tijd de boekdrukkunst te Delft oefende. Een

herdruk van het stukje werd uitgegeven te Leyden bij Jan Ze-

vers
, op die hoeygraft in 1514. Het boekje is gebonden in het-

zelfde
,
op de stads sacristie berustende, bandje, waarinde Korte

meditatiën over de 7 hoofdzonden , hier voren beschreven pag.

90. Het is op den Catalogus van koning vermeld bl. 7. n°.

24. 3.

N°. 3

MCCCCXCVI.

SL BONJtTENTURA {JOJNNESFIDANZJl,
de Vader der Mystieke Godgeleerdheid bijgenaamd , Ge-

neraal van de orde der Franciscanen), devoot bo ex-

ken VAN DEN VIERE INWEND1GHEN OEFENINGHEN

der ziele, zijnde eene zamenspraak tusschen den

mensen en zijne ziele , vertaald uit het Latijnsche

werkje, Soliloquium getiteld. Goth. let.
, lang. reg.

,

zonder gen. bladz. en overw., met get. vel. De'opene

ruimten voor het bijteekenen der beginletters oninge-

vuld
;
gedrukt te Antwerpen

,
bij Adriaen van Lies-

veldt, 1496.

Het boekje bevat in het geheel 67 bladen of 124 bladzijden
,

waarin 6 houtsneêprentjes. Het is voorzien van een Prologus en

wordt besloten met een Naschrift van 6 bladzijden , behelzende

eene projitelike leeringhe , om ie gecrigen berouwe en vergiffe-

nisse van sonden. De vertaler erkent , veel van liet oorspron-
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i'^V-ï. ,

'*>"•• in
kelijke achtergelaten en veel uit andere boeken getogen te heb- ^
ben. Het is gebonden in hetzelfde bandje , als het voorgaande

nomraer en bij kon ing vermeld Cal. II. bl. 7. n°. 24. 2.

N°. 4.-

MCCCCC.

ct primis seculi XVIi annis.

Opusculorum in usum religionis et officiorum in

ecclesiis fasciculus , in quo :

1. horarius, s. liber horarum canonicarum, id est,

officiorum diurnorum in ecclesiis, vel precum, sta-

tis temporibus dicendarum , collectio , continens

Horas beatae Mariae , 7 Psalmos poenitentiales

,

Vigilias 9 , Horas de sancta cruce , brevem com-

mendationem animarum , cum quibusdam exerci-

tiis Missae, perpulchris orationibus ac suffragiis de

domina S. Maria et de Sanctis
,

impressus jam
quarto 1509, extra muros Schoonhovenses apud Re-

gulares in den Hem , monasterio , urbi vicino , cu-

jus Canonici , sui templi , ictu fulminis incensi et

combusti , restaurandi gratia , cum libros descri-

bebant, turn etiamtypographiamexercebant. Char.

Goth. , lin. long. , sine pagg. num. et cust. , cum
fol. sign. , 2 iconibus xylographicis et lit. init.

eleganter delineatis et coloratis. Inscripta titulo

nota indicat , libellum olim fuisse Capucinorum

Velpensium.

2. Horologium devotionis, per Johannem Landen,

Coloniae , infra sedecim domos commorantem , sine

anno: sed ex hujus Landeni typographeo jam anno

1477 prodiit Praeceptorium Nicolaj de lyra,
illumque artem typographicam ad a"m 1496 Colo-
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In 12°.

I^o 4. niae exercuisse constat
;
quare hocce Korologium

saltemante exitum seculi XV» editum fuisse statuen-

dum est. Char. Germ. min., liri. long., sine pagg.

num. et cust. , cum fol. sign.
,

figg. xy^ographicis

32 et vacuis, literarum initialium delineationides-

tinatis , spatiis. Deëst primum folium , cum titulo.

3. NILI> Episcopi et martyris (vel potius celeber-

rimiillius njli, qui, discipulus joandjs chry-

sostomi, ex Eparcha Constantinopoliiano Mona-

chus anachoreta et asceta factus , sub theodo-
sjo Juniori seculo V° floruit, post mcrtem inter

Sanctos relatus) sententiae morales, cum addi-

tis excerptis ex joannis jdamasceni Sermoni-

bus, e Graeco in Latinum versae , bilibaldo

f ir che ime R o
,
Norimhergensi

,
interprete , im-

pressae Argentinae afi 1519 , sine nomine typogra-

phi. Char. Germ. min. , lin. long. , sine pagg.

num. et cust. , cum fol. sign. , libellus foliorum

15, paginarum cum textu 27.

4. Sancti JTIZI, die voer langhen jaaren gheleeft *

heeft in Grieckenland , christelicke senten-

tien EN GODSALIGE PUNCTEN EN LERINGË, ghe-

translateert wten Griecksche in Latyn ende wten

Latyn in Duytsche tael. (Nederduitsche overzet-

ting van het voorgaande nommer). Gevolgd van

VERMALEDIJDINGrEN DER SONDAREN ENDE GE-

BENEDIJDINGHEN DER RECHTVEERDIGHEN en

CHRISTLICKE LERINGHEN WT DER HYLLIGHER

schrift; gheprent te Campen in die Broederstrate

bij Peter Wernerssen , zonder jaartal , Oud-Hol-

landsche let.
,
lang. reg. , zonder gen. bladz. overw.

en get. vel. Aan het einde ontbreekt één of meer

blaadjes.
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5. {PETBI BLOMETENNJlE ,
Leidensis, Carthu-

j

siani Coloniensis , defuncti a<> 1536), vita sancti

brunonis, Confessoris, sacri Carthusiensis ordinis

initiatoris , in eremo Calabriae defuncti dS> 1101

;

sine anni, loei et typographi nota. Char. Belg.

min. , lin. long. , sine pagg. num. et cust. , cum

fol. sign. et icone xylographiea, imaginem bru-

jsonis referente in fronte et fine opusculi.

N°. 5.

Statuten van westvriesland in één bundeltje,

vermeld bij koning Cat, II. bl. 18 n°. 64, waarin:

1. Statuten en lantrechtë van den landen va

westvrieslant
,
geordineerd uit naam van der

Roemscher conincliker Rycx speciale cömissie

;

door ge o

R

ge , Hertoech tot Sassen, Lantgrave in

Dueringhe ende Marcgraef tot Myssen, erfelijk Re-

gent der Vrieslandë; zonder jaar, plaats of naam

van drukker. Goth. let.
,

lang. reg. , zond. gen.

bladz. en overw. , met r

get. vel. en 2 houtsneê-

prentjes , het l e op de voorzijde van het titelblad

onder den titel , verbeeldende een reizenden bode

met een vorstelijken brief of bevelschrift , het an-

dere aan de achterzijde, vertoonende een Vorst op

zijn troon , die met zijne Edelen en staatsdienaren

over de uit te vaardigen bevelen raadpleegt , naar

gissing van koning gedrukt omtrent 1504.

2. Statuten en landrechte van den landen van

westvrieslant, also si bi die Sassensche tijden

inghestelt waren en dat daer nu nyeuwelyck bi

gheordineert is ende derdewerf wel ghecorrigeert

en met alle die stede en grieteman in Westvries-

lant , die ghedeelt worden in driën: Oestergoe, Wes-

tergoe ende die Seven Wolden, met alle die dorpen
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en cloesteren ,
buyten of binnen elcke stat en grie-

tenye geleghen; gheprent te Amsteredamme aen dye

oude side , bi die gulden Eenhooren , bi Reinier

Heinricxsoon en te coope te Amsterdam op die oude

brugge bi Jan Severssoon Crttepel, woonende in die

vier Heemskinderen. Hollandsche let. , lang. reg.

,

zonder gen. bladz. en overw. met get. vel. en 2

houtsneêprentjes , het 1ste vóór den titel, verbeel-

dende een bode , die een bevelschrift overbrengt

,

het ander aan het einde J£zus, de doden uit de

graven oproepende ten oordeel, volgens koning
gedrukt omstreeks 1520.

3. De statutten ende lantsrechten van den

lande van "west-vrieslant , neerstich ghecor-

rigeert nae de copye ,
ghedruct te Leeuwaarden

,
bij

Ishrant ter Steghe, volgens gissing van koning
omstreeks 1550.
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L I B R 1 THEOLOGICI.
IN FOLIO.

N°. 1. In F

JOJINNIS SINIflVHII, (cORCAGIEÏÏSIS IBERKI,

Theologiae in Academia Lovaniensi Professoris , de-

functi a° 1666) saul exrex, s. de saule, primum

divinitus sublimato , dein ob violatam religionem

principatu vitaque exuto , in typum Regum ac Prin-

cipura , temeratae religionis reorum, ideoque coelitus

animadversorum vel animadvertendorum. Lovanii
,

typis ac sumptibus Hieronymi Nempaei, 2 libris 1662

et 1667.

CONFESSIONISTARUM

goliathismus profliga tus , s. Lutheranorum pro-

vocatie- , ad monomachiam doctrinalem super Cano-

nibus Synodi Tridentinae et articulis Confessionis

Augustanae cum Catholicis ineundam
,
repulsa. Ibi-

dem
,
typis et sumptibus iisdem , 1667. C*»)£t>n£hT» /2wf.

Donum Bibliothecarii.

IN Q U A R T O.

N°. 1. In Q

MJlRCI MINUCII FELICIS, (natione A/ri

,

Causidici Romae seculo III ), octavius, s. Dialogus

Christiani et Ethnici de verd religione , cum Prolego-"\7]

menis fran cisci balduin i et notis ac commen-y*
tariis joannis d ifoiver, geverharti elmen-
HORSTII, DE S IDERU HERALD ï, NICOLAI R1GAL-
TI i et editoris jacobi ouzelii. Ace. JULIUS
FIRMICUS MALTERNUS ad CONSTANT1UM et

CONSTANTEN AugUStOS (seculo IV°) DE ERRORE PRO-

pakarum religionum, ex recensione et cum notis /.

d WOWERI. Lugd. Bat. ex off. Joannis Maire, 1652.

10
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In Q

c

N°. 2.

VerhaicdelinAe n van teylers godgeleerd ge-

nootschap, rakende den natuurlijken en geopen-

baarden godsdienst , XXXIIe—XXXVe deel , ten ver-

volge van pag. 278 1 n°. 36. Haarlem
,

bij de Erven

Francois JBohn, 1836—1851.

Deel XXXII van Pieter vamdcr Willigen , over het eigenlijke wezen van
het Christendom.

XXXIII J. H. Stvffken over de kerkelijke overleve-

—XXXIV Izaak Jacobys Doedes , over den tegehwoordigen
stand der tekstkritiek van
het Nieuw Verbond.

XXXV Gotthard Victöqr Lcchner, Unterschied und Einhei t zwi-

schen Paulusunddenuebri-
gen Aposteln , zwischenHei-
den-Christen und Juden-
Chrislen.

Geschonken door Heeren Bestuurders van Teylers Stichting.

COMENTATORES IN SACRAM SCRIPTURA1U.

In 8 C

IN OCTAVO.
HENBJCI FRIDERICI THE ODOJRI FOC-

HEJVS, pulchra jobeïdis log a. Amstelodami

,

apud Joannem Muller , 1844.

HISTORIAE ECCLËSIASTICAË SCRIPTORES.

In F=

IN FOLIO.
Register op de kerckelycke historie van jo-

an uytenbogaert, zonder plaats
,
jaar of naam van

drukker , behoorende tot n°. 36, op pag, 293 van den

Catalogus vermeld.
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IN Q U A R T 0.
In Q°.

LUJDO riCJ JiNTONII MUBJTOMII, Ducis

Mutinensis Bibliothecarii , anecdota ex AMBROSIA-

NA E BIBLIOTHECAE GODIGIBUS, 4 tom. , quorum I"»

et IIus editi Mediolani ,
typis Josephi Pandulfi Mala-

testae, 1697 et 1698, IIIUS et IVUS
, Patavii

,
typis se-

minarii apud Joannem Man/ré, 1713, 2 vol.

Continentur

:

Tom. I. Su fjiuziirx , poëmata iredita, Sc. Natalis XIU»
,

XII"» et XIII US
,
(particulae ineditae carminis , Nataliiim

titulo insigniti
,
quo mero pxus poircxirs ^iNicius

p^ülinus ,
Episcopus Nolanus seculo 1V° miracula

,

quae quotannis, dienatali Sli eeexcxs ,
inhujussepulcro

facta ferebantur ,
celebravit) et Poëma ultimum in Ethni-

cos , cum notis , 22 dissertationibus de pavlino ejusque

vita et scriptis et Appendice de antiquo jure Metropolilae

MediolanensiS'

Tom. II. bachijêbix , sec . V°. , apologia , s. Catholicae fidei

formula, — j osinnis de cermen^ite , Notarii Me-

diolanensis sec°. XIV , Historia de Gestis sub henrx-
co VII" ,

Imperatore ab a° 1307 ad 1313, — Fragmentum

Vetustissimum , Manichaeorum haeresin damnans , cum

disquisitione de Manichdeis , — Oratio ^4ene^e sri.ni
pro auctoritate Pontificis Romani ,

cumdisq. de ^iene^e
srlvii gestis , vitd et scriptis ,

— Formula vetusta Manu-
missionis famuli ad sacros ordines promovendi ,

— Index

Martyrum
,
quorum corpora Sli gre go rxi tempore Ro-

mae quiescebant , cum disq. de Reliquiis , Sanctuariis ,

Oleis, miraculorum virtute imbutis, Martijribusque Roma-
nis, Chronica 2 Regum Italiae a rodxtepho ad coir-

R^iDUM i"»l cum ann. ,— Versus vetustissimi in Bibliothe-

ca 5'' xsi z> o r x Hispalensis , cum ann. , — Expositio Fidei

Catholicae eortfjt^tx, s. symboli Quicumque, cum disq.

deauctore, — gvxniforti b arzizii Orat. inspon-

<salibus puxzxppx borromex etm nuptiis joHnnxs
stUGUSTiirx , Vicecomitis et ottonxs mandeeli,
cum disq. de e.irzizio et nobilitate gentis borro-
HEstE ,

— Disq. de 4 temporum jcjuniis
,
eorumque ori-

10*
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Iu Q°.

gine et usu et Comment. de Corona ferred , qua Impera-

tores in Insubribus coronari solebaat.

Tom. III. tertv z z ianv s , de Oratione cura notis gvidonxs
PAN CIROZIttZ. A. MURATO RI I , STE PZTA NAR-
joi de ncoiurER ca ToVoém&degestis in civitate Medio-

lani ,
— Anonymus sec» IX' de Compvto s. Calendario ,

— S">

hizde

b

E r ti , Cenomanensis Episcopi sec XII°
,
Epis .

tolae 5 etSermones2, cumEpist. iroNis ca rnóten-
sis, — auizo, Abbas Derthonensissec°Xlll° , de corpore

et sanguine Christi et aeneae SYi.ni Orat. coram

cazzisto III» de Compactatis Bohemorum.

Tom. IV. s'i MAXiiax, taühikatis Episcopi sec V° , Sermo-

nes , — Antiphonarium vetustissimum Monasterii Bencho-

rensis in Hibernid, — stanegazdvs
,

Presbyter sec°

XI , contra ï^ozfezmvm , Coloniensem ,
— Supple-

menta Historiarum j oannis de ce rmena te et

Patriarcharum Aquilejensium vitae a S<* hermag o-

ra sec 1° ad NicozAUJtr sec° XIV .

IN OCTAVO.
In 8°.

I
N°' i

CHARLES COQUEItEL, uistoire des églises

du desert chez les Protestants de France depuis la

fin du regne de louis XIV jusque a la revolution

Francaise. Paris , librairie Ah. Cherbuliez , 1841

,

2 vol.

N°. 2.

STEVEN BLAUPOT TEN CaïTE, geschie-

denis der doopsgezinden in Holland
,

Zeeland,

Utrecht en Gelderland van derzelver ontstaan tot op

onzen tijd. Amsterdam, bij P. N. van Kampen,

1847, 2 deelen.

LITERATOR A ORIENTALIS.

In QO< IN QUARTO.
Historia abbadidarum, praemissis scriptorum
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In Q°.

Arabum de ea dynastia locis , nunc primum editis

,

Arabice cum versione Latina locorum difficiliorum

et annotationibus richardi petri annii dozy.

Lugduni Batavorum, apud S. et J. Luehtmans, 1846.

IN OCTAVO.
In 8°.

Ouvrages arabes,. Publiés en Arabe par JR. P.

A. DOZTy Professeur d'Histoire a Puniversité de

Leyde. Leyde, chez S. et J. Luchtmang, 1846—1852,

5 livraisons.

Contenant

:

1. Commentaire Historique sur le Poëme b' ibh-abboun
,
par

ibn babrovjt, publié pour la première fois
,
précédé d'une

introduction et accompagné de notes , d'un glossaire et d'un

index des noms propres. 1 vol. livr. 1 et 2.

2. Histoire de VAfrique et de VEspagne, intitulée Al-Baijano

'ï Mogrib par ibn-abuo.ri (de Maroc) et Fragments de

la Chronique &' arib (de Cordoue) , le tout publié pour la

première fois
,
précédé d'une introduction et accompagné de

notes et d'un glossaire. 2 vol. livr. 3 , 4 et 5.

3. Notices sur quelques manuscrits Arabes. 1 vol.

LIBRI JURIDICI.

IN FOLIO.

N°. 1.

In F°.

SAMUËLIS PETITI, (Pari&iensis , nati 1594

mortui 1645) leges attigae, collectae et illustra-

tae , cum animadversionibus jacobi palme n 1 1 a

GRE N TEME SN 1 L, A. M. SALVIiïl et C. A. DUKERI
et notis ac praefatione petri jjesselingii. Lugd.

Bat., apud Johannemet Hermannum Perbeek et Ahra-

hamum Kallewier, 1142.
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In 1°.

N°. 2.

Ordonnantiën, statuten, edicten en plac-

CAERTEN VAN DE GRAVEN VAN VLAENDERE!T, met mar-

ginale aenwijsinghen, en volkommen tafel
, vergaderd

Ie en He boek door jeremjas pierssen, 2 deelen,

uitgegeven te Gendt bij Anna van den Steene Wed.
Michiel Laurij 1639 , III e boek door jacob stalins,

2 deelen , te Ghendt bij de Hoirs Van Jan van den

Kerchove
, 1685, lVe boek door Jodocus alphon-

sus vareNberg h, 3 deelen, te Brussel bij Geor-

giusFricx, 1740, het Ve boek door petrus DU goe-
sjn met den generalen Index door ja c obus piiilip-

pus de v/ulf, 3 deelen, tot Gendt, bij Petrus de Goe-

sin , 1763—1766 , le zamen 10 deelen.

N°. 3.

PlACCAETEN, ORDONNANGIÉ'n , LANDCH ARTRES

,

BLIJDE —INCOMST EN, PRIVILEGIËN EN INSTRUCTIËN

DER PRINGEN VAN DE NEDERLANDEN AAN DE INGHE-

SETENEN VAN BRABANDT, VLAENDEREN EN ANDERE
provinciën sedert 1220, in de voorgaende Placaet-

boeken niet vermeld , item Interpretatiën op eenige

dier Placcaeten
,
mitsgaders Tractaten en Concorda-

ten met andere Staten , Vorsten en Geestelijken en

stijl van procederen in de Raden van JBrabandt , Me-

chelen, Henegouwe en Gelderland, vergaderd het Ie en

IIe deel door ai\ tonjus anselmo en uitgegeven

VHantwerpen bij Hendrik Aertssens
,
1648, IIIe deel

door jan bAP Ti s te chris tij N , te Brussel, hï^Huy-

brecht Antoon Velpius
, 1664, IVe deel te Brussel, bij

Simon t''Serstevens , Ve
, VIe

, VIIe en VIHe deel , het

laatste in 2 stukken, door joseph michiel wou-
ters te Brussel, bij Georgius Fricx , 1738—1767 en

nog 2 deelen met de later sedert 1739—1769 uitgege-
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ven stukken ,
bij denzelfden 1768 en 1769 , te /amen

10 deelen in 11 banden.

In

N°.

N°. 4.

M 1'. WILLEM rjtN LOON en HENRIK CTIN-

NEGIETER, groot gelders placaetboeck, in-

houdende de Placaten en Ordonnantiën van Keizer

karel
,
Koning philips, de Hertogen van Gelder,

de Graven van Zutphen, de Staten des Furstendoms

Gelre en des Graafschaps Zutphen van 1543 tot 1700,

alsmede de principaalste Resolutiën , rakende politie

en justitie , sedert 1577 tot 1700, met een Appendix

van oude Land- en Dijkbrieven , overeenkomsten en

verbonden en generale Landrechten met een algemeen

register en platen , tot het waterrecht behoorende.

3 deelen in één band , waarvan de beide eerste , ver-

zameld en uitgegeven door van loon te ISymegen,

bij Suerus van Goor , 1701 en 1703 en het 3e door CAN-

NE gieter, te Arnhem
,
bij Hendrik van Goor , 1740

,

met de vervolgen in 4°. Zie hierna p. 153, n<>. 2.

GEORG FREDERIK THOE SCHFTJRT-
ZENRERG EN HOMENLANSRERG, Grietman

van Menaldumadeel , groot placaat- en charter-

boek van vriesland van 696 tot 1604. Leeuwarden,

Mi\ JOHAN rjlN BE FyjLTER, GROOT PLA-

CAETBOECK. DES LANDS EN DER STAD VAN UTRECHT

van 1528 tot 1728. Utrecht
,
bij Jacob van Pooigum ,

1729, 3 deelen.

Mr. PIETER HENDRIK rJN RE f^JlLL,

N°. 5.

bij fVUUm Coulon , 1768—1782. 4 deelen.

N°. 6.

N°. 7.



152 L I B R I JUR1DICI.

Burgemeester van Dordrecht, handvesten, privile-

giën, VRIJHEDEN, VOORREGTEN, OGTROIJEN EN COS-

tumen, mitsgaders sententien, verbonden, over-

eenkomsten en andere voorname handelingen der

stad Dordrecht van 1064 tot 1790, met Geschied-

en Oudheidkundige aanmerkingen. Dordrecht
,

bij

Pieter van Braam, 1790. ƒ deelen.

N°. 8.

M«\ DTERMANVS NOORDKERK, Handvesten

ofte privilegiën, mitsgaders "willekeuren, costu-

MEN, ORDONNANTIËN en HANDELINGEN DER STAD

Amsterdam tot 1747, 3 deelen , te Amst., bij Hen-

drik van Waesherge en Salomon en Petrus Schouten,

1748, met de beide vervolgen, waarvan het eerste

van 1748 tot 1754 te Amst.
,
bij de Wede Schouten en

Zoon, 1755 en het tweede van 1755 tot 1777, uitge-

gevendoor JTOD7AN PIETER FJ.RRET, te Amst.,

bij Petrus Schouten , 1778 , te zamen 5 banden.

N°. 9.

EGEERT FJIN DEN HOOF, handvesten, pri-

vilegiën, WILLEKEUREN ENDE ORDONNANTIËN VAN

enckhuysen, alsmede van Alkmaar, Hoorn, Me-

denhlik, mitsgaders van Groote-hroeck , Bovenkarspel

,

Lutjehroeck ,
Hoogh-karspel , Westwoudt en Blockers

,

Schellinckhout
,
Wijdenesse

,
Hem, Venhuysen ,

Syben-

karspel ,
Benninghhroeck en andere Westoriesche en

Drcchterlandsche Voorrechten, t' Enckhuysen ,
bij den

verzamelaar en uitgever , 1667.

IN Q U A R T O.

1N
T0

. 1.

JAN ROTTELGIE R, (Jea'n Bouteïller geboren

te Mortaigne tusschen Vdlenciennes en Doornik

,
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Raadsheer in het hof van Parijs onder de regering N0< j

van karel den Ven en VIen) , somme ruyrael,

sprekende van alle rechten , uit het Fransch vertaald

,

gedrukt te Antwerpen
,

bij Henric Eckert van Hom-
herch , 1503. Goth. let., 2 kol., zonder gen. bladz.'

en overw. , met get. vel., en oningevulde beginletters,

met een houtsneêplaat op den titel , den Keizer ver-

beeldende zittende op zijn troon
,
omgeven door zijne

staatsdienaren en hovelingen en op de laatste bladzij-

de het wapen van Antwerpen en daarboven dat van

Delft , waaruit blijkt , dat van Homberch, schoon reeds

in 1496 zich als boekdrukker te Delft gevestigd heb-

bende , echter nog zijne drukkerij te Antwerpeo lang

daarna heeft aan den gang gehouden.

N°. 2.

Vervolgen op het groot gelders placaat-

b o ek van Mr
. w. VAN L o o

N

, te Arnhem, bij Hen-

drik van Goor, diens wed. en zoon TVill. Alh. van

Goor , 1741—1794 , 4 deelen.

liet le deel bevat de Placaten van 1741 tot 1753.— die van 1754 tot 1769.

3e die van 1770 tot 1777.

4e die van 1778 tot 1794.

N°. 3.

Mr. GERUIT LUTTENBERG, Secretaris der

Stad Zwol, REGISTER DER WETTEN EN BESLUITEN

BETREKKELIJK HET OPENBAAR BESTUUR IN DE NE-

DERLANDEN van 1796 tot 1839. Te Zwolle, bij H. A*.

Doijer, 1840—1843. 5 afl. , met het alphabetiesch

register , 6 stuks.

IN OCTAVO.
\ n°. i.

X In 8°.
VERHANDELINGEN VANS HET GENOOTSCHAP.' PRO
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1, ex colend o jure patrio, te groniwgen, ter naspo-

ring van de wetten en\ gesteldheid onzes vaderlands.

Groningen
,
bij /. Bolt\ J. Oomkens en W. Zuidema t

1773—1828^deelen.

waarin

:

I« deel. Willekeuren var l\ancewoldt van de XIII" eeuw.

jticozai eiygeziiarjot, Sermo praeliminaris.

OTer DEK INVlLOED TAS ONZE NEDERLANDSCHE

TAAL OP ONZE V ADE Rl ANDSC HE RECHTSGELEERDHEID.

tjaarr van s rrAwf rE z r , over den ooRSTROirc

DER GRONINGER WE T i NOPENS DE VERDEELIMG DER

OUDERLIJKE NALATENSCHAP TÜSSCHEN ZOONS EN DOCH-

TERS.

MA CO ZTERJtTAJT WAN lAsiNGA , Over DE LEZIN C EN

ZIN VAN HET XXIX* ARt\vaN HET 11° BOEK VAN HET

SELWERDER LANDRECHT.

JCPJPO IPRIVS, INLEIDING

OML ANDER LANDRECHT. 1

j{acobus) b(e) r{ztoe)b), P(rofessor) G{roninga~

nus) HET HTEMAAL GEHEGÏTOVER EENEN DOODSLAG,

of Manier van rechtspleging omtrent een verslagene in

Overijssel. \

jouAirxES rAir lier, Over het XXXIX* art. va»

HET IVe BOEK VAN HET DRENDSCHE LANDRECHT.

AlfTONIVS BR VGHIANS, De MONUMENTIS MOTATIO—

NUM, QÜAS BELGII FOEDERATI S OU. U M PASSUM FÜIT.

ELOGUUM N I COLAl ZN-

G ELHARD I-

IIc deel. x> iede r ik erederik jo'ait Staat bazsejua ,

Over DEN STAAT EN R E G E R I N G S V R M\ D E P. OMMELANDEN

TUSSCHE N DEN EEMS EN DE LAUWE R S.

HET ALOUDE OM M ELAN DER WETBOEkYvAN HUNSINGO,

in de oude oorspronkelijke Friesche landtaal met voor-

bericht over taal en zaken.

Jlle deel. gerarh rnzzsju rAir oostejt )de brvtn,
JUS BATAVORÜM DE GRADIBDS M A T R I MOHI I , R AT I N

E

SANGUINIS VEL AFFINITATIS V R H I B K N T I BU S.
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j quanxes ja v o i; 1 4 rAX ua $ se i t , Over HET

LAATSTE OORDEEL IS

ABRAHAM Q VB rE JL % ERZ VS FAN StKZNDE-

REK , Over HET CONTRACT VAK BEKLEMMING EK DIENS

OORSPROKC.

Vktds jus frisicüm, e codL membraneo cum praefatione

JyiCOBI J>E RUOEB.

jouAir jtzzzem ssroo]p, Over het VIj> kn YIII<>

ART. VAK HET LAKDRECHTWAK OVERIJSSEL.

TZZEJHAW BOTUZAS trzJrflDA , DE JURE WARS ICO.

REWD R ZR Z VDOZB frZCBfRS , Over DE OUDE G R 0—

KIKGER MÜKTEK.

(Jver HET VOORRECHT VAK SOMMIGE GESLACHTEK IK CR0-

KIKCEH, OM HET BROUWERSGILD MET 14 BUTKENSTE

KUKNEK WIKKE K.

J. RE RtTOER, OUDSTE LAKDV- EK DIJKRECHT V

humsterland, niet ophelderende aanteekeningen.

Primum plebiscitum fiwklcumaAum of eerste Fywelghe

Landes recht.

IV* deel. j. re Ra

o

e r, Onderzoek of de 4ermahek oudtijds

HALSSTRAFFEK GEOEFEKD EK ME|KSCnEK GEOFFERD

HEBBEK.

G. W. p-Air O OSTEJT DE RR UTJV,\ DE JURE LIBERO-

RUM KATURALIUM IK BE L G 10 FOEDf RATO.

AZBERT JOUAlt DE SZTTBR, Uver DE VEEKEK,

lAKLEG EK IKVLOED OR DE VADERLAKD-

SCHE RECHTEN.

Statuta terrae fredewolt of Willfekoeren van Fre-

dewold, uit een oud HS. en met andera vergeleken.

a. q. rAif srrzvrDERExr , lakdrecVht vak wedde
en westerwoldingelandt, in het oorspronkelijk Oud

In 8°.

n°. i.

a 1

Friesch met Nederduitsche vertaling

register van verouderde woorden.

en verklaring en

j. db riioer, plaatselijke beschrijving van

westwoldingerland ek de dorpen b e li ikgewolde

en bltham ek wat tot diek rechtsto hl behoort.

Het oude landrecht van westerwolde man 1470.
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jlS cnoifiKGEif van 1425 met Register

het HS.

Vo deel. Het stadboek v

en facsimile va

Brief Tan Borgemeikeren en Raedt Oelt en Nye en Zworen

meente mitter "WVsheit in Gronyngen van 1492 over

DEK COURS VAN HET GEMUNTE GELD.

Renversaal van bovenstaanden brief, door Boumeisters , Ho-

vetlingen van den Gilaen en ghemeene Gilden afgegeven.

Brief van Borghemeesteren &z. van Groningen, ter ver-

/ek^> gun K 15 G der giiden\ van 1436.

\ \\ j. db r

h

o jer } Aanteekeningen op het stadboek.

Bijvoegsels op die Aanteekeningen.

BladwijzerVan woorden en zaken in die

Jk^-^ A >

/ ' N°. 2.

Mr. J. C. FOORDUIN GESCHIEDENIS en begin-

selen DER NEDERLANDSCHE WETBOEKEN, VOlgdlS de

beraadslagen
,
deswege gehouden bij de Tweede Ka-

mer der Staten Generaal , met eene voorrede van Mr.

H. M. A. J. VAN ASCH VAN' wijk. Utrecht, bij Rohert

Nathan, 1837—1841, 10 deelen , 11 banden.

Bevattende de vijf eerste deelen de Algemeene inleiding en

overzigt der geschiedenis van de Nederlandsche wetgeving en

het Burgerlijk wetboek.

Deel VI en VII het Wetboek van Strafvordering.

VIII— X het Wetboek van Koophandel.

N°. 3.

ROBEBT JOSEPH POTHIEB, Raad in de

Praesidiale Rechtbank en Hoogleeraar in de Rechten te

Orleans , over het wisselrecht, naar het Fransch

door Mr. joannes fan der linden. Leyden
,

bij

A. en /. Honkoop , 1801.

Geschonken door M r
. c. de vries ^z.

N°. 4.

Mr. GEBBIT BE FBI'ES JtBB4HJM SZ. , de

wetgevende magt der plaatselijke besturen,
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In

naar art. 183 der Grondwet. Haarlem ,
bij A. C. Kru- N°

«eman , 1846.

Geschonken door den schrijver.

N°. 5.

DE

PROVINCIALE VERORDENINGEN VAN NOORD-HOL-

LAND, met eene voorrede. Haarlem, bij A. C. Kru-

teman , 1852.

Geschenk van den schrijver.

N°. 6.

Mr. PIETEIl MjfBÉ Jusxon, en M>\ G. BE
VRIES Jtz., DE WET OP HET NOTARISAMBT TOEGE-

LICHT. Haarlem, bij de Wed. A. Loosjes Pz., 1843.

Geschenk van beide genoemde schrijvers.

N°. 7.

Mf. SIMOJT LEEUWEN , neÉrlands

PRACTIJK ENDE OEFFENING DER NOTARISSEN, Waarin

verhandeld wordt , wat Notaris , Secretaris , Deurwaar-

der en Gerechtsbode in regtszaken en het stellen en

uitvoeren van Instrumenten , Acten en Gewijsden heb-

ben in acht te nemen. Amst.
,

bij H. en de Wed.
D. Boom, 1706.

N°. 8.

jAtCOB BE COEUR, STIJL DER NOTARISSEN, of

Verzameling van Actens, Contracten en Instrumenten

voor de Notariale practijk en Examen der Notarissen

,

verbeterd en vermeerderd door w. van eversdijk.
Gravenhage ,

bij Joannes de Cros êf comp. , 1744.

Met het vorige geschonken door Mr. g. de vries At.

N°. 9.

HIERONYMUS BE VRIES, Hieronymi filius,
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Ia 8°.

7. de Delictis omissionis. Amstelaedami
,

typis C. A.

Spin, 1831.

Donum auctoris.

N°. 10.

GERjdRDI BE FRIES Abrahami filii , histo-

RIA INTRODTJCTI IN PROVINCIAS, QUAS DEINCEPS

RESPUBLICA BELGII UNITI COMPREHENDIT, JURIS R O-

m. a ni. Lugd. Bat., apud S. et J. Luchtmans , 1839.

Donum auctoris.

N°. 11.

Specimen de foenoris

nautici contractu jure attico. Harlemi
, apud

A. C. Kruseman, 1842.

Donum auctoris.

N°. 12.

dBRAHJMI DE VRIES, Hieronymi filii, de

GOMMERCIO EPISTOLARUM EX JURIS PRINGIPIIS AE-

stimato. Amst., ex off. typographica C. A. Spin,

apud P. JV. van Kampen, 1841.

Donum auctoris.

LIBRI. MEDICI.
IN OCTAVO.

N°. 1.

FRJNCISCI ZACHARIAÈ ERMERINS, Me-

dicinae in Academia Groningana Professoris , anec-

DOTA MEDIGA GR AEG A , SC.: THEOPHILUS
,
ProtOSpa-

tharius et Archiater seculo VII , dePuhibus , — leo-

Nis, philosophi et medici incertae aetatis
,
Conspec-

tut medicinae, — incertus auctor de cihu
,
cxcerptus e
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In 8°.

ïibro de Medicina ad constantin um pogonatum, ^o, ^
seculo Vil", et hjppocratis , incertae aetatis et pa-

triae, Epistola ad ptolemae um regem de Hominis

fabricd, Gr. e codd. MSS. edita cum versione Latina

et annotationibus. Lugd. Bat., apud S, et J. Lucht-

mans, 1840.

N°. 2.

HIPPOCRJLTIS, Medicorum principis , liber de

VIGTÜS RATIOHE IN MORBIS AGUTIS, Gr. & L. CUra

F. z. ermerin s. Ace. observationes criticae in so~

ranum, Ephesium, medicum seculo 11°, de Arte

ohstetricid morbisque mulierum. Lugd. Bat.
, apud

S. et J. Luchtmans , 1841.

N°. 3.

F. Z. ERMERIN S, Oratio de perpetuis mate-

RIAE ET FORMAE IN VIT& MOBILITATE ET MOTU
,

habita IX° octobris 1851. Groningae, apud G. van

Boekeren, 1851.

Donum auctoris.

N°. 4.

HENDRIK rAN DER VOORT, Stadschirur-

gijn te Haarlem, -waarnemingen van door middel

DER LUCHTPOMP HERSTELDE BEKLEMDE BREUKEN.

Haarlem
,

bij A. C. Kruseman , 1848.

Geschenk van den schrijver.

LIBRI PHISICI, MATHEMATICI, eet.

IN Q U A R T O.

N°. 1.

Werken door de eerste klasse van
ninklijk nederlandsgh instituut van

In Q°.

HET KO-

WETEN-



160 L I B R I 1'HÏSICI, MATHEMATICI, GKT.

In Q°.

N°. 1. SCHAPPEN, LETTERKUNDE EN SCHOONE KUNSTEN, af'

zonderlijk uitgegeven in één band , bevattende :

CORNEIÏ.LE RUD OLP HE T1IEOD0RE KRuiTJEN"
hoFF, Précis historique des opérations géodésiques et astro-

nomiques faitcs en Hollande. a la Haije , de 1'imprimerie gé-

nérale de 1'état , 1815.

JjIcob florijn , Over het sommeren en interpoleren van

arithmetische seriën. Amst.
,
bij P. den Hengst en Zoon , 1816.

Verslag der Eerste Klasse aan den Minister Tan binnenland-

sche zaken over het Amsterdamsch geoctroijeerd kunstcement

.

Amst.
,

bij Pieper en Ipenbuar , 1816.

N°. 2.

GEHARD KINCKHUTSEN, algebra, ofStel-

kunst. Haarlem, bij Passchier van ffesbusch , 1661.

Dit werk w erd in der tijd zoo boog geacbt , dat zelfs de groo-

te newton, in zijne ArithmeticaUniversalis , vele vraagstuk-

ken gebeel op de wijze en bijna met de eigen woorden van

K

i

n ckhuysen beeft opgelost en dit boek zelfs in bet En-

gelscb vertaalde en in het licht gegeven zou hebben , zoo niet

het handschrift bij gelegenheid van een ongelukkigen brand

een prooi der vlammen was geworden. Zie cozzot l>' ej>~

curt Hollands roem, Ybi» d. I'te s t. bl. 93 en j. lock-
ji a r t Nieuwe oplossing van Cubiekvergelijkingen , bl. 58.

Men vindt in dit werk bl. 68 en volgg. reeds de oplossing der

biquadratische aequatiën of vergelijkingen van den 4*'» graad
,

waarvan men gewoonlijk in Engeland de uitvinding toeschrijft

aan thomas simfson ,
Hoogleeraar bij de Koninklijke Mi-

litaire Academie te Woolwich , die eerst in 1710
,
lang na den

dood van kinckhutsen, geboren, het werk , waarin hij

daarover handelt , in 1755 in het licht gaf.

Geschonken door den Heer M>~. f. elias.

In 8„. IN OCTAVO.
JEAN LE FRANCQ rAN RERKHE JT, Medi-

cinae Doctor te Leiden, natuurlijke historie van

holland, met afbeeldingen. Te Amst. bij IJntema

en Tiehoel, 1769—1779, 4 deelen , 10 banden.
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IIISTORIAE IMVERSALIS ET EXTERARll

GEXTIIHI SCRIPTORES,

IN FOLIO.
N°. 1.

DIOJVIS CAtSSII
,
Coccejani cognominati in gra-

tiam cocceji nerfje Imperatoris
,
cujus amicitia

inprimis summis honoribus erat ornatus
,
patria Ni-

ced Bithijni , historiae romanae, quae supersunt

de 80 integri operis libris , Gr. & Lat. cum annotatio-

nibus HENR1CI VALES1I, JOANNIS ALBERTI FA-

BRJCII et HERMANNI SAMUËLIS RE IMAR I , editO-

ris. Hamburgi, sumtibus Christiani Heroldi, 1750

—

1752 , 2 vol.

N°. 2.

JOaUSTNIS GEOBGII ECCAfBBI (Duingd Ha-

noverani , nati a° 1674, mortui 1730, primum Histo-

riae Professoris Jïelmstadiensis
,
dein, ejurata Luthera-

norum formula , consiliarii Episcopalis , Archivarii

et Bibliothecarii JVurtzburgensis) , corpus histo-

ricum medii aevi, s. scriptores rerum in orbe uni-

verso
,
praecipue in Germania gestarum , maxime a

temporibus caroli magni usque ad finem seculi

XV*. Lipsiae
,
apud Joannem Fredericum Gladit-

schium, 1723, 2 vol.

N°. 3

ME L C ff10 BIS ffAfIMJNSFELDII GOL-
BaISTI, (ffelvetii, nati a° 1576, mortui a° 1635),

rerum alamanivigarum scriptores aliquot ve-

tusti, cum glossis rerum ac verborum difïiciliorum

et vita g oldastj , cura henrici christiani

sen CUE

N

re RG Jurisconsulti Francofurtani
,

pri-

11
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mum Professoris Gó'ttingensis , mox Giessensis , dein

Vi'ènnensis. Francofurti et Lipsiae
,

impensis Jo-

annis Friderici Fleischeri
,
1750, 3 torn., 1 vol.

Cuique tomo praefixus est in aversa tituli pagina scriploium

ct monumentorum , in illo contentorum , index.

IN Q U A R T O.

N°. 1.

CAJUS JULIVS CAESAR, de bello galii-

co et civili pompejano et AULUS HIRTIUS de

bellis ALEXANDRINO, AFRICANO ET HISPANIENSI CUIÏ1

integris notis dionysii fossii, jo'annis davisji

et samvë lis clarkii, cura et cum animadversioni-

büs fran cis ci ovbeis dorp li. Lugd. Bat., apud

Samu'èlem Luchtmans , 1737.

N°. 2.

VALERil MAXIMI ad T1BERIUM CAESARE M
FAGTORUM DICTORUMQUE MEM OR ABILIÜM libri 9.

Cum notis integris henrici lor ui glareani,
STEPHAN I PIGHII, JUSTI LIPSII, CHRISTOPHO-

ri coleri et johanN is voRSTii et selectis alio-

rum. Ace. Emendationes casparis barthii, fran-
Cisci guyeti et mar quaRB i GUBii, notae perpe-

tuae JACOBI perizon ii et antonii schultin-

gii Exercitatio de testamentis rescissis, ex recensione

ad MSS. fidem et cum notis abrahami torren ii.

Leidae
,
apud Samu'èlem Luchtmans , 1726.

N°. 3.

Panegyrici veteres, (sc. PLINII Panegyricus

traJA Ni, CLAUDII MAMERTINI
,

Paneg, et

Genethliacus maximian i et pro Conntlatu Gratiarum

actio jiliano Augusto, EUMENII Oratio pro re-
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In

étaurandis scholis
,
Paneg, con s taN tin i Caesaris et n

ejusdem Augusti et huic Gratiarum actio Flaviensium

nomine, NAZaIRII Paneg, CONstantin i Aug. LA-
TINI PJ.VJLTI DREPJiKII Paneg, the od os II

Aug. et incertorum auctorum Paneg. 1. maximian i

et coN staN tin i Aug. , cum
,
interpretatione et notis

jacobi le ba uNE , ad usum Delphini. Ace. Obss.

crjticae in latinum pacatum christiani
schwarz i i. Venetiis

,
apud Bartkolomaeum Java-

rina , 1728.

N°. 4.

DICTYS CRETENSIS et DJ.RES PIIRY-
GIUS (supposititii duo , belli Trojani coaevi scrip-

tores ,
quorum sub nominibus sua sive commenta

,

sive antiquorum Graecorum
,
quae ferebantur

,
poë-

matum versiones ediderunt incogniti quidam serioris

aevi scriptores Romani) , de bello et exgidio tro-

jae, quorum operum prius inscribitur : Q. Septimio

Romano interprete
,

posterius quasi a CORNELio
nepote e Graeco translatum et sallustio cr.is-

po dicatum, utrumque illustratum interpretatione et

notis ANNAE DACERIAE. AcC. J O SEPHl ISCANI,

poëtae Angli seculo XIÏIo, de bello Trojano carmen cum
notis samuèlis Dre semi i, Dithmarsi

, praefixa

JACOBI PERIZON II de DICTYE diss. et LUDOLPHI
smins Numismatum et gemmarum , historiam illus-

trantium
, effigies. Amst.

,
apud Daniëlem Gallet, 1702.

N°. 5.

JULES DE SAINT-GÊNOIS, Bibliothécaire

de 1'université de Gand , inventaire analytique
DES CH ARTES DES COMTES DE FLANDRE avant 1'avène-

ment des Princes de la maison de Bourgogne
,
précédé

d'une notice historique sur 1'ancienne Trésorerie des

11 *
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In Q°.

N°. 5. chartes de Rupelmonde et suivi d'un glossaire , des

notes et d'éclaircissements. Gand , de 1'imprimerie

de van Rijckegem-Hovaerc , 1843—1846, avec des gra-

vures des sceaux des métiers de Bruges.

IN OCTAVO.

In 8°. N°' 1'

J.RRIJ.NUS, Nicomediensis Bithynus , epjcte-

ti discipulus , sub hadrian o Cappadociae Praefec-

tUS , DE EXPEDITIONE ALEXANDRI MAGNI lib 7 et IN-

dica, Gr. & L., ex interpretatione bonaventurae
vul CANiiet cum animadversionibus nicolai blan-
CARDI. Amst. , apud Joannem Janssonium Waesberge

,

1688.

N°. 2.

C4JI rELLEJI PATERCULI, Quae super-

sunt ex historiae romanae voluminibus 2, cum
integris animadversionibus doctorum , curante da vi-

de RVHNKENIO. Lugd. Bat., apud Samuëlem et

Joannem Luchtmansios , 1779, 2 torn. 1 vol.

N°. 3.

JOMJ.NN FRIEBRICH BOE IIMER, johan-

NES VICTORIENSIS UIÏD ANDERE GESCHICHTQTJELLEN

deutschlands in vierzehnten Jahrhundert. Stutt-

gart , ƒ. G. Cotta'scher Verlag , 1843.

Enthaltend

:

Monachi Fürstenfeldensis Chronica de gestis principum 1273

—

1326.

NicoL^ 'i Botrontinensis Episcopi de he nrici VIIx Imp.

itinere Italico. 1310—1313.

Chronicon de Ducibus Bavariae. 1311—1372.

Vita Ludovici IVi Imp. 1312—1372.

Der Streit zu Mühldorf. 1322.
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In 8
Notae historicae Veronenses. 1325—1327.

N°.
Aeb ert.ini juuss^iti , Patavini , zuDoricus Bavarus.

1327—1329.

Der Hofslag zu Coblenz. 1338.

Briefe luuwigs des Baiern. 1315—1327.

Vita CuiROLi IFi Imp. ab ipso conscripta. 1316—1346.

Johannis Victoriensis (Abbatis monasterii S li ncroRis
apud Klagenfurtum) Historia ab a° 1211—1343.

Mi cmsiËLi s de leone, Herbipolensis , Annotata historica.

1079—1354.

Leopoedx de b eb enburg
,
Episcopi Bambergensis dicta-

men de modernis cursibus et defectibus imperii Romani. 1341.

N°. 4.

1\. G. VAN KAMPEN^ proeve eener geschie-

denis der kruistogten naar het Oosten, tot op de

herovering van Ptolemaïs in 1291. Haarlem, bij de

Erven F. Bohn, 1824—1826, met pl. 4 deelen.

N°. 5.

PROSPER RRUGIÈReJ histoire des ducs
de bourgogne de la maison de Valois , avec remar-

ques de frédéric-auguste-ferdinand de
reiffenrerg. Bruxelles , chez J. M. laCrosse, /

1837, 10 vol/
' N°. 6.

LOUIS-DIEUBONNÊ-JOSEPH DE TVEZ,
histoire, générale de la belgique. Bruxelles

,

chez ff. Varlier, 1826—1828 , 7 vol.

N°. 7.

JULES VAN PRAET, HISTOIRE DE LA FLAN-
dre depuis le Comte gui de damp ierre

,
jusqu'

auxDucs de Bourgogne, 1280—1383. Bruxelles, chez

ff. Tarlier, 1828, 2 vol.
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N°. 8. .

JAN FOKKE , GESCHIEDENIS VAN DE ACHTTIEN-

DE eeuw , met pl. Haarlem
,

bij Francois Bohn

,

1801—1806 , 6 deelen.

Ti°. 9.

CHARLES LACRETELLE, Membre de FAca-

démie Francaise , Professeur d'histoire a la faeulté

des lettres a Paris, histoire de frahce pendant

le dix-buitième siècle. Paris, chez Delaunay , 1830.

6 vol.

N°. 10.

ZO Ui S ADOLPME TMIERS, né a Marseille

16 Avril 1797, histoire de la révolution fran-

caise, avec des portraits et plancbes. 10 vol. Paris

,

cbez Furne et O, 1842.

N°. 11.

P. LANSENS , ALOUDE STAET VAN VLAENDEREN

vóór en gedurende het leenroerig bestier
,
gevolgd

van eene etymologische en geschiedkundige beschrij-

ving der steden en parochiën van dat Graafschap.

Brugge, ter drukkerij van C. de Moor , 1841.

W. 12.

DANIËLIS PAPERROCMJ1 [Antverpiensis

,

Jesuitae seculo XVII ) , annales antverpienses,

ab urbe condita ad a™ MDCC , editi a F. R. mer-

te NS et ern. BV'SCHMAN. Antverpiae , e typogra-

phia /. E. Buschman , 1845—1848 , 5 torn.

N°. 13.

F. H. MERTENS en K. L. TORFS, geschie-

denis van Antwerpen, van de slichting tot op onze
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In 8°.

dagen
,
uitgegeven door de Rederijkkamer de Olijf- jyo 13

tak , met kaarten en platen. Antwerpen , ter druk-

kerij van P. van Bieren & ce, 1845—1851, 7 deelen,

met het aanhangsel.

N°. 14.

RICHARD THOMSON, historigal essai on

the magna gharta of King john, to which are

added the Great Charter in Latin and English , the

Charters of liberties and confirmations
,
granted by

henryIII. and eduardL, the original Charter

of the Forets , and various authentic instruments

,

eonnected with them explanatory notes on their seve-

raï Privileges ; with illustrations , the pages adorned

with embellishments of facsimilae of the Charters of

Liberties , Tombs , Monumental Effigies , Armorial En-

signs and Seals. London , for John Major and Rohert

Iennings , 1829.

11 1 S T R I \ E PATRI AE SCRIPTORES.

IN FOLIO.

-N°. ï. in r°-

SIMON FAN LEEUWEN, Substituut Griffier

van den Hoogen Raad van Holland, Zeeland, en West-

vriesland , batavia illustrata, of over den Oor-

spronk ,
Voortgank, Zeden, Eere, Staat en Godsdienst

van Oud-Batavië
,
mitsgaders van den Adel en de Re-

gering van Holland. Gravenhage
,

bij Johan Veelij
,

Johan Tongerloo en Jasper Doll, 1682 , 2 deelen in

één band.
N°. 2.

G. FAN LOON, aloude hollawdschu historie
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der Keyzeren
,
Koningen , Hertogen en Graven sedert

de komst der Batavieren in het thans genoemde Hol-

land, tot de herstelling van 's Graven florens den

eerstens zoon [dirk den Ve
)
op het einde der Xle

eeuw. Gravenhage
,

hij Pieter de Handt, 1734,

met kaarten en afbeeldingen van penningen , 2 deelen.

N°. 3.

G. VjdN LOON, BESCHRIJVING DER NEDERLAND-

sche historiepenningen, van de overdragt der heer-

schappij van karel den Ve op filips den He tot

het sluiten van den Utrechtschen vrede , 1555—1716.

Gravenhage
,

hij Christiaan van Lom enz.., 1723

—

1731 , met afb. der penningen , 4 deelen.

N°. 4.

Vervolgen op van loons beschrijving der ne-

DERLANDSCHE HISTORIEPENNINGEN, uitgegeven door

de Tweede Klasse van het Koninklijk Nederlandsen

Instituut. Amst., bij Piper en Ipenbuur, 1821—1848,

5 stukken , met afb. der penningen.

N°. 5.

G. FAN LOON, hedendaagsche penningkunde,

of over den oorsprong van het geld , over de gedenk-

en legpenningen , de cijferletters
,

tooverpenningen

en noodmunten , en de regels van het vergaderen en

schikken van penningen. Gravenhage, bij Pieter

van Thol, 1704, met pl.

N°. 6.

FRANS rjtN MIERIS
,

(de/fe»4e , Kunstschil-

der, geboren te Leiden, 1689, overleden 1763), his-

torie der NEDERLANDscnE vorsten, uit de Huizen

Beijere, Bourgonje en Oostenrijk , van alrert fan
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In F°

BE 1JEre N s regering tot den dood van karel den n<>. g

Ve
, 1458—1558 opgemaakt uit de geloofwaardigste

schrijvers , echtste gedenkstukken en meer dan 1000

historiepenningen.
,

s Gravenhage ,
bij Pieter de Hondt

,

1732—1745 , met afb. der penningen , 3 deelen.

N°. 7.

LAMBERTUS HORTENSÏUS, van Montfoort,

Rector van de schole te JS aarden , van den oproer

der weder DooPEREif, uit het Latijn overgheset, met

eene voorrede aan de Regeling van Amsterdam, met

pl. ,
gedruct tot Enchuysen , bij Jacob Lenaertsz. Meyn,

1614.

Hetzelfde werk

,

ter zelfder plaatse bij denzelfden gedrukt in 1624,

met eenig gering verschil in de platen.

N°. 8.

MICHAËLIS AITSJNGERI [Eytzinger], [Aus-

triaci, CAROLI V\ FERDINAND1 1\ MAXIMIL IA-
yj II1 et rudolphi II\ Caesarum, Consiliarii auli-

ci) , leo belgicus ejusque topographica atque histo-

rica descriptio ,
figuris aeneis fraiscjsci hogen-

bergii illustrata , s. rerum , in Bclgio gestarum ab

a° 1559 ad aum 1587 j narratio. Coloniae
, typis Ge-

rardi Campensis , 1588.

Aitsingervm laudant praeter alios eranciscps 110-

C ENRERG, II ENRICUS RANZOVIVS , R 1 CH siR DUS D I—

NOTIIUS, FLORENTIU S AR HAREN . JANSENIUS D O C—

cvme

n

si s et e recènlioribus curistopiiorus saxe
et jon guillelmus te water, quorum hic testatur

,

nostrae patriae historicis , si hujus operis notitiam habuissent

,

nön inutilem ejus usum futurum fuisse. Vid. s. de win d in

Bibliothecd historicorum Neérlandicorum
,
pag. 207.
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In F$

Tï°. 9.

ERAJVCISCI HA^AEJ [Ferhaer]
,
(Ultrajecten-

sis
,
Theologi pontificii) , annales ducum, s. princi-

PÜM BRABANTIAE TOTIUSQUE BELGII. 3 tOHl. , 2 Vol.

cum Principum imaginibus.

I«s tomus continet solius Brabantiae res.

IIus Belgii Uniti Principum res gestas.

IIJus Belg ii tumultus usque ad inclucias , a° 1609 pactas.

N°. 10.

ANGELUS GALLUCCIUS
,

(ïtalus Jesuita, na-

tüs Maceratae , mortuus Romae 1674), de bello bel-

gico, ab a° 1593 ad inducias 12 annorum , a° 1609

pactas. Romae , e typographia haeredum Francisci

Corhelletti, 1671.

N°. 11.

ABRAHAM BE iriCQUEFORT (né a Am-
sterdam 1598 , Résident du Duc de Brunswic-Lune-

bourg-Zell a la Haye , décédé 1682), histoire des

provinces unies des pays-bas depuis le parfait éta-

blissement de eet Etat par la paix de Munster, a la

Haye, chez A. Johnson, 1719—1745, 2 torn., 3 vol.

N°. 12.

PIERRE JEANJSIN (Prémier Président au Par-

lement de Bourgogne , Ministre d'état de la France

,

Ambassadeur de henri IV aux Ëtats Généraux)

,

NEGOTiat i o Ff s . a Paris , chez Pierre le Petit , 1756.

N°. 13.

Dagbladen van het verhandelde ter verga-

dering DER PROVISIONEELS REPRAESEN TA N T E N VAN

het volk van holland, van het begin van dat col-

legie op 26 Jan. -1795 tot deszelfs einde op 2 Maart

1796. Rage
,

bij J. van Cleef, B. Scheurleer en J.

Plaat , 1795 en 1796 , 4 deelen.
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14.

AREND l'AN SLIGTENHORST
,

Regtsge-

leerde , gelderse geschiedenissen van 't begin

tot aan de afzweeringh des Konincx van Spanjen

,

voorafgegaan van de landsbeschrijving van het Vor-

stendom Gelder en het Graafschap Zutphen. Te Arn-

hem, bij Jacob van Biesen , 1654, met landkaarten.

N°. 15.

ISAAC COMMELIN (vader van casparvs,
den schrijver van de Beschrijving van Amsterdam) •,

LEVEN EN BEDRIJF VAN FREDERIGK HENDRIGK, Prin-

ce van Orangien, met kaarten. Amst.
,
bij Jodocus , * c\

Janssonius , 1651 , 2 deelen/ / ül

N°. 16.

CHRISTIANUS SCHOTANUS, (Hoogleeraar

in de Godgeleerdheid te Franeker) , kerkelijke en

WERELDTLYCKE GESCHIEDENISSEN VAN FRIESLAND,

Oost ende West , van de eerste geheuchenis tot 1583.

Franeker
,
bij Jan Boudewijns Willems

, 16^. //^'

N°. 17.

GERHAR I) DUMRAR , Secretaris van Deven-

ter, overleden 1744, het kerkelijk en werelt-
lijk deventer, 2 deelen in één band, gedrukt te

Deventer , het le deel bij Hendrik ÏVillem van Wei-
hergen , 1734 , het 2e bij Lucas Leemhorst , 1788.

N°. 18.

JAN tFAGENAAR
,

Historieschrijver van Am-
sterdam, Amsterdam in zijne Opkomst, Aanwas,
Geschiedenissen

, Voorregten
, Koophandel , Gebou-

wen , Kerkenstaat , Scholen
, Schutterij , Gilden en

Regering tot op 1740, met het vervolg van 1740 tot
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In F°.

W°. 18.1787, met pl. Amst. bij Isaak Tirion enz. 1760—1788,

4 deelen.

N°. 19.

Mr. CORNELIS rJtN ZOMEREN, BESCHRIJ-

VINGE DER STAD GORINCHEM EN LANDEN VAN ARKEL
en der Geslachten van de Heeren van Arkel. Te Go-

rinchem
,

bij Teunis Homeer, 1755, met pl.

IN Q U A R T O.

N°. 1.

• Chronigon hollandiae, sc.: hugo grotius de

Antiquitate reipuhlicae Batavicae , JANI DOUSAE
,

filii ,
Batavia, JAN I DOUSAE

,
patris , Nordovicis

,

Annalium libri 7 , continuati a filio 3 libris , ab ini-

tio ad aum 1120. Lugd. Bat.
,
apud Joannem Mais-

ter, 1617.

BERN4RDI GERRRJINDI FURMERIJ

\

(historiographi Frisiae , nati Leovardiae 1542, mor-

tui 1616) annalium phrisigorum libri 3. Frane-

guerae
,
typis Aegidii Badaei , 1609.

^vAk-^ferfte^», N°. 2.

ïfifLtJZ* t&vJ P ' J*RE]W'> ALGEMEENS GESCHIEDENIS DES

& s » vaderlands . van de vroegste tijden tot op heden,

met platen , kaarten en portretten. Amst.
,

bij /. T.

Schleijer , 1840—1852.

N°. 3.

JDRIANI KLUIT, (Antiquitatum et Historiae

diplomaticae Professoris Leidensis , a° 1807 horrenda

iïla Xlli Januarii calamitate , aedium suarum ruina

obruti et exstincti) , historia critica comitatüs
hollandiae et zeelandiae, ab antiquissimis tem-

poribus ad aum 1322. Medioburgi
,
apud Petrum Gil-

lissen et Isaac de Winter , 1778—1782 , 2 tom. , 4 voK
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Ia 0°.

N°. 4.
v

MaITTHAEI r ossil (Hollandiae atque Zeelan-

diae Historiographi) , annales hollandiae zeelan-

diaeque a theodorico 1° usque ad translatum a

JAC Ba in PHILIPPUM Burgundum imperium a?

1432. Amst.
,
typis Henriet Theodori Boom , 1680.

N°. 5.

Mr. jI. M. C. r^N AfSCBT VJIN WIJK, ARCHIEF

VAN KERKELIJKE EN WERELDLIJKE GESCHIEDENIS

van Nederland, meer bepaaldelijk van Utrecht , ten

vervolge van het Archief voor kerkelijke en wereldlij-

ke Geschiedenissen, uitgegeven door J. J. DODT vaN
flensburg. Zie Cat. pag. 498, n°. 6. Utrecht,

bij Keniink en Zoon , 1850 en 1852 , 2 deelen.

N°. 6.

PHILIPPUS JAC OBUS LAtMB AtCHER (Ci-

vitatis Vindobonensis secretarius et Bibliothecae Prae-

fectus seculo XVIII) , de imperatoris alberti expe-

ditione in hollandiam suscepta a° 1300 ad tuenda

jura Imperii adversus joannem de avennes,
Hannoniae Comitem. Sumptibus Emerici Felicis Ba-

der ,
bibliopolae Ratisbonensis , 1758.

N°. 7.

JOHjdNNIS DE BEKjI (Canonici Ultrajectini

seculo XIV ) ,
chronicon, continens res gestas Epis-

coporum sedis Ultrajectinae et Comitum Hollandiae

a Christo nato ad a"m 1345 , continuatum ad a«m 1574

a suffrido PETRi, Leovardiensi , cum notis ber-
Nardi F UR ME R li. Franequerae

, typis Romberti

Doyema , 1611.

N°. 8.

ROLJMDI MIRTE l/(-per anagramma veri nomi- / Qn^^f^
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In Q°.

N°. 8. nis auctoris martini ais ton 11 del rjo, Antver-

piensis) historia belgica, Commentarius rerum, in

Belgio gestarum sub Gubernatoribus Comité mans-
feldio, Archiduce ernesto et belli Duce petro
henriques d'aze fedo , Comité de Fuentes. Ace.

JOSEPHI GAMURINI AMRROS II SPIN LAE victo-

riae , cum elogiis ejus gentis. Coloniae
, sumptibus

Joannis Kinckii , 1611.

N°. 9.

JOANNIS MEUIlSII, RERUM BEL6ICARUM li-

bri 4, in quibus FErdinandi alran i sexcennium,

belli Belgici principium , cum addito libro V°. , ln-

duciarum historia et ejusdem belli fine. Lugd. Bat.

,

apud Ludovicum Elzevirium, 1614.

N°. 10.

TFILHELMI BjLUDAR Til (Deinsiani Flan-

dri , Pastoris Evangelici Calvinistarum Zutphanien-

êium , cum rogerman sio Veteris Testamenti ex

Hebraea in patriam linguam translatoris) , polemo-

graphia auraico-belgica, s. Delineatio ac descrip-

tio omnium proeliorum , obsidionum
,

aliarumque

rerum memoratu dignarum , durante bello adversus

Hispaniarum regem in Belgio gestarum sub ductu

GUILIELMI et MAURiTii, Auraïcorum Principum.

Amst.
,
apud Michaëlem Colinium, 1622, cum figg.

tabb. geogr. eet. , forma quarta oblonga.

N°. 11.

1. Sententien, uitgesproken over johan fAN ol-

DENRARN E FE LD, GILLIS FAN LEDENRERG,
ROMROUT HOOGERREETS en HUGO DE GROOT,

met platen en portretten. \v Gravenhage
,

bij Hil-

lebranl Jacobs , drukker der Staten , 1619.
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I

2. Oordeel der Dordsche Synode over de 5 artike-N

len , uit het Latijn. Te Dordrecht
,
bij Isaae Jans-

sen Canin, 1619.

3. Oratie over het Synode nationaal te Dordrecht
,

mitsgaders deszelfs oordeel over de bekende 5

hoofdstukken, door D. P., uit het Latijn overgezet,

ghedruct tot Leyde voor Isaac de Beer , 1619.

4. Belijdenis des gheloofs der Ghereformeerde

kerken in Nederlant ,
overghesien in de Synode

te Dordrecht. Dordrecht
,

bij Fransoys Borsaler
,

1619.

5. plagcaet van de Staten Generaal der Vereenigh-

de Nederlanden tot verbod van het houden van ver-

gaderingen over de 5 controverse religions poinc-

ten. 's Gravenhage
,
bij Hillehrant Jacohssz. , 1619.

6. Resolutie der Staten Generael tegen eenigl^e ge-

citeerde Remonstranten. Gravenhage, bij Aerdt

Mauris, 1619.

7. Ligue bij eenige , meest van heuren dienst verla-

ten Predikanten , ende de sententie' ter saecke

van dien bij den Hove van Hollandt ghewesen en

Resolutie der Staten
,
daarop gevolght en gheè'xe-

cuteert. Gravenhage, bij Aerdt Mauris , 1619.

8. Oordeel van het Synode van Dordrecht over de

leer van conradus vorstius en Resolutie der

Staten
,
daarop ghevolght. '# Gravenhage

,
bij Hil-

lehrant Jacohssz. , 1619.

9. Afbeelding van de Arminiaensche Uitvaert en

Roerepraetje daarover. Julij 1619.

N°. 12.

M'. oTOHAN DE iriT', brieven aan en van do

Gevolmachtigden van den Staedt der Verccnighdo Nc~
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In Q°.

N°. 12. derlanden in Vranckryck
,
Engelandt , Sweden , Dene-

marcken , Po/m tyz. ,
beginnende van 1652 tot 1669

incluys. Gravenhage
,

bij Hendrik Scheurleer,

1723—1725 , 6 deelen.

N°. 13.

HIERONYMUS F~AN BE VERNINCK, WIL-
LEM NIEUIFPOORT , PAULUS VAN DE
JPERRE en ALLARD PIETER JONGESTAL,
Extraordinaris Ambassadeurs der Staten Generael der

Vereenigde Nederlanden aen de Republyck van Enge-

landt, verbael wegens de Vredehandeling met crom-

we L en de acte van seclusie des Princen van Oranje,

's Gravenhage ,
bij Hendrik Scheurleer, 1725.

N°. 14.

Register over de 6 deelen Brieven van denRaedt-

Pensionaris jan de witt en der Ministers van H. H.

M. bij naburige Vorsten , alsmede over het Verhael

van hieronymus van BE FERN in CK , te Londen

gehouden , met een Aenhangsel van nog eenige echte

bewijsstukken. Gravenhage, bij Hendrik Scheur-

leer, 1727.
N°. 15.

Secrete resolutiën van de Staten van Holland

en Westvriesland, gedurende het Raadpensionaris-

schap van Mr. johan de jf ITT, beginnende van

1653 en eindigende met 1668. Te Utrecht ,
bij Wil-

lem, van de Water , 1717 , 2 deelen.

N°. 16.

Resolutiën van consideratie van de Staten

van Holland ende Westvriesland
,
genomen geduren-

de het Raadpensionarisschap van Mr. JOHAN DE WITT

van 2 Augs 1653 tot 19 Deer 1668. Te Jmst.
,

bij

" Johannes Oosterunjk en Uyticerf', 1719.
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Ia Q°.

N°. 17.

{PIETEB DE LJi COUB.T of VAN DEN HO-
VEN), AANWIJSING DER HEILSAME POLITIKE GRON-

DEN EN MAXIMEN VAN DE REPUBLIKE VAN HOLLAND

en "west vriesland. Te Leiden, bij Pieter Hakkens,

1669 , met de geschreven resolutie en het placaat der

Staten van Holland en Westvriesland lot het verbie-

den en ophalen der exemplaren van dit boek en het

intrekken van het daaraan verleende octroij, uit hoof-

de van de , in dat werk voorkomende , voor het toen

gevestigd Bestuur aanstootelijke gevoelens en uitdruk-

kingen.

N°. 18.

I. P. «/". DUB 01S (Sécrétaire privé d'Ambassade

du Roi de Pologne , Electeur de Saxe , en Hollande)

,

vies des gouverneurs generaux, avec 1'abrégé

de 1'histoire des établissemens Hollandois aux Indes

Orientales , avec portraits
,
vignettes et cartes. a la

Haye , chez Pierre de Hondt , 1763.

N°. 19.

Dagverhaal der handelingen van de natio-

nale EN CONSTITUERENDE VERGADERING, REPRE-

SENTERENDE het volk. van Nederland, van het be-

gin der eerste , 7 Maart 1796 , tot het einde der laat-

ste , 4 Maart 1798. In den Maag, ter drukkerij van

van Schelle en comp. 1796—1798. 9 deelen.

N°. 20.

Dagverhaal der handelingen van het ver-

tegenwoordigend EN INTERMEDIAIR WETGEVEND
LICHAAM DES BATAAFSCHEN VOLKS, Van 4 Mei 1798

tot 31 Mei 1799. Den Haag
,

bij van Schelle en comp.

1798 en 1799. 4 deelen.

12
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JOHANNES WAN BEWERfWIJCK (Genees-

heer te Dordrecht, geb. 1594, overl. 1647), 't begin

van hollant in dordreght. Dordrecht
,

bij Jas-

per Gorisse , 1640.

N°. 22.

JACOB VAN OUDENHOVEN (Predikant der

Hervormden in het land van Heusden , overl. 1683)

,

silva dücis aucta et renata of Nieuwe en ver-

meerderde BESGHRIJVINGE VAN DE STADT VAN 's HER-

TOGEN-BOSSCHE, deszelfs begin en voortganck , Gees-

telycke en Wereldlycke Gestichten , Capittel en Colle-

giën
,
Regering

,
Privilegiën , Bisdom en Bisschoppen.

y
s Hertogenhossche ,

bij Jan Scheffers en Jacomina van

Oudenhoven Wed. van Isaac van Dochum , 1670.

—. BESGHRIJVINGE

VAN DE MEIJERIJE VAN 's HERTOGENBOSSCHE, de Ba-

ronyen, Heerlyckheden , Steden, Casteelen, Vlecken,

Dorpen, Canonisyen, Commanderyen ,
Abdyen, Cloos-

ters en derzelver Regeeringhe. Ibid. ,
bij dezelfde

,

1670.

N°. 23.

_ BESGHRIJVINGE

van heusden, met pl. Amst. ,
bij Jan Hartog , 1743.

N°. 24.

S. ZOIS, CRONYCKE OFTE BESCHRIJ VINGE VAN

rotterdam van 1270 tot 1671 , met de voornaamste

Handvesten en Privilegiën, door de Graven van Hol-

land aan die stad gegeven en de authentieke stukken

en Contracten ,
specterende tot de Oudheid , Rechten

en Gerechtigheden dier stad. '# Gravenhage
,

bij Ot-

to en Pieter van Thol , 1746.
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In

N°. 25.

JJIN FAN FLIET, (Haagsch Regtsgeleerde , meer

bekend onder den naam van janus flitiüs, uitge-

ver der Bei Venaticae Scriptores , overl. te Breda

1666), 't recht van successie volgens de costu-

MEN DER STADT EN LANDE VAN BREDA, met de BRE-

dasche cronyck van 603 tot 1647. Breda, bij Jo-

hannes Evermans , 1664.

N°. 26.

JOHAN PICJLRDT (Predikant en Geneesheer te

Coevorden) , korte beschrijving van eenige anti-

quiteiten DER LANDEN TUSSCHEN DE NOORDZEE, DE

ijssel, e ms e en lippe, waarbij gevoegd zijn annales

drenthiae of Gedenkwaardige Geschiedenissen van

Drenthe , van het begin onzer tijdrekening tot op de

uitgaaf des werks, mitsgaders eene korte beschrijving

der Stadt , des Casteels en der Heerlijkheid Coevorden.

Amst.y bij Timon Houthaak, 1660, met pl.

IN OCTAVO.
N°. 1. In 8°.

LODEtFIJK GEBBIT FISSCHEE (Hoogleer-

aar in de Nederlandsche Geschiedenis en Letterkunde

te Utrecht), bronnen en bouwstoffen voor de be-

oefening der algemeene Geschiedenis van het Vader-

land. Utrecht, bij L. E. Bosch en Zoon, 1846.

N°. 2.

Mr. X. PU. C. FAN DEN JBEEGBT, gedenk-

stukken TER OPHELDERING DER NEDERLANDSCHE

geschiedenis, opgezameld uit de Archiven te Rijs-

sel. Leiden
,

bij S. en /. Luchtmans , 1842—1847.

3 deelen.
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In 8°.

N°. 3.

Mr
. SAfMUËZ DE WIND, bibliotheek der ne-

DERLATïDSCHE GESCHIED SGHK IJ VERS , Ie deel, Van

de vroegste tijden tot op den Munsterscken vrede

,

970—1648. Te Middelburg, bij de Gebroeders Abra-

hamsz. , 1835.

Tot hiertoe niet verder vervolgd.

N°. 4.

HUGONIS GJROTIJ, parallelon rerumpu-
blicarum liber IH^s , s. de moribus ingenioque po-

pulorum Atheniensium , Romanorum et Batavorum

,

cum versione Belgica. et annotationibus j ohann is

mee Rmanni atque adjuncta dissertatione Belgica de

Athenis sub cleone, s. de aristophan is Equiti-

bus. Harlemi
,
apud Adrianum Loosjes, Petri Jilium

,

1801—1803. 4 vol.

N°. 5.

FRIDERICI WILHELMI PESTEL (Profes-

soris juris publici et privati in Academia Leidensi)
,

COMMENTARII DE REI' UB LI CU BATAVa. Lugd. Bat.
,

apud Luzac et van Damme , 1782.

N°. 6.

COMMEN-

TARII de REPUBtica BATAva, editio nova et auctior.

Lugd. Bat. ,
apud Luzac et socios , 1795 , 2 vol. 3 part.

N°. 7.

Al. G. B. SCHATE S (Employé de première classe

aux archives générales de la Belgique) , les pays-bas

AVAKT ET DURANT LA DOMINATION ROMAIIÏE, tableau

historique ,
geographique

,
physique

,
statistique et

archéologique de la Belgique et de la ffollanderiepms
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In 8 3
.

les prémiers tems historiques jusqu'au VIme siècle. -^o
t 7

Bruxelles , societé encyclographique , 1837 et 1838.

2 vol.

N°. 8.

J. G. B. SC'HATE S , dagboek der gentsche

collatie, of verhaal der gebeurtenissen te Gent en

elders in Vlaenderen voorgevallen, van 1446 tot 1515,

gevolgd van de kronijk van vlaenderen, 1ste deel.

Gent, bij L. Hebhelynck, 1841.

N°. 9.

JLNTOINE MAR IE CERISIER'

'

(geb. te Cha-

tillon - les Domhes 1749 ; Secretaris van Ambassade

van Frankrijk in '* Hage , naderhand Afgevaardigde

bij de Fransche constituerende vergadering , overl.

1828), TAFEREEL DÉR ALGEMEENE GESCHIEDENIS

van de vereenigde Nederlanden, van de aankomst

der Batavieren tot "den dood van Prins ifillem

den IVe 1751 , naar het Fransch minder vertaald
,

dan omgewerkt door pie ter lo osjes , leeraar der

Doopsgezinden te Haarlem. Utrecht, bij B. Wild,

1787, 10 deelen.

N°. 10.

J. H. JANSSENS (Professeur de Théologie a

Liège) , histoire des pays-bas, depuis les tems an-

ciens jusqu'a la création du Royaume des Pays-Bas

en 1815. Bruxelles , chez Riga , 1840. 3 vol.

N°. 11.

fTILLEM ANNE rAN SPuiEN LA LECQ
(Lid der Eerste kamer der Staten Generaal , overl. 1827)

,

OORDEELKUNDIGE INLEIDING TOT DE HISTORIE VAN
Gelderland. Utrecht, bij B. Wild en /. Altheer,

1801—1805. 4 deelen.
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N°. 12.

Mr. AART VAN DER GOES (Advocaat van de

Staten 's lants van Holland) holland onder de re-

gering van keizer karel den V e
,
bij de overdragt

der Nederlanden aan en gedurende het bestuur van

zijn zoon Koning philips den Ile, of Verzameling

der Notulen &z. van de Staten van Holland van ult«

Jan. 1524 tot 16 Deer 1560. Te Amst.
,

bij H. Gart-

man, W. Vermandei en /. JV. Smit , 1791. 6 deelen,

8 stukken.

N°. 13.

Mr. A. M. C. FAN ASCH VAN TTIJCK, pleg-

tige intogt van Keizer karel den Vijfde te

Utrecht, in 1540; volgens den Triumphus Caroli V%

CaesarisYSin CORNELIUS VALERIVS. Utrecht
,
bij L.

E.Bosch, 1838, met faesimilés van handteekeningen.

Geschonken door den Bibliothekaris.

N°. 14.

OTTO VON KJORVIN-ÏFIERSRITZKT, DE

TACHTIGJARIGE OORLOG DER NEDERLANDERS TEGEN

DE SPAANSCHE OVERHEERSCHING, uit het Hoogduitsch,

met platen en portretten. Te Amst.
,

bij M. H. Bin-

ger, 1842 en 1848. 6 deelen. met pl.

N°. 15.

M. GACHARD , Arclïiviste général du royaume

de la Belgique , correspondance de gtjillaume le

taciturne, Prince d'Orange , suivie des pièces iné-

dites sur 1'assacinat de ce Prince et les récompenses

accordées par philippeïI. a la familie de raltha-
sar gérard. 3 vol. Vol. I, Bruxelles , chez A.

vanJDale, 1847. vol. II et III ibid. , chez C. Maquardt
,

1850 et 1851.
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In 8 :

N°. 16.

JONjt WILLEM TE JTATER, HISTORIE VAN

HET VERBOND dl de SMEEKSCHRIFTEN DER NEDER-

landsche edelen, ter verkrijging van vrijheid in

den godsdienst en burgerstaat in 1565—1567. Mid-

delburg
,

bij Pieter Gillissen , 1776—1796. 4 deelen.

N°. 17.

M<\ MJURITS CORNELIS VjIN HjéLL, hen-

DRICK, GRAAF VAN BREDERODE, MEDEGRONDLEGGER

der nederlandsghe vrijheid, verdedigd , met pl.

Amst. , bij Johannes Muller , 1844.

N°. 18.

PIETER SCHELTEMA (Archivarius van Am-
sterdam en de provincie Holland) , hendrik van
brederode te Amsterdam in 1567. Amst., bij G.

Portielje, 1848, met het portret van brede rode.

N°. 19.

— de graaf van lei-

Ha

gester te Amsterdam in 1586 en 1587. Amst., bij

P. N. van Kampen, 1851.

N°. 20.

NOTIGE H1STORIQUE SUR l'aNGIEN GOMTÉ DE HOR-

NES et sur les anciennes Seigneuries de Weert , Wes-

sem , Ghoor et Kessenich. Gand
,
imprimerie de F.

et E. Gyselynck, 1850, avec des planches
,
portrait/

et carte.

N°. 21.

Mr. REIWIER WILLEM TADAMJt (Kanton-

rechter te Zutphen), willem, graaf van den

berg en zijne tijdgenooten. Zutphen
,

bij J. W,
Thieme, 1846.
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In 8°.

N°. 22.

GILLES DIONYS JACOB SCHOTEL (Pre-

dikant te Chaam
,
Alphen en Baarle-Nassau) , flo-

RIS I. EN II. VAN PALLANT, GRAVEN VAN CULEM-

borg, met des eersten portret. Te Arnhem, bij Is.

M. Nijhoff, 1846.

N°: 23.

M"\ JPIETER BONDAM (Hoogleeraar in de Reg-

ten te Utrecht), verzameling van onuitgegeven

stukken tot opheldering der vaderlandsche geschie-

denis van 24 Junij 1576 tot Maart 1578. Utrecht
,

bij

Bartholvme Wild, 1779—1781. 5 deelen.

24.

E. B. SFTALUE , de daden der zeeuwen gedu-

rende den opstand tegen Spanje. Amst. , bij P. N.

van Kampen, 1846.

N°. 25.

M>. HUGO BEIJERMAN, OLDENBARNE VELD
,

DE STATEN VAN HOLLAND EN LEYGESTER in 1585 en

1586. Bijdrage tot de kennis der geschiedenis dier

tijden. Deventer
,
bij A. ter Gunne , 1847.

W. 26.

MATTHIJS SIEGENBEEK, verslag van

DE VERHOOREN, door JOELAN VAN OLDENB ARNEVELD

ondergaan. Te Haarlem
,

bij A. C. Kruseman , 1849.

N°. 27.

Mr. JFILLEM DE GR OOT (broeder van HUGö),

DAGBOEK VAN BROEDERS GEVANGENISSE Op Loeven-

stein , uit echte bescheiden
,
aangevuld en opgehel-

derd door Mr. HENDRIK FOLLENHO FE N , met fac-

similés. 's Gravenhage
,
bij A. D. Schinkel, 1842.
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In 8°.

N°. 28.

PAUL CHOART DE RUZAJYTAL (Ambassa-

deur de HENRi IV en Hollande) et FRAN^OIS
D'AEESSEJV (Agent des Provinces Unies en France).

lettres e t négoti ATioNs , suivies de quelques

pièces diplomatiques , concernant les années 1593

—

1596 et 1602—1606, publiéés par g. g. vreede,
Professeur de droit des gens a 1'Université de Utrecht.

a Leide , chez S. et /. Luchtmans , 1846.

N°. 29.

DUDLEY CARLETON (Ambassadeur de JAC-

ques Ier aux Etats Généraux)
,
lettres, mémoires

et négotiations dans le tems de son Ambassade

depuis le commencement de 1616 jusqu'a la fin de

1620. a la Haye et a Leide, chez Pierre Gosse Junior

et Elie Luzac Jils , 1759. 3 tom.

N°. 30.

JEAN ANTOI1YE {DE MESMES) comte D'A-

FAUX (Ambassadeur Plénipotentiaire du Roi de

France a la paix de Nimègue) , négotiations en

hollande depuis 1679 jusqu'en 1684. a Paris , chez

Durandet Pissot , 1754. 6 tom. 2 vol.

N°. 31.

Nederlandsghe jaerroeken of verhaal der merk-

waardigste Geschiedenissen der Vereenigde Provin-

ciën , sedert het begin van 1747 tot het einde van

1796. Amst.
,

bij F. Houttuyn enz. 1748—1797. 128

banden en 3 deelen Bijvoegsels.

N°. 32.

Nieuwe kederlandsghe jaarboeken ,
l«te deel

voor den jare 1814.
'

's Gravenhage
,
bij/. Allart , 1814.
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Ia 8°.

N°, 33.

Mr. SIMON VAN SLINGELANRT (Raadpen-

sionaris van Holland) , staatkundige geschriften.

Amst.
, bij Petrus Schouten , 1784 en 1785. 4 deelen

,

2 banden.
N°. 34.

Mr. HEKMAN TOLLIUS (Hoogleeraar te Lei-

den) , staatkundige geschriften, betreffende

eenige gewigtige gebeurtenissen in de Fereenigde Ne-

derlanden in 1786, 1787 en vervolgens. '* Graven-

hage
,
bij Joannes Allart , 1814—1816. 3 deelen.

N°. 35.

Mr. H. A. VAN DIJK, REPERTOIRE HISTORIQUE

ET CHRONOLOGIQUE DES TRAITES, COncluS par la

Hollande depuis 1789 jusqu'a nos jours (1 nov. 1845).

Utrecht , Kemink et fils , 1846.

N°. 36.

PETRUS HOFMANNUS PEERLKAMPIUS,

DE VITa ET MORIBUS RUTGERSI JANI SCHIMMELPEN-

ninckii. ffagae Comitum, apud fratres van Cleef,

1848.

N°. 37.

Mr
. M. C. VAN HALL, rutger jan schimmel-

PENNINCK ALS BATAAFSCH GEZANT OP HET VREDES-

CONGRES te amiens in 1802, eene Bijdrage tot diens

leven en karakter. Amst. , bij /. F. Schleijer , 1847.

N°. 38.

GEBRIT Graaf SCHIMMELPENNINCJ5T,
rutger jan schimmelpenninck (Raadpensionaris

der Bataafsche Republiek) en eenige gebeurtenis-

sen van zijn tijd. 's Gravenhage
,
bij de Gebroeders

van Cleef, 1845. 2 deelen , met portret en facsimilé.
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In 8°.

N°. 39.

NICOZAAS GODFRIED FAN KAMPEN,
GESCHIEDENIS DER NEDERLANDERS BUITEN EUROPA,

of Verhaal der togten
,
ontdekkingen

,
oorlogen , ver-

overingen en inrigtingen der Nederlanders in Azie

,

Africa, America en Australië, van het laatst der XVIe

eeuw tot onzen tijd. Haarlem
,

bij de Erven Fran-

fois Bohn , 1831—1833. 3 deelen , 4 banden , met pl.

N°. 40.

Mr
. JAN BOSSCHA, neêrlands heldendaden

te land, van de vroegste tijden af tot onze dagen.

Leeuwarden
,

bij G. T. N. Surihgar , 1845—1850. 3

deelen , 6 stukken.

N°. 41.

Decreten der nationale vergadering, repre-

senterende het volk van Nederland, van 1 Maart 1796

tot 20 Jan. 1798. In den Haag , ter 's landsdrukkerij

1796—1798. 23 deelen.

N°. 42.

Decreten der constituerende vergadering,
representerende het Bataafsche volk , van 22 Jan. tot

4 Mei 1798. In den Haag , ter 's landsdrukkerij

,

1798. 4 deelen.

N°. 43.

Decreten van het intermediair wetgevend
lichaam des Bataafschen volks van 13 Junij tot 31

Julij 1798. In den Haag , ter 's landsdrukkerij , 1798.

2 deelen.

N°. 44.

Besluiten der eerste kamer van het verte-
genwoordigend lichaam des Bataafschen volks

van 31 Julij 1798 tot 30 Sept. 1801 , met den Blad-
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In 8°.

N°. 44. wijzer op de Decreten van de Algemeene Vergadering

en op de Besluiten der Eerste Kamer van het Verte-

genwoordigend Lichaam van 31 Julij tot 31 Oct. 1798.

In den Haag, ter 's landsdrukkerij , 1798—1801. 38

deelen , 75 banden.

N°. 45.

Register dek besluiten van de eerste kamer
VAN HET VERTEGENWOORDIGEND LICHAAM des Ba-

taafschen volks van 4 Mei tot 12 Junij 1798. In den

Haag , ter 's landsdrukkerij , 1798.

N°. 46.

Register der decreten van de tweede kamer
en der decreten van het vertegenwoordigend
lichaam des Bataafschen volks van 4 Mei tot 11 Ju-

nij 1798. In den Haag, ter 's landsdrukkerij, 1798.

N°. 47.

Besluiten van de tweede kamer en decreten

van het vertegenwoordigend lichaam des Ba-

taafschen volks van 31 Julij 1798 tot 31 Maart 1801.

In den Haag, ter 's landsdrukkerij , 1798—1801. 32

deelen.

N°. 48.

Bladwijzer op de decreten van de algemee-

ne VERGADERING en OP DE BESLUITEN DER TWEEDE

KAMER en DE DECRETEN VAN HET VERTEGENWOOR-

DIGEND lichaam des Bataafschen volks van 31 Julij

1798 tot 31 Oct. 1799. In den Haag , ter 's landsdruk-

kerij , 1798 en 1799. 5 stukjes.

N°. 49.

ISJAK 4.NTONIE NIJHOFF, BIJDRAGEN

VOOR VADERLANDSCHE GESCHIEDENIS EN OUDHEID-

i/?Junij.

1863. Dood van den Geldersen

geschiedschrijver

Mr. Isaac Anne Nijhoff.
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Ia 8°.

kunde. Arnhem, bij /. A. Nijhoff , 1837—1852. .49.

8 deelen.

N°. 50. .

Mr. JOHAXNES TIBERJUS II ODEZ NU- \ . 'C

ENHUIS, TABtE des matières et dètó lettres dans ( /zS's

le recueil : ArchYves de la maison d'oïiange-nas-
( ,/

sau. Première partie. Leide , chez S. e\J. Lucht- I /
mans , 1847. ^

'

N°. 51.

N. FAN DER MONDE, tijdschrift voor ge-

schiedenis, OUDHEDEN, MERKWAARDIGE BIJZON-

DERHEDEN en statistiek van utrecht, met af-

beeldingen. Utrecht
,

bij den schrijver of verzame-

*ar , 1835—1843. 9 deelen.

N°. 52.

UTRECHT VOORHEEN EN

thans, of Tijdschrift voor geschiedenis, oudheden

en statistiek van Utrecht , met afb. Utrecht
,

bij den-

zelfden , 1844—46. 3 deelen.

N°. 53.

GESCHIED- EN OUDHEID-

KUNDIGE beschrijving van utrecht, van deszelfs

pleinen , straten
,

stegen
,
waterleidingen , wedden

,

putten en pompen , met plans en afb. Utrecht
,

bij

denzelfden , 1844—46. 3 deelen.

N°. 54.

P. J. FERMEULEN, Archivarius der Provincie.

Utrecht, tijdschrift voor oudheden, statis-

tiek, ZEDEN EN GEWOONTEN, REGT, GENEALOGIE
EN ANDERE DEELEN DER GESCHIEDENIS VAN HET BIS-

DOM, DE PROVINCIE EN DE STAD UTRECHT. Utrecht,

bij Keminken Zoon ,
1847—1851. 5 deelen, 4 banden.
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In 8°,

N°. 55.

JAGOR HONIG ISZ. jruJVjrox, GESCHIEDENIS
der zaanlanden, met kaart en platen. Zaandijk,

J. Meijnis Tsz. , 1849. 2 deelen.

N°. 56.

HENDRIK KORNELIS ARKSTEE , nyme-
GEN DE OUDE HOOFDSTAD DER BATAVIEREN, in dicht-

maat met geschiedkundige aanteekeningen , de oud-

heden dier stad en van het Quartier betreffende , met

pl. Nymegen, bij Izaac van Campen , 1788.

N°. 57.

DIRK RURGER FJtN SCHOOR!, chronijk
van medenblik, met eene beschrijving der wierdij-

ken en merkwaardigste geschiedenissen in Noord-

Holland en de eilanden van het Noorder-Quartier.

Hoorn , bij Jacob Duyn , 1728.

chronijk

der oude heerlijkheid van schagen en hare pri-

vilegiën en handvesten. Gedrukt als boven.

RERll HARLEMSIll SCRIPTORES.

IN FOLIO.

In F°.
N°- h

Volledige verzameling van resolutiën en an-

dere , zoo geschreven als gedrukte , stukken , be-

treffende het geschil tusschen de Vroedschap van

Haarlem en Vrouwe Gouvernante anna over de no-

minatie tot het verkiezen van Burgemeesters van 1757

tot 1759.

N°. 2.

Resolutie der staten van holland esVest-
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vriesland van 11 Jan. 1758, betrekkelijk het gepas-

seerde omtrent de geformeerde Nominatie ter electie

van Burgemeesteren van Haarlem.

REQUEST VAN 18 LEDEN DER VROEDSCHAP VAN

haarlem, met eene memorie tot hunne justificatie

tegen het berigt van wijlen de Vrouwe Gouvernante

op hun vorig Request, rakende de aanstelling van

salomon fan echten tot Burgemeester van Haar-

lem, met de Resolutie van de Staten van Holland en

Westvriesland op eerstgenoemde Request van 8 Febr.

1759.

Handelingen van de vroedschap van haar-

lem, ten aanzien van de door haar geformeerde no-

minatie tot het eligeren van 4 Burgemeesteren van

14 Sept. 1756 tot 11 Sept. 1758.

Rapport nopens den wettigen en noodzakelijken

invloed der Burgerij van Haarlem op hare vertegen-

woordigers ter Vergadering van Raden en Vroed-

schappen , met het Concept-reglement op de Regering

van Haarlem. Haarl.
,

bij Joh. Enschedé en Zonen
,

1787.

N°. 3.

Verzameling van stukken , zoo geschreven als ge-

drukt , betreffende de invoering van het nieuwe
regeringsreglement der stad haarlem, bij de

staten van Holland en Westvriesland den 25sten Au-

gustus 1787 goedgekeurd en bekrachtigd , en den 5<len

September daaraan volgend plegtig beëedigd , met de

afbeelding van die plegtigheid.

N°. 4.

MATTHEL S BROUÈRIUS FJN NIIiEK,
het zegepralend kennemerland , beschreven en

vertoond in gezichten der voornaamste lustplaetzen

,
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In F*.

No 4 adelijke huizen
,
Dorp- en Slede-gebouwen , naar 'het

leven geteekend en in het koper gebragt door Hen-
drik de LETH. Amst., bij Andries en Hendrik de

Leth , zonder jaartal. 2 deelen in één band.

In Q
c

IN Q U A R T 0.

N°. 1.

tAvt±> vto**p Corte waerachtighe beschrijvinghe van alle
^^'GHESCHIEDENISSEN, AANSLAGHEN, STORMEN, SCHER-

MUTSINGEN E ND E SCHIETEN VOOR DE VROME STADT
haerlem in Hollant gheschiet

, midtsgaders hoe en

met welke conditiën deselve den alghemeynen Viant

Ducque D albe ouerghelevert is , oock hoe hy met
den soldaten ende burgeren ghehandelt heeft , ende

dat tot den XÏIen septembris a<> 1573. J&hedruckt tot

Delft , 1574. £P rtfe£6*J*<ér ^S*^i&mA*

N°. 2.

STE FEN THEUNISZ. FAN DER LUST, (lid

der Haarlemsche Rederijkkamer de Wijngaardranken)

,

herstelde ho nger s dwang

h

, of Haarlems langh en

strenghe Belegeringhe en het overgaen dier stadt door

het scherpe swaerdt der ellende. Treurspel, gedruckt

te Haerl.
,

bij Kornells Theunisz. Kat , 1660.

N°. 3.

ACCOORDT EN VERDRACH OP HET OVERLEVEREN
van de stad haerlem tusschen den Prince van

Oraingien met de Staten van Hollant ter eenre en

GODEFRIDV s VAN mie RLE, Bisschop van Haer-

lem, mitsgaders Joncheer sebastiAEN CRAEN-
hals Schout, en gijsbrecht van nesse

,
Burge-

meester der voors. stede ter andere zijde. 22 Jan.

1577
,
gedruckt te Delft,
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In 0°.

N°. 4.

't Soet-ruyckent wit angiertje of Beantwoor-

ding der vraag van de Haarlemsche Rederijkkamer

:

de Witte Angieren over de liefde , beantwoord te Haar-

lem , 30 Junij 1632. Delft ,
bij Cornelis Blommesteyn

,

1633.

N°. 5.

Justificatie van de procedures bij schout,

burghermeesteren ende regeerders van haar-

LEM, gehouden in 1617 tegen eenige overhoorighe ende

onrustighe personen (oproerige contraremonstranten)

binnen die stad
,
midtsgaders eenighe Copiën ende

Extracten tot naerder verklaringhe van den inhoud.

Haerlem , bij Aclriaen Roman , 1618.

N°. 6.

Resolutie bij raeden en vroetschappen van

haarlem, ghenomen op seekere Missive van de Sta-

ten van Holland t ende Westvrieslandt
,
nopende

't stuck van de trève of het sluiten van een be-

stand met Spanje. Te ffaarl.
,
bij Adriaan Roman, 1630.

N°. 7.

ACTEN VAN JUSTIFICATIE VAN DE STEDEN DORD-

RECHT, HAARLEM, DELFT, AMSTERDAM, HOORN EN

medenblyq overgegeven ter vergadering der Staten

van Hollant ende Westvrieslandt tot decharge van de

(door Prins willem den IIen
)

gesayseerde Heeren en

de Regering van Amsterdam. Tot Dordrecht
, bij Jan

Jacobs, 1651.

N°. 8.

PIETER LANGENDIJK, Alle zijne jaardich- -^A <*

ten, uitgesproken op de oude Rederijkkamer der Pel-
/f°2_

licanisten te Haarlem, onder de zinspreuk: Trouu^/-£*sL4.^%l-^-~.

13
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In Q°.

N°. 8. 'moet blijken , van 1721 tot 1749 met prentverbeel-

dingen. Haarl.
,
bij Willem van Kessel, G. van Leeu-

wen en P. van Assendelft, 1721—1749.

N°. 9.

Haerlemse zangen, in muzyk gesteld door mar-
PURG, AGRICOLA, SCHALE, NICHELMAN , RA CH
en andere componisten en in Nederduytse dichtmaet

overgebragt door i. i. D. In Haarlem bij Izaak en

Johannes Enschedé, 1761.

N°. 10.

Bundel van Vaderlandsche Gedichten , meestal tot

Haarlem betrekkelijk en waaronder vele Jaarzangen

van de oude Haarlemsche Rederijkkamer, de Wijn-

gaardranken , onder de zinspreuk : liefde boven al.

Haarl, 1782—1791.

N°. 11.

c Vv< - i' AtDRIJtAN VJN DER WILLIGEN, JAAR-
^l<^ ^ jj^J^i a n g en van de Broederschap der aloude Rederijkka-

^yrf^j
'

y mer der Pellicanisten te Haarlem, onder de zinspreuk:

/ll{lJJ" '

ri Trouw moet blijken, van 1817 tot 1841. Te Haarl.,

J,-,*^
rj* bij Johannes Enschedé en Zonen , 1817—1841.

4/ \ /¥. jiJ^"
^eze en ^e ^e^e vo"Se nommers zijn uit het legaat van den

' a £\ {P1^ Heer rstN der willigen.

IN OCTAVO.
In 8°. N°. 1.

Mr. JJCOB LEONAtRD DE BRUYN KOPS,
STUKKEN DER GRAFELIJKE TIJDEN UIT HET ARCHIEF

der stad haarlem. Haarl.
,
bij A. C. Kruseman, 1850.

N°. 2.

D. *I. FEEGEJYS, haarlemsche vertellingen



RERUM HARLEMENSIVM SCRIPTORES. 195

In

uit den ouden tijd, bevattende de Christenzende-

üngen in Kennemerland , de Tempelieren te Haarlem,

het Ontzet van Haarlem in 1426 , en het Oproer te

Haarlem in 1444. Amst.
,

bij /. F. Schleijer , 1850.

N°. 3.

Historie en waerachtig verhael van al, wat
van dagh tot dagh geschied is in haerlem in

den tijd, als die stadt van den hertog van al-

BA beleghert was van 8 dec. 1572 tot 16 febr.

1573. Ghedruct tot Delft , in 't jaer ons Heeren 1573.

N°. 4.

WILLEM HESSEN, Factor van het Kunstge-

nootschap : In liefde hoven al, belegering van

haarlem, treurspel. Haarl.
,

bij Izaak van Hulken-

roy
,
1729, met de afbeelding van kenau Hasse-

laar op den titel, en orestes en hermione, treur-

spel van denzelfden schrijver. Haarl.
,

bij denzelf-

den , 1725.
N°. 5.

JULIJNui C ORNELIA DE LANO Y
,

(gebo-

ren te Breda 1738, overleden te Geertruidenherg 18

febr. 1782) , de belegering van haarlem, treur-

spel. Amst.
,
bij Izaak Duim , 1770.

N°. 6.

J. VJN DE CAPELLE (eigenlijk BOSDIJK),
het beleg en de verdediging van haarlem in

1572—1573, met platen en kaarten. Schoonhoven,

bij S. E. van Nooten , 1843 en 1844 , 3 deelen.

N°. 7.

BELANGRIJKE stukken

voor geschied- en oudheidkunde, zijnde Bijlagen

en aanteekeningen
,
betrekkelijk het Beleg en de Ver-

13*
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In 8°.

N°. 7. dediging van Haarlem in 1572 en 1573. Schoonhoven,

bij S. E. van Nooten , 1844.

Dit en het vorige geschonken door den schrijver.

N°. 8.

JOANNES JYOMSZ (geb. 1738, overl. te Am-
sterdam 1803) , ripperd a of de inneming van Haar-

lem
,
treurspel. Amst., bij Izaak Duim, 1779.

N°. 9.

ABRIJAN LOOSJES PIETEBSZ. , kenau

Hasselaar, of de Heldin van Haarlem, treurspel.

Haarl.
,

bij A. Loosjes Pz. , 1808.

N°. 10.

De vaandrig {PIETER DIRKSZQON HAS-
SELAER), of vaderlandsliefde en heldenmoed, een

oorspronkelijk verhaal uit den tachtigjarigen oorlog.

Haarl. , bij /. B. van Loghem Jr.
, 1847, met pl.

Geschenk van den uitgever.

N°. 11.

J. M. SJNRERAM, margareta van der heide,

Historiesch-Romantiesch tafereel gedurende en na het

beleg van Haarlem in 1573. Amst.
,

bij H. Molen-

ijzer J.zoon , 1843.

N°. 12.

1. Drie t'zamenspraeken over de^j op- en onder-

gang VAN FLORA, ALSMEDE FLORAES ZOTTE-

BOLLEN, in dichten en zangen, troostbrief

aan alle bloemisten over het overlijden van

FLORA EN REGISTER DER MEESTGEACIITE HYA-

CINTEN met de prijzen (tijdens den beruchten

Tulpenhandel). Haarl.
,
bij Johannes Marshoorn

op de Markt) 1734, met een pl.

2. ClARE ONTDECKINGH DER DWAESHEYDT DER
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floristen in t' samensprekinge tusschen de Bloe-

men en flora, met annotatiën. Haarl.
, bij J.

Marshoorn, 1734.

N°. 13.

Requeste en artigulen van de burgeren van

haarlem, benevens het antwoord van zijne

hoogheid, betreffende eenige voorgestelde veranderin-

gen in de Regering der stad. Haarl. , 1748.

N°. 14.

1. Toets—steen ter toetsing van de redenen, waar-

om men Hun Hoogmogenden
,

Zijne Hoogheid

,

den Raad van Staten , de Regeringen van Haar-

lem en Amsterdam
,
mitsgaders brave Edelen en

Patriotten dezer landen straffeloos heeft kunnen

schenden en den Hertog van brun sjfijk naau-

welijks geattakeerd wordt , of aanstonds maatre-

gelen beraamd worden, om zulks te keer te gaan.

Amst.
,

bij Dirk Schuurman (1778.)

2. Missive van willem anne van l'estevenon

van berkenrode, Drossaard van Breda , voor-

heen Schepen van Haarlem , over het ontwerp

der zoogenaamde Hollandsche Patriotten, om eene

tegenrevolutie in de Republiek te bewerken.

Amst.
,
bij Pepelenhos enz. , 1790.

3. Pro en contra of Vrijmoedige raad aan de in-

woners van Nederland in 't algemeen en die van

Haarlem in 't bijzonder, over de bestaande twee-

dragt , benevens het Antwoord. Waarden
,

bij C.

van Tricht Jacobsz. , 1790.

4. Iets betreffende de finantieele gesteld-

heid VAN DEN BURGERKRIJGSRAAD VAN HAAR-
LEM en der laatstgeëindigde administratie op 19

Jan. 1795. Haarl., bij C. van der Aa , 1795.
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N°. 15.

1. Consultatie van 22 advocaten 'as het par-

lement van parijs, betreffende let vonnis van

Schepenen van Haarlem omtrent h>\ Proces tus-

schen Regenten van het Roomsch-Kaholijke Wees-

en Armhuis en de Executeurs van het testament

van frans van dijk. Haarl. , bij A. Loosjes

Pz. , 1787.

2. JOHJ.NNE S STAFFORD, Roomsch Pastoor

en Deken van het kapittel van Hairlem , Beden-

kingen ter opheldering van het Protes voornoemd

en wederlegging van bovenstaande consultatie.

Amst.
,

bij T. Crajenschot , 1787.

N°. 16.

1. Kort verhaal van de revolutie in haarlem
op 19 jan. 1795, uitgegeven doo? de leden van

de gewezen Revolutionaire club aliaar. Haarl.
,

bij /. van Walré en Comp. en J. Jetmans , 1795.

2. Dankzegging van de commissie der Provisio-

neele stadsregering binnen Haarlem aan de bur-

geressen, DIE DEN VRIJHEIDSBOOM HEBBEN GE-

SCHONKEN op 6 febr. 1795.

Geschonken door den Bibliothekaris.

N°. 17.

Reglement van het plaatselijk octrooi der

gemeente van haarlem, Departement van de Zui-

derzee , Arrondissement van Haarlem , in het Fransch

en Hollandsch , met het daarbij behoorende tarief.

Haarl., bij Joh. Enschedé en Zonen, 1811.

Geschonken door den Bibliothekaris.

N°. 18.

Volledige Verzameling van stukken , betreffende het
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In

geschil tusschen het stedeluk bestuur fan^o,

haarlem en de Heeren Enschedé over het

EIGENDOMSREGT DER OPREGTE HAARLEMSGHE COU-

RANT, behelzende , behalve de deswege gevoerde Brief-

wisseling tusschen het eerste en de laatstgenoemden , de

daarover ingebragte bedenkingen en adviezen van Mr.

J. J. ENSCHEDÉ, Mr. H. IV. TYDEMAN , Mr
. B. DON-

KER curtius en Mr. g. de fries az., met de, te-

gen de beide laatste aangevoerde , tegenbedenkingen

van Mr. j. j. jENSchedé. ffaarl., 1851.

Geschonken door de Heeren enscuedé.

N°. 19.

Mr. J. H. WAtN DER SCHAtJFF, LEVENSSCHET-

SEN VAN EENÏGE VOORNAME MANNEN, IN HAARLEM
GEBOREN, OF ALDAAR IN DEN LAATSTEN TIJD HUN-

NES LEVENS GEWOOND HEBBENDE, als : LOURENS
JANSZOON COSTER, JOHAN HOORNBEEK, JACOB
FAN DIJCK, HADRIAN US JUN IUS , PETRUS SCRI-

FERIUS, DltlK SCHRE FELIUS, JOHANNES IZAK
FONTANUS, PHILIP IVOUWE RMAN , ADRIAAN
VAN OSTADE, FRANS HALS, HENDRIK GOLTZIUS,
JACOB FAN KAMPEN en DANIËL KAJANUS. Haarl.

bij J. B. van Loghem , 1844.

Geschonken door den schrijver.

N°. 20.

Ji. LOOSJTES Pz. , HAARLEMS SCHILDERLOF,

dichtstuk, bij de uitdeeling der eereprijzen, in de

Teekenacademie te Haarlem uitgesproken 23 Julij

1788. Haarl.
,

bij A. Loosjes Pz. , 1788.

Nü
. 21.

ADRIJENSZ. LEEG ff ATER, korte
beschrijving va.n de stad haarlem, alsmede eene
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ïu o •

jyo 21.
kleyne Beschrijvinge van de steden van Holland en

Westvriesland
,

mitsgaders een kleyn Chronijkjen,

ofte eenige notabele verhalingen. Haarl.
,

bij Wil-

helmus van Kessel , 1706.

JTACOR VAN OUDENHOVEN , HAARLEMS

wieg of Historische bedenkingen over eenige oudhe-

den dier stad. Haarl., bij W. van Kessel, 1706.

N°. 22.

GEVERS VAN ENDEGEEST , over de

DROOGMAKING VAN HET HAARLEMMERMEER. 1ste ge-

deelte , met 3 kaarten. Leiden
,

bij S. en J. Lucht-

mans , 1843. 70,W^J*fê^j^^
Q^^ffijfS^- K °. 23.

/
r

A. LOOSJE S JPz., HOLLANDS ARCADIA, ofWan-

delingen in de Ommestreken van Haarlem , met ge-

kleurde platen. Haarl.
,
bij A. Loosjes Pz. , 1804.

N°. 24.

PJETER JOHANNES PRINSEN , aard-

rijksbeschrijving van haarlem, nagezien en ver-

meerderd met eene beschrijving van Haarlems om-

streken door /. spaan, met een kaart. Haarl., bij

de Erven Loosjes, 1848.

N°. 25.

J. JVOLFF, BESCHRIJVING VAN DE GROOTE OF

st. bavo kerk te haarlem, en van het alom be-

roemde orgel aldaar, met pl. Haarl.
,
bij Gebroeders

van Bobben, 1845.

Geschenk Tan den schrijyer.

N°. 26.

Wegwijzer voor de inwoners van Rotterdam,
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In 8<>.

Schiedam , Delft en andere plaatsen in de nabijheid N°. 26.

van den Hollandschen Spoorweg door de omstreken

van Haarlem
,

bij het doen van een uitstap naar die

stad op één dag heen en weder. Haart,
,

bij de Er-

ven F. Bohn , 1847 , met een kaartje.

N°. 27.

P. 4. MANUS) HAARLEM OP DEN 9d <>n Nov . 1849,

tooneelmatige schets in een tafereel
,
bij de inwijding

van den nieuwen Schouwburg. Amst.
,

bij M. Wes-

terman en Zoon, 1849, en Bericht wegens eene voor-

stelling door liefhebbers op dien schouwburg , ten

behoeve der armen op 11 Febr. 1850.

N°. 28.

Beschrijving van het groote muzijkfeest te

haarlem op 13, 14 en 15 juNu 1850, volgens de

Couranten , met den text der bij die gelegenheid ge-

zongen Oratoriën , Cantaten en Psalmen , derzelver

metrische navolging van J. p. he ye en de woorden

van het Oratorium elias, in muzijk gebragt door

FELIX MENDELSZOON BARTOLDI, enz. Amst.
,

bij J. H. en G. van Heteren
, 1850, met pl.

N°. 29.

Jaarboekje voor de stad haarlem voor 1847

en 1848. Haarl.
,
bij A. C. Kruseman, 1847 en 1848.

2 stuks.

GEOGRAPHI ET ITINERll SCRIPTOREN.

IN FOLIO.
N°. 1.

In F°.

MARTINI MAfltTIJTIl, Jesuitae , nati ao 1614,
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In F°.

N°. 1; mortui in urbe regni Sinensis ffang-Scheou a° 1662.

novus atlas sinensis cuiii tabb. geographicis. Amst.,

typis Joannis Blaeu, 1655.

Donum viri honestissimi hvberxi v^in der voort.

Tï°. 2.

ARIfOLDUS MONTjLNUS, de nieuwe en on-

bekende waereld, of Beschrijving van America en

't Zuidland. Amst.
,

bij Jacob van Meurs , 1671

,

met pl.

N°. 3

PHILIPPUS BJtLÜAEUS, Predikant eerst op

Ceylon en naderhand te Geervliet , beschrijving van

malabar en choromandel, benevens ontdekking

en wederlegging der afgoderij der Oost-Indische Hei-

denen, waarbij gevoegd eene Malahaarsche spraak-

kunst. Amst. , bij Joannes Janssonius van TVaesberge

en van Someren, 1672, met pl.

OZJfWJtiT \Rn4P,P^F ff, (Geneesheer te Amsterdam ,

overleden 1690) , gedenkwaardige gesantschap-

PEN DER OOST-INDISCHE MAATSCHAPPIJ IN 't VER-

EENIGDE NEDERLAND AAN DE KAISAREN VAN JAPAN,

met afb. Amst.,h\] Jacob Meurs, 1669.

N°. 5.

. GEDENKWAARDIG BEDRIJF

DER NEDERLANDSCHE OOST-INDISCHE MAATSCHAPPIJ

OP DE KUST EN IN HET KEIZERRIJK VAN TAISING OP

sina, behelzende het 2e Gezantschap aan den Onder-

koning singlamong en den Veldheer taising li-

POUI door JAN VAN KAMPEN en KON S TAN TIJN

nobel, met een Verhaal van het voorgevallene in

1663 en 1664 op de kust van Sina, onder het gezag
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Ia

van bal THasAR bort, en het 3e Gezantschap aan N°

konchy, Tartaarschen Keizer van Sina, onder beleid

van P IE TE R van HO orn , benevens eene Beschrij-

ving van geheel Sina, met pi. Amst., bij Jacob van

Meurs, 1670.

N°. 6.

OLFERT DaIPPJER, asia, of Beschrijving van

het rijk des Grooten Mogols , benevens Perste , Geor-

gië ,
Mingrelie en andere gebuurgewesten. Amst.

,
bij

denzelfden , 1672 , met pl.

N°. 7.

BESCHRIJVING DER AFRI-

klaansche gewesten, Egypte, Barbarije
,

Lyhie
,

Biledulgerid ,
Negrosland , Guinea

,
Ethiopië en Ahys-

sinie. met pl. Amst.
,

bij denzelfden , 1676.

N°. 8.

: BESCHRIJVING VAN SYRIË

en Palestijn of het heilige land, behelzende de

gewesten van Fenicic , Celesyrie, Kommagene, Piërie,

Cyrestika , Seleucis , Kassiotis , Chalihonitis , Chalets
,

Abilene
,
Apamene, Laodicis ,

Palmyrene enz., bene-

vens Perea , Galilea , Palestina , Judea en Idumea
,

met pl. en kaarten. Amst.
,
bij denzelfden , 1677.

N°. 9.

BESCHRIJVING van asie,

behelzende de gewesten van Mesopotamie
,
Babylonie,

Assyrie, Anatolie en Arabie, met pl. en kaarten.

Amst.
,
bij denzelfden , 1680.

N°. 10.

BESCHRIJVING van morea
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F°.

10. en de Eilanden onder deszelfs kusten en binnen en

buiten de golf van Venetië, inzonderheid Corfu, Ce-

phalonia , Sant Maura , Zanten enz. met pl. en kaar-

ten. Amst., bij Wolfgangh
,

PTaesbergen
,
Boom,

enz., 1688.

N°. 11.

OLFERT DAPPER, beschrijving der eilan-

den in den archipel, bijzonder Cyprus, Rhodus

,

Candie , Samos , Scio
,
Negroponte , Lemnos , Paros

,

Delos , Patmos enz. met pl. en kaarten. Amst., bij

dezelfden , 1688.

W. 12.

JOJIN NIEUÏTHOF, (Hofmeester des Gezant-

schaps , naderhand Opperhoofd in Ceylon) , het ge-

zantschap DER NEDERLANDSCHE OOST-INDISCHE

compagnie aan den Grooten Tartaarschen chan
,

den Keizer van China in 1655 tot 1657, met pl. en

kaarten. Amst., bij Wolfgangh, JVaeshergen , enz.

,

1699.
N°. 13.

GEDENKWAARDIGE BRA-

siliaanse zee- en lantreize, gedaan in 1640 tot

1649, met pl. en kaarten. Amst., bij Jacoh van

Meurs, 1682.

N°. 14.

FRJtN^OIS V4LENTIJN, Bedienaar des God-

delijken Woords in Amhoina , Banda enz., oud en

nieuw oostindie, of Neérlands Mogendheid in die

gewesten , en beschrijving derzelve enz. , te Dord-

recht en Amsterdam
,

bij Joannes van Braam en Ge-

rard onder de Linden, 1724— 1726. 5 deelen met

kaarten en platen.
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IN OCTAVO.

N°. 1.

EBEIUIJRD jiUGUST WILHELM ZIM-
MERMAlN , DE AARDE EN HARE BEWONERS, Vol-

gens de nieuwste ontdekkingen , uit het Hoogduitsch

door N I COLAAS GODFRIED VAN KAMPEN en ST-

rren klaaszes sybrandi. Haarlem, bij Fran-

cois Bohn, 1816—1826, met pi. 19 deelen.

N°. 2.

Historie of tegenwoordige staat van alle

volkeren. Amst. bij J. Tirion , P. Schouten, J. de

Groot en G. Warnars , 1729—1803. 43 deelen, 44

banden , met kaarten en platen.

namelijk :

8» TitoinA8sjti.iaoir, (geboortig van Bedfordshire , broeder

van den beroemden oudheidkundige natuana'èl sal-
MOlf), HISTORIE OF TEGENWOORDIGE STAAT V AH ALLE VOL-

KEREN, uit het Engelsch vertaald en vermeerderd door m.

van gocji , Med. Doet. Amst., bij Isaak Tirioti , 1720

—

1738. 10 deelen.

bevattende :

1 d. De Keizerrijken China en Japan , de Ladrones
, Filip-

pijnsche en Moluksche Eilanden en Makassar , 1729.

II d. De Sundasche Eilanden , inzonderheid Borneo , Java ,

Sumatra en de Koninkrijken Siam , Kochin-China en

Tonkin, 1730.

III d. De Koninkrijken Pegu , Ava , Arrakan ,
Achan, alsmede

het eigenlijk India of het rijk van den Grooten Mogol
,

Malabar , Kormandel en het Eiland Ceilon , 1731.

IV d. I'ersie , Arabie en Asialiesch Tartarye , 1732.

V d. Het Tnrksche rijk in Asia en Afrika, 1733.

VI d. Het Europiesch Turkije en de Griekschc Kerk , alsmede

het Koninkrijk Tolcn en het Groot-Hertogdom Littliau-

t'ven , 1734.

205

In 8°.
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Ia 8°.

W°. 2.
VII d. Rusland , Zweden , Denemarken en Noorwegen , de landen

onder den JVoordpoolen.de Groenlandsche visscherij , 1735.

VIII d. Het Duitsche Keizerrijk in 't algemeen en de Opper-Saxi-

sche en Neder-Saxische ,
Westphaalsche en Neder-Rhijn-

sche Kreitsen in 't bijzonder, 1736.

IX d. Vervolg van het Duitsche Keizerrijk
,
bijzonder de Opper-

Rhijnsche , Frankische , Zwabische
,

Beijersche en Oos-

tenrijksche Kreitsen , het Koninkrijk Bohème , Moravie ,

Silesie ,
Hong arije

,
Zevenberg en en de frontierlanden des

Keizerrijks , 1737.

X d. I)e Oostenrijksche , Fransche en Pruisische Nederlanden

,

1738.

MM* HeDEND AACSCHE HISTORIE OF TEGENWOORDIGE STAAT DER

vereenigde NEDERLANDEN , ter aanvulling van het daarom-

trent onvolledige in het voorgenoemde werk. Amst.
,

bij /.

Tirion enz. , 1739—1803. 23 deelen , 24 banden , met kaar-

ten en platen.

XI d. Ie d. Beschrijving des lands, der zeden en godsdienst van de

inwoners , 's lands Historie
,
Beschrijving der Genera-

liteits Kollegiën , der Maatschappijen van Oost- en West-

Indien , der Handwerken ,
Visscherijen

,
Koophandel

,

&z. 1739.

XII d. 2e d. der Generaliteitslanden, Staats Braband

,

Land van Overmaaze , Staats Vlaanderen , Staats Op-

per-Gelderland en de Barrière plaatsen , 1740.

XIII d. 3e d. van Gelderland , 1741.

XIV-XVIII d.

4e-8e d. van Holland, 1742-1749, 5 deelen.

XIX-XX d.

9e_10e d. van Zeeland, 1751-1753, 2 deelen.

XXI-XXII d.

Ilc_l2e d. van Utrecht , 1758-4772 , 2 deelen.

XXIII-XXVI d.
13e-16e d. van Friesland, 1785-1789, 4 deelen.

XXVII-XXIX cl

.

17e_l9e d. van Overijssel , 1781-1791 , 3 deelen en

4e d. Ie st. , 1803 , het 2e nog niet in het licht ver-

schenen.

XXX-XXXI d.

20e-21 e d. van Stad en Lande van Groningen, 1/93

en 1794 , 2 deelen.
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In 8°

XXXII d. 22« d. Beschrijving van Drenthe, 1792-1795, 2 stuks in ]yo
# 2

één band.

III. Vervolgen op het werk van s^lmon. Amst.
,

bij J. Ti-

rion, enz., 1754-1769, 11 deelen.

Beschrijving van Groot-Brittannie , 1754 en 1755, 2 deelen.

van Frankrijk, 1756 en 1757 , 2 deelen.

van Spanje en Portugal , 1759.

van Switserland en Italië , 1760 en 1761 , 2 deelen

,

waarvan :

le d. van Switserland en Noordelijk Italië, namelijk Sardinië,

de bezittingen van Oostenrijk, der Hertogen van Parma en

Modena en van de Republiek Venetië.

2e d. van het Middelste en Zuidelijk Italië
,
namelijk Genua

,

Corsica , Luca , Toscanen , den Pauselijken Staat
,
Napels

,

Sicilië , Maltha en Minorca.

van Afrika, bijzonder van Barbarije
,
Senegal, Gui-

nêa , de Kaap de Goede Hoop , de Kanarische , Vlaamsche en

Fransche Eilandeu en S'. Helena , 1763.

van America , 1766—1769 , 3 deelen , waarvan :

le d. behelst de Historie der ontdekking, algemeene beschrijving

van land- en luchtgesteldheid , aard en zeden der inwoners

,

en natuurlijke historie , voorts bijzondere beschrijving van

Mexico of Nieuw Spanje , Nieuw Mexico
, Californie en Nieuw

Granada.

2e d. van Peru , Tucuman
,
Paraguay , Chili , het land van

Magellaan , de Eilanden in de Zuidzee , de bezittingen van

Portugal of Brazilië en het land aan de rivier der Amazonen

,

Guajana
, Caijenne , Suriname , de Barbiesjes

,
Essequebo en

Curacao.

3e d. van de West-Indische Eilanden
,
namelijk : de Kleine of

Caribische , als Barbados
,
Martinique, Guadeloupe , S l . Eu-

slatius enz. en de Groote
,
namelijk : Cuba, Jamaica, Porto

Rico
,
Hispaniola of S l . Domingo en van Noord-America in

't algemeen en van Louisiana en Canada in 't bijzonder.

N°. 3.

C. ,r. TE IIIMINCK, (Directeur du Musée Royal

d'histoire naturelle), coup-d' oeil général de les
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In 8°.

N°. 3.
POSSESSIONS NEERLANDAISES DANS L INDE ARGHIPE-

lagique. Leide , chez Arnz et comp , 1846—1849,

3 vol.

In F°.

ANTIQIABII.
IN FOLIO.

N°. 1.

Marmora arundelliana seldeniana (a thoma
ho wart O , comité Arundeliae, seculo XVII ex insula

Paro in Angliam transvecta , in Bibliotheca Oxoniensi

servata et a j ohanne seldeno illustrata) aliaque

academiae oxoniensis. Londini, typis Guilielmi

Bowyer, 1732.

Appendix ad marmora academiae oxoniensis.

Londini, ibid. , 1733.

N°. 2.

aILEXaUSDRE LENOIR, monumens des arts

LIBERAUX, MÉCANIQUES ET INDUSTRIELS DE LA FRAK-

CE, depuis les Gaulois jusqu'au règne de fran-
cojs Ier

, avec 45 planches. Paris, chez J. Tech-

ner, 1840.
N°. 3.

r €HEISTOPHE BUT/tENS, (Prieur du Mona-

^^ de St. Sauveur ordre de Cisteaux en Anvers)

,

fl*^ TROPHÉES TANT SACRES { UE PROFANES DU DUCHÉ

//^^''y^n-E brabant, avec des f gures
,

gravées en taille

/JsJZ^douce. a la Haye , chez Chrétien van Lom , 1724

£r/4"2 vol.

Zr A- / N°. 4.

^>
PPLEMENT AUX TROPlIEES TANT SACRES QUI.

ROFASES DU DUCHÉ DE BRABANT de CBR, B V T~
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kens; enrichi de figures. a yi ffaye, chez Chr. van

Lom, 1726, 2 vol.

N°. 5.

ARRAHAM EERfTERRA, adelijk en aan
ZIENLIJK WAPENBOEK VAN DE ZEVEN PROVINCIËN
met gekleurde afbeeldingen! Te Leeuwarden

,
bij A

Ferwerda, Gerrit Tresling dn Ahelus Siecama, 1760

—

1781 , 2 deelen in 4 bandek

IN Q ü A R T O.

N°. 1.

CHARLES (THÈOPHILE) GUICHARDT
(né a Magdehourg 1713

,
Capitaine au service des États

Généraux, depuis
,
ayant adopté le nom de quin-

tus icilius, Colonel d'Infanterie au service du Roi

de Prusse fredéric II, décédé 1775) , mémoires
MILIT AIRES SUR LES GRECS ET LES ROMAINS, avec

une dissertation sur 1'attaque et la défence des pla-

ces des Anciens, la traduction d' oNosjnder, et de
la Tactique d'ar R ie n et Panalyse de la campagne
de jules CESsJR en Jfrique , avec des planches et

des figures. a la Haye , chez Pierre de Hondt
, 1758,

2 tom. 1 vol.

N°. 2.

CONRADI LEEMANS (Musei antiquarii Lug-
duno-Batavi Administratoris)

, papyri graeci musei
antiquarii publici l u g

d

u no-b a t

a

vi , cum interpre-

tatione Latina , annotatione , indice et tabulis. Lugd.

Bat.
,
apud ff. fV. Hazenberg et socios , 1843.

N°. 3.

In F°.

N°. 4.

Ia Q
c

ANIMADVERSIONES in

musei antiquarii lugduno-batavi inscriptio-

14
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NES GRAECAS ET LATINAS a LEOMARBO JOaNNE
fran cisco janssen editas , cum tabula. Lugd.

Bat.
,
apud H. W. Hazenberg et socios , 1842.

N°. 4.
;

G. L. DE ROCHEMONT en J. RISSCHOFF,
^GESCHIEDKUNDIGE BESCHRIJVING DER OUDERE EN

'nieuwere thans bestaande ridderorden, zoo in,

als buiten Europa. Amst . , bij Jacob da Cunha en

comp. , 1843, met een atl is van gekleurde afbeeldin-

gen der beschreven Ridderorden.

IN OCTAVO.

N°. 1.

C. LEEMANS, romeinsche oudheden te ros-

sem in den za l t —bommelerwaard, afgebeeld en

opgehelderd door 2 kaarten en 16 platen in 4C . Lei-

den, bij H. W. Hazenberg, 1842.

N°. 2.

ROMEINSCHE OUDHEDEN TE MAAS-

TRICHT, met een kaart en platen. Leiden, bij H.

W. Hazenberg en comp. , 1843.

N°. 3.

BEREDENEERDE BESCHRIJVING DER

ASIATISCHE EN AMERICAANSGHE MONUMENTEN VAN

HET MUSEUM VAN OUDHEDEN TE LEIDEF. Leiden, bij

H. ïV. Hazenberg en comp. , 1842.

N°. 4.

jLEONARDUS JOANNES FREDERICUS
JANSSEN, (Conservator bij het Museum van Oud-

heden te Loeiden), oudheidkundig e mededeelin-
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In 3°

gen, 4 stuks, met gekleurde platen. Leiden, bij S. j^o 4

en J. Luchtmans , 1842—1846.

N°. 5.

LEONARDUS JOANNES FREDERICUS
JANSSEN, KEDERLANDSCH-ROMEINSCHE DACTY-

liotheek, of verzameling der gegraveerde steenen

van Romeinsche afkomst , in het koninkrijk der Ne-

derlanden gevonden , met platen en een supplement.

Leiden, bij H. FF. Hazenberg en comp., 1844 en 1846,

2 stuks.

N°. 6.

DE GRIEKS GHE, ROMEINSCHE EN ETRURISGHE MONU-

MENTEN VAN HET MUSEUM VAN OUDHEDEN TE LEI-

DEN, kort beschreven. Leiden, bij H. W. Hazenberg

en comp. , 1843.

N°. 7.

Alphabetisghe naamlijst, behoorende bij dc

kaart van de , in Nederland
,
België en een gedeelte

der aangrenzende landen gevonden, Romeinsche, Ger-

maansche of Gallische oudheden, benevens de Ro-

meinsche en andere oude wegen, begonnen door

CASPAR JACOB CHRISTIAAN REUFENS, Hoogleer-

aar in de Oudheidkunde te Leiden, en voortgezet en

uitgegeven door conradüs leeman s en leo-

NARDUS JOANNES FREDE RICÜ S JANSSEN. Lei-

den, bij H. W. Hazenberg en comp., 1845, met ge-

noemde kaart.

N°. 8.

Mr. L. PH. C. FAN DEN RERGRT, PROEVEN

VAN EEN KRITIESCH WOORDENBOEK DER NEDER-

landsche mythologie. Utrecht
,

bij L. E. Bosch

en Zoon , 1846.

14*
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N°. 9.

'/fflATTHEUS BBOITËBIUS FAN NIDEK en

ISAAC LE LONG, KABINET VAN NEDERLANDSGHE
en kleefsghe oudhedenV met 300 platen door ra-
demaker, vermeerderd en met platen van latere

meesters verrijkt, door j. h. reisig enA. r. strar-
re. Amst., bij i. A. Cra\jenschot , 1792—1803. 8

deelen.

10.

H HET WESTLAND TER OP-D. BUDDINGH, O VEI

HELDERING DER LOO-EN, WOERDEN EN HOVEN, be-

nevens de Natuurdienst d ;r Friesen en Batavieren.

Leiden, bij A. Arnz en Coinp. , 1844.

N°. 11.

,TOUFFBOY 7/E SCD E FANNE S
, (Secretaire

^frchiviste de la Société oriëntale de Paris), armo-

rial u niverse l, précédé d'un traité de la science

du Blason et suivi d'un supplement. Paris, impri-

nt! erie de L. Curmer et &
avec des planches coloriées

gravures sur bois , 2 vol.

Micolci, 1844—1848,
et dorées et quantité de

N°. 12.

FELIX D\E FIGNE, r scherches historiques

SUR LES COSTTJMES GIVILS ffiT MILITAIRES DES GIL-

DES ET DES CORPORATIONS DE METIERS, leurs dra-

peaux , leurs armes , leurs blasons etc. a Gand , cbez

F. et E. Gijsahjnek , 1847
,
av^c des planches coloriées.

N°. Vi

P. SCHELTEMA, rtE ijzeren kapel der

DE OF ST. NIGOLAAS KERK ^ E AMSTERDAM. Amst.,

bij J. D. Sybrandi , 1848.
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N°.\ 14.

213

A. J. PLUYM, Hooglearaar in het Seminarium te ^t^é/^Cj^
Warmond, wiliem van iiildegaersberch van den—

-

sacramente van AMSTERBAM, met aanteekeningen. tf* ^ty^i*-̂ ****

Te '# Gravenhage ,
bij A. PAvan Larigenhuysen , 1845T

Geschonken door den Schrijver.

ORATORES , RHETORES ET EPISTOLARll

SCRfPTORES.

.

INQUARTO. i„ n°.

THEODORI RIJCKII, JOUJNNIS GEOR-
GII GRJE FII , et NICOLAÏ HEINSII ad

ADRIjUSUM BLIJENBURGUM et ABRIINI
BLIJENB URGI ad diversos epistolae ineditae,

cum commemoratione meritorum gentis Btijenhurgicae

in patriam literasque et annotationibus a ille si

i

DIONYSli jacobi schotel. Hagae Comitum
,
apud

H. G. Noordendorp , 1843.

IN OCTAVO.

N°. 1. In 8°.
,

ISOCBATIS, OPBRA, QUAE EXSTANT, OMNIA, /.^-^
Gr. , ad optimorum codicum fidem emendata , cum va- /
rietate lectionis, animadversionibus criticis, summario

et indice , cura wilhel mi langu, Bibliothecae

Academicae Halensis Bibliothecarii , Halis Saxonum

,

in libraria Hermerdiand , 1803.

N°. 2.

M. TULLII CICERONIS, de legibus libri 3,

e recensione et cum varietate lectionis atque annota-
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In 8°.

N°. 2. tione johjnnis bakii, literarum Graecarum in

Academia Leidensi Professoris. Lugd. Bat.
, apud S.

et «7. Luchtmansios , 1842.

N°. 3.

TIMON (LOUIS-MARIE DE LA HJlYE DE
CORMENIN, né a Paris 17 88) , livre des ora-

teurs, orné , de 16 portraits. Les orateurs , mention-

nés et jugés par 1'auteur , sont : sous la Constituante

mirabe

a

u, sous la Constitution daa ton, sous 1'Em-

pire nap oléon bonaparte , sous la Restauration

MANU'ÈL, DE SERRE, DE VILLÈLE, FOY, DE MAR-
TIGNAC, BENJAMIN CONSTANT, ROYER COLLARD,
depnis la Revolution de 1830, garnier pages,

CASIMIR PÉRIER, DE FITZ—JAME S, SAUZET, LA
FAYETTE, MA UGU IN, LAFFITTE , ODILON BAR-
ROT, DU PIN, BERRYER, ARAGO, DE LAMAR TI-

NE
,
GUIZOT, THIERS, JA UBE R T et O'CONNEL.

Bruxelles , chez Riga, 1843.

P Ë T A E.

IN Q ü A R T O.

In Q°. I^fo j

MARCl ANNAEI LUCANI, (Cordubensis)
,

pharsalia, cum commentario petri burmanni.
Leidae

,
apud Conradum TVishoff , eet. , 1740.

N°. 2.

DECIMI JUNII JUTENALIS, satyr ae, cum

scholiis Veterum et Commentario variorum et AULI
PERSII FLACCI Satyrae , ex ree. et cum comm.

jsaacj casaubon i, cura merici casauboni
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In Q°.

[iSAACi filii). Lugd. Bat., apud Petrum van der ]y°. 2.

, 1695.

N°. 3.

CLjLUDII CLAUBIANI {Alexandrini sec. IV»),

opera omni

a

, cum notis integris martini antonii
DELR II, STEPHAN I CLAVERII et THOMAE DEMP-
steri, auctioribus nicolai heinsii, ineditis

petri burmaNNI et editoris PETRI burmanni
secundi, variantibus lectionibus et LACTJ.NTII
Elegia de Phoenice

,
vulgo claud ian adscripta.

Amst. , ex off. Schouteniand , 1760.

N°. 4.

Po'ÊTa/ LATINI, REI VENATIGAE SGRIPTORES ET BU-
J&

goligi ANTiQUi, sc. : GRJITII FjILISCI (aetate

O riDii aequalis) Cyncgeticon et Halieuticon , MAR-
CI AURELII OLTMPII NEME SIJlNI (Car-

thaginiensis sec 111°) Cynegeticon, Bueolicon et de Au-

cupio , TITI CALPURNII (Siculi item sec» IIP)

Eclogae Bucolicae et JOANNES CA,TUS RRI-
TJtNNUS (Nordvicensis Anglus sec XVI ) de cani-

hus Britannicis , cum notis variorum et obss. edito-

ris gerardi kempher 1 in 3 priores CALP URN 1

1

Eclogas. Lugd. Bat.
,
apud Johannem Arnoldum Lan-

gerak, 1728.

N°. 5.

DECII MAGNI AUSONII {Burdigalensis sec°

ÏV° Sub FALEN TIN IAN et GRATIAN O) OPERA, CUm
interpretatione et notis juliani floridi, in usum

Delphini , e recensione joannis baptistae sou-

cha y et cum hujus emendationibus , animadversio-

nibus et diss. de vitd et scriptis Ausonii. Paridis

,

typis Jacobi Guerin , 1730.
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IN OCTAVO.
N°. 1.

ME SIOBI, theogokia, Gr., cum librorum MSS.

et veterum editionum lectionibus commentarioque

DAVIDJS JACOB1 VAN LENNEP. Amst.
,
apud Jo-

annem Muller, 1843.

N°. 2.

opera i/t dies, Gr., cum librorum

MSS. et veterum editionum lectionibus et commenta-

rio D. J. fan LENNEP. Amst.
,
apud J. Muller,

1847.
N°. 3.

EUBIPIBIS, phoenissae, Gr., cum Commentario

JA CO B I GEEL et CAROLI GABRJËLJS COBETI1 e

Codice Marciano et Vaticano , scholiis antiquis in

euripidis tragoedias, partim ineditis, partim in-

tegrioribus. Lugd. Bat.
,
apud ff TV. Hazenberg et

socios , 1846.
N°. 4.

PUBLII riBQILII MABONIS, aeneis, edita

et annotatione illustrata petri hofman'N i peerl-
kamp, Professoris Historiae et Antiquitatum in Aca-

demia Leidend. Leidas
,
apud ff. W. Hazenberg

,

1843, 2 tom. 1 vol.

N°. 5.

JANI GERABBI EBEBEBICI ESTBÉ,
mortui 1846, horatiana prosopogr aphia. Amst.,

apud Fridericum Muller , 1846.

N°. 6.

J. J. F. NOOBBZIEK, Onderbibliothekaris der

koninklijke bibliotheek in '<? Hage) , iets over de
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In 8°.

rederijkers. 'ó' Gravenhage
,

bij de Gebroeders
^ g

Giunta (TAIbani , 1843.

Geschonken door den Schrijver.

GRAMMATICI, CRITICI ET LITERATORES.

IN QUARTO.
In qo.

JlULl GELLII, [Romani sub ANTONINO PIO,)

NOGTES ATTICAE, CUII1 JOANN IS FREDE RICI et jIA-

COBI gronoviorum aliorumque notis. Lugd. Bat.,

apud Cornelium Bontesteyn , et Joannem du Vivié
,

1706.

IN OCTAVO.

v N°, 1. In 8°.

Werken der maatschappij van vlaemsghe bi-

bliophilen. Gent, Bij J. van der Haeghe-Hulin en

C. Annoot Braeckman ,\1839—1849, 16 stukken. ^^5,-
namelijk : \

I»te serie.

Wetten dek maatschappij van vlaemsche bibliophi-

i,eï. Gent, ter drukkerij vaVi J. van der Haeghe-Hulin, 1839. //

1. Het beklach van joncheer jan van üembyse, dichtstuk^/

der XVIe eeuw , met aanteekeningen. 6?enr , ter zelfder druk^

kerij , 1839.

2. Dagverhaal van den oproer! te antwerfen in 1659, ter ^-x.

plaatse en drukkerij als voren
,
1839. / c^Z-*^

3. Kronijk van vlaenderen van ^580 tot 1467
,
gedrukt als vo-

ren , 1839 en 1840 , 2 deelen.

4. Leven van sint amand (PatrooW der Nederlanden , Abt van\j Ei V £j 11 » -1 11 ü 1 a JL A.UAI1U ^1 ailUlHi UCl ITCUt-HUftULrt , ^iJJL TdU

verscheiden kloosters in Vlaanderetï ia de VII <> eeuw) dichtstuk

der XIV e eeuw , met eene voorrede en aanteekeningen vanr
^

philip pus blomm.-iert
,

register en verklarende woor-

denlijst. Gedrukt , als voren , 1842 ten 1843, 2 deelen.
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In 8°.

N°. 1.

an gekt ten jare 965, naar ^een IIS. van gil-

ocjtt (XVIe eeuw) , met eene roorrede van jph.

it. Gent , ter drukkerij van C. Annoot Braeck-

f Ter plaatse en drukkerij,

GRAMMATICI, CRITICI ET MTER ATORES.

Hde senie.

Het beleg

ZIS JDE tr Ol

ISLOMM^-JE
man, 1845.

Het keurboe\k

als voren , 184

Der vrouwei! heimelijkheid, dichtwerk \ der XlVe eeuw,

gevolgd naar de Latijnsche Verhandeling van ^/zz?ertvs
m^ig nus de S&cretis mulierum uit de XHIe eeuw, met eene

voorrede en verklarende woordenlijst van p ir, ^zomm^er t.

Gent , ter drukkerij als voren , 1845.

Veriiael van devre f or mat ie van de abdij tVan maegden-

dale , vrouwen klooster te Audenaerdc , in 14681 naar een oor-

spronkelijk HS.
,
gedrukt ter plaatse en drukkerij , als yoren

,

1845.

Gewoonten, vriji

trüijen (XIY e eeuflf

voren , 1845.

Het spel van de viVtf vroede ende van de vbjf dwaeze

maegden, rijmschriftV naar een HS. van het begin der XV]>

eeuw, met eene voorreue van j. ketele te Auden\aerde. Ter

zelfder plaats en drukkerij als voren , 1846.

Het boec van catonh, een Dietsch leerdicht , uitlhet Latijn

naar een HS. van het einide der XIIIe eeuw , met het (oorspron-

kelijk Latijn en eene voonrede van d. j. v^tN der m^eerscji

te Audenaerde. Ter zelfder plaats en drukkerij , 1846:

Politieke balladen, rvefereinen, liederen en Spotge-

dichten der XIV e eeüw\ naar een gelijktijdig HS. met eene

voorrede van ni. Bzommit ert. Ter zelfder plaatse en druk-

kerij , 1847.

OüD-VLAEMSCHE LIEDEREN^N ANDERE GEDICHTEN DEll XlVe

en XVe eeuwen, met eene voorrede van C, en de muzyk der

voornaamste liederen. Ter zelfder plaatse en drukkerij
,

HEDEN EN PRIVILEGIËN D E!R STAD SINT

). Ter zelfder plaatse en drukkerij , als

[1849.

N°. 2.

Werken, uitgegeVen door de vereeniging

TER BEVORDERING DErYqUDE NEDER Tj AND SCHE LET-
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In 8°.

terkunde. Leiden, bn IK du Mortier en Zoon, No 2

1844—1848. 5 jaargangen
, 1^ stuks

waarin :

Der leken spieghel, leerdicht van 1330 van jan boe n-

te voren toegekend aan jan
aanteekeningen en woorden-

!f EN zijne 12 pairs , met

woordenlijst van w. j. a.

de vries over dien Ro-
/ ' 7*

' i r >•

Dyl I. E
,
gezegd Jsl N DE CLER C

decker s, met eene inleiding,

lijst van ju. de vries , 6 stuks.

D' B0EC VAK DEN HOUTE Van J 4 C O B VAN MAERLANT
met eene inleiding, aanteekeningen en woordenlijsten van .r

TIDEMA N.

Roman van karel den groote

eene inleiding
,
aanteekeningen en

j o y ckbloet en een Brief van

man aan j on ckbloet , 2 st.

Der minnen loep van dirc poVter, met eene inleiding,

aanteekeningen en woordenlijst van p. ]leendertz tvz. , 4st

Roman van walewein door PEwtyiirc en pieter vos-

taert, met collatie der HSS. en gemengde aanteekeningen van

W. j. a. jonckbloet , 2 st. metleen pl.

Leven van sint franciscüs van\ jacob van maer-
lant, uitgegeven door i. tide mavt , met inleiding, ver-

beteringen
,
aanteekeningen en woordenlijst , 3 stuk

N°. 3

Verslagen en berigten van

ter bevordering der oude ned

terkunde. Leiden, bij D. du Mortier en Zoon,

1844—1848. 5 jaargangen.

waarin :

I. J. TIDEMA JY , INLEIDING TOT DE WECKEN DER VEREENI-

GING.

BERIGT WEGENS DE 0ÜD* NEDERLANDSCHE

fragmenten, gevonden te Schwerin, Gustrow en Rostock.

berigtwegens oude nedbrlandsche HSS.

in het Britsch Museum te Londen. j

JU. DE rilIJSS, BERIGT WEGENS EEN FRAGMENT VAN DEN

Rijmbijbel van j. van xaerlant.

DE VEREENIGING

RLANDSGHE LET-
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N°. 3.
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J. C. DE DOOP SCHEPPER, FRAGMENT VAK EEN GE-

DICHT over Vriendschap en Liefde.

II. JU. DE VRIES, FRAGMENT EENER N E D E R L A N D S C H E VER-

TALING VAN HET REISVERHAAL VAN J OA JF J\TE S DE HESE.

r. p. a. dozt, brief aAn m. de FRIES, over Neder-

landsche HSS. in het Brivsch Museum te Londen en de Bi-

bliotheek te Oxford.

JU. DE VR TE S y F R A

TEESTIJE.

III. tV. A. JTOJVCKR E OE T eti JU. DE VRIES, ÜVERZICT

VAN VERSPREIDE M I D DE L N E D E R L A N DS C II E GEDICHTEN,

FRAGMENTEN EN LETTERKUNDIGE MEDEDEELINGEN.

JU. DE VRIES, BERIGT OMTRENT FRAGMENTEN DIT HET

XIIe en XIIIe boek van maerea jvxs Naturen bloeme.

S. A. JTOJYCXR E OE T en Ju\ DE VR XE S y FRAGMEN-

TEN van een dichtwerk, betredende de Geschiedenis der

Apostelen.

FRAGMEN-

TEN VAN EEN TWEEDE HS. Van VEIiTEKEM.

NOC IETS

over den roman der Lorreinen.

* IV. ju. de vries, die craciit der m\ine door heyivric
va y IIOLLAN T.

JU. T. A. O. CAJUPBEIE, FRAGMEN^ VAN EEN GEDICHT

AAN DE II. MARIA.

iu. de vr ie s y n EDERLANDsciiE HSS. "Ie Hamburg , uit een

brief van den Archivarius i. ju. zappeIiteerg.

—i spreuken uit een Haagsch HS.

X. TIDE JUAJV , FRAGMENT VAN HEN GEDRCHT BETREFFENDE

DE ZAMENK0MST VAN KEIZER ERE D ER IÜC III . MET KA-
REL van b otrRGOTf die te Trier in 1473.

V. JU. T. A. G. CAJUPREEE, FRAGMENT V^N EEN GEDICHT

van den Vaghevier , dat Sente pa tri ci üs vertoghet was.

ju. de vries, een kloostersermoen, oorsprong van

DEN DOBBELSTEEN en HIJ IS DOET DIE CO^flNCK.

tüUR der stad

Leiden.
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In 8°

N°. 4.

JIATTHIAS DE VRIES, de HisTORia poly-

bii PRAGMATica. Lugd. Bat.
,
apud ff W. Hazen-

berg et socios , 1843.

Donum Auctoris.

N°. 5.

PIETER CORNELIS-

zoon hoofts warenar, met eene inleiding en aan-

teekeningen. Leiden , bij ff. W. Hazenberg en comp.

,

1843.

Mede
,

gelijk ook de drie volgende nommers
,

geschonken

door den schrijver.

N°. 6.

DE NEDERLANDSCHE

TAALKUNDE, IN HARE VROEGERE GESCHIEDENIS, TE-

GENW OORDIGEN TOESTAND EN EISCHEN VOOR DE

toekomst. Haarlem, bij A. C. Kruseman , 1849.

N°. 7.

DE HEERSCHAPPIJ

OVER DE TAAL, HET BEGINSEL DER WELSPREKEND-
HEID. Groningen

,
bij S. de Waard, 1850.

N°. 8.

ONTWERP VAN EEN

neder landsgh woordenboek, verslag der commis-

sie , in de vergadering van het derde Nederlandsch

letterkundig Congres te Brussel, 30 Aug. 1851 voor-

gedragen. Groningen, bij K. de Waard, 1852.

N°. 9.

WILLEM JOSEPH JNDRIES JONCK-
BLOET, Hoogleeraar te Deventer, nalezing op

het, door de Tweede Klasse van het Koninklijk Ne-
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Id 8°.

N 9#
derlandsch Instituut uitgegeven 1VC deel van jacob

VAN MAERLANTS SPIEGEL HISTORI AEL. Deventer,

bij /. de Lange, 1849.

N°. 10.

JOOST HIDDE HALBEETSMd, Leeraar der

Doopsgezinden te Deventer, aanteikeningen op

HET IVe DEEL VAN DEN SPIEGEL HISTORIAEL VAN

jacob van maerlant. Deventer, bij J. de Lange,

1851.

WRII ARGHENTI SCRIPTÖRES.

ïn F o. IN FOLIO.

j^fa-jOHANNIS JACOBI HOFMAXNI, Basileèn-

/ sis theologi , lexicon uniatersale, Historiam, Chro-

nologiam, Geographiam, Ilegum et Principum Genea-

r/0i logiam
,

Mythologiam
,

AAtiquitates , Virorum cele-

brium fata et facta, nee n >n Physiologiam explanans,

editio auctior. Lugd. Ba K ,
apud Jacohum Hackium

eet., 1698, 4 vol.

In Q°.

I N

IPTORUM VETERUM NOVA COLLECTIO, E VATI-

anis codd. edita ab angelü mjjo, bibliothecae

Vaticanae Praefecto, Graece cum versione Latina , notis

et indicibus editoris et codicum tabulis palaeograpbi-

1. -^t^-pis,, 2 vol. Ium Romae, in collegio Urbano apud Bur-

liaeum , 1825 , 11"™ ibid.
,
typis Vaticanis , 1827.

continentur :

1° vol. Eusebii Caesariensis seripta inedita , se: Quaestiones 20

Evangclicae cum supplen entis ex ejus 3 de hoe arguraento

libris, et Commentarii in lvcam pars.
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i
In Q

Apozut^tRis (Presbyteri Laödiceni sec°. IV .) Com- N°.

mentariorum in zuc^tM fragmenta.

Puoxil (Patriarchae Constantinopolitani sec . IX ) in

eundem Commentarii specimeD.

Amphiloehia L ad ^mphizochum, Cyzici

metropolitam , Sacrorum Strmonum collectio. •

Responsa Canordca ad ze oirest, Calabriae Ar-

chiepiscopum.

AnjtSTjisii ,
Presbyteri

dam.

Sinaïtae sec°. VIP, scripta quae-

Chronicon breviatum ex e\üsebii lucubrationibus.

Theoixori, Antiocheni Èpiscopi Mopsuesteni , sec°. IV

et V°. Comimentarii in jimo sum , zmch^iri ytm , Hu±g~

GslEUM , JONs* M, NslHV MUM, ^ B Z> I siM et OSE^iM.

P ozr cmtro

n

1 1 Apamensis, Ejtiscoipi Antiocheni (ttte-

odori Mopsuesteni fratris) Commentarii in b^niëzem
pars.

Variorum in d^iniëzem\ Commentarii.

Aristidis Oratio adversus bemosthenen: de Im-
munitate.

Le ojvtii (Byzantini)
,
iPresbyteri sec . VIP, et jo2n-

nis Monachi Uerum Sacrarim lib. II 1 Index et ipsius ope-

ns titulus I"f di hominis crea 'ione.

Ih vol. Historicorum Graecorum partcs novae, sc. :

Dionoui sicuzi, btonis c^tssn, evn^lpii,
Sardiani sec°. IV , dexipx i iierenn i i , Atheniensium

Ducis bello Gothico sec°. IIP, j^mbzicht senioris , Ero-

tici , sec . IP, men^ndri , CPolitani , Protectoris , sec°.

VP, siPPIslNI slZE XslN DRINI , BIONTSII IlslZI-

c^rn^ssensis, x>e tri AÖf&cioium Magistri , sec . VP,
nicepiiori bzemmynis\ Monacbi sec . XIIP , eubu-
zi, Platonici , scholae Athenwnsis rectoris sec . IV° ante

Cbr.
,
iuzi^ni, LaödicensisyOhaldaei sec°. IP. post. Chr.

,

bjAsizii Macedonis
,

Impetatoris CPolitani sec°. IX
,

kerm^ni
}
Patriarchae CPolitani, sec°. VIIP, et tjieo-

dori me t o chiTsie
,
Magnil Logothetae , sec . XIV .

N°. 2.

Rei accipitr ariae sgruitores, ace. liber de
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In 0°. (

N°. 2. cuRa cahum, Gr. et Lat., ?ura Nicolai Rigaltii. Lu-

tetiae, ex off. Nivelliand

~^J^oisy '
1612 -

continentur libro

:

D EMETRIUS CONSTJiN TIN OP O et Anony-

mus auctor de re accipitraAd , Gr. , Latine redditi a vetro
GII.ZIO, - libellus de curJi canum ad micm^elem p*4-

l^e ologv

m

, Gr. cum Latina versione Andreae ^ïURiE^i-

erz, Vratislaviensis , - Epistola, falso inscripta ^iquil^e,

SYMM^tCIII et THEOD0TIONIS ad P T O LEM E UM
,

Aegypti regem , de re accipitr irid
,
lingua Catalonicd , - De di-

versis falconum generibus eor umque infirmitatibus et medicinis

secundum eosdem in eadem Epistola ex incerti auctoris libro

denatvrdrerum , - j^cobi jlugvsti thv^ni Poëma de

re accipitraria. lib. 3 et Somnium , et hierottysii fr<a-

CjIStorii Alcon , s. de camim venaticorum cvrd carmen.

N°. 3.

/
/

^&iffi- ẑ^'>^ 'Verslagen der openbare vergaderingen van

fa£--2
^t'^^É. tweedV klasse van het koninklijk neder-

v^^\-—> LANDSGH INSTITUUT,

/° ^W^^*11^ ^ov - f816. Amst.
,
bij Pieper en Ipenbuur, 1817.

lONov. 1^20.— 27Aug. 1*— 29Nov. 18È4.— 29Aug. 182— l3Nov. 182$— 1 Sept. 183(— 13 Maart 1835.\

1820.

1822.

1827.

1826.

1828.

1830.

1835.

N°. 4.

M«\ JACOBWS V'JLW HALL, Hoogleeraar in de

7^/7 Rechtsgeleerdheid te Amsterdam
,
Redevoering over

HET DOEL DER INSTELLING VAN HET KONINKLIJK NE-

DERLANDSCH INsWlTUlIT EN DE WIJZE, WAAROP
DAARAAN DOOR D\E LEDEN IS BEANTWOORD, uitge-
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In 0°.

sproken bYj de viering van het 25jar\g bestaan dier 4.

instelling Vp 27 Aug. 1833. Amst. , \bjj Pieper en

Ipenhuur
, 1<^33.

N°. 5.

Verhandelingen , uitgegeven \ door teylers

tweede genootschap, XXI

V

e—XXVIIe deel, ten

vervolge van pag.l 648, n°. 23 van\den Catalogus.

Haarlem, bij de Erven Frangois BohA, 1845—1852.

Deel XXIV. Jacobüs moleschot, Over Liebig's theorie omtrent

de wijze
,
waarop de planten gevoed worden.

XXV. H. schiegeiA Over de vereischten v\n natuurkundige

afbeeldingen , met pl

XXVI. P ie te R otto yu.it der chys, Over d\e munten onzer

voormalig e Herwgen , Graven , Heerer\ en Steden.

Ie deel. De munten der voormalige \Hertogdommen

van Braband en Limburg , van de vroegste

tijden tot aan de Pacificatie v anyfrend , met pl

.

XXVII. Hermasn gustav kasse, ueber die Veminigung der

geistlichen und weiterenen Obergewalt im\ Roemischen

Kirchenstaate

Geschonken door Bestuurders van Teylers\ Stichting

N°. 6.

Historische en letterkundige Verhandelin- ^j^W^^^V?
gen van de hollandsche maatschappij der we~^^-

|

tenschap ne n te haarlem. l ste deël , behelzende

de met goud bekroonde verhandeling van Mr. JE-forf.-J^^A
RONIMO )pE BOSCH KEMPER, \over de- ar-

t̂
f^/Z~

moede in oIns vaderland, hare oobIzaken en DE'

MIDDELEN TOT HARE VERMINDERING. ^Haarlem, bij ^Wi^^j
de Erven Lobjes, 1851, met statistische tabellen.

1 ^ OCTAVO, *

N°. 1

JA\DEEJS roJVRJDV $\ B OJVAV, de pictur4 /^rf*
15



226 VARII ARGUMENTI SCRIPTORES.

In 8

N°. 1. veterum. AmstelaedamiV apud Petrum den Hengst

800.

Donum Bibliothecarii.

JOANNES CONR4BUS HACKE , de bessa-

TATE, VIT&, MERITIS ET-RIONIS, C A R D [NA LIS, AE'

^^^^^^sjCriptis. Harlemi
,
apud. heredes F. Bohn, 1840.

— Donum Auctoris.

N|. 3.

> ' Levens van geleerde en beroemde mannen,

/^^^•^^^iiiet hedendaagsche sterfgevallen en andere , weten-

/* _^A.-scnaP en letteren betreffende
,
nieuwigheden. Amst.

,

/^^_L^-bij Adam Wor en de Erve Onder de linden, 1730

—

j 1733, 6 deelen, met portretten.

,^ÜÏr . JERONIMO DE MeIES, het leven en de

fEVOELENS VAN DEN WIJSGEER ANAXAGORAS. Amst.,

bij «Tim Brink Gz
. , 180i

Gesehenk van den Schrijvef-.

voudige. Amst. 1818.

5.

6.

SCHILDER WOUTER JOANNE 3 van troostwijk, overl.

/^£'
/e

p//r^^SS Sept. 1810. Amst., 181p. - over den geest van

f#d' -^i^^NZEN LEEFTIJD, ^ffWÊ. 1S21. - OVER HET GEBREK

AAN GEMATIGDHEID EN A

BLIEK VAN OPENBARE SC

Amst. 1835. - verslag \a

SCHOLEN TE AMST. IN 1832

OVER HET EEN-

OVER DEN KUNST-

CHTING JEGENS HET PU-

HRIJVERS EN SPREKERS.

N DEN STAAT DER ARMEN-

Arnst., 1835. - besghou-
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WIHG DER TENTOONSTELLING VAN KUNSTWERKEN
VAN NOG LEVENDE MEES1 ER S TE AMST. IN 1813.

Amst., 1813. - over de ilias van homerus, met

eene vertaling van het V

Ia 8°.

N°. 6.

e boek in Nederduitsch

DICHT DOOR HERMANNUS/ GERARDUS OOSTERDUK.
Amst. , 1813 , in één band.j^

N°. 7.

Mr. DAVID JAC OBITS FAN LENNEP, lof-

rede op jeronimo de BOSCH, uit het Latijn vertaald

door coRNElis wille li westerhaan, Leeraar

der Remonstranten te Am, terdam , met aanteekenin

gen en bijvoegsels van M* J°. DE vries, den per-

soon en de familie van J°. DE bosch betreffende.

Dordrecht
,

bij JBluseé en va n Braam , 1820.

Geschonken door den Bibl othekaris. ,

SAMUEL MULLER
FRIES, hulde aan rinso koopmans, Hoogleeraar

aan het Seminarium der

overl. 5 Sept. 1826. Amsi

1827.
N'

Stukken bij gelegenheid

8.

en JERONIMO DE

Doopsgezinden te Amst.

,

bij P. Meijer Warnars,

1803 VAN HET 25 J ARIG BESTAAN DER NATIONAL

NEDERLANDSQ/HE HUISHOl

Haarlem
,

bij A. Loosjes Px . , 1803.

N°. 10.

9.

der viering op 14 junij </js

DELIJKE MAATSCHAPPIJ,

JOJJVJVE S ROEMERL Leeraar der Remonstran-

ten te Leiden, besghrijvi ïg van het vijfde halve

EEUWFEEST VAN DE STICH

te leiden, gevierd 8 Febr

met pl. Leiden, bij C. C.

FING DER HOOGE SCHOOL
1825 en volgende dagen,

mn der Hoek, 1825.

15*
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>^ M 11.

xTENBICI GUILIe\mï TYDEM4N, Profes-

soris Juris in Academia Lugduno-Batavd , fragmen-

ta sermonis, quum Rectpris Magnifici magistratum

deponeret , habiti IX febpuarii 1846. Lugd. Bat.

,

1846.

üonum Auctoris.

N°.j 12.

Verzameling van stukjes over het middelbaar

onderwijs , als : \

1. p iixz aze the s , cymnaSiën ek instituten. Leiden,

bij H. W. Hazenberg- & compl ,1838.

f 2. n. , instituten er c y mn asiJe n. Leiden, bij P. H. van den

Heuvell, 183 8.

4. Het gymnasium als stedelIj

Leiden, bij P. H. van den Hei veil, 1839

4. rr{zzzEja) g (au jijt) b
GTMIfASIUM ALS STEDELIJKE

antwoord. Leiden, bij C. C

5. De schrijver van bet Gymnasiu n als stedelijke inrigting beoor-

TEIf ANTWOORD Op het VOOr-deeld aar der heer w. g. b

KE INRIGTING BEOORDEELD.

itzzz), de Brochure: het

RRIGTIKC BEOORDEELD, BE —

van der Hoek, 1839.

gaande. Leiden, bij P. H. var den Heuvell, 1839.

N°. 13.

M'. JJCOBUS VJN LENNEP, Bedenkingen te-

gen het Koninklijk besluit v in 23 Mei 1845, betrek-

kelijk het staatsexamen

TOT DE HOOGERE SCHOLEN

Warnars , 1845.

N°. 14

VOOR DE BEVOEGDHEID

A-nut.
,

bij P. Meijer

D. VJLN LJiNKEItEN JflytTTJfE S , oorsprong

EN VERMOEDELIJKE GEVOLGI

BESLUIT VAN 23 MEI 1844 OMTRENT DE TOELATING

VAN STUDENTEN TOT DE HO('GE SCHOLEN EN ATHE-

naea. Amst,
,
bij P. N. van\Xampen, 1846.

N VAN HET KONINKLIJK
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N°. 15.

LEON DE LA RORD^, histoire de la gra-

vure EN MANIERE NOIRE.

les Didot, 1'ainé, 1839.

N°.

In 8°.

Paris, imprimerie de Ju- />

y

16.

COLLIN DE PLANCY, dictionnaire infer-

nal, ou Bibliothèque uni rerselle sur les ètres , les

Personnages , les Livres , ] es Faits et les Choses
,
qu

tiennent aux apparitions

,

a la magie , au commerce

de PEnfer , aux divinatioi ls , aux sciences secrètes

,

aux grimoires, aux prodig< s, aux erreurs et aux pré-

jugés, aux traditions et ai x. contes populaires , aux

j
énéralement a toutes les

mystèrieuses et surnatu-

Paris , a la librairie de

1826, 4 vol. avec des

superstitions diverses et

croyances merveilleuses

.

relles. 2e édition réfondu<

P. Mongie ainé, 1825 ct

planches.

Observations sur le cc

et des pays ,
qui la bord

LE COMMERCE DE SMYRNE

a Amst. , Leide , Rotterd. e \

res associés , 1787.

Don du Bibliothecaire.

N°.

17.

MMERCE DE LA MER NOIRE

nt, avec 2 Memoires sur

ET DE L'lSLE DE CANDIE,

Utrecht, chez les librai 5

18.

CAROLINE RUDOAPHI
VROUWELIJKE OPVOEDING

taald. Haarlem
,

bij Fran

2 deelen.

Geschonken door den uitg

N°.

JOHN MO ORE, MOR

TAPEREELEN VAN

uit het Hoogduitsch ver~<^^^^.
ois Bohn, 1807 en 1808,

19.

) a u nt , Levens- en Cha-^^^^
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In 8°.

No 19
racterschetsen en beschrijving van onderscheidene

gebruiken in verschillende landen , met een levens-

berigt van den schrijver, uit het Engelsch vertaald

door MJTTHJJS FAN GE UNS JANSZ.,

Doopsgezinden te Haarlem.

Pz.
, 1803, 3 deelen.

Geschonken door den uitgever.

leeraar der

Haarl,
,

bij A. Loosjes





ERRATA.

. 17 lin. 8 legitur: iaurent jean coster, legendum:

ZAVRENT JFIZS DE JEAN COSTER.

96 5 ante ultimam legitur : 1492 ,
legendum : 1502.

107 19 legitur: anti christi, legendum: anti-
christi.

165 17 N. 5. post brugière addendum : de jbarani e.

(Quo titulo magis innotuit auctor, quam gentilitio nomine.)

170 1 legitur: hazaei
,
legendum : haraei.

173 uit. post mirtei addendum : on atini.










